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 (Q. No. 301) 

gÉÉÒ £ÉÚnä´É SÉÉèvÉ®ÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä àÉÚãÉ |É¶xÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {É®àÉÉhÉÖ ºÉÖ®FÉÉ 

BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊVÉxÉ ={ÉÉªÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè, ´Éc {ÉÚhÉÇiÉ& §ÉÉàÉBÉE cè iÉlÉÉ º{É−] xÉcÉÓ cè* VÉÉ{ÉÉxÉ àÉå +ÉÉA £ÉÚBÉEÆ{É A´ÉÆ 

ºÉÚxÉÉàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÄ {É®àÉÉhÉÖ ÉÊ®ªÉèBÉD]®Éå BÉEÉä cÖA xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå 

14 àÉÉSÉÇ, 2011 BÉEÉä ªÉc ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ {É®àÉÉhÉÖ ºÉÆªÉÆjÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* àÉä®É 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ºÉÉÒvÉÉ |É¶xÉ cè ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉªÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn ºÉ®BÉEÉ® xÉä AäºÉä 

BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä  BÉEnàÉ =~ÉA cé ÉÊVÉxÉºÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä VÉÉ{ÉÉxÉ VÉèºÉÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä? 

SHRI V. NARAYANASAMY: Madam, after the Fukushima episode, our hon. 

Prime Minister has told the Department of Atomic Energy that they will have to 

review the safety measures.  In that regard, the hon. Prime Minister also had a 

review meeting about the nuclear installation safety in our country.  In the 

Department of Atomic Energy and various nuclear power plants, which are there, 

the Government appointed four Task Forces/Committees to go into the additional 

safety measures for our nuclear power plants. 

 Apart from that, in our Government, the Atomic Energy Regulatory Board 

constituted a Committee. The BARC also constituted a Committee.  So, two 

Committees have been constituted by them for the purpose of having their own 

observations. Four Task Forces, which had been constituted gave their 

recommendations. Their first recommendation is ‘Automatic Reactor shut down 

initiation, sensing seismic activity.’  The automatic shutdown of the plant was also 

recommended. Their second recommendation is ‘increasing the duration of 

passive power source/battery operated devices to monitor important parameters for 

a long duration.’ Their third recommendation is ‘hook-up arrangements for the 

purpose of pumping the cool water to keep the reactors in cool condition.’. Their 

fourth recommendation is ‘augmentation of water inventory, keeping the water 

supply ready so that it can be used in an emergency situation.’ Their fifth 

recommendation is ‘additional shore protection, say about the plants, which are 

there in Tarapur, Kalpakkam and also Kudankulam.’ Whenever  tsunami is there, 
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floods are there, cyclones are there,  run up water is there, the tidal waves are there, 

and in order to prevent water entering into the water plants, additional safety 

measures are required for the purpose of having shore protection.  This 

recommendation was also given. Then, giving training to the people for  

emergency situation  was also recommended. Then, organized structured training 

programme for the training personnel was also recommended. 

 Another very important recommendation is ‘inerting  of TAPS-1&2 

containment.  

 It is for the purpose of infusing nitrogen, for the purpose of flow of the 

reactor by hydrogen to cool it down. That system has also been recommended. Out 

of the total of about nine recommendations, six are being implemented and three 

require the Atomic Energy Regulatory Board’s permission for which we have 

applied to them.  

 Apart from that, after the hon. Prime Minister’s review meeting, the 

Department has been told to put it in the website of the Atomic Energy 

Department and also Nuclear Department for the purpose making the public aware 

of what all measures that have been contemplated by the Task Force Committee 

and then what all measures we are taking from our side accepting those 

recommendations.  

gÉÉÒ £ÉÚnä´É SÉÉèvÉ®ÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉä{ÉÉãÉ àÉå cÖ<Ç MÉèºÉ jÉÉºÉnÉÒ BÉEÉä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÚãÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ÉÊ{ÉUãÉä 

ÉÊnxÉÉå 22 +ÉMÉºiÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊjÉ àÉå {ÉÖxÉ& BÉDãÉÉä®ÉÒxÉ MÉèºÉ BÉEÉ ÉÊ®ºÉÉ´É cÉäxÉä ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 36 ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä MÉA, ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

<ãÉÉVÉ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå SÉãÉ ®cÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn ºÉÖ®FÉÉ 

{ÉÖJiÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè iÉÉä {ÉÖxÉ& ÉÊ®ºÉÉ´É cÉäxÉä BÉEä BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cé iÉlÉÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ <ºÉ ÉÊ®ºÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA VÉ´ÉÉ¤Énäc cé, 

=xÉBÉEä ÉÊ´Éâór BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè?  

SHRI V. NARAYANASAMY: Madam, the question is not related to the nuclear 

power plants. This is related to gas leakage. This has nothing to do with the 

present Question. 

rep133_11
ontd by b1.e 
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SHRI RAYAPATI SAMBASIVA RAO : I am happy to say that our country has a 

flourishing large indigenous nuclear power programme and we expect to have 

20,000 MW nuclear capacity on line by 2020 and 60,000 MW by 2032. 

 The hon. Minister has given a detailed answer also. I want to know whether 

the Government has sought the advice of the international technical experts in this 

regard. If so, what is the opinion of these experts to make a foolproof security in 

our nuclear plants? 

I want to know the answer to this question also. Are you going to start a 

nuclear plant in the coastal area of Andhra Pradesh?  

SHRI V. NARAYANASAMY: Madam, as far as the nuclear safety is concerned, 

from time to time we are participating in international conferences organized at the 

international level and we are updating our safety measures by taking the technical 

advice from them. 

 Apart from that, indigenously for the purpose of improving our nuclear 

safety measures, from time to time review meetings are also being held by the 

Atomic Energy Department and also the Nuclear Power Corporation Limited. As 

far as the safety measures are concerned, I would like to say that in our country 

even after Tsunami in December, 2004 in Kalpakkam area, the plant was shut 

down only for three days and on the fourth day the plant started operating because 

of the safety measures which we follow in our nuclear power plants. Therefore, it 

is an ongoing process. Improvement of the safety measures has been done from 

time to time by the Government.  

 For the information of the hon. Member, who wanted to know whether 

there is a proposal for nuclear power plant in Andhra Pradesh, in Kowada in 

Srikakulam District about six reactors each with 1000 MW are being planned and 

all the preparations are going on in this regard. 

SHRI JASWANT SINGH :Madam Speaker, thank you for permitting me to raise a 

question. This question, in particular relates to the sea shore plants. With your 

permission, can I raise a question about offshore plants, which are not along the 
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sea coast, and in particular, to illustrate, for example, Rajasthan Atomic Power 

Plant? There are already six of them. Seventh is now going to be installed. The 

reason why I request the Prime Minister is that where as recognize the Prime 

Minister’s commitment to nuclear power. I am sure he will also recognize, as 

indeed he does, his own concern about the lessons that rightly in Japan has shown 

us because it is a combination of unforeseen events that brought that about. I am 

sure he is fully aware that at the moment there are many kilometers of that 

Japanese soil which are completely uninhabitable. 

 Therefore, I say that with Rajasthan Atomic Power Plant, six already being 

there at Rawatbhata, the seventh coming up which is based on the Chambal at 

Rawatbhata please recognise that. Chambal finally goes and meets the Jamuna. 

Heavens forbid, if any of these plants were to go – the logic of nuclear plants is 

that if one goes wrong, all must stop –  the consequences therefore would be  

phenomenal. It is not some plea in terms of environmental consequences, alone, 

for  Kota is barely 60 kms. from there. Has the Government considered these 

issues in detail, not in a perfunctory manner? A statement be issued that we are 

aware of all the problems and have taken suitable measures. 

SHRI V. NARANASAMY: As far as the power plants in Rajasthan, especially 

Rawatbhata to which the hon. senior Member referred, are concerned, the NPCIL 

has been reviewing the safety measures of the power plants – not only on-shore 

but also off-shore. In fact, the four task force committees that have been 

constituted by the Government cover not only the on-shore power plants, but also 

off-shore power plants. The measures suggested by them, apart from the existing 

safety measures which are available for the purpose of the protection of nuclear 

power plants, due to even earthquake and also the high wave that is coming in, are 

given due consideration. In our country, according to the observations of our 

scientists, we have high velocity winds which will also have some kind of impact. 

Considering all that, with regard to the site and also construction of power plants, 

all the safety measures have been taken.  

mohan
td. By c1 
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For the information of hon. senior Member I would like to say that in an 

on-going process of safety measures, as far as Rajasthan is concerned, two reactors 

are coming up – 7th and 8th where the 700 MW pressurised heavy water reactor 

technology is being adopted. I would like to submit that, as the hon. senior 

Member also knows, Rajasthan plant was earlier started after Tarapore plant. 

Taking safety measures is an on-going process. Keeping in view the plateau, the 

location and water source available, all these things are taken into consideration 

and safety measures are being updated by the Nuclear Power Corporation of India 

for the purpose of the safety of the plants. 

THE PRIME MINISTER (DR. MANMOHAN SINGH): Madam Speaker, we take 

very seriously the point that has been raised by hon. Jaswant Singh-ji both with 

regard to on-shore plants and plants located inside the country. Safety 

requirements and safety concerns are paramount in the minds of the Government 

and the Department of Atomic Energy. 

 After the tragedy in Japan, I asked the atomic energy establishment to look 

at the safety features of each and every plant, both by the NPCIL, BARC and the 

Atomic Energy Regulatory Board. So, you have my assurance that the 

Government is fully conscious of the fact that while we are committed to expand 

the civil nuclear energy set up, we will not compromise in any way on nuclear 

safety. This is an on-going process and my instructions to the Department of 

Atomic Energy as also the Nuclear Power Corporation is that they must ensure 

that our facilities are world class and that there cannot be any compromise with 

regard to safety requirements. 

 SK. SAIDUL HAQUE : Madam, hon. Prime Minister has responded to the 

question of safety measures in the nuclear power plants, but my specific question 

is this. In Jaitapur, there is a movement. The Jaitapur power project will be made 

by the French company, Areva, based on the European pressurized reactor 

technology. Such reactors have not been commissioned for operation anywhere 

else in the world. Therefore, there are questions about the reliability and the safety 

KVJagannathan
ld. By d1 
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of the new reactors. Looking at the danger that is being faced in Japan, will the 

hon. Minister tell what kind of safety measures will be undertaken in the said 

project where a technology is being used which was not even tried anywhere else 

in the world? He may also tell what procedure will be followed by the Nuclear 

Power Corporation of India Limited to grab the land of the people by amending 

the Atomic Energy Act.  

MADAM SPEAKER: This is a different question. 

SHRI V. NARAYANASAMY: Madam, I would like to submit to the hon. 

Member that as far as Jaitapur power plant is concerned, at the time of siting the 

plant, the safety requirements were considered. It is in the plateau of 20 metres 

above the sea level.   

 The hon. Member was talking about the technology which is being 

followed. I would like to say that as far as Jaitapur power plant is concerned, it 

will be using EPR technology. In fact, in France, N4 technology is being followed. 

In Germany, Conboy technology is being followed. I would like to remind the hon. 

Member that China is also building a plant where it is going to adopt the same 

EPR technology. Finland has also already built a plant. Therefore, the technologies 

which are available in our country are pressurised heavy water technology, cool 

water technology and boil water technology. All the three technologies are being 

followed in total 23 reactors in our country. This technology is considered one of 

the best technologies. When China is taking it, our country is also now following it 

because in collaboration with the French Government, this technology is being 

considered by the Nuclear Power Corporation of India, our Department. I think, 

this technology will be suitable for us. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please sit down. Let us have order in the House.  
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gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE càÉ ¤Éäº] ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ VÉèiÉÉ{ÉÖ® BÉEä 

xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® {ÉÉ´É® |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEä ÉÊãÉA <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE® ®cä cé* ºÉ´ÉÉãÉ ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉ xÉcÉÓ cè, VÉ¤É xÉäSÉÖ®ãÉ BÉEäãÉäÉÊàÉ]ÉÒ 

cÉäiÉÉÒ cè, {ÉÖEBÉÚE¶ÉÉÒàÉÉ BÉEÉ =nÉc®hÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä cè, =ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ºÉÉ®ÉÒ ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ {ÉEäãÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* VÉ¤É <ºÉ 

|ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉÉ{ÉnÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ºÉÉ®ÉÒ ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ {ÉEäãÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® VÉèiÉÉ{ÉÖ® xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® {ÉÉ´É® |ÉÉäVÉäBÉD] 

BÉEÉä nºÉ cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉºÉä VÉÉä JÉiÉ®É cÉäMÉÉ, =ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ={ÉÉªÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè?  

 ªÉc ABÉE xÉäSÉÖ®ãÉ +ÉÉ{ÉnÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®É càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É mÉä] +ÉÉiÉÆBÉE, nc¶ÉiÉ +ÉÉè® ]ä®äÉÊ®WàÉ 

BÉEÉ cè* AäºÉä ºÉàÉªÉ àÉå ´Éäº] BÉEÉäº] càÉä¶ÉÉ JÉiÉ®ä àÉå ®cÉ cè, SÉÉcä 92 BÉEÉ ¤ÉàÉ ¤ãÉÉìº] cÉä, ºÉÉ®É +ÉÉ®bÉÒABÉDºÉ ´Éäº] 

BÉEÉäº] ºÉä +ÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉÖÆ¤É<Ç àÉå iÉÉVÉ {É® VÉÉä càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, ´Éc càÉãÉÉ £ÉÉÒ ´Éäº] BÉEÉäº] ºÉä cÖ+ÉÉ* 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä VÉÉä ºÉÉ®ä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ +ÉÉA lÉä, ´Éä ´Éäº] BÉEÉäº] ºÉä +ÉÉA, àÉcÉ®É−]Å BÉEä ®ÉªÉMÉfÃ BÉEä =®xÉ àÉå ´Éä {ÉcÖÆSÉä 

+ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä ´Éä BÉEÉäãÉÉ¤ÉÉ BÉEä iÉÉVÉ iÉBÉE VÉÉ {ÉcÖÆSÉä cé* <ºÉÉÊãÉA càÉä¶ÉÉ ´Éäº] BÉEÉäº] +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn, ]ä®äÉÊ®WàÉ BÉEÉ mÉä] 

®cÉ cè* AäºÉä àÉå ªÉÉÊn {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] {É® ]ä®äÉÊ®WàÉ +É]äBÉE cÉäiÉÉ cè iÉÉä càÉÉ®ÉÒ ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉÒ, àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É SÉÉciÉÉ cÚÆ?      

DR. MANMOHAN SINGH : Madam Speaker, while building any new plant in 

our country with international cooperation, it will be our earnest effort to see to it 

that the design parameters of these plants conform to the best available safety 

standards anywhere in the world. So, I have said that, as far as safety requirements 

are concerned, there can be no compromise and there will be no compromise. 

 With regard to the threat of terrorists and other elements inimical to our 

country, we have to adopt a holistic approach. We cannot discuss in the Question 

Hour as to what we can do and what we should do to tackle the terrorist threat, but 

all security precautions -- that are humanly possible -- will be in place in 

safeguarding our nuclear plant as should be the case with all sensitive installations 

including various irrigation plants; irrigation projects; and other projects. I think 

that to say that because there is a nuclear threat we must put a stop to country’s  
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economic and social progress and technological development, and that we should 

not make use of new technologies and we should not exploit the potential that 

exists, I respectfully submit, would be a counsel of despair. I do not believe that it 

does justice to our capabilities to meet the challenges that are on the horizon.   
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(Q. No.  302) 

DR. PRASANNA KUMAR PATASANI : Hon. Speaker Madam, through you, I 

would like to draw the kind attention of the hon. Minister to the concessional 

tickets that are being issued by Air India despite high disorderliness and high 

economic disaster. Further, the employees are debarred of getting their salary 

regularly. This issue was very much discussed on the floor of this august House. 

Therefore, I would like to know this from the hon. Minister. How is he issuing 

tickets not only to the employees, but also to their families? All types of 

irregularities are happening. I would like to draw your kind attention to this and 

request that this should be monitored and enquired into. At the same time, how 

much funds have been allotted by you for this purpose?  

SHRI V. NARAYANASAMY : Madam, I have specifically mentioned in the 

Annexure of the reply about the categories of people who have been given the 

concessional tickets as also free tickets. 

 Madam, I would like to mention that Bharat Ratna Awardees and the 

Golden Tributes Card holders, that is, living members of the Constituent 

Assembly are given 100 per cent free air tickets. The Ex-Andaman Freedom 

Fighters or widows of Ex-Andaman Freedom Fighters are given 100 per cent, but 

it is being reimbursed by the Home Ministry. As far as the Armed Forces; 

personnel of General Reserve Engineering Forces; war-disabled persons; discount 

to war-widows; highest bravery award-Armed Forces; and also Para-military 

Forces category of people have been mentioned, and the kind of support that has 

been given to them is on the basis of the market dynamic fares, but they have to 

pay the fuel surcharge as also taxes. Further, the percentage of discount has also 

been mentioned in it.  

 As far as categories 1 to 6 are concerned, highest published fare in which 

they have to pay the highest revenue break-up. That does not include the net fuel 

surcharge and also the tax. 

rjs
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 Apart from that, the hon. Member’s concern is about the employees of the 

Air India. The employees of the Air India have been enjoying certain concessions 

pre-merger and post-merger. According to it, the employee concerned, his wife, 

his children, the unmarried daughter, and also brothers and sisters were all 

included in that category. After post-merger, the other family members or the 

distant family members should be given this facility or not is under review. Now, 

all those persons who would constitute a ‘family’ have been defined.  

The concern of the hon. Member is perfectly valid because when compared 

to other airlines where the concession is given to the employee concerned, his 

spouse and children, but in case of Air India, the concession is being given even to 

the distant family members. Therefore, the HR Committee of Air India is looking 

into it. They are reviewing it and they would be giving their recommendations on 

this.  

Considering the present situation of Air India, we will have to revisit 

several issues, including the concessional tickets that are being given to the family 

members of the employees of Air India. The issue concerning whether 

concessional tickets to distant family members should be given or not is before the 

Committee. As soon as the Committee gives it recommendations, it will be 

implemented by the Government. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  BÉÖEU ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

(Interruptions) … ∗ 

MADAM SPEAKER: Mr. Patasani, please ask your second supplementary.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  BÉÖEU ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè, ¤Éè~ VÉÉ<A* 

(Interruptions) …* 

                                                 
∗ Not recorded 
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DR. PRASANNA KUMAR PATASANI : Madam, may I know from the hon. 

Minister whether there is any proper monitoring mechanism in place since there is 

misutilization of money? 

SHRI V. NARAYANASAMY: As far as the question of misuse of funds is 

concerned, from time to time, whenever complaints come, it is being looked into. 

Apart from that, while replying to the Calling Attention in this august House, we 

have mentioned about a turn-around plan and also about the financial restructuring 

plan, as far as Air India is concerned. A Committee has been constituted by the 

hon. Prime Minister. The hon. Finance Minister is heading that GoM. For the 

purpose of bringing Air India on track, all measures are being taken by the 

Government. The view which has been expressed by the hon. Member will be 

considered. 

SHRI N.S.V. CHITTHAN : Madam Speaker, my question consists of two parts. 

While referring to item No. 8 in the reply, just now the hon. Minister told the 

House that Ex-Andaman Freedom Fighters or Widows of the Ex-Andaman 

Freedom Fighters have been extended the benefit of 100 per cent discount in the 

basic fare. Madam, there should not be any discrimination between the freedom 

fighters. There are only a few freedom fighters in India or their widows. Such kind 

of benefit of 100 per cent discount should be extended to them also.  

 Coming to part ‘b’ of my question, Madurai is the second largest city in 

Tamil Nadu. There is a huge traffic potential from Madurai and surroundings to 

foreign countries. At present, Air India is operating from Trichy to Gulf and other 

countries. Since there is a vast potentiality in Madurai and other surroundings, 

may I ask the hon. Minister, through you, Madam, whether the hon. Minister will 

take steps to operate this Air India flight from Madurai via Trichy to Gulf 

countries? 

SHRI V. NARAYANASAMY: Madam, there are a lot of demands from the 

freedom fighters of this country. They have been demanding that they or their 

widows should also be given the benefit of concessional fares by Air India. As far 
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as the Ex-Andaman Freedom Fighters are concerned, I will like to tell the hon. 

Member that the concession that has been given by Air India is being reimbursed 

by the Home Ministry.   We are getting it from the Home Ministry for the 

concession that has been given there.  Therefore, Air India is not losing anything 

from that.  Therefore, it is a larger question as far as freedom fighters and their 

widows are concerned.  In fact, our Government has given the railway concession 

for the freedom fighters and for their spouse. This is a larger issue. It has to be 

decided at the policy level.  

As far as Madurai is concerned, considering the commercial viability and 

profitability of the Madurai Airport, the suggestion given by the hon. Member will 

be considered. 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ :  vÉxªÉ´ÉÉn àÉèbàÉ, AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉBÉE] cè* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉ{iÉÉc 

+ÉÉ{ÉxÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä ºÉàÉªÉ àÉå ªÉc |ÉÉìÉÊ{ÉE] àÉå lÉÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ & +ÉÉ{É <vÉ® näJÉ BÉE® ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ :  àÉébàÉ, +ÉÉ{É xÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉ{iÉÉc cÉÒ BÉEÉìÉËãÉMÉ +É]äx¶ÉxÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®É<Ç lÉÉÓ* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉiÉä cÖA ABÉE |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ ¤ÉcÖiÉ PÉÉ]ä àÉå cè +ÉÉè®  nÚºÉ®ÉÒ 

iÉ®{ÉE AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ |ÉEÉÒ {ÉÉºÉäVÉ nä ®cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå ABÉEnàÉ xÉÉä-xÉÉä BÉE® BÉEä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè* àÉébàÉ, ªÉc 

VÉ´ÉÉ¤É ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè* ºÉnxÉ àÉå ºÉnºªÉ VÉ¤É BÉD´Éè¶SÉxÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä ´Éä VÉ´ÉÉ¤É BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ ®JÉiÉä cé +ÉÉè® ªÉc 

MÉÉäãÉàÉ]ÉäãÉ VÉ´ÉÉ¤É  cè* 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ :  àÉä®É +ÉÉ{É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc |É¶xÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®äMÉÉÒ ÉÊBÉE 

VÉ¤É iÉBÉE AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ PÉÉ]ä àÉå cè iÉ¤É iÉBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉ iÉ®c BÉEÉ àÉÖ{ÉDiÉ ÉÊ]BÉE] näxÉÉ ¤ÉÆn BÉE®åMÉä? BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉÒ 

PÉÉä−ÉhÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé?  

 

 

 

 

 

SHRI V. NARAYANASAMY: I have already replied to the concern expressed by 

the hon. Member while answering to hon. Member Dr. Patasani ji.  The Human 

Resource Committee has been constituted.  It is going into that question which he 

has been referring to whether the concession that has been given to the member of 

the Air India employees has to be continued or not and to bring the economy 

measures in this regard.  The Committee will submit its Report.  As soon as the 

Committee submits the Report, the Government will take a decision on that. 

Therefore, his concern is also our concern. 
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(Q. No.  303) 

SHRI M. SREENIVASULU REDDY : For a student, university education will 

give a lot of confidence for the future in settling his life.  Every year, about three 

million students are getting admitted into higher education but unfortunately only 

30-40 thousand students are getting quality education. Is it because of lack of 

faculty in our country?  A lot of institutions have also been permitted and at least, 

private institutions are on par as far as standard is concerned.   When we go to 

villages, we see a lot of MBA or MCA students.  They have been graduated but 

they are not getting quality education.  We are unable to compete with foreign 

students.  But we will be getting also Ph. D degrees in some places.  But the post 

doctoral Ph. D is also popular abroad. What is the problem in providing quality 

education?  

MADAM SPEAKER: Please ask your question. 

SHRI M. SREENIVASULU REDDY : Yes, Madam, I am coming to that. 

Through you Madam, I would like to ask the hon. Minister as to how we can 

improve the standards in comparison to the world.  There are going to be only two 

super power countries i.e. India and China.  But China is also leading us.  In what 

way, can we compete so that we can be at par with it?    

SHRI KAPIL SIBAL: The distinguished Member has asked a very important 

question and I think that all of us should be concerned with the quality of 

education that is imparted in our educational institutions.  The part of the problem 

is that over the years, we have been emphasizing issues of access and not paying 

much attention to quality.  I think that there are some very high quality educational 

institutions but they are few and far in between.  The large part of the problem that 

arises in this country is that much of the technical education which is imparted in 

the form of engineering colleges and medical colleges, is mostly set up by the 

private sector.    
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 Almost 90 per cent of all engineering institutions are in the private sector and 

about fifty per cent of the medical institutions are in the private sector. There is no 

quality control for imparting quality education. We do not have enough teachers 

who have the requisite Ph.D degrees. There is not enough investment in 

infrastructure and there is not enough capital investment in equipment. There is no 

syllabi and reform of the education system in terms of curriculum that matches 

world standards. There is not enough research going on. This is the problem. Now, 

I think, the nation must move towards ensuring quality. We have agencies called 

NAAC and NBA -- NAAC for UGC institutions and NBA for engineering and 

technical institutions. But accreditation itself is not mandatory. I have introduced a 

Bill in Parliament which will be coming up for consideration. It will make 

accreditation of all technical and other institutions of higher education and all 

institutions mandatory. Once it is made mandatory and standards are set, then 

technical institutions or other institutions -- those do not have those standards -- 

will be given time to comply with those standards. If they do not, then the 

permission to run the institution will be taken away. We must take these strong 

measures.  Apart from this, there are other supportive measures like investing 

more money into education, requesting the private sector to come in, emphasising 

that not less than a Ph. D will be entitled to teach, having a National Eligibility 

Test, SLET, all that will be in place. But I think, we have to make it more stringent. 

More important than that is to ensure that a system is put in place in all 

universities that allow mobility of students from one course to another through a 

semester system so that students can actually access courses in other universities 

and institutions as well where the teachers are exceptionally good. 

SHRI M. SREENIVASULU REDDY : My second supplementary is this. A 

university student in India has to face three challenges to be at par with the 

universities in the world. These are ability, mobility and compatibility. For that, I 

would request the hon. Minister through you, to tell us about the steps that the 

Government of India is going to take. 
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SHRI KAPIL SIBAL: Madam, I have to state and place on record that universities 

in other parts of the world which are called world class universities were not set up 

or did not become world class universities in a few years. If you really look at the 

top universities in the world, they have taken over a hundred or 120 or 200 years 

to reach where they are. The problem here is that because education is expanding 

at a very fast pace and there are more and more students getting into the university 

system, we do not have enough quality institutions to absorb them. One of the 

things we need to do and I would request distinguished Members of this House to 

actually request their State Governments, the Chief Ministers and the Education 

Ministers to quickly ensure that a semester system is put in place in every 

university in India both private and public so that the mobility of students is 

enabled. That is the only way to allow mobility to be enabled.  

 As far as quality is concerned, we need to deal with it at two levels. We 

must ensure that malpractices in institutions are stopped. Therefore, we have an 

Education Malpractices Bill which is already introduced in Parliament and it will 

be coming up for discussion in this House. All these kind of advertisements that 

are made which do not reflect the reality or the quality of the institutions, those 

people are dealt with through the Education Malpractices Act and at the same time, 

we must ensure quality through a mandatory accreditation process. We have in the 

recent past, increased the salary of teachers enormously. In fact, an incumbent in 

the teaching institution gets a higher salary than an IAS entrant today. There are 

also other measures in place where high quality institutions and the faculty there 

are entitled to get, through consultations outside, adequate monetary compensation.  

 Last, we have large assistance programme by the Government of India for 

Universities and colleges, which have the potential of excellence. All those 

measure are being taken. But, I think, it will require a national effort and the effort 

of all the political parties and all State Governments. 

 One thing I want to again place on record that whereas the Central 

Government in the 11th Plan has put enormous resources at the disposal of the 

S Ramaswamy
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Education Ministry to invest in education, the concomitant investment by the State 

Governments is not forthcoming. I request that a matching concomitant 

commitment by State Governments will enormously help this national effort.  

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå <xÉBÉEÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE ºÉÉäSÉ cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´ÉºiÉ®ÉÒªÉ =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

àÉå MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉä BÉEèºÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ OÉchÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  àÉèbàÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤É½É +ÉSUÉ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉä¶ÉxÉãÉ 

ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉ £ÉÉÒ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ MÉ®ÉÒ¤É iÉ¤ÉBÉEä BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

càÉÉ®ÉÒ <Æ]®äº] ºÉ¤É´Éé¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ £ÉÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉcÉÆ iÉBÉE |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® àÉå {ÉEÉÒºÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ´ÉcÉÆ º]ä] 

MÉ´ÉxÉÇàÉé] xÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® º]ä] ãÉè´ÉãÉ BÉEàÉä]ÉÒWÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =xÉ º]ä] ãÉè́ ÉãÉ 

BÉEàÉä]ÉÒWÉ uÉ®É {ÉEÉÒºÉ {É® {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ £ÉÉÒ ãÉMÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉ-VÉÖãÉBÉE® ABÉE AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEÉä{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ MÉÉÊ~iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ SÉä−]É BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå AäºÉÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉSSÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉEÉÒºÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè, iÉÉä 

=ºÉ ´ÉVÉc ºÉä =ºÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ xÉ ÉÊàÉãÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ºÉ¤É ¶ÉÉxiÉ cÉä VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : àÉé <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go in record. 

(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå 

ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ ZÉÉ®JÉÆb ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç]ÉÒ, ÉÊºÉxn®ÉÒ BÉEÉä 

+ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ àÉå BÉEx´É]Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉäVÉÉÒ* =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ªÉcÉÆ £ÉäVÉä cÖA BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ cÉä MÉªÉÉ 
                                                 
∗ Not recorded 
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cè* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ vÉxÉ¤ÉÉn ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå +ÉÉ<ÇAºÉAàÉ BÉEÉä +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä BÉEÉ ABÉE |ÉºiÉÉ´É £ÉÉÒ càÉxÉä 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊnªÉÉ lÉÉ* SÉÖxÉÉ´É BÉEä ºÉàÉªÉ ´ÉcÉÆ ®ÉcÖãÉ VÉÉÒ MÉA lÉä* =xcÉåxÉä £ÉÉÒ +ÉÉ¶´ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉé àÉÆjÉÉÒ 

àÉcÉänªÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ ÉËSÉiÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉMÉä BÉDªÉÉ ÉÊxÉhÉÇªÉÃ ãÉäMÉÉÒ? 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  àÉèbàÉ, +ÉÉVÉ VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉºÉä <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉ{É VÉÉä BÉEc ®cä cé, càÉxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ABÉE ABÉDºÉ{É]Ç BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ 

ÉÊBÉEºÉ iÉ®c cÉä* =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +É£ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* VÉèºÉä cÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ cÉä VÉÉAMÉÉ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉ°ô® 

¤ÉiÉÉAÆMÉä*  

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : àÉèbàÉ, àÉÚãÉ |É¶xÉ BÉEÉä näJÉÉ VÉÉA* <ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉ ºiÉ® 

ÉÊ´É¶´É ºiÉ® {É® ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ {ÉcãÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ ´ÉÆÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ®É<] ]Ú AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEä iÉciÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ºÉä ÉÊWÉ¤Éc BÉE® ÉÊnªÉÉ cè MÉ®ÉÒ¤É 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ {É® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* nºÉ´ÉÉÓ iÉBÉE BÉEÉä<Ç {É®ÉÒFÉÉ xÉcÉÓ, xÉÉä xÉÉÒb +ÉÉì{ÉE +É]åbåºÉ, 12´ÉÉÓ 

àÉå £ÉÉÒ {É®ÉÒFÉÉ +ÉÉì{¶ÉxÉãÉ cè* <ºÉºÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® n¤Éä-BÉÖESÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉä iÉÉä ÉÊWÉ¤Éc cÉä MÉA, ´Éä +ÉÉAÆMÉä BÉEcÉÆ? àÉé 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É ÉÊ®BªÉÚ BÉE®åMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉDªÉÉ <®ÉnÉ cè? ¤É½ÉÒ 

SÉiÉÖ®É<Ç ºÉä MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA xÉÉä xÉÉÒb +ÉÉì{ÉE +É]åbåºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä ÉÊJÉSÉ½ÉÒ ÉÊJÉãÉÉiÉä cé ÉÊVÉºÉºÉä 

+É]åbåºÉ cÉä, ¤ÉSSÉä ºBÉÚEãÉ +ÉÉAÆ +ÉÉè® +É¤É +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE® nÉÒ cè ÉÊBÉE +É]åbäºÉ cÉäxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cè, OÉäÉËbMÉ 

BÉE®åMÉä +ÉÉè® nºÉ´ÉÉÓ iÉBÉE {É®ÉÒFÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* +É¤É OÉäÉËbMÉ cÉäMÉÉÒ, {É®ÉÒFÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® MÉÉÆ´É BÉEä 

¤ÉSSÉÉå BÉEä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤É¤ÉÖ+ÉÉ-¤É¤ÉÖxÉÉÒ {ÉÉºÉ cÉä MÉA* 12´ÉÉÓ iÉBÉE £ÉÉÒ {É®ÉÒFÉÉ +ÉÉì{¶ÉxÉãÉ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 
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gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : VÉ¤É càÉÉ®ä ¤ÉSSÉÉå xÉä ªÉc ºÉàÉZÉ ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ {É®ÉÒFÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, +É]åbåºÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ 

cè, JÉÉxÉÉ ÉÊàÉãÉä ªÉÉ xÉ ÉÊàÉãÉä, ´Éc +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <iÉxÉÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ãÉÉA, 

<iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ÉÊºÉà{ÉèlÉÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç +ÉÉè® xÉÉÒSÉä cÉÒ =xÉBÉEÉÒ MÉnÇxÉ BÉEÉ]BÉE® £ÉÖVÉ®ÉÒ-£ÉÖVÉ®ÉÒ BÉE®BÉEä {ÉEåBÉE ÉÊnªÉÉ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

JÉiÉ®xÉÉBÉE BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè* +ÉMÉ® <ºÉBÉEÉ ÉÊ®BªÉÚ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉÉä +ÉMÉãÉä nºÉ ºÉÉãÉ àÉå MÉÉÆ´É BÉEÉ £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉ®FÉ® cÉä 

VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ¶Éc®Éå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cÉÒ +ÉÉMÉä +ÉÉAÆMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ: àÉèbàÉ, ´ÉèºÉä iÉÉä ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå =~ÉA MÉA ºÉ´ÉÉãÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉé <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näiÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¶ÉÉxiÉ cÉä VÉÉ<A* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ:  àÉèbàÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ cè, àÉé ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc 

ºÉÉäSÉxÉÉ MÉãÉiÉ cè ÉÊBÉE {ÉcãÉÉÒ BÉEFÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® nºÉ´ÉÉÓ BÉEFÉÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç ]äº] xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, AäºÉÉ =ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ cè* ªÉc BÉEcxÉÉ £ÉÉÒ MÉãÉiÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ +É]åbäºÉ VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉä ¤ÉÉiÉå càÉÉ®ä BÉEÉxÉÚxÉ àÉå, ®É<] ]Ú 

AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ABÉD] xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉÒ MÉªÉÉÒ cé* càÉxÉä ªÉc ºÉÉäSÉÉ +ÉÉè® ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ càÉxÉä xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ, ABÉDºÉ{É]Ç BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ªÉc 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉSSÉä BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ c® àÉcÉÒxÉä cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, xÉ ÉÊBÉE +ÉÉ~ ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn ABÉE <ÉÎàiÉcÉxÉ cÉä* c® 

àÉcÉÒxÉä BÉEÉÆ|ÉäcåÉÊºÉ´É AÆb BÉEÆ]ÉÒÉÊxÉ´ÉºÉ <´ÉèãªÉÚA¶ÉxÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ =ºÉàÉå ÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ®É<] ]Ú AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ¤ÉSSÉä 

ºBÉÚEãÉ VÉÉ ®cä cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃÉÒ cè, BÉEàÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÆJªÉÉ VªÉÉnÉ cÖ<Ç cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnJÉÉ nÚÆMÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

                                                 
∗ Not recorded 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ:  nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE bÅÉì{É +ÉÉ=] ®ä] àÉå £ÉÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè* +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä >ó{É® 

®É<] ]Ú AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ |É£ÉÉ´É +ÉSUÉ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç iÉlªÉ xÉcÉÓ cè*... (´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä BÉEc ®cä cé, =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ AºÉ.bÉÒ. ¶ÉÉÉÊ®BÉE* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶ÉÉÉÊ®BÉE ºÉÉc¤É, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. 

(Interruptions) … * 

MADAM SPEAKER: Only his question will go in record. 

 gÉÉÒ ¶É®ÉÒ}ÉEÖqÉÒxÉ ¶ÉÉÉÊ®BÉE : àÉèbàÉ, +ÉÉìxÉ®ä¤ÉãÉ ´ÉVÉÉÒ® iÉÉãÉÉÒàÉ xÉä àÉÖãBÉE àÉå iÉÉãÉÉÒàÉ BÉEä àªÉÉ® BÉEÉä, º]åbbÇ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA àÉÖJiÉÉÊãÉ{ÉE VÉÉä MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä {ÉÉºÉ ºBÉEÉÒàºÉ cé, =xÉ {É® ®Éè¶ÉxÉÉÒ bÉãÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, VÉÉä àÉcºÉÚºÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè ºÉÉ®ä àÉÖãBÉE àÉå, ÉÊBÉE iÉÉãÉÉÒàÉ BÉEÉ àªÉÉ® ®ÉäVÉ-¤É-®ÉäVÉ ÉÊMÉ®iÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, 

c® VÉMÉc ÉÊMÉ®iÉÉ VÉÉ ®cÉ cè SÉÉcä ´Éc |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® cè, SÉÉcä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉäBÉD]® cè* <ºÉ ÉÊMÉ®iÉä cÖA àÉªÉÉ® BÉEÉä 

ºÉà£ÉÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå näJÉxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä iÉ®ÉÒBÉEä iÉÉãÉÉÒàÉ £ÉÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉ cè, càÉÉ®É iÉVÉæ iÉÉãÉÉÒàÉ £ÉÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉ cè, 

càÉÉ®ä ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEä iÉ®ÉÒBÉEä £ÉÉÒ {ÉÖ®ÉxÉä cé, càÉÉ®ä ºÉèãÉä¤ÉºÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉä cé* <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

BÉDªÉÉ ªÉc àÉÖxÉÉÉÊºÉ¤É cÉäMÉÉ +ÉÉè® MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ºÉÉäSÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ xÉA +ÉÉè® àÉÉèVÉÚnÉ WÉàÉÉxÉä BÉEä 

iÉBÉEÉWÉÉå BÉEÉä VÉè®ä-xÉWÉ® ®JÉBÉE®, ABÉE AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉªÉàÉ BÉE® ãÉå +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä iÉciÉ <ºÉÉÒ 

ÉÊxÉVÉÉàÉ àÉå iÉ¤nÉÒÉÊãÉªÉÉÆ BÉE®å? 

 
 
 
 
                                                 
∗ Not recorded 
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SHRI KAPIL SIBAL: Absolutely. In fact, one of the things that we are trying to 

do is to reform the entire examination system. Entire examination system has to be 

reformed; the syllabi have to be reformed; academic reforms have to take place. 

Governance systems have to be reformed; the educational institutions have to be 

given more independence. The system of appointment of Vice-Chancellors should 

be distanced from the Government – all these reforms are taking place. We are 

putting them in place and implementing them. Even in the school system, now we 

are going to have a uniform syllabus in science, which will be applicable to all 

schools in India and all the Boards in India; we are going to have a uniform 

syllabus in commerce, which will be applicable to all schools and Boards in India. 

This has been accepted by all the Boards. We have had a COBSE meeting, 

through which this has been accepted. That process is on. I request all the State 

Governments to participate and cooperate in that process.  
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(Q. No. 304) 

SHRI MANICKA TAGORE : Madam, a large number of post offices and 

telegraph offices have been closed. In the last three years, 24 post offices have 

been closed and 7670 telegraph offices have been closed. On the other hand, there 

were reports that the Government is thinking of including more services like 

banking and others, into the Postal Department. When so many offices are closed, 

will the Government think of a revival plan because they are facing a greater threat 

from the private courier players? A large number of those offices are being closed 

very quickly by the Government, and this should be stopped. Is there any revival 

plan that the Government has? 

SHRI SACHIN PILOT: In the last three years, the Department had not closed any 

post offices; there were only 24 instances where the offices were closed down – all 

the 24 relate to either litigation that the land owners had made on the Department 

or the physical condition of the post offices were so dilapidated that it was not safe 

to operate. We, as a policy, do not close down any post offices; I would like to 

inform the House, through you, Madam, that we have 1,55,000 post offices in the 

country; we have 5,80,000 employees all over India. The Department of Posts has 

done seminal services for decades. But as technology has come into play, the core 

business of the post offices is on the decline. But we have embarked upon a very 

ambitious project, which is to modernize our post offices. We are going to spend 

Rs.1877 crore to modernize, to network and to computerize all our post offices. 

We are also looking to start many services. I also would like to take the 

opportunity to inform the House that the Department of Posts is currently having 

about five crore MNREGA accounts; we are the Registrar for the UID; we were 

the official logistics partner for the Census 2011; and we are also looking to do 

insurance services and other financial services because our Government’s agenda 

of financial inclusion can really be greatly achieved by the many post offices that 

are there in almost every nook and corner of the country. 
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SHRI MANICKA TAGORE : The hon. Minister has conveniently left out the 

telegraph offices which have been closed, whose number is around 7,670. I would 

like to know – what about the lives of those employees who had been working for 

years together in this Department? May I know whether they had been absorbed or 

they had been sent home, without any job?   

 I would again like to know from the Minister whether the Government will 

have some kind of a policy to stop the telegraph offices being closed in the rural 

areas, not in the city areas. 

SHRI SACHIN PILOT: Madam, I would like to inform my young colleague 

through you that the telegraph offices function under the Department of BSNL and 

it is true that in the last few years certain offices which were used for telegraph 

and phonograph services have been closed down because of SMS, Internet and 

mobile telephones.  Today, we have 85 crore mobile connections in this country.  

So, the demand has come down.  Three years ago there were over 18,500 

telegrams sent every day and today the figure is less than 9000.   

I would like to inform the hon. Member that not a single employee has been 

laid-off.  They have all been redeployed into gainful services.  Even with regard to 

the premises that the hon. Member has mentioned, services of over 7000 odd 

persons are now being used by BSNL to provide common service centres for 

resource mobilization and for giving additional services beside telephony and 

mobile services.  So, none of these offices have actually been shut down per se. 

They have been given back to BSNL and not a single employee has been let go.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : It is gratifying to hear from the young 

Minister about the status of postal services in rural and far off areas of our country.  

But in the answer the Government has very categorically stated that “There has 

been a declining trend of traditional mail.  Telegraph has reduced drastically due 

to mobile telephone and Internet”.  These two sentences very clearly demonstrate 

the status of our postal services.  I would like to know whether traditional postal 

network is unable to compete with the courier service which has taken over a large 
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quantum of postal share and revenue because of its lackadaisical approach; if so, 

what steps have been taken to restore the confidence of the people on the 

traditional mail when we find dilapidated post offices, very few personnel to man 

the office and unattended post boxes on the streets. 

gÉÉÒ ºÉÉÊSÉxÉ {ÉÉªÉãÉ]:   àÉèbàÉ, ªÉc BÉÖEU cn iÉBÉE ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ BÉEÉ <¶ªÉÚ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ càÉÉ®ÉÒ ]èãÉÉÒ-béÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, 

VÉcÉÆ càÉÉ®ä ¥ÉÉìb-¤Ééb <Æ]®xÉä] BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉAÆ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé, ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉ +É¤É ÉÊSÉ]Â~ÉÒ +ÉÉè® bÉBÉE BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉEàÉ BÉE® 

®cä cé, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ cé* VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] BÉÖEÉÊ®ªÉ® BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ {ÉÉäº]ãÉ 

ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉä BÉEà{]ÉÒ¶ÉxÉ nä ®cÉÒ cé, iÉÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉSÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉä cÖA JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉ VÉÉä º{ÉÉÒb {ÉÉäº] ÉÊ´É£ÉÉMÉ cè, =ºÉàÉå 20 ºÉä 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr c® ºÉÉãÉ cÉä ®cÉÒ cè* càÉ ãÉÉäMÉ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE +É{ÉxÉä º{ÉÉÒb {ÉÉäº] xÉä]´ÉBÉEÇ BÉEÉä +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉAÆ* càÉ ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉå]ºÉÇ JÉÉäãÉ 

®cä cé +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA AªÉ®µÉEÉì{ÉD]ÂºÉ BÉEÉä ãÉÉÒVÉ {É® ÉÊãÉªÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE càÉ ºÉàÉªÉ {É® {ÉÉºÉÇãÉ +ÉÉè® 

+ÉÉÉÌ]BÉEãºÉ {ÉcÖÆSÉÉ ºÉBÉEå*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEÉä®-ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® càÉxÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ãÉÉJÉÉå VÉÉä Aà{ãÉÉ<VÉ cé =xcå 

càÉ ]ÅäÉËxÉMÉ nå, =xÉBÉEÉÒ ÉÎºBÉEãºÉ-ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉä ¤ÉfÃÉAÆ* càÉxÉä =xcå xÉªÉÉÒ ´ÉnÉÔ nÉÒ cé +ÉÉè® {ÉÉäº]-+ÉÉìÉÊ{ÉEºÉäVÉ BÉEä ãÉÖBÉE AÆb 

ÉËlÉBÉE BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ =xÉBÉEä +ÉÆn® FÉàÉiÉÉAÆ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉèºÉÉ càÉxÉä ÉÊnªÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc 

xÉcÉÓ ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE bÉBÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä VÉÉä ºÉÉÊnªÉÉå ºÉä, n¶ÉBÉEÉå ºÉä nä¶É BÉEÉä ºÉä´ÉÉ nÉÒ cè =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ 

+ÉÉªÉäMÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉä cÖA àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉÉå àÉå =½ÉÒºÉÉ àÉå càÉxÉä 22 xÉªÉä 

bÉBÉEJÉÉxÉä JÉÉäãÉä cé*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉÉ SÉµÉE´ÉiÉÉÔ :  àÉèbàÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä {ÉÉäº] AÆb ]äãÉÉÒOÉÉ{ÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ®ÉäVÉÉÒ ÉÊ{ÉBÉDSÉ® 

càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉÒ cè*   He has talked about lakhs of offices and about crores of Rupees 

being spent.   But most of the post offices, especially in the hilly districts, are in a 

very dilapidated condition. 

MADAM SPEAKER: Just one minute is left for the Question Hour.  So, please be 

brief. 

Rep133_3
hakravarty cd 
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SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY : I would like to know whether the hon. 

Minister will take some positive step to see that people may not have to walk 

about 8 to 10 miles to go to post office.  Will he take steps to not only open new 

post offices but also to appoint new persons?  

gÉÉÒ ºÉÉÊSÉxÉ {ÉÉªÉãÉ]:  àÉèbàÉ, xÉªÉä {ÉÉäº]-+ÉÉìÉÊ{ÉEºÉäVÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉä VÉÉä xÉªÉä àÉÉ{ÉnÆb cé, =ºÉàÉå nÉä iÉ®c BÉEä <ãÉÉBÉEä 

cé* VÉÉä xÉÉìàÉÇãÉ <ãÉÉBÉEä cé ´ÉcÉÆ càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE {ÉÉäº] +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉäVÉ BÉEÉä 33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ªÉÉxÉÉÒ ABÉE-ÉÊiÉcÉ<Ç ®è´ÉäxªÉÚ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉ cé, ÉÊcãÉÉÒ <ãÉÉBÉEä cé ´ÉcÉÆ {É® càÉ BÉEä´ÉãÉ 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉäº]-ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ àÉèxÉbä] 

BÉE®iÉä céä* +ÉºÉàÉ BÉEä +ÉÆn® ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉÉå àÉå càÉxÉä 19 {ÉÉäº]-+ÉÉìÉÊ{ÉEºÉäVÉ JÉÉäãÉä cé*  

SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY : I am not talking about Assam, I am 

talking about hilly areas like Mizoram, Arunachal Pradesh, Sikkim, Nagaland and 

all that and even about Himachal Pradesh.   

SHRI SACHIN PILOT: Everywhere, there are hilly areas, tribal areas and difficult 

areas, we have much lower benchmarks for opening new post offices, which is an 

ongoing process.  But, I can assure the hon. Member that North-East area is a very 

important part of our country.  Not only post offices but all communications that 

can be established in the North-East, will be done.    

 

 

loksabha
d by N1 
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12.00 hrs. 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

MADAM SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS AND MINISTER OF STATE IN THE PRIME 

MINISTER’S OFFICE (SHRI V. NARAYANASAMY): On behalf of Shri 

Vayalar Ravi, I beg to lay on the Table :-  

A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Airports Authority of India and the Ministry of Civil Aviation  for the 

year 2011-2012.  

( Placed in Library, See No. LT 4975/15/11) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS AND MINISTER OF STATE IN THE PRIME 

MINISTER’S OFFICE (SHRI V. NARAYANASAMY): I beg to lay on the    

Table :-  

A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Central 

Vigilance Commission, New Delhi, for the year 2010 under sub-section (3) of 

Section (14) of the Central Vigilance Commission Act, 2003. 

( Placed in Library, See No. LT 4975-A/15/11) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HUMAN RESOURCE 

DEVELOPMENT (SHRIMATI D. PURANDESWARI): I beg to lay on the 

Table:- 

(1) (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Himachal Pradesh Primary Education Society (Sarva Shiksha Abhiyan 

State Mission Authority), Shimla, for the year 2009-2010, alongwith 

Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review  (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Himachal Pradesh Primary Education 
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Society (Sarva Shiksha Abhiyan State Mission Authority), Shimla, for the 

year 2009-2010.  

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

( Placed in Library, See No. LT 4976/15/11)  

(3) (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Sarva Shiksha Abhiyan Rajya Mission Tripura, Agartala, for the year 2009-

2010, alongwith Audited Accounts. 

 
 (ii) Statement regarding Review  (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Sarva Shiksha Abhiyan Rajya Mission 

Tripura, Agartala, for the year 2009-2010.  

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

( Placed in Library, See No. LT 4977/15/11)  

 

(5) (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Board of Apprenticeship Training (Northern Region), Kanpur, for the year 

2009-2010, alongwith Audited Accounts. 

 
 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Board of Apprenticeship Training 

(Northern Region), Kanpur, for the year 2009-2010.  

(6) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (5) above. 

( Placed in Library, See No. LT 4978/15/11)  

(7)    A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of section 619A of the Companies Act, 1956:- 



24.08.2011  
  

37

  (i) Review by the Government of the working of the EdCIL (India) 

Limited, New Delhi, for the year 2009-2010.  

 (ii) Annual Report of the EdCIL (India) Limited, New Delhi, for the year 

2009-2010, alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller 

and Auditor General thereon. 

(8)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (7) above. 

( Placed in Library, See No. LT 4979/15/11) 

(9) (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Science Education and Research, Kolkata, for the year 

2009-2010, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Institute of Science Education 

and Research, Kolkata, for the year 2009-2010. 

(10)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (9) above. 

( Placed in Library, See No. LT 4980/15/11) 

(11) (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Mizoram Sarva Shiksha Abhiyan Mission, Aizawl, for the year 2009-2010, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Mizoram Sarva Shiksha Abhiyan 

Mission, Aizawl, for the year 2009-2010. 

(12)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (11) above. 

( Placed in Library, See No. LT 4981/15/11) 

 (13) (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Goa Sarva Shiksha Abhiyan Society, Panaji, for the year 2009-2010, 

alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Goa Sarva Shiksha Abhiyan Society, 

Panaji, for the year 2009-2010. 

(14)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (13) above. 

( Placed in Library, See No. LT 4982/15/11)  

(15) (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Board of Apprenticeship Training (Southern Region), Chennai, for the year 

2009-2010, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Board of Apprenticeship Training 

(Southern Region), Chennai, for the year 2009-2010. 

(16)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (15) above. 

( Placed in Library, See No. LT 4983/15/11) 

(17) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Technology Indore, Indore for the year 2009-2010, together 

with Audit Report thereon.  

(18)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (17) above.                                                                                            

( Placed in Library, See No. LT 4984/15/11) 
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12.0¼ hrs. 
 STANDING COMMITTEE ON FOOD, CONSUMER AFFAIRS  

AND PUBLIC DISTRIBUTION 
14th  Report 

 
SHRI VILAS MUTTEMWAR (NAGPUR): I beg to present the Fourteenth Report 

(Hindi and English versions) on Action Taken by the Government on the 

observations/recommendations contained in the Fifth Report of the Standing 

Committee on Food, Consumer Affairs and Public Distribution pertaining to the 

Ministry of Consumer Affairs, Food and Public Distribution (Department of 

Consumer Affairs). 
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12.0½ hrs. 
STATEMENT BY MINISTER 

 
Status of implementation of the recommendations contained in the              
28th Reportof the Standing Committee on Finance on  Demands for Grants 
(2010-11), pertaining to the Ministry of  Planning∗ 

 
 

 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING, MINISTER 
OF STATE IN THE MINISTRY OF SCIENCE AND TECHNOLOGY AND 
MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EARTH SCIENCES (SHRI 
ASHWANI KUMAR): I beg to lay the statement on the status of implementation 
of recommendations contained in the Twenty-eighth Report of the Standing 
Committee on Finance (15th Lok Sabha) in pursuance of the direction 73 A of the 
Hon'bie Speaker, Lok Sabha. 

The Twenty-eighth Report of the Standing Committee on Finance 
(15th Lok Sabha) was presented to the Lok Sabha on 10-12-2010. The report 
relates to the examination of Demands for Grants of Ministry of Planning for the 
year 2010-11. 

Action Taken Statement on the recommendations/observations 
contained in the Thirteenth Report of the Committee had been sent by Ministry of 
Planning to the Standing Committee on Finance on 21-3-2011. 

The present status of implementation of the various recommendations 
made by the Committee as indicated in the Annexure to my Statement is laid on 
the Table of the House. I would not like to take the valuable time of the House to 
read out all the contents of this Annexure. 1 would request that this may be 
considered as read. 

 
 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 4985/15/11 
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12.01 hrs. 

MATTERS UNDER RULE 377∗ 

 

 
MADAM SPEAKER:  Matters under Rule 377 shall be laid on the Table of the 

House.  Members who have been permitted to raise Matters under Rule 377 today 

and are desirous of laying them may personally hand over the slips at the Table of 

the House within 20 minutes.  Only those matters shall be treated as laid for which 

slips have been received at the Table within the stipulated time.  The rest will be 

treated as lapsed.  

 

 

(i) Need to regulate the bullion market in the country 

 

SHRI N.S.V. CHITTHAN (DINDIGUL): During 1960, price of one pound of 

Gold was equal to 2 bags of paddy. But after 1960, price of Gold raised 

abnormally without any valid reasons. Gold price is controlled either by value of 

dollars or petroleum products. 

 Now-a-days the Gold is not in reach of even to upper-middle class people. 

It has been hoarded by black marketeers and counterfeit currency holders. The 

investment of such huge money in Gold is a dead capital. But at the same time if 

this money is invested in business industries and is agriculture the economy of the 

country can be well developed. 

 The following measures should be taken by the Government to streamline 

the sale of Gold and the business of Gold :- 

(1)  Gold control Act should be reenacted and by which 

                                                 
∗ Treated as laid on the Table 
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(a)  Every citizen should declare the possession of Gold and other 

valuable materials and it should be checked effectively and 

sealed. 

(b) Selling of Gold without valid bills is quiet common. Hence 

there should be strict control over such dealers. 

(c) on every purchase of valuable materials either as raw-material 

or ornaments a declaration should be given and so on. 

I urge upon the Government to put an end to on line trading. 
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(ii) Need to widen the Wayanad pass located on NH 212 between Calicut 
and Bangaluru and open the existing alternate roads connecting 
Wayanad to other parts of Kerala 

 

SHRI M.I. SHANAVAS (WAYANAD): Wayanad pass is a British-engineered 

pass located in the vital Calicut-Bengaluru NH 212, and its structural rigidity is at 

stake owing to impact of repeated natural calamities, including a massive landslide 

in the year 2009, severely affecting its structural integrity. Several state agencies, 

including Kerala State Remote Sensing Agency and Centre for Water Resources 

and Management have studied in-depth about the Wayanad pass and found that it 

is becoming weaker. Due to the ban on traffic during night in the NH 212, 

numerous large haulers and heavy duty container carriers carrying more than 

36,000 kilos are plying through the Wayanad pass, adding the chances of its 

collapse, which if happens, would cut off the people of Wayanad from the rest of 

Kerala. There are several alternate routes proposed by the government of Kerala 

with funds allocated for the purpose, but the sanction from Union Ministry of 

Environment and Forests is yet to be granted, thereby making the realization of 

proposed alternate roads difficult to achieve. I, therefore, would request the 

Government to expedite the procedure to widen the Wayanad pass and interlock 

the turns in the hairpin bends. I would also urge the Government to mitigate all 

administrative delays in granting necessary sanctions and expedite all essential 

clearances from the Union Ministry of Environment and Forests for the existing 

alternate roads to be operational as early as possible so that in a scenario where the 

pass gives in, the people of Wayanad will not be disconnected from the rest of 

Kerala. 
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(iii) Need to set up a National Sports University at Bhiwani in Haryana 

 

SHRIMATI SHRUTI CHOUDHRY (BHIWANI-MAHENDRAGARH): I would 

like to draw the kind attention of the august House regarding the dire need to set 

up a National Level Sports University at Bhiwani (Haryana).  

In the Commonwealth Games-2010, the sports persons from Haryana, 

particularly, from Bhiwani district of my Parliamentary Constituency have shown 

an outstanding performance.  Out of 48-sports persons from Haryana, 11-players 

were from Bhiwani and won 3-Gold Medals. In the Summer Olympics, 2008 four 

of the five boxers were from Bhiwani. Bhiwani is befittingly called the nursery of 

sports persons and Little Cuba in India for given birth to a large number of sports 

persons of International eminence. In the recently conducted talent hunt by the 

State Government of Haryana, sports persons in Bhiwani outnumbered the entire 

state. In the Asian Games-2010 in Guangzhou (China) the sports persons from 

Bhiwani won 4 Gold, 1 Silver and 2 Bronze medals. Districts like Hissar, Jhajjar, 

Rohtak, Sonepat, Narnaul, Jind and Rewari are directly connected with Bhiwani.  

 As such, for grooming the young sporting talent still lying untapped in the 

remote rural hutments of Haryana, I earnestly urge upon the Hon’ble Minister of 

Sports & Youth Affairs, through the Chair, to set up a National Sports University 

at Bhiwani in the remaining XIth Five year Plan for which the people of Haryana 

will remain ever indebted for this gesture. 

           

 



24.08.2011  
  

45

(iv) Need to open one more Kendriya Vidyalaya in Vizianagaram district, 
Andhra Pradesh and provide full time teachers to the existing 
Kendriya Vidyalaya in the district 

 

SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI (VIZIANAGARAM): Vizianagaram 

is the most backward district in respect of literacy when compared to the country’s 

literacy of 74.4 and Andhra Pradesh State’s literacy of 67.6. I am sorry to say that 

Vizianagaram is stagnating at 59.98 per cent. When compared to the country, it is 

15 per cent less. In respect of girls’ literacy it is four per cent less. The main 

reason for illiteracy in Vizianagaram district is lack of educational facilities. 

I thank the Government for establishing a Kendriya Vidyalaya at 

Vizianagaram. Though Government has set up the Kendriya Vidyalaya Sangathan 

in 1965 to provide education with Indian background, it took KVS 45 years to set 

up a Kendriya Vidyalaya at Vizianagaram. Though there are 1085 Kendriya 

Vidyalayas in the country, for three Parliamentary Constituencies there is only one 

Kendriya Vidyalaya at Vizianagaram district. 

In order to obtain admission into Kendriya Vidyalaya which is of high 

standard, parents compete with one another due to scarcity of seats. Under single 

girl child quota, parents have tried to get admissions for their daughters, but 320 

girls could not get admission in academic year 2011-12. Recently in KV, 

Vizianagaram, second shift school was started wherein 17 contract teachers are 

managing the teaching. 

I, therefore, urge the Government to provide full time teachers and sanction 

another Kendriya Vidyalaya to meet the demand of the parents. 
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(v) Need to upgrade the Kota Railway Station in Rajasthan as a World 

Class Railway Station 

 

gÉÉÒ <VªÉ®ÉVÉ ÉËºÉc (BÉEÉä]É): 2009-10 BÉEä ®äãÉ ¤ÉVÉ] BÉEä ºÉàÉªÉ ªÉc PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE nä¶É àÉå 50 ®äãÉ´Éä 

º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶´É ºiÉ® BÉEä º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉ nVÉÉÇ näBÉE® ÉẾ É¶´É ºiÉ® BÉEä ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®c BÉEÉ fÉÆSÉÉ A´ÉÆ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉAÆMÉÉÒ*  2010-11 àÉå ÉÊ´É¶´É ºiÉ® BÉEÉÒ iÉ®c BÉEä º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉ =ããÉäJÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ,  

ÉÊVÉºÉàÉå àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉä]É BÉEÉ BÉEÉä]É º]ä¶ÉxÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ*  +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå PÉÉäÉÊ−ÉiÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè*  BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä cäiÉÖ 

ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä ºÉãÉÉcBÉEÉ® BÉEÉ SÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ lÉÉ*  BÉÖEU BÉEÉ®hÉÉå ºÉä ªÉc xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä BÉEÉªÉÇ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉ cè*  

ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ºÉãÉÉcBÉEÉ® BÉEÉÒ VÉMÉc nä¶É BÉEä <ºÉ BÉEÉªÉÇ àÉå ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ SÉªÉxÉ BÉE®BÉEä <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ 

ºÉà{ÉxxÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä* 

 àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc £ÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ MÉÉÊiÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA BÉEÉä]É 

®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® ÉÊ´É¶´É ºiÉ® BÉEä º]ä¶ÉxÉ BÉEÉ fÉÆSÉÉ iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

ªÉc º]ä¶ÉxÉ =kÉ® ºÉä {ÉÉÎ¶SÉàÉ A´ÉÆ nÉÊFÉhÉ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ®äãÉ ºÉä´ÉÉ BÉEÉ ABÉE BÉEäxp ÉÊ¤ÉxnÖ cè +ÉÉè® {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉä <ºÉºÉä 

+ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè A´ÉÆ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå cÉä ®cÉÒ nä®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ VÉÉªÉä* 
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(vi) Need to start work on drinking water projects in Barmer 
Parliamentary Constituency, Rajasthan to address the problem of 
shortage of drinking water in the region 

 

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É SÉÉèvÉ®ÉÒ (¤ÉÉ½àÉä®):  àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉ½àÉä® ®äÉÊMÉºiÉÉxÉ BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cè*  ªÉcÉÆ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEä ºlÉÉxÉÉÒªÉ 

»ÉÉäiÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cé*  ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É =ààÉänºÉÉMÉ®-vÉ´ÉÉ-ºÉàÉn½ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ, àÉÉäcxÉMÉfÃ ÉÊãÉ{ÉD] BÉEäxÉÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ A´ÉÆ 

{ÉÉäBÉE®hÉ {ÉEãÉºÉÚhb ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä |ÉlÉàÉ SÉ®hÉ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ ¤ÉÉ½àÉä® àÉÖJªÉÉãÉªÉ A´ÉÆ ¤É½ä BÉEº¤ÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉäMÉÉ 

{É®xiÉÖ MÉÉÆ´ÉÉå A´ÉÆ fÃÉÉÊhÉªÉÉå àÉå <ºÉä nÚºÉ®ä SÉ®hÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå cÉÒ {ÉcÖÆSÉÉ ºÉBÉEåMÉä*  <ºÉÉÊãÉA <xÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ cäiÉÖ nÚºÉ®ä SÉ®hÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ®ÉÉÊ¶É º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®ÉªÉä* 

 <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ £ÉÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É £ÉÚ-£ÉÉMÉ {ÉäªÉVÉãÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA xÉàÉÇnÉ 

xÉc® ºÉä ªÉÉäVÉxÉÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®´ÉÉ<Ç VÉÉªÉä A´ÉÆ <ÉÎxn®É MÉÉÆvÉÉÒ xÉc® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä MÉ½®É®Éä½ iÉBÉE BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA àÉ°ô =tÉÉxÉ FÉäjÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä {ÉÉ¤ÉxnÉÒ cè =ºÉä c]ÉªÉÉ VÉÉªÉä*  <xÉ {ÉÉÆSÉÉå ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉE®ÉxÉä ºÉä àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ½àÉä® ÉÊVÉãÉä àÉå {ÉäªÉVÉãÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ cãÉ ÉÊxÉBÉEãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  
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(vii) Need to construct an over bridge on four lane road passing via  Dabra 
block in district Gwalior, Madhya Pradesh 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ªÉ¶ÉÉävÉ®É ®ÉVÉä ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ (M´ÉÉÉÊãÉªÉ®):  àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊVÉãÉÉ M´ÉÉÉÊãÉªÉ® BÉEä OÉÉàÉ VÉÉè®ÉºÉÉÒ àÉå OÉÉàÉ BÉEä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ ºÉ½BÉE BÉEä =ºÉ {ÉÉ® cè*  ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉßEÉÊ−É BÉEÉªÉÇ cäiÉÖ ºÉ½BÉE {ÉÉ® BÉE®BÉEä 

VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè*  ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ <ºÉ ºÉ½BÉE {É® ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ n¤ÉÉ´É cè*  SÉÉ® ãÉäxÉ ºÉ½BÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä 

={É®ÉÆiÉ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉ n¤ÉÉ´É +ÉÉè® ¤ÉfÃäMÉÉ*  ªÉÉÊn VÉÉè®ÉºÉÉÒ MÉÉÆ´É àÉå ÉÊ¥ÉVÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä ºÉnè´É nÖPÉÇ]xÉÉ BÉEÉÒ 

ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ ¤ÉxÉÉÒ ®cäMÉÉÒ* 

 ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ M´ÉÉÉÊãÉªÉ® uÉ®É ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ <ºÉ ºÉ½BÉE {É® OÉÉàÉ VÉÉè®ÉºÉÉÒ àÉå ªÉÉÊn 

+ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä OÉÉàÉÉÒhÉÉå BÉEÉä A´ÉÆ FÉäjÉ BÉEä |ÉÉÊºÉr VÉÉè®ÉºÉÉÒ cxÉÖàÉÉxÉ àÉÆÉÊn® {É® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

n¶ÉÇxÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä ®Éä½ {ÉÉ® BÉE®xÉä àÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ* 

 OÉÉàÉÉÒhÉÉå A´ÉÆ n¶ÉÇxÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cäiÉÖ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ M´ÉÉÉÊãÉªÉ® BÉEä ¤ãÉÉìBÉE b¤É®É àÉå 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä OÉÉàÉ VÉÉè®ÉºÉÉÒ àÉå ABÉE +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉxÉä cäiÉÖ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ A´É 

®ÉVÉàÉÉMÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè* 
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(viii)  Need to address the problems of opium growers in Jhalawar-Baran 
Parliamentary Constituency, Rajasthan 
 

gÉÉÒ nÖ−ªÉÆiÉ ÉËºÉc (ZÉÉãÉÉ´ÉÉ½):  ZÉÉãÉÉ´ÉÉ½ A´ÉÆ ¤ÉÉ®ÉÆ ÉÊVÉãÉä àÉå +ÉÉÊiÉ +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] BÉEä BÉEÉ®hÉ ´É−ÉÇ 2006-07 àÉå 60 

ºÉä 65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE +É{ÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ JÉ®É¤É cÖ<Ç lÉÉÒ*  AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ÉÊ®{ÉÉä]Éç BÉEÉÒ ´ÉèvÉiÉÉ BÉEÉä xÉ 

àÉÉxÉiÉä cÖA xÉÉ®BÉEÉäÉÊ]BÉDºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 4000 BÉßE−ÉBÉE {É]Â]ä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊnªÉä lÉä*  <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊxÉ®xiÉ® 

ºÉÆ´ÉÉn VÉÉ®ÉÒ cè *   ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä ¶ÉÚxªÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉèºÉiÉ cÉäxÉä {É® £ÉÉÒ {É]Â]ä VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉä lÉä* 

 ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÉç àÉå ´É−ÉÉç, +ÉÉÆvÉÉÒ, iÉÚ{ÉEÉxÉ A´ÉÆ ¶ÉÉÒiÉ ãÉc® BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä £ÉÉÒ BÉßE−ÉBÉEÉå BÉEä {É]Â]ä ®ÉäBÉEä MÉªÉä =xcå 

=ºÉÉÒ ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ nÚºÉ®ÉÒ iÉcºÉÉÒãÉÉå àÉå 15 ÉÊBÉE.OÉÉ. |ÉÉÊiÉ cèBÉD]äªÉ® {É® {É]Â]ä ÉÊnªÉä MÉªÉä lÉä*  iÉcºÉÉÒãÉ +ÉBÉEãÉä®É, U¤É½É 

A´ÉÆ UÉÒ{ÉÉ¤É½Éèn àÉå +ÉÉèºÉiÉ BÉEàÉ BÉE®BÉEä {É]Â]ä ÉÊnªÉä MÉªÉä lÉä VÉ¤ÉÉÊBÉE ZÉÉãÉ®É{ÉÉ]xÉ, ÉÊ{ÉbÉ´ÉÉ BÉEÉä 54 ÉÊBÉE.OÉÉ. |ÉÉÊiÉ 

cèBÉD]äªÉ® BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä {É]Â]ä ÉÊnªÉä MÉªÉä lÉä*  +ÉiÉ& ºÉ£ÉÉÒ iÉcºÉÉÒãÉÉå BÉEÉä ºÉàÉÉxÉ °ô{É ºÉä {É]Â]ä ÉÊnãÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE®å, ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® iÉcºÉÉÒãÉ U¤É½É UÉÒ{ÉÉ¤É½Éèn A´ÉÆ +ÉBÉEãÉä®É àÉå 15 ºÉä 25 ÉÊBÉE.OÉÉ. |ÉÉÊiÉ cèBÉD]äªÉ® 

{É® {É]Â]ä ÉÊnªÉ MÉªÉä =ºÉÉÒ |ÉÉBÉE® ZÉÉãÉ®É{ÉÉ]xÉ A´ÉÆ ÉÊ{ÉbÉ´ÉÉ àÉå £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ àÉÉxÉBÉE® {É]Â]É VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä*  

ZÉÉãÉ®É{ÉÉ]xÉ A´ÉÆ ÉÊ{ÉbÉ´ÉÉ àÉå {ÉEºÉãÉ BÉEÉä cÖA xÉÖBÉEºÉÉxÉ ºÉä BÉßE−ÉBÉEÉå uÉ®É ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä ºÉàÉªÉ {É® +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ* 

 =xÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä ÉÊVÉxÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå BÉßE−ÉBÉE cé =xcÉÓ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå +É{ÉEÉÒàÉ BÉEÉ¶iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ nÉÒ VÉÉªÉä, 

SÉÉcä =ºÉ MÉÉÆ´É àÉå ABÉE BÉßE−ÉBÉE cÉä ªÉÉ nÉä*  ABÉE-ABÉE nÉä-nÉä BÉßE−ÉBÉEÉå BÉEä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä xÉªÉä ãÉÉ<ºÉåºÉ VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉä VÉÉªÉå 

ªÉÉ =xÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä BÉßE−ÉBÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 

 àÉé +ÉÉ£ÉÉ® àÉÉxÉÚÆMÉÉ ªÉÉÊn +ÉÉ{É ºÉÆnÉÌ£ÉiÉ àÉÉàÉãÉä {É® BªÉÉ{ÉBÉE VÉxÉÉÊciÉ BÉEä +ÉÉãÉÉäBÉE àÉå +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®åMÉä* 



24.08.2011  
  

50

 

(ix) Need to set up a Virology Institute in Gujarat 

 gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ (àÉcäºÉÉhÉÉ): MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉä MÉiÉ ´É−ÉÉç àÉå SÉÉÆnÉÒ{ÉÖ®É ´ÉÉªÉ®ºÉ, ÉÊµÉEàÉÉÒªÉxÉ BÉEÉäxMÉÉä cèàÉ®äÉÊVÉBÉE 

{ÉEÉÒ´É® <iªÉÉÉÊn ´ÉÉªÉ®ºÉ VÉxªÉ ®ÉäMÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½É*  nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä ®ÉVªÉ àÉå ãÉä¤ÉÉä®ä]®ÉÒ BÉEx{ÉEàÉæ¶ÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

BªÉ´ÉºlÉÉ xÉ cÉäxÉä ºÉä JÉÚxÉ BÉEä ºÉèà{ÉãÉ xÉä¶ÉxÉãÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ´ÉÉ<®ÉäãÉÉäVÉÉÒ, {ÉÚxÉÉ +ÉlÉ´ÉÉ AxÉ.ºÉÉÒ.bÉÒ.ºÉÉÒ. ÉÊnããÉÉÒ 

BÉEÉä £ÉäVÉxÉä {É½iÉä cé*  {ÉÉÊ®hÉÉàÉ BÉEä ÉÊ´ÉãÉà¤É ºÉä àÉßiªÉÖ BÉEÉ £ÉªÉ àÉÆb®ÉiÉÉ ®ciÉÉ cè* 

 <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ®ÉVªÉÉå àÉå cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ºÉÆºÉMÉÇVÉxÉBÉE ®ÉäMÉÉå {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉBÉEä <ºÉ |ÉºÉÉ®hÉ BÉEÉä 

BÉEàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  MÉÖVÉ®ÉiÉ ®ÉVªÉÉå àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ ºÉä ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE +ÉÉ®ÉäMªÉ FÉäjÉ àÉå 

MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊxÉBÉE] BÉEä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ àÉnn ÉÊàÉãÉiÉÉÒ ®cäMÉÉÒ* 

 àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ´ÉÉ<®ÉäãÉÉäVÉÉÒ <ÆÉÎº]]áÉÚ] BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ 

BÉE®å* 
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(x) Need to formulate a policy to reduce global warming 
 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ n¶ÉÇxÉÉ VÉ®nÉä¶É (ºÉÚ®iÉ): àÉÉèºÉàÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ A´ÉÆ ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE MÉàÉÉÔ +ÉÉVÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè*  <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA nä¶É àÉå cÉä ®cä |ÉªÉÉºÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® iÉäVÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  +ÉMÉ® VÉãn cÉÒ <ºÉ cäiÉÖ ~ÉäºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® =ºÉBÉEä ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ {É® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ 

iÉÉä càÉÉ®É £ÉÉÊ´É−ªÉ JÉiÉ®ä àÉå cÉäMÉÉ* 

 <ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉàÉ®xÉÉlÉ ªÉÉjÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè*  ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉÉå BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 125 ´É−ÉÉç BÉEÉ PÉÉ]ÉÒ BÉEÉ 

iÉÉ{ÉàÉÉxÉ A´ÉÆ ~Æb BÉEÉ VÉÉªÉVÉÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA iÉÉä iÉÉ{ÉàÉÉxÉ àÉå c® ºÉÉãÉ ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ~Æb àÉå BÉEàÉÉÒ 

ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉÒ cè*  +ÉàÉ®xÉÉlÉ ªÉÉjÉÉ BÉEÉ ÉÊ¶É´ÉÉËãÉMÉ ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉ gÉrÉ BÉEäxp cè VÉÉä ÉÊ¶É´ÉÉËãÉMÉ +ÉÉàÉiÉÉè® {É® +ÉMÉºiÉ 

iÉBÉE ´ÉèºÉÉ BÉEÉ ´ÉèºÉÉ ®ciÉÉ lÉÉ A´ÉÆ <ºÉ ¤ÉÉ® 16 {ÉEÉÒ] BÉEÉ ÉÊ¶É´ÉÉËãÉMÉ ¤ÉxÉÉ lÉÉ ´ÉÉä +ÉMÉºiÉ BÉEä ¶ÉÖ°ô cÉäxÉä ºÉä {ÉcãÉä 

ÉÊ{ÉPÉãÉ MÉªÉÉ cè*  MÉÆMÉÉäjÉÉÒ ªÉàÉxÉÉäjÉÉÒ A´ÉÆ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä ¤É{ÉEÇ BÉEÉÒ ÉÊ{ÉPÉãÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  ªÉcÉÆ iÉBÉE 

ÉÊBÉE ®ÉäciÉÉÆMÉ {ÉÉºÉ VÉcÉÆ ãÉÉäMÉ PÉÚàÉxÉä A´ÉÆ JÉÉºÉiÉÉè® {É® ¤É{ÉEÇ näJÉxÉä {ÉÚ®ä nä¶É ºÉä VÉÉiÉä cé ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ +ÉMÉºiÉ BÉEÉÒ 

¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ ºÉä {ÉcãÉä cÉÒ ¤É{ÉEÇ ÉÊ{ÉPÉãÉ ®cÉÒ cè* 

 nä¶É BÉEÉ àÉÉèºÉàÉ +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEä +ÉÉÆBÉE½Éå àÉå VÉÉä =iÉÉ®-SÉfÃÉ´É cè =ºÉÉÒ ºÉä ªÉc ºÉàÉºªÉÉ 

ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä càÉå SÉèãÉåVÉ BÉE® ®cÉÒ cè, ªÉc {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè*  +ÉMÉ® ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ´É−ÉÉç àÉå nä¶É àÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ 

VÉMÉc {É® +ÉÉªÉÉÒ ¤ÉÉfÃ BÉEä +ÉÉÆBÉE½Éå {É® MÉÉè® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉàÉªÉ àÉå 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É® +ÉÉ ®cÉ cè*  nä¶É BÉEä BÉE<Ç £ÉÉMÉ AäºÉä cé VÉcÉÆ {É® ºÉÉãÉ £É® 

àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ ´ÉÉä ABÉE ºÉ{iÉÉc ªÉÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® ABÉE ÉÊnxÉ àÉå cÉä VÉÉiÉÉÒ cè*  ºÉÚJÉÉ |Énä¶É ªÉÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ 

BÉEÉ ºÉÉè®É−]Å VÉèºÉÉ |Énä¶É, VÉcÉÆ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É +ÉÉVÉ ºÉä 10 ªÉÉ 20 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä 15 ºÉä 25 <ÆSÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå 

cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉVÉ àÉÉèºÉàÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉÉÒ ºÉàÉªÉ àÉå cÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É ®cÉÒ cè*  BÉE<Ç ¤ÉÉ® +ÉÉvÉÉÒ ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É ABÉE ÉÊnxÉ 

ªÉÉ ABÉE ºÉ{iÉÉc àÉå cÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* 

 ªÉc ºÉàÉºªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ºÉä £ÉÉÒ VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cè*  +ÉMÉ® ¤É{ÉEÇ ÉÊ{ÉPÉãÉiÉÉÒ cè iÉÉä ªÉc ºÉÉÒàÉÉ {ÉÉ® ºÉä 

PÉÖºÉ{ÉèÉÊ~ªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉEÉªÉnÉ {ÉcÖÆSÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

 àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ´Éc BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® àÉÉèºÉàÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +ÉÉè® MãÉÉä¤ÉãÉ 

´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ =ºÉ {É® ¶ÉÉÒQÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®ä*  ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ÉÊBÉEA MÉA 

BÉEÉªÉæ BÉEÉä ºÉÉ®ä nä¶É àÉå SÉãÉÉªÉÉ VÉÉA* 
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(xi)  Need to make regular payment of salary to the employees working in 
the Institute of Correspondence Courses and Continuing Education under 
Allahabad University in Uttar Pradesh 
 

gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (£ÉnÉäcÉÒ)&  àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉxÉÖnÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä uÉ®É |ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ {ÉjÉÉSÉÉ® {ÉÉ~áÉµÉEàÉ A´ÉÆ ºÉiÉiÉÂ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉ 

BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ =kÉ® |Énä¶É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1973 BÉEÉÒ vÉÉ®É 44 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 

BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉÆMÉ BÉEä °ô{É àÉå 1976 àÉå cÖ<Ç* 

 <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ uÉ®É ®ÉVªÉ ÉẾ É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1973 iÉlÉÉ <ãÉÉcÉ¤ÉÉn 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2005 àÉå ´ÉÉÌhÉiÉ ºÉÖº{É−] |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ, BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ 

A´ÉÆ ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ ºÉÆSÉÉãÉxÉ cäiÉÖ =kÉ®nÉÉÊªÉi´É BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® xÉ cÉÒ <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2005 àÉå ´ÉÉÌhÉiÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEä àÉÉèÉÊãÉBÉE °ô{É àÉå {ÉÖxÉºlÉÉÇ{ÉxÉÉ cäiÉÖ |ÉºiÉÉ´É {ÉÉÉÊ®iÉ 

BÉE® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ* 

 {ÉjÉÉSÉÉ® ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä xÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE oÉÎ−]BÉEÉähÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ 

BÉEÉä−É <iÉxÉÉ VÉVÉÇ® cÉä MÉªÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆºlÉÉxÉBÉEàÉÉÔ ÉÊ´ÉMÉiÉ SÉÉ® ´É−ÉÉæ ºÉä ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ ´ÉäiÉxÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ºÉÆPÉ−ÉÇ®iÉ cé 

iÉlÉÉ ÉÊ´ÉMÉiÉ 6 àÉÉc ºÉä ´ÉäiÉxÉ ÉẾ ÉcÉÒxÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉMÉiÉ 3 ºÉ{iÉÉc ºÉä +ÉxÉ´É®iÉ ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉxnÉäãÉxÉ®iÉ 

cé* 

 +ÉiÉ& +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ iÉlªÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉäBÉE® ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉä BÉEÉÌàÉªÉÉå 

BÉEä ÉÊciÉ àÉå ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cäiÉÖ ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å* 
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(xii) Need to make payment of honorarium to the teachers working in 
Kasturba Gandhi Balika Vidyalaya in Bihar at par with those in other States 
 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +É¶´ÉàÉävÉ nä´ÉÉÒ (=ÉÊVÉªÉÉ®{ÉÖ®):  àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ BÉEºiÉÚ®¤ÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÉ´ÉºÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå 

BÉEä ºÉÉlÉ cÉä ®cä £Éän£ÉÉ´É BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ*  ºÉ®BÉEÉ® +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ àÉÉxÉnäªÉ nä 

®cÉÒ cè*  ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ªÉä àÉÉxÉnäªÉ ºÉÉiÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä cè iÉÉä +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ¤ÉÉ®c cVÉÉ® cè* 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå £ÉÉÒ àÉÉxÉnäªÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ºÉÉiÉ cVÉÉ® ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® ¤ÉÉ®c 

cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉE®ä* 
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(xiii)  Need to take measures for the welfare of boat manufacturers in 
Hooghly district, West Bengal. 
 

DR. RATNA DE (HOOGHLY): I would like to bring to the notice of the 

Hon’ble Labour Minister the despicable plight of the small boat manufacturers in 

West Bengal. These boat manufacturers belong to Balagarh Block, Hooghly 

district, West Bengal. The small boats they make help persons for crossing the 

rivers and for fishing during the season. They are like any other labourers who 

contribute to the economy and development of the country.   But small boat 

manufacturers do not have the luxury of these basic amenities to survive in their 

profession.  Like Bidi workers who are bestowed with the facilities like identity 

card, Housing health care, hospitals etc. They are leading a life of hand to mouth. I 

would strongly urge the Hon’ble Minister to intervene in the matter by providing 

them identity card so that they can have genuine and reasonable living conditions, 

health care, hospitals etc 
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(xiv) Need to look after the interests of residents and general public in land 
acquisition process for expansion of Coimbatore Airport, Tamil Nadu 
 

SHRI P.R. NATARAJAN (COMBATORE): The expansion of infrastructure 

facilities in Coimbatore Airport is in progress with the recently started land 

acquisition process of 6.12 acres . A new integrated Terminal Building complex 

would emerge on the east side of the existing  runway. The survey work has been 

reported to have been completed by the Revenue Department team and the process of 

verifying ownership details is reported to be in progress :- 

 In this connection, it is to be noted that representations from the general public 

of Chinniampalayam, Neelambur and Irugur complaining of more areas of lands 

proposed for acquisition, if the new Air Port alignment is to be taken up in its present 

form are pouring in. 

Increasing the length of the Airport runway will disturb the vital link road 

connecting Chinniampalayam in Avanashi Road (NH-47) with the result that 

thousands of public residing in unacquired lands would find it difficult to find ways 

for their movement. The feasibility of reconstructing the Irugur road within the 

acquired land has to be explored without going on for more acquisitions avoiding 

public unrest. 

The new approach road proposed to be formed for new Airport terminal on 

Southern side of the existing runway is receiving lot of protests from residents of 

unacquired land. A four lane road with a service lane on both sides would be an ideal 

way to tackle the problem and also to ensure smooth flow of traffic to Airport. 

 In forming a new access road it is learnt that lot of residential land is proposed 

to be acquired. An alternative proposal by preferring to have other than residential 

land may be thought of. In the initial times when more than 612 acres were announced 

for land acquisition, there were lot of hue and cry from general public. Lot of 

persuasive efforts were taken by political parties and the officials of the state 

Government. Therefore, It is requested that the above genuine grievance of the public 
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needs reconsideration and a gesture of goodwill would go a long way to assuage the 

feelings of the residents in the locality. 
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(xv) Need to correct the name of ‘Dhangar’ Scheduled Caste in Hindi 
Language in the list of Scheduled Castes in Uttar Pradesh 
 

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (àÉlÉÖ®É):  ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1951 BÉEä 

iÉciÉ vÉxÉMÉ® VÉÉÉÊiÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå µÉEàÉ ºÉÆJªÉÉ 27 {É® 1950 ºÉä cÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ 

SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè, VÉÉä 1950, 1956, 1976 A´ÉÆ 2002 BÉEä ºÉàÉºiÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉÉå àÉå ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ cè*  =BÉDiÉ vÉxÉMÉ® 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå xÉÉàÉ Dhangar cè*  ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ ÉÊcxnÉÒ +ÉxÉÖ´ÉÉn vÉÆMÉb BÉE® ÉÊnªÉÉ cè VÉÉä 

ÉÊBÉE MÉãÉiÉ cè +ÉÉè® Dhangar BÉEÉ ¶ÉÖr ÉÊcxnÉÒ +ÉxÉÖ´ÉÉn vÉxÉMÉ® cè xÉ ÉÊBÉE vÉÆMÉb* 

 =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ cÉÒ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå 17 VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä xÉÉàÉ BÉEä +ÉÉÎxiÉàÉ +ÉFÉ® Þ+ÉÉ® Þ +ÉÉªÉÉ 

cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ 16 VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä xÉÉàÉ àÉå Þ+ÉÉ® Þ BÉEÉ ÉÊcxnÉÒ +ÉxÉÖ´ÉÉn Þ® Þ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE Dhangar àÉå Þ+ÉÉ® Þ 

BÉEÉ +ÉxÉÖ´ÉÉn Þb Þ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè*  +ÉÉMÉä {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå 

µÉEàÉ ºÉÆJªÉÉ 17 {É® vÉÆMÉ½ ¶É¤n BÉEÉÒ +ÉÆOÉäVÉÉÒ +ÉxÉÖ´ÉÉn Dhangad +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ cè iÉlÉÉ àÉvªÉ |Énä¶É àÉå µÉEàÉ ºÉÆJªÉÉ 

35 A´ÉÆ àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå vÉÆMÉ½ ¶É¤n BÉEÉÒ +ÉÆOÉäVÉÉÒ Dhangad +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ cè* 

 +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE vÉxÉMÉ® BÉEÉ ¶ÉÖr ÉÊcxnÉÒ +ÉxÉÖ́ ÉÉn vÉÆMÉ½ BÉEÉÒ VÉMÉc {É® ÞvÉxÉMÉ® Þ BÉE®xÉä 

cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®ä* 
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(xvi) Need to regularize the services of trained apprentices in Integral Coach 
Factory Perambur, Tamil Nadu 

 

SHRI P. LINGAM (TENKASI): Integral Coach Factory (ICF), Perambur, 

Chennai was established in 1955 to meet the demands of the Railways and started 

manufacturing passenger coaches. Apart from meeting the country’s requirements, 

this factory has also been exporting rail coaches. There are about two thousand 

trainee apprentices in various sections of this factory. Hoping that they would be 

recruited after the training period, these younger men have been patiently waiting 

for the past several years. But the management has not been absorbing them and 

the hopes of those trained youth are dashed. Gradual absorption in various sections 

must take place as and when required. ICF must also follow the practice adopted 

by Southern Railways in absorption of trainees. 

 Hence, I urge upon the Hon’ble Railway Minister to regularize the services 

of such apprentices in the interest of the organisation which can have skilled 

labour trained at its own hands. 
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(xvii) Need to increase the number of trains on Sealdah-Laxmikantapur-
Namkhana, Sealdah-Diamond Harbour and Sealdah-Canning lines and 
expedite the double lining of railway lines in Sealdah South section of Eastern 
Railways 
 

DR. TARUN MANDAL (JAYNAGAR): Local train services in the Sealdah South 

Section of Eastern Railway under Sealdah Division is the main mode of public 

transport due to lack of Roadways and public bus services, for the commuters of 

underdeveloped South 24 Parganas district which includes my constituency, 

Jaynagar. I would, therefore, urge upon the Railway Ministry to expedite the 

works of double lining and extension of promised railway tracks to realise the 

expectations of the citizens of these regions. Frequency of local trains particularly 

at Sealdah – Laxmikantapur - Namkhana line, Sealdah-Diamond Harbour line and 

Sealdah - Canning line needs to be increased without delay to reduce the miseries 

of daily train passengers. 
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12.02 hrs. 
DISCUSSION UNDER RULE 193 

 
Situation arising out of widespread corruption in the country 

 
MADAM SPEAKER: Dr. Murli Manohar Joshi.  

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ (´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè +ÉÉè® àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä |ÉÉ®à£É BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ cè* 

càÉ +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ºÉnxÉ àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cä cé, ´Éc ºÉÉàÉÉxªÉ xÉcÉÓ cè* nä¶É BÉEä BÉEÉäxÉ-BÉEÉäxÉä ºÉä, MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä, 

MÉÉÊãÉªÉÉå ºÉä cVÉÉ®Éå-ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ §É−]ÉSÉÉ® ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cÉä BÉE® |Én¶ÉÇxÉ BÉE® ®cä cé* nä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä BÉEÉxÉÉå àÉå ¶ÉÆJÉxÉÉn BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE VÉÉMÉÉä* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶ÉÆJÉxÉÉn BÉEÉ +ÉºÉ® ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºlÉÉªÉÉÒ 

cÉäMÉÉ ªÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉºlÉÉªÉÉÒ cÉäMÉÉ* àÉé {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉ® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE® SÉÖBÉEÉ cÚÆ +ÉÉè® nÚºÉ®ä ºÉnxÉ àÉå 

£ÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE® SÉÖBÉEÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ +ÉÉè® +ÉÉSÉ®hÉ ºÉ®BÉEÉ® iÉlÉÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÉç àÉå <ºÉ 

nä¶É àÉå ®cÉ cè, =ºÉºÉä ªÉc nä¶É ABÉE V´ÉÉãÉÉàÉÖJÉÉÒ BÉEä >ó{É® VÉÉ ¤Éè~É cè* ´Éc V´ÉÉãÉÉàÉÖJÉÉÒ BÉE¤É {ÉE]äMÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ 

nÚ® iÉBÉE <ºÉBÉEÉÒ V´ÉÉãÉÉ VÉÉAMÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ ãÉÉ´ÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ nÚ® iÉBÉE VÉÉAMÉÉ, <ºÉBÉEÉ +ÉÆnÉWÉ càÉ ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ÉÊnxÉÉå 

ºÉä ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É BÉEä +ÉxÉäBÉE £ÉÉMÉÉå àÉå näJÉ ®cä cé*  ªÉc ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA, ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA, {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVÉxÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ cè, JÉiÉ®ä BÉEÉÒ PÉÆ]ÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

+ÉÉÊiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® +ÉÉè® i´ÉÉÊ®iÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®å* +ÉÉVÉ iÉÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <BÉE¤ÉÉãÉ BÉEÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä 

+Éº´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ cè*    ºÉ®BÉEÉ® <BÉE¤ÉÉãÉ ºÉä SÉãÉiÉÉÒ cè, £É®ÉäºÉä ºÉä SÉãÉiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä c] MÉªÉÉ cè +ÉÉè® vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ºÉÉ®ÉÒ ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉä c]xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉä ®cÉÒ cè, c]ÉA VÉÉxÉä 

BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉä ®cÉÒ cè* ªÉc MÉÆ£ÉÉÒ® JÉiÉ®ä cé <ºÉÉÊãÉA càÉå <ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉcÖiÉ vªÉÉxÉ ºÉä +ÉÉè® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

®É−]ÅÉÒªÉ ºÉÆBÉE] BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉàÉå c~vÉÉÌàÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉàÉå 

{ÉcãÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* nä¶É BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ªÉc xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ xÉäBÉExÉÉÒªÉiÉÉÒ {É® ºÉÆºÉnÉÒªÉ +ÉÉè® 

xªÉÉÉÊªÉBÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ |É£ÉÉ´ÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊµÉEªÉÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* càÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ÉÊnJÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, ¤ÉnãÉ ºÉBÉEiÉä 

cé, <ºÉBÉEÉ £É®ÉäºÉÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉxÉiÉÉ BÉEä àÉxÉ àÉå càÉÉ®ä >ó{É® £É®ÉäºÉÉ ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ 

iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ªÉc £É®ÉäºÉÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä àÉxÉ ºÉä =~ 

MÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É MÉÉè® BÉE®å ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® ´É−ÉÇ 2005 ºÉä 2011 iÉBÉE <ºÉ nä¶É àÉå BÉEåpÉÒªÉ +ÉÉè® 

®ÉVªÉ ºiÉ®Éå {É® ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºlÉÉxÉÉå {É® ¤É½ä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ, +É{ÉEºÉ®Éå, =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEä §É−] +ÉÉSÉ®hÉ 

+ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ cè* +ÉÉ{É näJÉå ÉÊBÉE 2005 àÉå +ÉÉìªÉãÉ {ÉEÉ® {ÉÚEb 

rjs
cd. o1
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|ÉÉäOÉÉàÉ BÉEÉ ºBÉEèàÉ cÖ+ÉÉ* ´É−ÉÇ 2006 àÉå xÉä´ÉÉÒ ´ÉÉ® °ôàÉ º{ÉÉ< ºBÉEébãÉ, ºBÉEÉÉÌ{ÉxÉ bÉÒãÉ ºBÉEèàÉ +ÉÉè® º]èà{É {Éä{É® 

ºBÉEèàÉ cÖ+ÉÉ* ´É−ÉÇ 2008 àÉå ºÉiªÉàÉ ºBÉEèàÉ, {ÉÖhÉä ÉÊ¤ÉÉÊãÉÉÊxÉªÉ® cºÉxÉ +ÉãÉÉÒ JÉÉxÉ ]èBÉDºÉ ÉÊb{ÉEÉã], BÉEè¶É {ÉEÉ® ´ÉÉä] 

ºBÉEébãÉ cÖ+ÉÉ* ´É−ÉÇ 2009 àÉå ºÉiªÉàÉ ºBÉEèàÉ SÉãÉiÉÉ ®cÉ +ÉÉè® àÉvÉÖBÉEÉè½É àÉÉ<ÉËxÉMÉ ºBÉEèàÉ cÖ+ÉÉ* ´É−ÉÇ 2010 àÉå 

<ÆÉÊbªÉxÉ |ÉÉÒÉÊàÉªÉ® ãÉÉÒMÉ ÉÊµÉEBÉEä] ºBÉEébãÉ, JÉäãÉ àÉå cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉEãàÉ àÉå £ÉÉÒ ºBÉEèàÉ cÖ+ÉÉ* <ºÉ®Éä nä´ÉÉºÉ AäºÉ ¤Ééb 

º{ÉäBÉD]ÅàÉ ºBÉEèàÉ, ãÉÉ´ÉÉºÉÉ ºBÉEébãÉ, cÉ=ÉËºÉMÉ ãÉÉäxÉ ºBÉEèàÉ AãÉ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ ´É−ÉÇ 2010 àÉå cÖ+ÉÉ* BÉEÉìàÉxÉ ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ 

ºBÉEèàÉ, +ÉÉn¶ÉÇ cÉ=ÉËºÉMÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ ºBÉEèàÉ, ]ÚVÉÉÒ ºBÉEèàÉ, ®ÉÉÊbªÉÉ ]ä{É BÉEx]Éä´ÉºÉÉÔ ºBÉEèàÉ cÖ+ÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : 2011 àÉå <ÆÉÊbªÉxÉ ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ <xÉ ÉÎº´ÉºÉ ¤ÉéBÉDºÉ, nä´ÉÉºÉ AxmÉèBÉDºÉ bÉÒãÉ ºBÉEébãÉ +ÉÉè® 

cºÉxÉ +ÉãÉÉÒ JÉÉxÉ ºBÉEèàÉ ¤É®É¤É® SÉãÉiÉä ®cä* àÉé BÉEä´ÉãÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ PÉÉä]ÉãÉÉå BÉEÉÒ ÉÊãÉº] ¤ÉiÉÉ ®cÉ 

cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé <ºÉ |É´ÉßÉÊkÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ 

=~iÉÉ cè iÉ¤É ¶ÉÉºÉBÉE nãÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå uÉ®É, +ÉÉ´ÉÉWÉ n¤ÉÉxÉä BÉEÉÒ, ¤ÉÆn BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉä ®cÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEä iÉàÉÉàÉ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ BÉEÉä 

nàÉxÉ BÉE®xÉä, n¤ÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉ PÉÉå]xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ MÉ<Ç iÉÉä nä¶É ¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ* +ÉÉ{É BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä 

cé?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É ÉÊBÉEvÉ® VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) …* 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ +É®¤ÉÉå-JÉ®¤ÉÉå âó{ÉªÉÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉàÉÉ 

cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
                                                 
∗ Not recorded 
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MADAM SPEAKER: Nothing would go on record. 

(Interruptions) …∗ 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : +ÉÉ{É näJÉå ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ ºÉÉãÉÉxÉÉ ¤ÉVÉ] ãÉMÉ£ÉMÉ SÉÉ® ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ cè +ÉÉè® 

AÉÎº]àÉäÉÊ]b BÉEèÉÊ{É]ãÉ ABÉDºÉ{ÉåÉÊbSÉ® 15 {É®ºÉå] ãÉMÉÉAÆ iÉÉä BÉE®ÉÒ¤É 60,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA cÉäiÉÉ cè* 15 ºÉÉãÉÉå àÉå 

VÉÉä ºBÉEèàºÉ cÖA cé, =xÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 5,00,000 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ ãÉMÉÉ +ÉÉè® A´É®äVÉ AxªÉÖ+ÉãÉ ºBÉEèàÉ |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ 33,000 

BÉE®Éä½ cÖ+ÉÉ* <ºÉ iÉ®c ºÉä BÉEèÉÊ{É]ãÉ ABÉDºÉ{ÉåÉÊbSÉ® 60,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ºÉÉãÉÉxÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ 55 {É®ºÉå] 

ºBÉEèàÉ ABÉDºÉ{ÉåÉÊbSÉ® cè, ºBÉEèàÉ àÉå VÉÉ ®cÉ cè*  BÉDªÉÉ BÉE®å, <ºÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE càÉ BÉEcÉÆ VÉÉ ®cä 

cé* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉå xÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ OÉÉälÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉÒ cè +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2025 iÉBÉE ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

¤É½ÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ¶ÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉxÉxÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® àÉå ¤ÉcÖiÉ <xÉ´Éèº]àÉèx] BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, 

+ÉÉ{É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEc ®cä cé, {É®ÆiÉÖ ºBÉEèàºÉ BÉEä +ÉMÉ® ªÉä cÉãÉÉiÉ ®cä iÉÉä <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉªÉåMÉä* bè´ÉãÉÉË{ÉMÉ 

BÉEÆ]ÅÉÒVÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÖEããÉÉÒ bè´ÉãÉ{b BÉEÆ]ÅÉÒ ¤ÉxÉxÉÉ cè iÉÉä nÉä ºÉÉè ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® àÉå 

ãÉMÉÉxÉä {É½åMÉä, ªÉä {ÉèºÉä +ÉÉ{É BÉEcÉÆ ºÉä ãÉÉªÉåMÉä? <iÉxÉÉ iÉÉä c® ºÉÉãÉ ºBÉEèàÉ àÉå VÉÉ ®cÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊºÉ{ÉEÇ ºBÉEèàºÉ 

BÉEÉä ®ÉäBÉE ãÉå iÉÉä ªÉc nä¶É +ÉÉÉÌlÉBÉE ¶ÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉMÉ® ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <xÉ ºBÉEèàºÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉÉ 

xÉcÉÓ SÉÉciÉä* +É¤É +ÉÉ{É VÉ®É MÉÉè® BÉE®å...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ iÉÉä àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ºBÉEèàºÉ BÉEÉ ABÉE ¤É½É JÉÖãÉÉºÉÉ 

®JÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, +É¤É àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä ‘<ÆÉÊbªÉÉ BÉE®{¶ÉxÉ º]bÉÒ, 2005’ cè* VÉÉä BÉEciÉÉ cè -  

“According to the study, common citizens of the country pay a bribe of Rs. 
21,068 crore while availing one or more of the 11 public facilities in a year. As 
high as 62 per cent of citizens think that the corruption is not a hearsay but they, in 
fact, have had first hand experience of paying a bribe or using a contact to get a 
job done in a public office.”  

 
ªÉä 21068 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä VÉÉä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå VÉÉiÉä cé, ªÉä +ÉxÉ+ÉBÉEÉ=x]ä¤ÉãÉ cé ªÉä àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉiÉä cé* ªÉc ABÉE 

iÉ®{ÉE MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ VÉä¤É ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉ® bÉãÉiÉÉ cè* 21068 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä c® ºÉÉãÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ nä ®cÉ cè* UÉä]ä n{ÉDiÉ®Éå àÉå, UÉä]ä-UÉä]ä <ÆBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEä BÉEÉªÉÉÇãÉªÉÉå àÉå {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä 

BÉEÉªÉÉÇãÉªÉÉå àÉå BÉEÉä<Ç ¤É½É +ÉàÉÉÒ® +ÉÉnàÉÉÒ PÉÚºÉ näxÉä xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ* ´ÉcÉÆ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ VÉÉiÉÉ cè, +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ VÉÉiÉÉ 

cè* +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ VÉä¤É {É® +ÉÉ{É bÉBÉEÉ bÉãÉ ®cä cé* <ºÉ º]bÉÒ àÉå c® n{ÉDiÉ® àÉå BÉEcÉÆ, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ PÉÚºÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè, =ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É JÉÖãÉÉºÉÉ cè*  

                                                 
∗ Not recorded 
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 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ]ÅÉÆºÉ{Éä®äxºÉÉÒ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ BÉE®{¶ÉxÉ {É®ºÉè{¶ÉxÉ <xÉbèBÉDºÉ àÉå càÉÉ®ä 

nä¶É BÉEÉÒ 87´ÉÉÓ ®éBÉE cè, càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) MÉÖVÉ®ÉiÉ cÉä ªÉÉ +ÉxªÉ BÉEÉä<Ç VÉMÉc cÉä, VÉcÉÆ §É−]ÉSÉÉ® cè, ´ÉcÉÆ 

JÉiàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉÉcä ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É àÉå cÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºiÉ® {É® cÉä, càÉ <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ 

xÉcÉÓ BÉE®äMÉå*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  BÉÖEU £ÉÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ (´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ): +ÉMÉ® §É−]ÉSÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ VÉMÉc, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºiÉ® {É® cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

ºÉÆºlÉÉ àÉå cè, =ºÉä xÉ−] BÉE®xÉÉ cè, =ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®Éä* ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éc àÉä®ä ªÉcÉÆ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ cé, 

ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éc <xÉBÉEä ªÉcÉÆ cè ªÉÉ =xÉBÉEä ªÉcÉÆ cé* ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉc §É−]ÉSÉÉ® cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ 

xÉàÉÚxÉÉ càÉxÉä näJÉÉ cè* c® ®ÉVªÉ ºÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉªÉä cé, ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ¤ÉSÉÉ cÖ+ÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉä ªÉÉÊn +ÉÉ{É <ºÉ °ô{É àÉå ãÉåMÉä 

iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉÉ{ÉE BÉEÉÒÉÊVÉA, VÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ {É® ºÉÆnäc cè, ´Éc {ÉÖ−] 

cÉäiÉÉ cè* <ºÉºÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉBÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ xÉcÉÓ cé* +ÉÉ{É BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{É 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® {É® ABÉD¶ÉxÉÃ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉxÉiÉÉ BÉEÉ xÉVÉÉÊ®ªÉÉ 

¤ÉnãÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ºÉcªÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉ xÉVÉÉÊ®ªÉÉ ¤ÉnãÉ´ÉÉ<ªÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å xÉ ÉÊBÉE =ºÉä fÆBÉExÉä +ÉÉè® n¤ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å* BÉÖEU ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ ãÉÉäMÉ VÉÉä §É−]ÉSÉÉ® ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ 

+ÉÉÆnÉäãÉxÉ àÉå VÉÉBÉE® ]Éä{ÉÉÒ {ÉcxÉ ãÉäiÉä cé, ´Éä ªÉcÉÆ +ÉÉBÉE® §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE® ®cä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc BÉDªÉÉ 

¤ÉÉiÉ cè, ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè* ºÉ´ÉÉãÉ 

ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEiÉxÉä MÉà£ÉÉÒ® cé* +ÉÉVÉ nä¶É càÉÉ®ÉÒ MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉä näJÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* BÉE®{¶ÉxÉ {É®ºÉè{¶ÉxÉ <ÆbèBÉDºÉ, 

2010 ]ÅÉÆºÉ{Éä®äxºÉÉÒ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ <ÆÉÊbªÉÉ* India continues to be corrupt. There has been a little 

decline in India’s integrity score to 3.3 in 2010 from 3.5 in 2007, 3.4 in 2008 and 

2009 on a scale from 0 to 10. India’s rank on Transparency International’s 

Corruption Perception Index is 87 out of 178 countries.  ªÉc càÉÉ®ÉÒ cÉãÉiÉ cè* =ºÉ ÉÊnxÉ 

ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ãÉMÉ ®cÉ lÉÉ* ´Éc BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ªÉc £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ cè, jÉ@ÉÊ−ÉªÉÉå, àÉÖÉÊxÉªÉÉå, 

ºÉÆiÉÉå +ÉÉè® ºÉnÉSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ªÉc nä¶É cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc nä¶É +ÉÉVÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå 87´Éå xÉà¤É® {É® cè* 

ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉEÉå xÉä ªÉcÉÆ +ÉÉBÉE® ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ §É−]ÉSÉÉ® xÉcÉÓ cè* ªÉcÉÆ BÉEènÉÒ xÉcÉÓ cè, ªÉcÉÆ 

ãÉÉäMÉ VÉäãÉÉå àÉå ¤Éè~ä cÖA xÉcÉÓ cé* ªÉcÉÆ BÉEä VÉVÉ ªÉcÉÆ BÉEä xªÉÉªÉàÉÚÉÌiÉ JÉÉãÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉcÉÆ +É{É®ÉvÉ xÉcÉÓ 

                                                 
∗ Not recorded 
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cè* +ÉÉVÉ =ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ªÉc cÉãÉiÉ cÉä MÉ<Ç cè ÉÊBÉE càÉ 87´Éå xÉà¤É® {É® {ÉcÖÆSÉ MÉªÉä cè* ÉÊ{ÉE® VÉ¤É +ÉÉ{É ªÉc BÉEciÉä 

cé iÉÉä càÉå +ÉSUÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® {É® VÉxÉiÉÉ BÉEÉ xÉVÉÉÊ®ªÉÉ ¤ÉnãÉ ®cÉ cè*  

ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc àÉÖZÉä |ÉÉÊiÉÉË¤É¤ÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* ´Éc ÉÊ®{ÉDãÉäBÉD] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ´Éc càÉÉ®ä BÉEÉàÉ, ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É +ÉÉè® càÉÉ®ä 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä iÉ®ÉÒBÉEä àÉå |ÉBÉE] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +É¤É àÉé <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤ÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ, ªÉc <Æ]®xÉä] 

{É® ={ÉãÉ¤vÉ cè* ´ÉcÉÆ ºÉä ãÉäBÉE® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ näJÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 £ÉÉ®iÉ BÉEÉ °ô{ÉªÉÉ ¤ÉÉc® MÉªÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ cè? ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ cè ªÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊ]ÅÉÊãÉªÉxÉ 

cè? ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÆBÉEãÉxÉ cè* BÉE£ÉÉÒ càÉ ºÉÖxÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* BÉE£ÉÉÒ càÉ ºÉÖxÉiÉä cé 

ÉÊBÉE =ºÉ BÉEx´Éå¶ÉxÉ BÉEÉä ®äBÉD]ÉÒ{ÉEÉ<Ç BÉE®åMÉä* ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉxÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* BÉE¤É BÉE® ÉÊnªÉÉ cè? 

BÉEèºÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ cè? =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É cè? ºÉnxÉ BÉEÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉE£ÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ? +ÉÉ{É ªÉc BÉDªÉÉ 

BÉE® ®cä cé? +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® {ÉèºÉÉ ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉÉc® VÉÉ ®cÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´Éc BÉEèºÉä ¤ÉÉc® 

VÉÉiÉÉ cè* ´Éc {ÉèºÉÉ ¤ÉÉc® ¤ÉcÖiÉ MÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ ºÉcÉÒ +ÉÉÆBÉEãÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊBÉEiÉxÉä 

ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊBÉEiÉxÉä JÉ®¤É BÉE®Éä½ iÉBÉE cè, ªÉc BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® MÉÆ£ÉÉÒ® cè iÉÉä BÉDªÉÉ 

ªÉc ¤ÉiÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊBÉExÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå cè +ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ]èBÉDºÉ 

+É´ÉÉì<b BÉE® BÉEä ÉÊBÉEºÉ ®ÉºiÉä ºÉä MÉªÉÉ cè? ªÉc +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉiÉÉ ãÉMÉ ºÉBÉEÉ cè* c®äBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc 

BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç +ÉÉiÉÉÒ cè* ªÉc BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè? +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® cÉäxÉä ´ÉÉãÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉ®iÉ MÉÆ£ÉÉÒ® BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ cè? <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ¤ÉÉc® MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉ +ÉÉÆBÉEãÉxÉ BÉE®å iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉ®ä ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

xÉcÉÓ cè +ÉÉè® MÉÉǼ ÉÉå àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ MÉÆMÉÉ ¤Éc VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉ nä¶É BÉEÉä 2025 iÉBÉE <ÆiÉVÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè 

¤ÉÉÎãBÉE 2015 +ÉÉè® 2020 iÉBÉE ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ¶ÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉ{É =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉÉiÉä cé? 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉMÉ® càÉÉ®ÉÒ àÉnn BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉä iÉÉä càÉ ºÉ¤É àÉnn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* ¤ÉÉºÉÖnä´É VÉÉÒ àÉnn 

BÉE®åMÉ, ¶É®n VÉÉÒ àÉnn BÉE®åMÉä, àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ àÉnn BÉE®åMÉä, ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ àÉnn BÉE®åMÉä, ºÉ¤É ãÉÉäMÉ àÉnn BÉE®åMÉä* àÉMÉ® 

ºÉ®BÉEÉ® àÉå <àÉÉxÉnÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉ ºÉ¤É <ºÉBÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå 

VÉàÉÉ cè, ´Éc ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =xÉBÉEÉä nÉÎhbiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* cÉãÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ 

àÉå PÉÚºÉJÉÉä®ÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉcÉÓ iÉBÉE xÉcÉÓ cè ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ PÉÚºÉ nä ®cÉÒ cé +ÉÉè® càÉÉ®ä +É{ÉEºÉ® PÉÚºÉ 

ãÉä ®cä cé* àÉä®ä {ÉÉºÉ =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ºÉÚSÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ -  

“US Company bribed Customs Tribunal Judge.  CBI sources said that a 
preliminary investigation into the veracity of allegations against officials of 
Pride Forasol and the CEGAT judge has been initiated.” 

 

B.K. Srivastava
cd. by q1) 
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{ÉÚ®É ÉÊ´ÉºiÉÉ® cè ÉÊBÉE BÉEèºÉä-BÉEèºÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉxÉäBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ªÉcÉÆ BÉEÉàÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA PÉÚºÉ nä ®cÉÒ cé* 

BÉÖEU BªÉÉ{ÉÉ® àÉå |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA PÉÚºÉ nä ®cÉÒ cé* ¤ÉcÖiÉ VÉMÉc =ºÉBÉEÉä ÉÊ¤ÉWÉxÉäºÉ |ÉàÉÉä¶ÉxÉ àÉÉxÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉcÉÒ cÉä ®cÉ cè* ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ªÉcÉÆ +ÉÉBÉE® BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ JÉÉäãÉiÉÉÒ cé ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉèºÉÉ ´ÉcÉÓ ¤ÉÉc® BÉEÉ 

¤ÉÉc® £ÉäVÉ näiÉÉÒ cé* <xÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ PÉÚºÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ bÉìãÉ® àÉå ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® BÉE®ÆºÉÉÒ àÉå ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå 

xÉcÉÓ ªÉc ´ÉcÉÓ BÉEÉ ´ÉcÉÓ ¤ÉÉc® VÉàÉÉ cÉä ®cÉ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉä ®ÉäBÉEåMÉä? BÉDªÉÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉä =xÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä, 

ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ c®BÉEiÉ BÉEÉÒ cè, =xÉBÉEÉä nÉÎhbiÉ BÉE®åMÉä? BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ¶ÉÉÒQÉiÉÉ ºÉä =xÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®´ÉÉAÆMÉä? 

+ÉMÉ® +ÉÉ{É ªÉc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉÉc ¤ÉnãÉÉÒ cÖ<Ç cè, +ÉMÉ® +ÉÉ{É ªÉc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® BÉEä >ó{É® 

{ÉEÉè®xÉ +ÉÉè® BÉE~Éä® BÉEÉªÉÇ´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, iÉÉä AäºÉä iÉàÉÉàÉ BÉEäºÉäWÉ BÉEÉä, VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå xÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä 

+É{ÉEºÉ®Éå BÉEÉä PÉÚºÉ näBÉE® +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ cè, +ÉÉè® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊ´É°ôr cÖ+ÉÉ cÉä, 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É {ÉÚ®ÉÒ iÉÉBÉEÉÒn BÉE®åMÉä? xÉcÉÓ cÉåMÉä, UÉä½ ÉÊnA VÉÉiÉä cé* 

 £ÉÉä{ÉÉãÉ MÉèºÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE jÉÉÉÊc-jÉÉÉÊc BÉE® ®cä cé +ÉÉè® ´Éä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ UÚ]ä cÖA cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉVÉ iÉBÉE =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉºiÉÉ®hÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ´É−ÉÉç iÉBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ¶ÉÉºÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

<ºÉÉÊãÉA ªÉä iÉàÉÉàÉ SÉÉÒVÉå +ÉÉ{ÉBÉEä ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉãÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉå <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® 

ºÉä =kÉäÉÊVÉiÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* MÉãÉÉÊiÉªÉÉÆ cÖ<Ç cé iÉÉä =ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® BÉEä ºÉÖvÉÉ®xÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ ÉÊàÉãÉ BÉE® 

=ºÉBÉEÉä ºÉÖvÉÉ®åMÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉnn BÉE®åMÉä, ¤É¶ÉiÉæ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉÖvÉÉ®xÉÉ SÉÉcå* India rejuvenation initiative 

uÉ®É +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊSÉÉÊ~Â~ªÉÉÆ ÉÊãÉJÉÉÒ MÉ<Ç cé* 

{ÉÖ®ÉxÉä SÉÉÒ{ÉE VÉÉÎº]ºÉ, {ÉÖ®ÉxÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ |ÉÉàÉÉÉÊhÉBÉEiÉÉ ÉÊxÉ&ºÉÆÉÊnMvÉ cè, {ÉÖ®ÉxÉä <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® 

ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ |ÉÉàÉÉÉÊhÉBÉEiÉÉ ÉÊxÉ&ºÉÆÉÊnMvÉ cè, =xcÉåxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊSÉÉÊ]Â~ªÉÉÆ ÉÊãÉJÉÉÒ cé, +É{ÉEºÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÚÉÊSÉªÉÉÆ nÉÒ cé +ÉÉè® 

¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå-<ºÉàÉå ABÉD¶ÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É iÉBÉE xÉcÉÓ MÉªÉÉ* <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ xÉcÉÓ 

cè* +ÉÉ{É =xcå näJÉå, ÉÊSÉÉÊ]Â~ªÉÉÆ +ÉÉ{ÉBÉEä BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cé, ´Éä +ÉÉ{ÉBÉEÉä AbÅäºb cé, àÉé ÉÊSÉÉÊ]Â~ªÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉì{ÉÉÒ nä 

ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* iÉÉ®ÉÒJÉ ¤É iÉÉ®ÉÒJÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊSÉÉÊ]Â~ªÉÉÆ nÉÒ MÉªÉÉÒ cé, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä §É−] +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ nÉÒ MÉªÉÉÒ 

+ÉÉè® 21 VÉÖãÉÉ<Ç 2005 BÉEÉä VÉÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ MÉªÉÉÒ ÉÊSÉnà¤É®àÉ ºÉÉc¤É ºÉä, =ºÉBÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå 7 +ÉMÉºiÉ 2005 BÉEÉä 

ÉÊSÉ]Â~ÉÒ nÉÒ MÉªÉÉÒ,  

 “As desired by you, a list of the most corrupt officers of the State of 
UP is separately enclosed for such action as may be considered 
necessary.” 

 

Gaurav Gautam
ld. by r1 
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iÉàÉÉàÉ ºÉÚÉÊSÉªÉÉÆ +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉÒ MÉªÉÉÓ, +ÉÉ{É =xÉ {É® BÉDªÉÉ BÉE®´ÉÉ ®cä cé? VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cé, ´Éä §É−]ÉSÉÉ® BÉE® 

®cä cé, ´Éä ãÉÉäMÉÉå ºÉä ÉÊàÉãÉä cÖA cé +ÉÉè® +ÉÉ{É =ºÉ {É® +ÉÉÆJÉ ¤ÉÆn BÉE®BÉEä ¤Éè~ä cÖA cé* ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉxÉä 

cºÉxÉ +ÉãÉÉÒ ´ÉÉãÉä àÉÉàÉãÉä àÉå BÉDªÉÉ ABÉD¶ÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ? 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ):  =ºÉBÉEÉÒ VÉàÉÉxÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ* 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ :  ´Éc iÉÉä ¤ÉÉn BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ +ÉÉOÉc BÉEä ¤ÉÉn,  ÉÎº]ÅBÉDSÉºÉÇ 

BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ VÉÉÆSÉ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç +ÉÉè® VÉÉÆSÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ xÉiÉÉÒVÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE =ºÉ VÉÉÆSÉ {É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¶ÉÆBÉEÉ 

cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä iÉlªÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉä]Ç BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉä MÉªÉä, ´Éä <iÉxÉä BÉEàÉVÉÉä® lÉä ÉÊBÉE =ºÉºÉä ABÉE AäºÉä +É{É®ÉvÉÉÒ BÉEÉä 

VÉàÉÉxÉiÉ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉÒ* cVÉÉ®Éå BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ ]èBÉDºÉ <´ÉäWÉxÉ, ºÉÉ~-ºÉÉ~ cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ ]èBÉDºÉ <´ÉäWÉxÉ 

(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc iÉÉä àÉéxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä c® FÉäjÉ àÉå cè, VÉVÉ ºÉÉc¤É BÉEÉ <Æ{ÉÉÒSÉàÉé] +ÉÉ{É ªÉcÉÆ BÉE®ÉäMÉä, ´Éc 

<ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ xÉàÉÚxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÆ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉäMÉÉ, ´Éc ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå cÉä SÉÖBÉEÉ cè 

+ÉÉè® ªÉcÉÆ +ÉÉ{É BÉE®åMÉä iÉÉä <ºÉÉÊãÉA <ºÉàÉå BÉEÉèxÉ ºÉÉ FÉäjÉ ¤ÉSÉÉ cÖ+ÉÉ cè*    

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ ¤ÉÉiÉÉå {É® ¤ÉcÖiÉ MÉc®É<Ç ºÉä vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

àÉå iÉàÉÉàÉ AäºÉä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä ãÉMÉä cÖA cé, +ÉÉVÉBÉEãÉ ABÉE +ÉÉè® iÉ®ÉÒBÉEÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè* +É£ÉÉÒ àÉä®ä ABÉE ÉÊàÉjÉ xÉä ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ BÉEä |É¶xÉÉå BÉEä =kÉ® ÉÊnJÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉÉå ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉÆºÉ VÉÉä vÉxÉ ÉÊàÉãÉÉ cè, ´Éc 

iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ àÉå 28 cVÉÉ® +ÉÉ~ ºÉÉè =xªÉÉºÉÉÒ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ cè* ªÉc BÉEcÉÆ MÉªÉÉ cè, ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå VÉÉiÉÉ cè, ªÉc 

BÉEcÉÆ ãÉMÉ ®cÉ cè, <ºÉºÉä BÉDªÉÉ BÉEÉàÉ cÉä ®cä cé, BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç VÉÉÆSÉ-{É½iÉÉãÉ cè? BÉDªÉÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉä {ÉiÉÉ 

cè, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä BÉEÉèxÉ ºÉä AxÉVÉÉÒ+ÉÉä cé? +ÉBÉEäãÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® SÉÉ® ºÉÉè U{{ÉxÉ BÉE®Éä½ 

°ô{ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEä cÉÒ ªÉcÉÆ {É® cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä BÉEÉxÉ JÉ½ä xÉcÉÓ cÖA ÉÊBÉE ªÉc °ô{ÉªÉÉ BÉEcÉÆ +ÉÉ ®cÉ cè, 

ªÉc °ô{ÉªÉÉ BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ nä ®cÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc vÉxÉ BÉEcÉÆ VÉÉ ®cÉ cè? ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ, <x{ÉEÉäºÉÇàÉå] 

bÉªÉ®äBÉD]Åä], ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE +ÉÉÉÊn <xÉ ºÉ¤É ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊµÉEªÉÉ-BÉEãÉÉ{ÉÉå BÉEÉ ªÉc ABÉE xÉàÉÚxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE® 

®cä cé* +É¤É +ÉÉ{É näÉÊJÉªÉä* ªÉc iÉÉä àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉÉiÉå, VÉÉä cÖ<Ç cé, ®JÉÉÒ cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉÒ <ÆÉÊb{ÉåbåºÉ bä BÉEÉÒ º{ÉÉÒSÉ näÉÊJÉªÉä, =ºÉàÉå +ÉÉ{É JÉÖn BÉEc ®cä cé-  

“In the last few months many instances of corruption have come to 
light. In some cases, functionaries of the Central Government face 
allegations of corruption.  In other cases, it is the functionaries of 
various State Governments.  Corruption manifests itself in many 
forms. In some instances, funds meant for schemes for the welfare of 
the common man end up in the pocket of government officials.” 
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<ºÉàÉå ABÉE +ÉÉè® ªÉc VÉÉä½ nÉÒÉÊVÉªÉä ÉÊBÉE the money coming from foreign sources and from 

these foundations also goes into the labyrinthine path of corruption. ´Éc £ÉÉÒ <ºÉàÉå VÉÉä½ 

nÉÒÉÊVÉªÉä* 

“In some other instances Government discretion is used to favour a 
selected few.  There are also cases where Government contracts are 
wrongfully awarded to the wrong people.  We cannot let such 
activities continue unchecked.” 

 

I will tell you how have you allowed these activities to be continued not only 

unchecked but also under your very information and under your very patronage.  

“We will have to improve our justice delivery system.” 
 

It is all right. We all agree.   

“Everyone should know that quick action will be taken against the 
corrupt and punishment meted out to them.” 

 

+ÉÉ{É BÉE®{] BÉEÉä +ÉÉ<båÉÊ]{ÉEÉ<Ç BÉE®xÉä àÉå BÉDªÉÉå ÉÊcSÉBÉEiÉä cé? +ÉÉ{É AäºÉÉ <xiÉVÉÉàÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®iÉä ÉÊBÉE BÉE®{] BÉEÉ 

+ÉÉ<båÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ cÉä +ÉÉè® {ÉÉÊxÉ¶ÉàÉå] cÉä VÉÉªÉä?  VÉ¤É BÉÖEU ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEÉä +ÉÉ<bèÉÎx]{ÉEÉ< BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉãÉiÉä cé 

iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ =ºÉ VÉÉÄSÉ BÉEÉä n¤ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä cé* ªÉc BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè? 

+ÉÉ<bèÉÎx]{ÉEÉ< BÉE®xÉä àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉ cè? {ÉÉÊxÉ¶ÉàÉé] iÉÉä ¤ÉÉn BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* “If our system delivers 

justice in an effective manner, Government officials would think twice before 

committing an offence.” ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ cè* ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ ABÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé* 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉÄ ¤ÉxÉÉÒ cé* ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE  

“There is no magic wand.”  ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç VÉÉnÚ BÉEÉÒ U½ÉÒ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä 

VÉÉä ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ 16 iÉÉ®ÉÒJÉ ºÉä +ÉÉ ®cä cé, <xÉBÉEä cÉlÉ BÉEÉÒ U½ÉÒ +ÉMÉ® ºÉ¤ÉBÉEÉä ãÉMÉ MÉ<Ç iÉÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ càÉ ãÉÉäMÉ 

BÉEcÉÄ VÉÉAÄMÉä, <ºÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè* ªÉc BÉEcxÉä ºÉä +É¤É BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* +ÉMÉ® àÉèÉÊVÉBÉE ´Éèxb xÉcÉÓ 

cè iÉÉä àÉèÉÊVÉBÉE ´Éèxb BÉEÉä <ÇVÉÉn BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* ´Éc ®ÉºiÉä ãÉÉxÉä {É½åMÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ªÉc BÉEÉàÉ VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ cÉä* +ÉÉVÉ 

ºÉÉ<ÆºÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEÉÒ cè, àÉèÉÊVÉBÉE ´ÉèxbÂWÉ +ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

+ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉ BÉEä £ÉÉÒ àÉèÉÊVÉBÉE ´ÉèxbÂWÉ +ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE àÉèÉÊVÉBÉE ´ÉèxbÂWÉ £ÉÉÒ +ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, <Ç-MÉ´ÉxÉêxºÉ £ÉÉÒ +ÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ºÉ¤É +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä gÉÉÒàÉÖJÉ {É® 

cs
ontd. By s1 
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àÉÖºBÉÖE®Éc] +ÉÉ<Ç cè* àÉé <ºÉ àÉÖºBÉÖE®Éc] BÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉ®ºÉ ®cÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ BÉEÉ ÉÊnxÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ cè* <ºÉ 

ºÉÆºÉn àÉå càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÖºBÉÖE®Éc] näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé AäºÉÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ* 

´Éc §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ ÉÊxÉàÉÇÚãÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE½ÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ VÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÉäSÉåMÉä* =ºÉBÉEä {ÉcãÉä BÉEèºÉä 

ºÉÉäSÉ ºÉBÉEiÉä cé?  

 +É¤É +ÉÉ{É näÉÊJÉªÉä ÉÊBÉE 2VÉÉÒ, BÉEäVÉÉÒ, ºÉÉÒb¤ãÉÚVÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉn¶ÉÇ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ BÉEä <ÆÉÊbªÉxÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ àÉå 

ABÉE ºÉàÉÉSÉÉ® cè - “Kanimozhi says will seek PM as witness in trial.” +ÉÉè® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE  

“Jailed DMK MP Kanimozhi told a special judge on Tuesday that 
she would seek the presence of Prime Minister Manmohan Singh in 
the witness box if the court put her on trial in a case based on 
“notional losses.” ” 

 

´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE - “The PM and Chidambaram were fully in the loop on the modalities 

of the allocation of 2G licences.” ªÉcÉÒ càÉ £ÉÉÒ BÉEc ®cä cé* ªÉcÉÒ càÉxÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè +ÉÉè® ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEc 

®cä cé* +É¤É ªÉc +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* ®ÉÉÊbªÉÉ ]ä{ºÉ U{Éä lÉä, <ºÉàÉå {ÉÚ®ÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉàÉå ªÉcÉÄ 

iÉBÉE cè +ÉÉè® àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉxÉä àÉå +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc =ºÉBÉEÉ xÉÉÒ®É £ÉVÉxÉ, =xÉBÉEä {ÉäVÉ 34 {É® cè +ÉÉè® ªÉc <xÉBÉEÉ 

xÉ´ÉÆ¤É® 29 BÉEÉ cè* (Interruptions) … ∗...  .”  ÉÊ{ÉE® +ÉÉMÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE - (Interruptions) … * <ºÉ 

{É® BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉ<Ç, BÉEÉä<Ç ABÉD¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ, BÉEÉä<Ç àÉÖBÉEnàÉÉ cÖ+ÉÉ, BÉEÉä<Ç VÉÉÄSÉ cÖ<Ç ÉÊBÉE ªÉc ºÉSÉ cè ªÉÉ MÉãÉiÉ 

cè?ªÉä ºÉ´ÉÉãÉÉiÉ cé ÉÊVÉxÉ {É® +ÉÉVÉ VÉxÉiÉÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè* (Interruptions) …*  

àÉé ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉ ÉÊnxÉ BÉDªÉÉ BÉEcÉ, ´ÉcÉÄ ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊàÉºÉMÉÉ<b ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*  

+ÉMÉ®  +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉxÉ-¤ÉÚZÉBÉE® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉä àÉé +É£ÉÉÒ iÉBÉE àÉÉxÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cÚÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä iÉlªÉ +ÉÉ ®cä 

cé, ´Éä AäºÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä BÉÖEU ¤ÉªÉÉxÉ  +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊnªÉä cé, ´Éä BÉE<Ç VÉMÉc {É®º{É® ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉÉÒ cé ªÉÉ ºÉiªÉ BÉEä BÉEäxp ºÉä 

àÉÉÒãÉÉå nÚ® cé* +ÉÉ{ÉxÉä 24 +ÉBÉDiÉÚ¤É® 2009 BÉEÉä |ÉèºÉ BÉEÉìxÉ|ÉEèxºÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® ´Éc +ÉÉ{ÉxÉä lÉÉ<ÇãÉèxb àÉå BÉEÉÒ* ´ÉcÉÄ +ÉÉ{ÉxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE “The allegations being made by the Opposition against Raja were not 

necessarily correct.” They could be correct but not necessarily correct. àÉMÉ® ªÉc iÉÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç.., ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉBÉEÉä ÉÊ®WÉÉ<xÉ BÉE®´ÉÉ ÉÊnªÉÉ, ÉÊ{ÉE® ´Éä {ÉBÉE½ä MÉA, ´Éä VÉäãÉ àÉå cé, àÉÖBÉEnàÉÉ cÉä 

®cÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÄ BÉEÆ]ÅèÉÊbBÉD¶ÉxÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc xÉèºÉäºÉÉÊ®ãÉÉÒ BÉE®èBÉD] xÉcÉÓ cè, àÉÉxÉä, ´Éc ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É 

                                                 
∗ Not recorded 
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VÉÉxÉiÉä lÉä ÉÊBÉE lÉÉä½ä ¤ÉcÖiÉ iÉÉä ºÉcÉÒ cé àÉMÉ® +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä ÉÊU{ÉÉBÉE® BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE not necessarily 

correct. ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É näÉÊJÉªÉä +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® BÉEÉä ZÉÖ~ãÉÉ ÉÊnªÉÉ*   

ÉÊ´Énä¶É àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ* ´ÉcÉÆ iÉÉä càÉ ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä ºÉSÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ càÉ ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE gÉÉÒàÉxÉ +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä BÉEcÉ lÉÉ, ´Éc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ BÉEcÉ lÉÉ, ´Éc MÉãÉiÉ lÉÉ* <ºÉ 

A}ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® àÉå £ÉÉÒ ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE 22 cWÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ xÉÖCÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* càÉÉ®ä º´ÉxÉÉàÉ-vÉxªÉ ABÉE 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE WÉÉÒ®Éä ãÉÉìºÉ cè* ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cÖ<Ç AVÉåºÉÉÒ cè, càÉxÉä xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ, ´ÉcÉÒ 

22 cWÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEc ®cÉÒ cè* +ÉÉMÉä SÉãÉBÉE® +ÉÉè® ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE 60 cWÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA 

BÉEÉ ãÉÉìºÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä press conference after press conference +ÉÉ{É ¤É®É¤É® ÉÊBÉEA VÉÉ 

®cä cé +ÉÉè® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉå àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ lÉÉ* ®ÉVÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉ ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä 

®cä cé* {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä àÉèà¤É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉ ®cä cé, ¶ÉÉªÉn +ÉÉ{ÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* àÉéxÉä 

£ÉÉÒ ABÉE ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç vªÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä {ÉSÉÉºÉÉå ÉÊSÉÉÊ]Â~ªÉÉÆ cé* 

+ÉÉ{É º´ÉªÉÆ £ÉÉÒ =ºÉºÉä BÉEc ®cä cé - £ÉÉ<Ç WÉ®É näJÉxÉÉ, ªÉc xÉÉÒãÉÉàÉ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ ~ÉÒBÉE cÉäMÉÉ! +ÉÉ{É cÉÒ BÉEÉÒ ÉÊSÉ]Â~ÉÒ 

cè, àÉé =ºÉä BÉEÉä] BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc =ºÉä <NxÉÉä® BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ xÉcÉÓ, 

xÉÉÒãÉÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ cè, àÉÖZÉä iÉÉä +É{ÉxÉä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä CÉEÉÒàÉiÉ ãÉMÉÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® näxÉÉÒ cè* MÉãÉiÉ ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè* ºÉÉ®ÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉä =ãÉ]-}ÉEä® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* Þ{ÉEº]Ç BÉEàÉ {ÉEº]Ç ºÉ´ÉÇ Þ àÉå ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉÖÉÊr BÉEÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ £ÉÉÒ cÉäMÉÉ, ´ÉèºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉÖÉÊr ºÉä BÉEàÉ cé, ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉºÉä £ÉÉÒ 

BÉEàÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä VÉèºÉÉ BÉEàÉ ¤ÉÖÉÊr BÉEÉ BªÉÉÎBÉDiÉ £ÉÉÒ ªÉc ºÉàÉZÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä iÉlªÉ +ÉÉ MÉA, 

ÉÊSÉÉÊ]Â~ªÉÉÆ +ÉÉ MÉ<ÇÆ, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ºÉä +ÉÉ MÉ<ÇÆ, ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉ MÉ<ÇÆ, =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå ºÉä +ÉÉ MÉ<ÇÆ +ÉÉè® +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ BÉEc ®cä 

cé, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÆjÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE WÉÉÒ®Éä ãÉÉìºÉ cè* =xÉBÉEÉä MÉßc àÉÆjÉÉÒ ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

BÉEÉªÉÇàÉÆjÉÉÒ ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE® ®cä cé +ÉÉè® iÉÉÒxÉÉå ÉÊàÉãÉBÉE® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ SÉä−]É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE ºÉSSÉÉ<Ç ºÉÉàÉxÉä +ÉÉxÉä xÉ 

{ÉÉA* ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇàÉÆjÉÉÒ ABÉE ºÉààÉÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® =xÉºÉä 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ®ÉÊcA, VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE BÉDªÉÉå cé* ªÉÉxÉÉÒ +ÉÉ{É <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE BÉDªÉÉå cé, 

§É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ®ÉÊcA* ªÉc BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): In my presence, he 

is making….… (Interruptions) 

DR. MURLI MANOHAR JOSHI : I am not yielding.… (Interruptions) 

rjs
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SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Madam, he may not yield, I will sit down. 

But I want to tell him he cannot take refuge behind….. … (Interruptions) 

DR. MURLI MANOHAR JOSHI :  I am not yielding. He cannot go on record, I 

would request you, Madam. … (Interruptions) 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: He is the Chairman of the PAC. He is 

referring to a matter relating to the PAC here.  … (Interruptions) What is he doing? 

àÉä®ä >ó{É® ªÉc VÉÉä <ãWÉÉàÉ ãÉMÉÉ ®cä cé, ªÉÉÊn ªÉc ÉÊªÉãb xÉcÉÓ BÉE®iÉä iÉÉä àÉé ¤Éè~ VÉÉ>óÆMÉÉ, àÉé ÉÊWÉn xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE 

àÉéxÉä BÉEcxÉÉ cè* ªÉc càÉÉ®ä ´ÉÉÊ®−~ xÉäiÉÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÒAºÉÉÒ BÉEä +ÉvªÉFÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä <xcÉåxÉä {ÉÉÒAºÉÉÒ àÉå BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, 

´Éc ¤ÉÉiÉå ªÉcÉÆ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : ªÉc <Æ]®ÉÊ{ÉEªÉ®éºÉ cè* ªÉc MÉãÉiÉ¤ÉªÉÉxÉÉÒ BÉE® ®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ:  {ÉÉÒAºÉÉÒ BÉEä +ÉvªÉFÉ xÉä {ÉÉÒAºÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ àÉå BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ ãÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ºÉ¤É càÉxÉä näJÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL:  There was a clear case of breach of privilege 

by the Chairman of the PAC. … (Interruptions)  ªÉcÉÆ ´Éc ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® àÉä®ä >ó{É® 

<ãWÉÉàÉ ãÉMÉÉ ®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ :  ºÉSÉ +ÉÉè® ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä, VÉÉÆSÉ BÉEÉä ÉÊU{ÉÉxÉä +ÉÉè® n¤ÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉc VÉÉä xÉÉ{ÉÉCÉE ºÉÉÉÊVÉ¶É 

BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, <ºÉä nä¶É BÉE£ÉÉÒ ¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É näJÉxÉÉ +É£ÉÉÒ ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ ¤ÉÉc® ÉÊ{ÉE® 

<BÉE]Â~ä cÉä VÉÉAÆMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ xÉäBÉExÉÉÒªÉiÉÉÒ BÉEÉ ºÉÖ¤ÉÚiÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc 

ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® SÉÉcä VÉcÉÆ cÉä, +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä n¤ÉÉxÉä BÉEä {ÉFÉ àÉå xÉcÉÓ cé* +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä ºÉÉàÉxÉä 

ãÉÉBÉE® nÉÎhbiÉ BÉE®xÉä BÉEä {ÉFÉ àÉå cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, ªÉc xÉcÉÓ n¤ÉxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS AND MINISTER OF STATE IN THE PRIME 

MINISTER’S OFFICE (SHRI V. NARAYANASAMY): Dr. Joshi, as Chairman 

of the PAC, cannot speak on the subject because the propriety demands that.  It is 

the propriety of the Member... … (Interruptions) 
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bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ´ÉBÉDiÉBªÉÉå àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉSSÉÉ<Ç ºÉä nÚ®ÉÒ 

cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  ªÉä ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉéxÉä BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¥ÉÉÒSÉ 

+ÉÉì{ÉE |ÉÉÒÉÊ´ÉãÉäWÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ ´ÉcÉÆ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ãÉäBÉE® +ÉÉAÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉä®ä ÉÊJÉãÉÉ}ÉE ¥ÉÉÒSÉ +ÉÉì{ÉE |ÉÉÒÉÊ´ÉãÉäWÉ 

BÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ nåMÉä ÉÊBÉE àÉéxÉä BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä |ÉÉÒÉÊ´ÉãÉäWÉ BÉEÉä ¥ÉÉÒSÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé =ºÉBÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ 

VÉ´ÉÉ¤É nÚÆMÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc +ÉÉ{É ãÉÉAÆ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ªÉä ¤ÉÉiÉå =~åMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ {ÉEÉªÉnÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ*.......(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  àÉé SÉÖxÉÉèiÉÉÒ näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¥ÉÉÒSÉ +ÉÉì{ÉE |ÉÉÒÉÊ´ÉãÉäWÉ ãÉÉ<A* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤ÉèÉÊ~A* àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : AäºÉÉ cè ÉÊBÉE àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÉÒ.A.ºÉÉÒ. BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É ¤ÉSÉÉBÉE® 

¤ÉÉiÉ ®JÉå* +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ {ÉÉÒ.A.ºÉÉÒ. BÉEä +ÉvªÉFÉ cé, =ºÉ {É® ¤ÉÉiÉ xÉ BÉEÉÊ®A* +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÆºÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ 

<ºÉÉÊãÉA càÉxÉä =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ lÉÉÒ* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉ {ÉFÉ ®JÉ ÉÊãÉªÉÉ?  

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  =xÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉå ªÉcÉÆ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® BÉÖEU ¤ÉÉiÉå 

MÉãÉiÉ cÉä ®cÉÒ cé iÉÉä ´Éä ¥ÉÉÒSÉ +ÉÉì{ÉE |ÉÉÒÉÊ´ÉãÉäVÉ àÉä®ä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉäBÉE® +ÉÉAÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé =xÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ´ÉcÉÆ nÚÆMÉÉ 

+ÉÉè® àÉÖZÉä £ÉÉÒ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ <xÉºÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ {É® BÉDªÉÉ <xcÉåxÉä ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® àÉéxÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ 

lÉÉ?  

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, VÉÉä ºÉSÉ cè, ´Éc BÉEcÉ cè* 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ:  àÉéxÉä £ÉÉÒ VÉÉä BÉEcÉ cè, ºÉSÉ BÉEcÉ cè* <xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉè® +ÉvªÉFÉ cÉäiÉä cÖA BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? ´Éc 

ºÉ¤É BÉEä ºÉÉàÉxÉä cè, ªÉc àÉè]® +ÉÉì{ÉE ÉÊ®BÉEÉìbÇ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉBÉEÉä BÉDªÉÉ {ÉEÉäxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ÉÊBÉEºÉ xÉà¤É® 

ºÉä ÉÊBÉEºÉBÉEÉä {ÉEÉäxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ àÉÖZÉä {ÉiÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ:  +ÉÉ{ÉBÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä JÉÖ¶ÉÉÒ VÉÉÉÊc® BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É ¤ÉÉÒàÉÉ® cé iÉÉä +ÉSUÉ cè, +ÉÉ{É 

àÉiÉ +ÉÉ<A* àÉÖZÉä =xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ*  
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä ABÉE xÉÉä] cè ÉÊVÉºÉàÉå ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ:  ªÉä ãÉÉäMÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ* <ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go in record. 

(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ÉÊxÉ°ô{ÉàÉ VÉÉÒ, ¤Éè~ VÉÉ<A* 

(Interruptions) … * 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉxÉÂ 2008 àÉå nºÉ iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä ãÉä]® +ÉÉì{ÉE <Æ]å] VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEA MÉA* 

=ºÉBÉEä {ÉcãÉä xÉÉè iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE ]É<àºÉ BÉEä |ÉlÉàÉ {Éß−~ {É® JÉ¤É® U{ÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE bÉÒ+ÉÉä]ÉÒ xÉä 

<xÉ nºÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä BÉEãÉ AãÉ+ÉÉä+ÉÉ<Ç <¶ªÉÖ BÉE®xÉä BÉEÉ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <xÉ nºÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ* <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE +É{ÉEäªÉºÉÇ BÉEÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ cè, ´ÉcÉÆ ºÉÉ®ä +ÉJÉ¤ÉÉ®, ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå ºBÉEäxÉ cÉäiÉÉÒ cé* nºÉ 

iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä ºÉÖ¤Éc ´ÉcÉÒ nºÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ãÉä]® +ÉÉì{ÉE <Æ]å] ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉxÉBÉEä xÉÉàÉ lÉä* =ºÉ {É® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

<ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç, =ºÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ®ÉäBÉEÉ MÉªÉÉ, {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉDªÉÉå SÉÖ{É lÉä?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ºÉ¤É ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<A* 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉDªÉÉå SÉÖ{{ÉÉÒ ãÉMÉÉA ¤Éè~É lÉÉ, BÉDªÉÉå SÉÖ{É ¤Éè~É lÉÉ? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé 

{ÉÉÒAºÉÉÒ ºÉä BÉÖEU BÉEÉä] xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE ]É<àºÉ àÉå VÉÉä JÉ¤É® U{ÉÉÒ, ´Éc {ÉÉÎ¤ãÉBÉE bÉäàÉäxÉ àÉå lÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please take your seat.  Do not get so excited. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: You also take your seat, Mr. Nirupam. 

… (Interruptions) 
                                                 
∗ Not recorded 
 


d. By w1 
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bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, VÉ¤É £ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉä BÉEÉä 

=VÉÉMÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä ºÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉcÉÒ o¶ªÉ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEä ¤ÉÉc® £ÉÉÒ 

ªÉcÉÒ o¶ªÉ näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ªÉc iÉÉä MÉxÉÉÒàÉiÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä >ó{É® ãÉÉ~ÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record except what Dr. Joshi submits. 

(Interruptions) … * 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : ´É®xÉÉ ãÉÉ~ÉÒ SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉSÉ BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cÉä*…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: What are you doing? 

… (Interruptions) 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : àÉéxÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ xÉÉàÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <xcå ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉÉÊãÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … * 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Mr. Nirupam, your Party has the next chance to speak. 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé VÉÉä BÉÖEU BÉEc ®cÉ cÚÆ, àÉéxÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE VÉÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ 

cé,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ´Éä ªÉÉ iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ´ÉBÉDiÉBªÉÉå ºÉä BÉEcÉÒ cé ªÉÉ 

VÉÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE bÉäàÉäxÉ àÉå +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå U{É SÉÖBÉEÉÒ cé, =ºÉ {É® BÉEcÉÒ cé ªÉÉ VÉÉä gÉÉÒ VÉä. MÉÉä{ÉÉÒ BÉßE−hÉxÉ BÉEä uÉ®É ºÉÉÒÉÊ®VÉ 

+ÉÉì{ÉE +ÉÉÉÌ]BÉEãºÉ ÉÊãÉJÉä MÉA cé, =ºÉàÉå ºÉä BÉEcÉÒ cé* àÉéxÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 
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àÉé ªÉc VÉ°ô® VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉÖZÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É ´ÉÉBÉE<Ç §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä 

ÉÊxÉàÉÇÚãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ BÉEÉìºàÉäÉÊ]BÉE SÉåVÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä <ºÉ |É´ÉßÉÊkÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É SÉäªÉ® BÉEÉä AbÅäºÉ BÉEÉÊ®A* 

… (Interruptions) 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : §É−]ÉSÉÉ® SÉÉcä àÉä®ä >ó{É® cÉä iÉÉä =ºÉä =VÉÉMÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA, nÆb nÉÒÉÊVÉA, àÉé =ºÉä BÉE¤É 

®ÉäBÉEiÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ xÉcÉÓ ®ÉäBÉEiÉä, +ÉÉ{É =ºÉä ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, ÉÊnJÉÉ<A, nÆb nÉÒÉÊVÉA, nä¶É àÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ cÉä, 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºiÉ® {É® cÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Dr. Joshi, please address the Chair.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Dr. Joshi, you are a very senior Member.  Please address 

the Chair. 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉ{ÉEÇiÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉE®¤Ér ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉßE{ÉÉ BÉE®BÉEä <ºÉ àÉxÉÉä́ ÉßÉÊkÉ ºÉä ºÉÉ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä UÖ]BÉEÉ®É ÉÊnãÉÉ nÉÒÉÊVÉA* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä AäºÉÉ 

cÉäMÉÉ, +ÉÉVÉ ªÉä ºÉÉ®É o¶ªÉ ãÉÉäMÉ näJÉ ®cä cé* 

=xÉBÉEÉä ªÉc ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ ºÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É VÉÉä =xÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé, =ºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå =xÉBÉEÉä £É®ÉäºÉÉ xÉcÉÓ ®cäMÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉä BÉÖEU 

BÉE® ®cä cé, =ºÉ {É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉäBÉExÉÉÒªÉiÉÉÒ {É® ¶ÉBÉE xÉ cÉä iÉÉä BÉßE{ÉÉ BÉE®BÉEä ªÉc BÉEÉàÉ BÉE®å* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉè® +ÉÉVÉ ºÉnxÉ BÉEä xÉäiÉÉ +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ cé, =xÉºÉä àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè, ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ¤Éè~ä cé ÉÊBÉE <xÉBÉEÉä VÉ®É ¶ÉÉxiÉ ®ÉÊJÉªÉä, VÉ®É ºÉÖÉÊxÉªÉä* MÉãÉÉÊiÉªÉÉÆ cÉåMÉÉÒ, §É−]ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É iÉÉä 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =ºÉBÉEÉä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉBÉE® ÉÊxÉBÉEÉãÉ nÉÒÉÊVÉA, iÉÉÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ BÉEÉä {ÉiÉÉ ãÉMÉä ÉÊBÉE +É¤É <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉè® 

§É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ |É´ÉßÉÊkÉ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉãÉÉÒ, MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ MÉ<Ç cè, àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ªÉcÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè*  

 àÉé ´Éä ºÉ¤É ¤ÉÉiÉå xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ, ÉÊVÉxÉàÉå {ÉÚ®ÉÒ VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ {É® +ÉÉiÉÉÒ cè* àÉé BÉEc 

ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE bÉäàÉäxÉ àÉå ´Éä ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ ºÉ¤É ÉÊàÉjÉÉå BÉEÉä ºÉÖxÉBÉE® ¤ÉcÖiÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäMÉÉÒ* 

iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäMÉÉÒ, +ÉMÉ® càÉÉ®ä ¶É®ÉÒ® àÉå ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè iÉÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäMÉÉÒ* iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, àÉÖZÉä £ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, 

ºÉ¤É BÉEÉä cÉäMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc BÉDªÉÉ cè? +É¤É näÉÊJÉªÉä, <ºÉàÉå BÉEä.VÉÉÒ. BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ* +É¤É BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ cè, VÉ¤É MÉÉä{ÉÉÒBÉßE−hÉ xÉä 2007 àÉå ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ lÉÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç ABÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ, xÉ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊãÉªÉÉ, 

xÉ ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. xÉä ÉÊãÉªÉÉ, xÉ VªÉÚbÉÒÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ xÉä ÉÊãÉªÉÉ* ºÉÉÒ.´ÉÉÒ.ºÉÉÒ. xÉä VÉ¤É ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉä 
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ABÉE ºÉÉãÉ iÉBÉE ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. ¤Éè~ÉÒ ®cÉÒ, VÉÉÆSÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç* BÉDªÉÉå? ´Éc BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE 2VÉÉÒ àÉå PÉ{ÉãÉÉ cè, ªÉc 

ºÉÉÒ.´ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEc ®cÉ cè, càÉ xÉcÉÓ BÉEc ®cä lÉä, càÉÉ®ÉÒ iÉÉä iÉ¤É VÉÉÆSÉ £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ<Ç lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU ABÉD¶ÉxÉ 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä bÆbÉ ãÉMÉÉªÉÉ iÉÉä VÉÉÆSÉ SÉÉãÉÚ cÉä MÉ<Ç +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉiÉÉ xÉcÉÓ, 

BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ* +ÉMÉ® xÉäBÉExÉÉÒªÉiÉÉÒ cè iÉÉä =xÉ ºÉÉ®ä +É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä nÆÉÊbiÉ BÉE®É<ªÉä, =xÉ =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå 

BÉEÉä nÆÉÊbiÉ BÉE®É<ªÉä, ÉÊVÉxcÉåxÉä ãÉÚ] BÉEÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ UÉäÉÊ½ªÉä àÉiÉ*  

 +É¤É ªÉc näÉÊJÉªÉä, +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc ºÉ¤É <ºÉBÉEä +Éxn® ÉÊxÉBÉEãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc BÉEä.VÉÉÒ. BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

+É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå ABÉE JÉ¤É® ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ, JÉ¤É® ªÉc ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉÒ.A.VÉÉÒ. BÉEÉÒ bÅÉ{ÉD] ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä BÉÖEU 

+ÉÆ¶É U{Éä* +É¤É ªÉc bÅÉ{ÉD] ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEèºÉä MÉªÉÉÒ, ´ÉcÉÆ BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉÉÒ.A.VÉÉÒ. BÉEÉä £ÉÉÒ 

BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEä.VÉÉÒ. ¤ÉäÉÊºÉxÉ, ¤ÉÉn àÉå {ÉxxÉÉ-

àÉÖBÉDiÉÉ-iÉÉÉÎ{iÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =xcÉåxÉä VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä +Éxn® =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå xÉä ABÉE cä®É{ÉEä®ÉÒ <ºÉ 

iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉcãÉä =xÉBÉEä |ÉÉäVÉèBÉD] àÉå =xÉBÉEÉÒ bè´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉìº] lÉÉÒ, ´Éc nÉäMÉÖxÉÉÒ-SÉÉèMÉÖxÉÉÒ ¤ÉfÃÉ nÉÒ MÉ<Ç 

+ÉÉè® =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉä =xÉBÉEÉä BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É 31 cVÉÉ® BÉE®Éä½ ºÉä 40 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä iÉBÉE BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ cÖ+ÉÉ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä iÉÉä bÉªÉ®èBÉD]® cÉ<bÅÉäBÉEÉ¤ÉÇxÉ cé* +É¤É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc =~iÉÉ cè, <ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä iÉÉä UÉäÉÊ½ªÉä, ªÉc 

ãÉÉÒBÉE cÖ<Ç ªÉÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä ªÉc +ÉÉä{ÉxÉ BÉEÉ ABÉE 18 +É|ÉèãÉ, 2011 BÉEÉ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå ´Éä ªÉc 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉBÉEä +Éxn® BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ* +ÉÉVÉ ºÉä xÉcÉÓ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉcÉÓ, àÉé VªÉÉnÉ ãÉà¤ÉÉ xÉcÉÓ cÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ´Éc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ* ÉÊVÉºÉàÉå {ÉÚ®ÉÒ ÉÊb]äãºÉ cé, ´Éc ‘ÉÊ®ªÉãÉ {ÉÉäÉÊãÉ]ÉÒ’ cè* ªÉc ÉÊºÉiÉà¤É®, 2007 àÉå U{ÉÉÒ cè 

+ÉÉè® ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä ãÉÉÒBÉE cÉäxÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ 2011 àÉå +ÉÉªÉÉ* ªÉc 2007 àÉå BÉDªÉÉ BÉEc ®cÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, 

<ºÉBÉEÉä {ÉfÃBÉE® ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäiÉÉ cè: 

 “Even before the first cubic metre of natural gas has been produced 
from the Krishna-Godavari basin, questions are being raised about 
why the Reliance Industries hiked the capital expenditure to mine 80 
mmscmd of natural gas from Rs 20,000 crore to Rs 36,000 crore.” 

 

+ÉÉè® xÉiÉÉÒVÉÉ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä MÉèºÉ BÉEÉÒ |ÉÉ<ºÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç* àÉé {ÉÚ®ÉÒ ÉÊb]äãºÉ àÉå ¤ÉiÉÉ>óÆ ÉÊBÉE ªÉc BÉEèºÉä 

¤ÉfÃÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉèºÉ BÉEÉÒ |ÉÉ<ºÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç, VÉ¤É <xÉÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉ |ÉÉ<ºÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç iÉÉä |ÉÉäbBÉD] BÉEÉÒ |ÉÉ<ºÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç, BÉEÉìº] 

¤ÉfÃ MÉ<Ç*    MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä SÉÚãcä BÉEÉÒ +ÉÉMÉ BÉEÉä ~ÆbÉ BÉE®BÉEä +ÉÉ{É =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä PÉ® BÉEä SÉÚãcä MÉàÉÇ BÉE®xÉÉ 

SÉÉc ®cä cé*  ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè?  +ÉÉ{É näÉÊJÉA ÉÊBÉE +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEä SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä BÉDªÉÉ ÉÊãÉJÉÉ cè?  

 
“Andhra Pradesh Chief Minister Y S Rajasekhara Reddy, who has 
written a series of letters to Prime Minister Manmohan Singh 

Rep130-2
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questioning RIL’s pricing of gas and the hike in its capital 
expenditure, demanded that the Government monitor the 
investments by the contractors and have it scrutinised by 
independent and autonomous authority so that the costs are not 
unduly inflated, as is presently alleged in case of RIL, which has 
hiked the cost of investment by Rs 16,000 crore overnight, even 
while the original capex of Rs 20,000 crore is itself questioned as 
being very high.”    

 

BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ cè* 

“In one of the letters dated June 29, 2007, he again writes: 
“Naturally, higher the capex, higher is the profit to the contractors 
and in the end the poor people of the country will be the casualty. A 
strong mechanism for verification of capex has to be put in place.” 

 

BÉDªÉÉ ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè?  <xÉBÉEÉä BÉDªÉÉ =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  BÉEcÉ 

VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE àÉÉàÉãÉÉ +É£ÉÉÒ BÉEÉä]Ç àÉå MÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, BÉEÉä]Ç BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä]Ç BÉE®ä, àÉMÉ® àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ BÉEÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉ{É BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé?  =ºÉàÉå BÉDªÉÉå xÉcÉÓ +ÉÉMÉä ]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ºÉäµÉEä]®ÉÒ 

BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç <ºÉàÉå cè, ÉÊ{ÉE® <BÉEÉìxÉÉÉÊàÉBÉE Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç <ºÉàÉå cè*  ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ´ÉÉÊSÉjÉ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE 

MÉèºÉ BÉEÉÒ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ àÉÖkÉäàÉ´ÉÉ® (xÉÉMÉ{ÉÖ®): BÉDªÉÉ +ÉÉ{É +ÉÉìlÉå]ÉÒBÉEä] BÉE®åMÉä? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : BÉßE{ÉÉ BÉE®BÉEä +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ àÉÖkÉäàÉ´ÉÉ® : ÉÊxÉªÉàÉ ºÉä SÉãÉÉ VÉÉA*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : cÉÆ-cÉÆ, ÉÊxÉªÉàÉ ºÉä cÉÒ SÉãÉäMÉÉ*  +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉå iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉä ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉàÉå 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ lÉä? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  iÉàÉÉ¶ÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉ¤É ªÉc |ÉÉ<ºÉ ¤ÉfÃÉÒ, iÉÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉè® {ÉÉì´É® 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ xÉä {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉä A|ÉÉäSÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ<ªÉÉä, nÉàÉ àÉiÉ ¤ÉfÃÉ+ÉÉä*  +ÉMÉ® MÉèºÉ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃäMÉÉ, 

iÉÉä {ÉÉì´É® BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃäMÉÉ*  |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ BÉEÉàÉ cé, àÉcÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä, àÉcÉ{ÉÉ´É® ¤ÉxÉxÉä BÉEä, 

´Éc ºÉ¤É ~Æbä cÉä VÉÉAÆMÉä*  {ÉÉì´É® iÉÉä ‘BÉEÉÒ’ cè, +ÉÉ{É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEc ®cä cé*  xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® ÉÊàÉãÉÉÒ xÉcÉÓ, MÉèºÉ ´ÉÉãÉÉÒ BÉEÉ 

ªÉc cÉãÉ cè, iÉÉä BÉEcÉÆ VÉÉAÆMÉä?  ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè?  ´Éc =xÉºÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE £ÉÉ<Ç +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ~ÉÒBÉE cè, 

àÉMÉ® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ àÉå BÉEÉä<Ç ®ÉäãÉ xÉcÉÓ cè VÉÉä |ÉÉ<ºÉ ¶ÉäªÉÉË®MÉ ´ÉÉãÉÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ cè, <ºÉàÉå càÉÉ®É BÉEÉä<Ç 

®ÉäãÉ xÉcÉÓ cè*  ´Éc =xÉBÉEÉä ÉÊãÉJÉiÉä cé - 
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“With respect to the issue of this Ministry intervening to impress 
upon RIL in expediting finalisation of the Gas Supply Purchase 
Agreement, you will appreciate that the provisions of the Production 
Sharing Contract do not normally provide for the Government to 
determine the outcome of commercial transactions between a buyer 
and seller. The PSC provides that the contractor has freedom to sell 
the gas and the basis/formula for gas pricing requires Government 
approval.” 

 

 VÉ¤É iÉBÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ càÉºÉä A|ÉÚ´ÉãÉ xÉcÉÓ àÉÉÆMÉäMÉÉÒ, càÉ A|ÉÚ́ ÉãÉ xÉcÉÓ nåMÉä*  BÉEÆ{ÉxÉÉÒ A|ÉÚ´ÉãÉ BÉDªÉÉå àÉÉÆMÉäMÉÉÒ?  

BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä iÉÉä |ÉÉ<ºÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ*  MÉèºÉ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ, {ÉÉì´É® BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ*  iÉàÉÉ¶ÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ 

ºÉ¤ÉBÉEä ¤ÉÉn |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE <ÇVÉÉÒ+ÉÉäAàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ*  =ºÉ <ÇVÉÉÒ+ÉÉäAàÉ BÉEÉÒ ABÉE àÉÉÒÉË]MÉ 27 +ÉMÉºiÉ, 2007 

BÉEÉä cÖªÉÉÒ, =ºÉàÉå +É´ÉÉÊxÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ xÉä, VÉÉä +ÉÉ®AºÉ{ÉÉÒ BÉEä ºÉnºªÉ lÉä, =xcÉåxÉä |ÉhÉ´É nÉnÉ BÉEÉä ABÉE ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ*   

“In his letter, Roy drew Mukherjee's attention to a report submitted 
by the Petroleum Ministry to the EGoM in which it had rejected the 
recommendations of the Prime Minister's EAC and the Cabinet 
Secretary. The letter also asked Mukherjee to note the striking 
similarity between the contents of the report of the Petroleum 
Ministry and a presentation made by RIL some time back on the 
same issue.” 

 

 =xcÉåxÉä {ÉÚ®É BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ {Éè®ÉOÉÉ{ÉE <ºÉ |ÉäVÉå]ä¶ÉxÉ BÉEÉ cè, ªÉc <ÇVÉÉÒ+ÉÉäAàÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

{Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ xÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç ®JÉÉÒ*  =xcÉåxÉä ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç VÉÉä {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ 

BÉEÉÒ cè, =xcÉåxÉä ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè ªÉÉ +ÉÉ®+ÉÉ<ÇAãÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè?  ÉÊBÉEiÉxÉÉ xÉäBÉDºÉºÉ cè ÉÊ¤É]´ÉÉÒxÉ nÉÒ 

<Æbº]ÅÉÒ AÆb +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ*  cÉ<ÇbÅÉäBÉEÉ¤ÉÇxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ, {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEcÉÆ iÉBÉE VÉÉAMÉÉÒ?  <ÇVÉÉÒ+ÉÉäAàÉ, =ºÉBÉEä 

>ó{É® +ÉÉ{É, BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ªÉc BÉEcÉÆ {É® °ôBÉExÉÉ SÉÉÉÊcA?  ®ÉäVÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE iÉäãÉ BÉEä +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ nÉàÉ ¤ÉfÃ MÉA, 

<ºÉÉÊãÉA MÉèºÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃ ®cä cé*  +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ nÉàÉ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉfÃä, ¶ÉÖr ®É−]ÅÉÒªÉ nÉàÉ ¤ÉfÃÉA VÉÉ ®cä cé*   

 

ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? ªÉc VÉ¤É iÉBÉE cÉäiÉÉ ®cäMÉÉ, +É¤É +ÉÉ{É näÉÊJÉA ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEä ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ 

lÉÉ, ´Éä ¤É½ä BÉEÉxÉÚxÉ ÉÊ´É¶ÉÉ®n cé àÉÖZÉä ºÉÖxÉ BÉE® ¤É½É nÖ&JÉ cÖ+ÉÉ, ÉÊBÉE ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉä ªÉc BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè?  ºÉÉÒAVÉÉÒ 

<vÉ®-=vÉ® BÉE®iÉÉ ®ciÉÉ cè*  ºÉÉÒAVÉÉÒ ªÉc VÉÉÆSÉ BÉE®iÉÉ cè, ´Éc VÉÉÆSÉ BÉE®iÉÉ cè* =ºÉ BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ 

cè? ªÉc BÉE£ÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®iÉÉ cè* ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ JÉÉiÉÉ-¤ÉcÉÒ näJÉä  ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉÖEU xÉ näJÉä* àÉé +ÉÉVÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® 

BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc ãÉÆ¤ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ* ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEä BÉDªÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cé? ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEä BÉDªÉÉ +ÉÉè® 
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+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, <ºÉ {É® +ÉMÉ® ºÉnxÉ ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ SÉSÉÉÇ BÉE®äMÉÉÒ iÉÉä àÉé +ÉÉ{É BÉEÉä =ºÉ ÉÊnxÉ ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ* +ÉÉ{É 

xÉä ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ BÉE® ®JÉÉÒ cè? +ÉÉ{É =ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉ{É BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ {ÉEÉ<ãºÉ 

ÉÊU{ÉÉ ãÉäiÉä cé, ÉÊbãÉä BÉE®iÉä cé* ªÉc ºÉ¤É °ôBÉExÉÉ SÉÉÉÊcA* ]ÅÉÆºÉ{Éè®äxºÉÉÒ +ÉMÉ® cè iÉÉä ºÉ¤É VÉMÉc cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +É¤É 

BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ´Éä BÉEèºÉä SÉãÉä MÉA? BÉEèºÉä ´Éä <vÉ®-=vÉ® VÉÉÆSÉ BÉE® ®cå cé? +É¤É +ÉÉ{É nåJÉå -

Performance Audit by Comptroller and Auditor General. +ÉÉìÉÊb]® VÉxÉ®ãÉ iÉÉÒxÉ +ÉÉìÉÊb] 

BÉE®iÉä cé* +ÉÉìÉÊb]® VÉxÉ®ãÉ {ÉEÉªÉxÉéºÉ, BÉEà{ãÉÉªÉÆºÉ +ÉÉè® {É®{ÉEÉàÉçºÉ +ÉÉìÉÊb] BÉE®iÉä cè* ªÉc +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ àÉäàÉÉä®èxbàÉ 13 

VÉÚxÉ 2006 BÉEÉ cè* F.No.65BR/99 by P.R. Devi Prasad, Officer on Special Duty, 

FRBA: 

“Clarification has been sought whether Performance Audit falls 
within the scope of audit by C&AG under the Comptroller and 
Auditor General’s (Duties, Powers and Conditions of Service) Act, 
1971.  

The Government has considered the matter.  Under Section 
23 of the DPC Act, 1971, the Comptroller and Auditor General of 
India has the powers to make regulations for carrying into effect the 
provisions of the Act insofar as they relate to scope and extent of 
audit.  In pursuance of these provisions C&AG has been conducting 
Performance Audits in addition to Financial Audits and Compliance 
Audits based on guidelines, principles, regulations framed for the 
purpose. All audit reports of the C&AG are placed before Parliament 
and State Legislatures, as the case may be, as constitutionally 
mandated.   

It is, therefore, clarified that Performance Audit which is 
concerned with the audit of economy, efficiency and effectiveness in 
the receipt and application of public funds is deemed to be within the 
scope of audit by Comptroller and Auditor General of India for 
which performance auditing guidelines drawn up by the Comptroller 
and Auditor General of India already exist.” 
 
 

àÉé +ÉÉ{É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +É{ÉxÉä ºÉcªÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE ´Éä 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉnä¶ÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉfÃ ÉÊãÉªÉÉ BÉE®å* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ xÉÉÒÉÊiÉ cè, ´Éä =ºÉä £ÉÉÒ {ÉfÃ ÉÊãÉªÉÉ BÉE®å* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE BÉEàÉå] BÉE®å* ªÉc +ÉVÉÉÒ¤É ¤ÉÉiÉ cè* +ÉÉ{É +ÉÉìÉÊb]® {É®  BÉEàÉå] BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ cxÉÉä<Ç àÉå 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ºBÉEèàºÉ VÉ°ô® cÖA cé àÉMÉ® nÉä ºÉÆºlÉÉAÆ cé VÉÉä ÉÊxÉMÉÉc ®JÉiÉÉÒ cé* <xÉºÉä càÉ 

{ÉEÉì]Ç{ÉEÉªÉb cé -  ABÉE cè ºÉÉÒAVÉÉÒ +ÉÉè® nÚºÉ®É cè {ÉÉÒAºÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÆjÉÉÒMÉhÉ ºÉÉÒAVÉÉÒ {É® +É]èBÉE BÉE®iÉä cé +ÉÉè® 
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ºÉnºªÉMÉhÉ {ÉÉÒAºÉÉÒ {É® +É]èBÉE BÉE®iÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ{ÉE® ABÉE ÉÊSÉ]Â~ÉÒ cè, AàÉ.AºÉ. gÉÉÒÉÊxÉ´ÉÉºÉxÉ, ºÉäµÉEä]ÅÉÒ VÉÉä 

{Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ A´ÉÆ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ¶ÉÉºjÉÉÒ £É´ÉxÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

“Dear Shri Kaul, 
 As you are aware, Government has signed PSC with ENP 
operators for exploration of hydrocarbons under pre-NELP and 
NELP regime.  Some of the blocks are producing properties and 
involve large stakes of the Government in the form of royalty, profit, 
petroleum, etc.   In the recent past, concerns have been voiced in 
some quarters about the capital expenditure being incurred by some 
contractors in the development project awarded under NELP.  
  
 The Production Cell of the blocks provide a mechanism for 
monitoring of the costs and audit by a qualified independent firm of 
recognized Chartered Accountant. However, I would like to mention 
that recently Cabinet Secretary in his Report presented to the 
Government on gas pricing issue had recommended strengthening of 
the monitoring and audit mechanism of the Government.   
 
 Keeping in view the above recommendations, the large stakes 
of the Government in the form of royalty, profit, petroleum, etc., and 
considering the sensitivity of the matter, we request that C&AG may 
carry out special audit of blocks listed in the annex for the years for 
which regular audit has already been carried out.  This is proposed in 
addition to the regular audit mechanism.” 

 

MADAM SPEAKER:  Hon. Members, if the House agrees, we will dispense with 

the lunch hour.   

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

MADAM SPEAKER: Ok. We are skipping the lunch hour.  
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13.00 hrs. 

DR. MURLI MANOHAR JOSHI (VARANASI): Which are these six sites? They 

are: Ravva; Panna-Mukta; Tapti; KG-DWN 98/3; RJ OL 901; Hazira; KG-OSN 

201/3; PY-3.  

 ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉÆjÉÉÒ xÉä ÉÊãÉJÉÉ, =xcÉåxÉä +ÉÉìÉÊb] ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉ{É +ÉÉìÉÊb] BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç n¤ÉÉA ¤Éè~ä cé iÉÉä <ºÉàÉå ´Éä 

BÉDªÉÉ BÉE®å* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉE¤É +ÉÉ<Ç, ªÉc BÉE¤É ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉEº]Ç {Éè®É BÉE¤É +ÉÉªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ =xÉBÉEÉÒ 

{ÉEº]Ç ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE¤É cÖ<Ç, bÅÉ{ÉD] BÉE¤É +ÉÉªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ´ÉèÉË]MÉ BÉE¤É BÉEÉÒ, BÉE¤É ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ JÉÖn BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉä VÉãnÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä ´É−ÉÇ 2007 àÉå ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® +É¤É 2011 cÉä MÉªÉÉ 

cè* BÉDªÉÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊ®{ÉÉä]Ç? ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ cè* ÉÊ{ÉE® ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc ¤É½ä +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå ºÉä VÉÖ½É 

cÖ+ÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, <ºÉàÉå £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ®ÉÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEÉ cä®-{ÉEä® cè, 12-15 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä 30-32 cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä iÉBÉE BÉEÉ cä®-{ÉEä® cè, <ºÉÉÊãÉA ªÉc xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉ* ªÉc àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ cè, +ÉÉ{É <ºÉä näÉÊJÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : àÉé ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] ®c MÉA cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : +É¤É VªÉÉnÉ BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉºÉ, lÉÉä½É ºÉÉ cÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É cÉÒ BÉEä ABÉE +ÉÉè® ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè* 

      …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : àÉé ºÉÉÒb¤ãªÉÚVÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VªÉÉnÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ cÉÒ 

BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ´É−ÉÇ 2009 àÉå ABÉE +ÉÉìÉÊb] BÉE®´ÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉÒAVÉÉÒ ºÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE iÉèªÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE BÉDªÉÉ SÉãÉ ®cÉ cè? +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉxÉ {ÉfÃÉÒ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉc BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ? ´Éä 

¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc BÉEàÉÉÒ cè, ´Éc BÉEàÉÉÒ cè* =ºÉBÉEä +ÉÆn® BÉEèºÉä |ÉÉ<ºÉ BÉEä AºÉBÉDãÉä¶ÉxºÉ cÉäiÉä SÉãÉä MÉA, 

iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ MÉÖxÉÉ, SÉÉ®-SÉÉ® MÉÖxÉÉ cÉä MÉA* c® BÉEäÉÊ¤ÉxÉä] àÉå xÉÉä] BÉEä +ÉÆn® ¤ÉfÃÉ-¤ÉfÃÉBÉE® Aº]ÉÒàÉä]ÂºÉ +ÉÉ ®cä cé* 
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13.02 hrs. 

(Mr. Deputy Speaker in the Chair) 

 

 BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé* ªÉc xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, ´Éc xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* ÉÊ{ÉE® 

£ÉÉÒ ´ÉcÉÒ BÉEÉ ´ÉcÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¶ÉÖÆMÉãÉÚ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +É£ÉÉÒ +ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cè* ´Éc £ÉÉÒ +ÉÉ{É cÉÒ xÉä ¤ÉxÉ´ÉÉ<Ç* 

<ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå cÉä ®cÉ cè* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* 

+ÉÉ{É ªÉc BÉEcBÉE® xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉ ºÉBÉEiÉä ÉÊBÉE àÉé BÉDªÉÉ VÉÉxÉÚÆ, àÉÖZÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè +ÉÉè® {ÉiÉÉ cÉäxÉä BÉEä 

¤ÉÉn càÉ +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc =ààÉÉÒn BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉä ~ÉÒBÉE BÉE®åMÉä* 

 +ÉÉÉÊJÉ® àÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® §É−]ÉSÉÉ® ºÉä {ÉènÉ cÖ<Ç* ´É−ÉÇ 2008 àÉå BÉEè¶É 

{ÉEÉì® ´ÉÉä] cÖ+ÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉn àÉå VÉÉÒiÉBÉE® +ÉÉA* ºÉàÉªÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè* ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé, BÉDªÉÉ 

BÉEcÉ MÉªÉÉ cè* ∗ xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® bÉÒãÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® VÉÉÒiÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶Éå cÖ<ÇÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉÉäVÉxÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, ÉÊ´ÉYÉÉxÉ +ÉÉè® |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ {Éßl´ÉÉÒ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ®) : nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä ´É−ÉÇ 2009 àÉå càÉå àÉèxÉbä] näBÉE® ÉÊVÉiÉÉªÉÉ 

lÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : àÉé ´ÉcÉÒ BÉEc ®cÉ cÚÆ* nä¶É BÉEÉÒ ÉÊVÉºÉ VÉxÉiÉÉ xÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´É−ÉÇ 2009 àÉå ÉÊVÉiÉÉªÉÉ, nä¶É 

BÉEÉÒ ´ÉcÉÒ VÉxÉiÉÉ ´É−ÉÇ 2011 àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä =iÉÉ® {ÉEåBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ÉÒ cÖ<Ç cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<ºÉä ºÉàÉZÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ ®ÉàÉãÉÉÒãÉÉ àÉènÉxÉ àÉå BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè - §É−]ÉSÉÉ® ÉÊàÉ]É+ÉÉä ´ÉxÉÉÇ VÉÉ+ÉÉä* ´Éä 

BÉEc ®cä cé, àÉé xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ* nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEc ®cÉÒ cè, VÉxÉiÉÆjÉ BÉEc ®cÉ cè, VÉxÉ BÉEc ®cÉ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉä ªÉÉn ®ÉÊJÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É =ºÉºÉä ¤ÉSÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) This Government 

was born out of sins.… (Interruptions) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ SÉäªÉ® BÉEÉä AäbÅèºÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : ªÉc {ÉÉ{É ºÉä {ÉènÉ cÖ<Ç ºÉ®BÉEÉ® cè* ªÉc §É−]ÉSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, §É−]ÉSÉÉ® BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® cè, §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ´ÉÉºiÉä ºÉ®BÉEÉ® cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) It is not the democracy for the people, 

by the people and of the people.… (Interruptions) 
                                                 
∗ Not recorded 
 



24.08.2011  
  

82

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : ªÉc àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉä ÉÊPÉ®ÉÒ cÖ<Ç cè* For the corrupt, by the 

corrupt and of the corrupt....(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ{ÉE® ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉxÉ©É ¶ÉBnÉå àÉå ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

®ÉÊcàÉxÉ +ÉÉc MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ BÉE¤ÉcÖ xÉ JÉÉãÉÉÒ VÉÉA* àÉ®ä SÉÉàÉ BÉEä ºÉÉÆºÉ iÉä ãÉÉèc £ÉºàÉ cÉä<Ç VÉÉA** MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ, +ÉÉàÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ, +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉÆºÉ +ÉÉè® cÖÆBÉEÉ® +ÉÉ MÉ<Ç iÉÉä BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ¤ÉSÉäMÉÉ* =ºÉ nÉ´ÉÉxÉãÉ àÉå BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ¤ÉSÉäMÉÉ* ªÉc 

ºÉÉ®ÉÒ VÉxÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE |ÉhÉÉãÉÉÒ v´ÉºiÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ, {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* 

+ÉÉ{É ºÉÆ£ÉÉÊãÉA +ÉÉè® <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä BÉEÉÊcA ÉÊBÉE ªÉä MÉãÉÉÊiÉªÉÉÆ cÖ<Ç cé +ÉÉè® <xcå càÉ ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* àÉÖZÉä 

ªÉÉn  cè ÉÊBÉE gÉÉÒàÉiÉÉÒ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ xÉä nä¶É ºÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉä MÉãÉiÉÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® nä¶É xÉä =xcå àÉÉ{ÉE BÉE® 

ÉÊnªÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{ÉàÉå BÉDªÉÉ <iÉxÉÉÒ ÉÊcààÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉc BÉEc ºÉBÉEå ÉÊBÉE càÉºÉä MÉãÉÉÊiÉªÉÉÆ cÖ<Ç cé, càÉ àÉÉ{ÉEÉÒ SÉÉciÉä 

cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® cè, iÉÉä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<ªÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ :  ªÉc BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É §É−]ÉSÉÉ® BÉE®iÉä SÉãÉä VÉÉªÉå? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉä SÉãÉä +ÉÉªÉå* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉEä´ÉãÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ ºÉÖvÉÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®iÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : bÉì. VÉÉä¶ÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ :  ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® cè VÉÉä BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ãÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) High 

foreign investment and corruption. Tackling Corruption, Transforming Lives – 

Accelerating Human Development in Asia and Pacific.  This is UNDP Report, 

page 227. It is written:  
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 “Importance of FDI/ODA.  High foreign investments may make a 
country more vulnerable to corruption, especially ‘grand corruption’ 
involving businesses  and politicians.  In fact, there is a high 
correlation between corruption and FDI in countries with high levels 
of centralized corruption and state capture.... Corruption is a 
stimulus for FDI, on the grounds that corruption can be beneficial in  
circumventing regulatory and administrative restrictions....  
Multinational firms with their capacity to engage in bribery do so 
whether or not there is transparency.” 

 

 <ºÉ ®ÉºiÉä ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉSÉå* BÉE®{¶ÉxÉ BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä ºÉÉäºÉæVÉ cé, =xcå ¤ÉÆn BÉEÉÒÉÊVÉA* ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ, º´Énä¶ÉÉÒ, 

PÉ®äãÉÚ, ¤ÉÉc®ÉÒ +ÉÉÉÊn ºÉÉäºÉæVÉ BÉEÉä ¤ÉÆn BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® ÉÊcààÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉÊcA ÉÊBÉE +É¤É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉE®{¶ÉxÉ |ÉEÉÒ 

cÉäMÉÉ* There will be zero tolerance for corruption.   

+ÉÉ<ªÉä, ABÉE §É−]ÉSÉÉ® ºÉä àÉÖBÉDiÉ £ÉÉ®iÉ ¤ÉxÉÉªÉå +ÉÉè® =ºÉºÉä {ÉcãÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä §É−]ÉSÉÉ® ºÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®å* <ºÉ 

àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ BÉEÉä, ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä =VÉÉMÉ® BÉE® ®cÉ cè, iÉÉä +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉ nàÉxÉ BÉE® nå, =ºÉ {É® 

ãÉÉ~ÉÒ SÉãÉÉ nå, =ºÉä ¤ÉÆn BÉE® nå* £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEä ´ÉÉºiÉä ªÉc ¤ÉÆn BÉEÉÒÉÊVÉA* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÒ½É |ÉBÉE] BÉE®xÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® VÉxÉiÉÆjÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉÉÊ®A*  
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DR. K.S. RAO (ELURU): Thank you, Mr. Deputy-Speaker, Sir.  Let me express 

my sincere thanks to the hon. Speaker for permitting a discussion on a very 

important subject affecting the country today.  I would also like to thank the 

Leader of the Opposition for giving a notice in this regard and Shri M.M. Joshi for 

taking a long time in discussing about the corruption.  I am very happy that every 

Member of the Parliament sitting here,  and every party in this country are against 

corruption.  Everyone of us is aware that there is corruption in this country and all 

the parties at one time or the other are in governance.  

 As hon. M.M. Joshi said, it cannot be attributed to a particular Government 

or a particular party. He also said that all the Governments are responsible in some 

way or the other for the level of corruption that is existing today.   So, I am happy 

about that impartial remark.  But my humble request to all the parliamentarians 

here, who are highly responsible, is that they should not make such statements 

which are without any scientific analysis or calculation and which are only with an 

intention to throw mud on the party in governance. 

 I would answer many of the points raised by hon. Professor who is a 

learned man, who is a  highly learned professor.  Where does his statistics lie, I 

would give one example  to begin with.  The hon. Member was telling in regard to 

the KG basin that there was a company by name RIL, which made a profit of Rs. 

40,000 crore.  In the  immediate next sentence, he said that the they have increased  

capital expenditure during production and exploration from Rs.  25,000 crore to Rs. 

31,000 crore.  I mean, the total expenditure is Rs. 31,000 crore.  The hon. Member 

said that the profit made is Rs. 40,000 crore.   

 Sir, can any one Member say that there is a truth in it? 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ :  àÉéxÉä ªÉc xÉcÉÓ BÉEcÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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DR. K.S. RAO : He also said that there is a corruption of Rs. 25,000 crore in this.  

  Can you all believe it? I am not going to support RIL. I am not going to 

support corruption. I am more aggrieved that there should not be corruption in this 

country, more particularly among the politicians because we are the people who 

are making the laws and we are the people who have to show to the countrymen 

that we are clean. Then only, we can enforce this on the people or on the officers 

or on any sector in the Government. But when we are weak, we will not have any 

voice either morally or ethically or otherwise to speak on this.  

 Unfortunately, a lot of people are giving long lectures on corruption, not 

only outside the House but also in the House, who are participants in it. I do not 

say about a particular person or about a particular party. So, my point here is this. I 

will appreciate Dr. Murli Manohar Joshi and I will appreciate Sushma Swaraj Ji if 

their intentions were to be very clear in eliminating corruption totally from this 

country as they desire, but not to take political advantage or to sling mud on the 

Government which is in power. If that were to be their intention, then all of us will 

not be able to achieve what exactly we want in eradicating corruption from this 

country. 

 I will first speak on what our hon. Member has spoken one after the other. 

He said a clarion call is given by somebody outside. What happened to the 

Opposition Party? They also could have given a call. That means they need an 

Anna or a Ramdev to give a clarion call on corruption where they are convinced, 

there is corruption. He also said very strangely, this Government was born out of 

corruption. When did this Government born? UPA-I came in 2004. So, this is born 

out of corruption. Whose corruption is this? In which period’s corruption? He said, 

in 2004 when the UPA started, it was born in corruption. That means, corruption, 

which was there earlier, accumulated in NDA’s Government. This is born out of 

that corruption. This is what he said voluntarily. I could have understood if the hon. 

Member were to say, as he said in some other context, that during these six years’ 
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period, corruption has increased. That is all right. He can make a complaint against 

this Government. I can understand that. 

 But if you were to say that this Government was born out of corruption in 

2004, possibly, unknowingly and unintentionally you have accepted that it was 

born out of the corruption of the NDA Government prior to 2004.… (Interruptions) 

 He said certain points. I would refer to only certain points and not 

everything. He was speaking about the scams. He said there is a loss of 

Rs.5,00,000 crore in these scams. What kind of calculation is this? I am also 

speaking on the Press reports. I am not speaking on any Committee’s Report or 

anything of that kind. I will quote one example. The report said in the newspapers 

that the loss of revenue to the Government is Rs.1,73,000 crore in 2G scam. A 

report is made. It is said in the newspapers that the loss of revenue is Rs.1,73,000 

crore. There is lot of publicity as if corruption has taken place to the tune of lakhs 

and crores of rupees in this Government. On what basis is this amount of 

Rs.1,73,000 crore calculated? Is there any scientific analysis?  

 The scientific analysis is that in 2008 the licence was given at a time when 

the number of telephones in this country is minimal and when the technology 

during that period is not known to our countrymen, including the technologists 

who are there in the highest places, including in the Ministry. When the people do 

not know what exactly is the potential of that sector, whether it gives Rs.5,000 

crore or Rs.10,000 crore or Rs.10,00,000 crore, at that time, they had taken the 

policy which was adopted by the predecessor Government.  What is the policy 

adopted by the predecessor Government? It is first-come-first-served. That is the 

policy not laid down by this Government. That is the policy laid down by NDA 

Government. The basic fault is only on that policy. What is first-come-first-served 

policy? Should they not go into the merits of the person who is applying for it? A 

person who is engaged in telecommunication; who has got past history; and who is 

expert in it, if they were to be allowed to enter into that, I can understand. A 

rikshawala enters into it, and if his application were to be the first application, they 
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will give it to them. They do not go into the details as to whether he is capable of 

delivering the goods, and as to whether he is aware of the technology. It is they 

who brought the first-come-first-served policy.  

 This assessment is on the basis of the situation that was there in 2007 and 

2008. It was assessed on the basis of the 3G, which has come in 2010. In 2010, 

when the 3G went for auction, the total assessment of the experts in this country, 

including the Secretary, the Ministry and everybody, it is Rs.35,000 crore. Experts 

went into the details and said that we are expecting Rs.35,000 crore in this auction. 

But, surprisingly, Rs.1,10,000 crore has come as revenue to the Government. Now, 

the institution which audited this based on the assessment and based on the 

revenue that went by auction in 2010, go back and imagine that the revenue could 

have been like this in 2008 if it were to go to auction. I agree, assuming that his 

calculation is right. Tomorrow, we will go for 4G. After three years, the revenue 

that the Government will get is Rs.10 lakh crore. It is because by then the 

technology is widespread. Already 780 million telephones and mobile phones are 

there in this country today. After two years, if the auction amount for 4G were to 

be Rs.10 lakh crore, the same auditing agency will say that there is a scam in 3G. 

It is because Rs.10 lakh crore have come in 2013 and that only Rs.1,10,000 crore 

came in 2010. What do you understand? That means, this Government says there 

is a scam. Will you agree?   

 Suppose, at Prithviraj Road side, a property was sold in 2007 with land 

price in the market at Rs.1 lakh per square yard. If a Government wants to sell a 

Government-owned plot even with all fairness and honesty, they would have got 

Rs.1 lakh per square yard. Another plot, which they want to sell today, they get 

Rs.8 lakh per square yard. Will the auditing agency say that there is a scam in 

selling the plot in Prithviraj Road for Rs.1 lakh crores in 2007? What is this 

analysis? What is this derivation? What kind of scientific assessment is this? I am 

not saying that there is no loss of revenue. I do not say that there is no hanky-

panky. I do not say that they followed every rule meticulously. But, as responsible 
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people, the kind of image that we spread in and outside the country is as if the 

entire nation is corrupt; the entire parliamentarians are corrupt; the entire Group of 

Ministers is corrupt; and the entire House is corrupt. Can the country survive, if 

everybody is corrupt? Do you say that everybody is corrupt? We agree that there 

are some corrupt people in all walks of life, does it mean that we can make such 

statements in this House. Every country is prone to believe that whatever is uttered 

here is true.    

 We must have some restraint in making a statement in this House. 

Everyone of us can say that there is a fault, there is a violation in principle or in 

performance. But what kind of publicity are you giving? My humble suggestion to 

all the Members either in the Government or in the Opposition is, you can find 

fault in the governing party. There is nothing wrong in it because it is your duty. If 

this Government were to make a fault or a mistake, you can always point it out.  

You are saying that the Prime Minister did not take any action. But here is 

the Prime Minister who volunteered to come before PAC as a witness. We did not 

ask for it. There is no rule or authority for calling him to appear as a witness. We 

cannot even call the Minister concerned to appear before the PAC. When PAC is 

not in a position to call the Minister concerned as a witness, the Prime Minister 

volunteered to come before it. You could have got all the information from him 

and put whatever questions you wanted. But you are talking about the Prime 

Minister not taking any action on the issue of corruption.  

The hon. Prime Minister has made a statement from the Red Fort on the 

action taken against corruption. He admitted that there is corruption in this country. 

Which Prime Minister will have the guts to say that there is corruption in the 

country? I just simply ask you this question. The hon. Member has said that no 

action has been taken against the culprits in the case of 2G or 3G. How can you 

say so? Is there any instance in the NDA Government when a Central Minister 

was put in jail? Let them show one instance. The hon. Prime Minister has got the 

guts, knowing fully well that in a coalition Government there is a possibility of the 
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fall of the Government itself and losing power, to send a Minister to the jail. He 

has permitted the CBI or he has accepted the suggestion of the CBI or the orders 

of the court to send a Central Minister to jail. Not just that, a Rajya Sabha Member 

belonging to the ruling coalition and a former Secretary who was an IAS Officer 

and Chief Executive Officers of several corporations and one more Member from 

Lok Sabha have also been sent to jail. How can you say that this Government has 

not taken any action against corrupt people or people who have violated some 

guidelines?  

This Government has got the guts to take action against some Members of 

this House when they committed a mistake. Not only were they suspended, they 

lost their seats. This shows what kind of devotion and commitment this 

Government has got to eradicate corruption. There can be one or two instances 

otherwise also. I am not saying that we are foolproof or we are totally clean or 

there is nobody who is corrupt. My point here is, your slinging the mud and 

making publicity will only help destroying this country’s future. 

Till yesterday, the entire world was respecting an Indian citizen if he were 

to go abroad. They were of the opinion that India is the place where they have to 

come and invest. India is a place where progress will be there. India is a country of 

the 21st century.… (Interruptions) I am not denying nor opposing your efforts to 

find fault with the Government. 

 You do it sensibly and say with a clean heart and with dedicated mind that 

you really want to eradicate corruption. I will appreciate it and I will support it. I 

am supporting the very fact that you have raised this issue today. I am happy about 

it, but if all of you were to be sincere about it, then during the process of 

discussion, you suggest to the hon. Prime Minister that all the responsible parties 

would sit and evolve certain policies on corruption permanently, no matter which 

party will form the Government. You suggest it. It is in your hands. You bring 

such a legislation where stringent action will be taken and where there will not be 
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delay in taking action against the culprit, against a corrupt person, be it a Minister 

or anybody else.  

 Hon. Prime Minister has volunteered to be included in the Lokpal Bill. He 

himself has said it. How can you find fault with such an hon. Prime Minister? I 

can understand if it he says that he should not be included. If some people were to 

take it as a weakness of the Government, it is not correct. When Anna Hazare or 

some members of his group started deeksha, the hon. Prime Minister might have 

thought why they were creating all this hullabaloo.  Since he also wants to 

eradicate corruption, he wanted to discuss the matter with them. Will any Prime 

Minister accept five members of Anna Hazare group to be the members of the 

drafting committee? Will you agree? You just see how much courage one must 

have to accept a stranger to come into the drafting committee. It is the prerogative 

of this House. It is not a prerogative of the civil society. You are the elected 

Members of Parliament. If there is a mistake, you correct it. If there is a legislation 

to be made, you make it. Can you accept such a thing? It is because of his good 

heart; it is because he is clean; and it is because he is ready to take them on board 

that he took them into the drafting committee. Possibly, they thought that it is his 

weakness.  

Sir, my humble request once again is that it is only because of clarity of his 

mind, the honesty he has and the integrity he has that he could offer himself for 

coming as a witness before the PAC as well as to be included in the Lokpal Bill.   

I was telling yesterday why we should leave this platform to Anna Hazare. 

Why do you not have an all-party meeting? Why do you not call all the leaders? If 

the Prime Minister is to be included, let all the parties say that he is to be included. 

If judiciary were to be included, you include it. If the NGOs were to be included, 

you include them. The other members, who are agitating, are not agreeable to 

bringing NGOs under it. Now the hon. Member was telling that Rs. 1.38 lakh 

crore worth of donations have come to NGOs and they are against including the 
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NGOs. You yourself have said it. When so much money was being collected by 

NGOs, why should they also not be brought within the purview of the Lokpal?  

Sir, you make a law, you come to a conclusion. It does not matter whether 

you are in power or we are in power or somebody else is in power. Let there be 

consensus. … (Interruptions) 

Hon. Member was telling that there is no political will. Please understand 

whether there is political will of this Government or not. You said about black 

money in Swiss Banks. I am not denying it. There could be something. You have 

also been in the Government? What had you done during your tenure? This 

Government has entered into an agreement on double taxation avoidance as well 

as releasing the secrecy over the names. The Government has also said that they 

have entered into an agreement in April and they will start getting information. 

The Government is ready to put it before you. Then, you take a decision.  

Then, how many Bills have been brought by this Government – not one, 

two or three but many – during its tenure? Do you have the courage to bring a 

legislation like the Right to Information Act? What kind of legislation is that? 

Even the Prime Minister has to declare what transpired on a file between the 

Secretary and the Minister. The common citizens have got the right to know it. It 

is only because of it that a lot of people, who go to the court, get all the secret 

information and criticise the Government.   

If the Right to Information was not there, then no file would have come out and no 

truth would have come out. How much courage one must have, and how much 

clarity of mind a Government should have in bringing the Right to Information 

Act?  

It is not one or two instances, but I will quote as to how many such bills 

have been brought. There is the Right to Information, and there is the 

Whistleblower Protection Bill. If a person were to inform to the Government that 

there was corruption in so and so transaction, then there was no security for the 
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whistleblower. There are instances where they were killed. This Government has 

got the courage to bring a law to protect those people. … (Interruptions)  

 This Government has also brought the Benami Transactions Bill. What 

kind of benami transaction? It can be a politician; a Minister; a Member of 

Parliament; or an officer. If there was to be benami transaction, then the law 

permits taking over that property. Such a stringent law was brought by this 

Government, and you blame this Government for bringing this law, which you can 

never think of or which you have never thought of during your tenure. … 

(Interruptions) 

 You also said that the MNCs have got the capacity to bribe. It is true 

because they have got more money than us. This Government has brought the 

Foreign Bribery Bill in 2011. This Bill was not only introduced, but it was referred 

to the Standing Committee. It is for the Members of Parliament to hasten such 

Bills and submit them back to the Parliament. If the MPs of the Committee were to 

delay, then whom are we going to blame? The Standing Committee does not 

consist of only the Ruling Party. It consists of Members of all Parties. How can 

you blame the Government for it?  

 Furthermore, it is this Government -- because of its seriousness to eradicate 

corruption -- that constituted a Group of Ministers exclusively for eradicating 

corruption, and you ask as to what kind of steps we have taken for it! You have 

said that there is delay in the fast-track courts. This is the reason why not only 

seventy one special courts of CBI were constituted, but 54 have already been 

constituted and that is the reason why they are giving judgement and people are 

going to jail. 
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 You were also referring about the Chief Minister of Andhra Pradesh 

writing 40-50 letters to the Prime Minister about controlling the price of gas that is 

being produced in the KG basin. All right, but nothing is secret now as the Right 

to Information is there. You also must have gone through the profit-sharing 

agreement when it was initially made in 2001 or 2002. What does the agreement 

say? The agreement says that in regard to the sale of gas or oil -- whatever comes 

out -- it must be free sale. This is not at arm’s length; it is not to his relative or to 

his kith and kin and that it is open. 

 What is the price today of crude oil? The price has gone up from $ 20 per 

barrel to $ 140 or even more, and the price of gas today in international market is 

not less than $ 8 per standard unit. You have said that the Government has not 

taken any action. The Government has taken action -- contrary to the agreement 

that is provided -- in the interest of the country and citizens; in the interest of the 

industry; and in the interest of agriculture to produce fertilizers. They have 

controlled the price because the Government has got a clause wherein they can 

exercise their power, and reduced it to $ 4.3. How can you say that the 

Government has not taken any action? … (Interruptions) 

 You also mentioned about e-procurement, and that a lot of injustice is being 

done with regard to settling the tenders or in regard to purchases made by the 

Government or Government Departments.    That is the reason why we have the E-

procurement. Anybody can submit the tender. It is not that a few people who come 

to an understanding and make a syndicate of four or five people and submit one, 

two or three tenders in collusion. If four, five or ten people are submitting the 

tenders by putting it in a box, somebody else can send it through E-procurement. 

They can send it from Delhi, Lucknow or Allahabad, and nobody knows about it. 

Yet if somebody does some harm, that shows lack of character on the part of a 

particular individual. It may be an officer or somebody else, or even a politician 

who might have belonged to any political party. No one can say that he belonged 
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to the Congress Party, the Communist Party or some other party. We all know this. 

Why should we cheat our own selves? Let us be frank at least on certain platforms.  

 Similarly, summary proceedings were brought in by the GoM which means 

there will not be any delay. They can take drastic action. It is not one, two or three 

Bills. There is the Judicial Accountability Bill. We do agree that we are the law-

makers and we make legislations. There can be flaws. The duty of the judiciary is 

to interpret those laws. If you were to commit a mistake violating the provisions of 

the Constitution or something, they can always give a judgment. Unfortunately, 

while there is to be a balance between the Legislature, Executive and the Judiciary, 

we find today that every sector has been polluted by corruption. Supposing an MP 

or a Minister has done a mistake, then the court is there, but if the court commits a 

mistake, then where do we go? 

 You talked about Lokpal. All right, we agree with the concept of Lokpal. 

Today there may be an honest member in the Lokpal, but what about tomorrow? 

Supposing he is not honest, then he will dictate terms to all of us who are the 

elected representatives. If we are corrupt, at least, we have got the fear that we will 

not get re-elected next time, and that people will spit on us when we go to our 

constituencies and, therefore, we have got a responsibility. What responsibility do 

they have? You want to encourage those people to bring a legislation or to force a 

legislation on all of us. How much insulting is it? I do not say that those people 

who are resorting to strikes or agitations have no right. They have a right, they can 

certainly demonstrate and do all those things. But it does not mean that if one 

person were to demonstrate, we have to accept everything that he says. Then, what 

are we sitting here for? There is no need for elections. Where is the need for 

elections? Let them all dictate terms, make a legislation and send it to us. We will 

sign, stamp it and send it.  
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 Sir, the Group of Ministers have also said that every Minister, every 

Member has to send his property returns not only to the Office, but his property 

returns must be placed in the public domain. If I make a wrong declaration of my 

property, publish it in a newspaper, today anybody is entitled to go to the court 

and disqualify me. Public awareness has gone up today. Under such circumstances, 

the Government is bringing everything into the open to eradicate corruption. 

You also talked about the list of officers who are corrupt. We also agree with it. 

They have made three kinds of lists: officers who are perceived to be corrupt; 

officers with doubtful integrity; and not only those officers, even the middlemen 

and brokers who are encouraging them will also come under the purview and they 

can also be punished. It shows how elaborately the Group of Ministers have 

thought about all these things.  I do not say that there is no corruption.  Mind it.  I 

am not a person to say that there is no corruption in this country. But let us all be 

sincere and be one.  If we want to root out the corruption, we should at least bring 

such legislations where we can reduce it, we can wipe it out, we can make it free 

over a period of time.  Unless it is not the intention of all the parties and Members 

of Parliament to throw the blame on somebody who is in power, then there cannot 

be an end. None of us will be able to do anything in this regard. It will remain only 

as discussions in the House.  

You are telling that CBI has not taken any action. Today, the surprising 

event is that when the CBI has raided so many places in Andhra Pradesh when 

they found that there is corruption somewhere, we find that there are legislators 

who have resigned.  Why have the Legislators resigned?  Why is the CBI raiding?  

Why is CBI finding all these mistakes?  Yes, it is because there is corruption. So 

what?  This is the argument.  And there are parties who are ready to support them.  

That is an unfortunate thing. 

The Government has already amended the Peoples Representation Act of 

1951.  They have asked the Standing Committees to monitor the performance of 

the Executives.  If they commit a mistake in performance, we are taking them to 
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task.  And we also brought guidelines on the corporate governance.  He was 

quoting about that Satyam Computers and Shri Ram Linga Raju.  He was in jail 

for three years.  He was not able to come out of the jail however much he has got 

the wealth.  How is it possible?  Only when the Government is stubborn and the 

Government wants that such things should not be repeated.  Only then, it can 

happen. For that, the GOM has constituted the Serious Fraud Detection office.  

They have gone into the details and brought it out.  Are you finding fault with that 

Government?   Still, you can find fault. I do not say but not on wrong cause. Not 

making Gobbles publicity just for small thing, like a heap.  

The hon. Member was telling that there is no political will.  It is visible whether 

this Government has got the political will or not. He talked about the Transparency 

International.  He was quoting about the survey made by them on corruption. 

When was it made? The survey was made in 2005. Does the survey of 2005 reveal 

the corruption of 2009?  Does it indicate the corruption of 2007?  An hon. member 

was quoting a survey where Rs. 21,000 crore corruption was found out. I am not 

denying that there is no corruption. I am agreeing.  My point here is that when you 

make a statement, please state what exactly does it mean.  He was quoting about 

the survey of 2005 that there was a corruption of Rs. 21,268 crore in public service 

and programmes.  He was also quoting that the Government has to be honest, 

action has to be initiated and who are being punished?  Tihar jail is before you. 

What more do you want?  You say that no action is being taken.  You said that as 

to why, there is delay in identifying the corrupt. Where is the delay?  People are 

identified and action is being taken.  He was telling the hon. Prime Minister that 

he said that there was no magic wand and he saw, there is smile in his face today, 

he was surprised.  Today we have seen smile in the face of the Prime Minister 

which is a rare event which we have not seen.  Maybe he is smiling knowing fully 

well what exactly happened during the NDA Government and those are the people 

who are talking about this. He was telling that the Prime Minister has made a 

remark in one of the Conferences that allegations on Shri Raja need not 
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necessarily be correct. He himself said that he is not free. What is wrong in it? 

Then they say that the amount of Rs.1,73,000 crore need not be correct. They 

cannot say that this Government did not act on these things. My humble request to 

all the parties, to all the Members of Parliament is to please criticise the 

Government. Please find fault with the Government wherever they commit a 

mistake. There is nothing wrong in it. I admire, I appreciate and support this. But 

do not make such publicity, such comments where there is no truth, where there is 

no correlation. They are giving astronomical figures and sending this message 

outside the country. They are thinking that all of us are corrupt. Are all corrupt? Is 

the entire country corrupt? What kind of picture they want to project to the 

international world. Please restrain yourself in making criticism. This House is for 

criticising the Government, if they are on the wrong side and suggesting the way 

to come out of it. We can be united and we can join together and evolve some 

methods, some policies and bring some legislation which can eradicate this 

corruption. All of us, including leaders from the Opposition and the Government, 

are sitting today at 3 o’ clock. Let them come to a common conclusion. Let them 

say that the Prime Minister be included in the Lokpal; the Media should be 

included in the Lokpal; the Judiciary should be included in the Lokpal. They 

cannot be certain that only a particular party will be in the Government for 

hundreds of years to come. Whatever applies to us, that will apply to everybody. 

Please do not say that a civil society man will sit on our head. How many civil 

societies are there? Which civil society will be there? Please do not give away our 

authority. We are the elected representatives. We want the people to judge. … 

(Interruptions) 
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gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä (¤ÉÉÒb): ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ àÉå¤É® ºÉnxÉ àÉå xÉcÉÓ cè* =xÉBÉEä >ó{É®, =xÉBÉEÉÒ 

<ÆÉÊ]ÉÊOÉ]ÉÒ BÉEä >ó{É® bÉ=] BÉE®BÉEä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå BÉE®xÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* ÉÊºÉÉẾ ÉãÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ BÉEä 

àÉå¤ÉºÉÇ BÉEÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn <xcÉåxÉä <x´ÉÉ<] ÉÊBÉEªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xcÉåxÉä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ BÉEä àÉå¤ÉºÉÇ {É® VÉÉä 

¤ÉiÉÉªÉÉ, =ºÉä BÉEÉàÉBÉEÉVÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  =xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä : ªÉä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé? ´Éä ªÉcÉÆ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä 

cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. K.S. RAO : In the end, I do not blame them because the mistakes are 

committed this side and that side also. Let them tell honestly how much time they 

have taken when it has come to the public domain that there is corruption in 

Karnataka to remove the particular gentleman from out of office knowing full well 

that there is an established corruption. How much time have they taken? … 

(Interruptions) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉÒ* ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEä.AºÉ.®É´É VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå 

VÉÉªÉäMÉÉÒ*  

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. K.S. RAO : How many allegations are there in Rajasthan? How many 

allegations have been made in Madhya Pradesh? … (Interruptions) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :   ÉÊàÉº]® ®É´É BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉÒ*  

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) * 

                                                 
∗ Not recorded 
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={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® ºÉnºªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ*  

(Interruptions) … ∗ 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉéxÉä àÉxÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* ÉÊºÉ{ÉEÇ ®É´É ºÉÉc¤É BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® VÉÉAMÉÉÒ*  

(Interruptions) … * 

DR. K.S. RAO : This Government has got the courage to take action which you 

did not have; this Government has got the courage to take action in Andhra 

Pradesh by allowing the CBI to raid at the instance of the High Court orders and 

putting it in the public domain knowing full well that there can be instability of the 

State Government which is in the hands of the Congress. …(Interruptions)… That 

indicates the sincerity and interest of this Government. Not only that, what kind of 

guidelines has it brought? …(Interruptions)… A couple of days ago we have seen 

a High Court judge being impeached by this Government. In a few days’ time that 

is coming to this House. Were there any such instances earlier? Does it mean that 

all judges in the country were very honest and we only are corrupt in the country? 

How much guts the Government must have in brining one of them to Parliament 

and impeach him? …(Interruptions)… 

 With regard to onus, the legislation was amended to ensure that the onus of 

proof that he is not corrupt lies with the accused and the officer does not need to 

prove it. It is very clear. 

 There was a survey conducted in 2010 during the period of this 

Government. What does it say? It says that in 2005, 70 per cent of the population 

believed that corruption has increased and six per cent believed that corruption has 

decreased. That was the survey conducted in 2005.  In 2010, a survey says that 45 

per cent of the people believe that corruption has increased and 29 per cent 

believed that it has decreased.  That means it is very clear that people believed that 

there was more corruption prior to 2005 than in 2010. …(Interruptions) 
                                                 
∗ Not recorded 
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 An hon. Member has said that that this Government is of the corrupt, this 

Government is by the corrupt. But thank God, he did not say that this Government 

is for the corrupt. At least I am happy that he was clear in his mind at least on that 

count. Now, I am surprised, and many a time I expressed this in this House, that 

the BJP is thinking of common man. It is known to the entire country that BJP is 

of traders, BJP is of corporate sector, the BJP is of businessmen, BJP is of 

capitalists. They never discussed in the House about the situation prevailing in the 

rural areas, about the rural people, about the common men. …(Interruptions)…  

But now, I was telling this to the people in my constituency, that we do not know 

how much the BJP will do tomorrow, but at least they have taken up this slogan 

and is thinking of common man now. It is a good indication for the country and 

the common man. If you are really sincere in thinking about the rural areas and the 

common people, we are also ready to support you. 

 While I appreciate for having brought forward this discussion under Rule 

193, particularly on the subject of ‘corruption’, which is definitely the greatest evil 

more than anything else.  If all of us are sincere – not merely to attribute motives, 

find fault with the other political parties and make some political gain out of it – I 

will be thankful, happy and support whatever you say in this regard.  

But my humble request to all the leaders here – Shri Sharad Yadav, Shri 

Advani, Shri Mulayam Singh Yadav, Shri Lalu Prasad or Communist leaders – is 

that all of you may please sit together and evolve something acceptable to every 

Government that comes in and may bring in a legislation. Even you may bring a 

Lokpal Bill in such a manner that every section is included –the NGOs, the Media 

and others – in the Lokpal Bill so that we can express our sincerity, and we can 

wipe out the impression in the public mind – to hate the politicians of any party.  

So, let us change that idea and the viewpoint in the public minds that all the 

politicians are dishonest and they are to be hated. I would say that there are always 

some people who are interested in doing sacrifices and doing service to the nation 

and the people, more particularly the poor and the common man in the country.  

Kona Madhusudana Rao
Cd by m2
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gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ºÉnxÉ àÉå nÉä £ÉÉ−ÉhÉ cÖA cé, VÉÉä ÉÊBÉE =SSÉ ºiÉ® BÉEä 

£ÉÉ−ÉhÉ lÉä* càÉ =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, VÉÉä ÉÊBÉE <ºÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ £ÉÖBÉDiÉ£ÉÉäMÉÉÒ cé +ÉÉè® 

ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ àÉå VÉ¤É BÉEÉÒ½É ãÉMÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =xcå BÉEÉÒ]xÉÉ¶ÉBÉE n´ÉÉ<ªÉÉÆ nÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cé, ÉÊVÉºÉä ´Éä <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå £ÉÉÒ xÉBÉEãÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊàÉãÉÉ´É] cè* <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä BÉEÉÒ½ä àÉ®xÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä +ÉÉè® ¤É¤ÉÉÇn BÉE®iÉä cé* <ºÉ ÉÊàÉãÉÉ´É] BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä, <ºÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ºÉ¤ÉºÉä 

VªÉÉnÉ àÉÉ® MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä cÉä ®cÉÒ cè* ´ÉcÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cé* MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ +É{ÉxÉÉ 

<ãÉÉVÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA n´ÉÉ<ªÉÉÆ xÉcÉÓ cé, ªÉÉÊn cé £ÉÉÒ iÉÉä, ºÉnxÉ àÉå {ÉcãÉä £ÉÉÒ ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ =~ SÉÖBÉEÉ cè, n´ÉÉ<ªÉÉå 

àÉå ÉÊàÉãÉÉ´É] cè* àÉ®ÉÒVÉ BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ VªÉÉnÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉÒ cè* xÉBÉEãÉÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

<ºÉ ºÉnxÉ àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® =~ SÉÖBÉEÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ +ÉÉä® BÉDªÉÉ CÉEnàÉ =~ÉA 

cé? VÉ¤É VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ xÉBÉEãÉÉÒ cè? nÚvÉ xÉBÉEãÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ ªÉc ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè 

ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ xÉBÉEãÉÉÒ nÚvÉ ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉ cè* 

 

14.00 hrs. 

 

nÚvÉ xÉBÉEãÉÉÒ cè, <ºÉºÉä ¤É½É §É−]ÉSÉÉ® BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? ªÉä =SSÉ BÉEÉäÉÊ] BÉEä £ÉÉ−ÉhÉ iÉÉä cÉä MÉA* PÉÉÒ xÉBÉEãÉÉÒ cè, iÉäãÉ 

xÉBÉEãÉÉÒ cè, <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE JÉÉn xÉBÉEãÉÉÒ cè* VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ nä¶É BÉEÉÒ 

¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn cè, ´Éc {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉVÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉä {ÉènÉ´ÉÉ® ¤ÉfÃÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ +ÉxxÉ càÉ 

ãÉÉäMÉ JÉÉiÉä cé, {ÉEÉèWÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ +ÉxxÉ VÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {É® àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉÒ]xÉÉ¶ÉBÉE n´ÉÉ<ªÉÉÆ xÉBÉEãÉÉÒ 

cé +ÉÉè® =xcå BÉEÉ{ÉEÉÒ PÉÉ]É cÉä ®cÉ cè* <ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c §É−]ÉSÉÉ® 

cè?  

 +ÉÉ{É UÉä]ä-UÉä]ä ¤ÉSSÉä BÉEä AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉcÉxÉä VÉÉ<A* ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉSSÉä BÉEÉä +ÉSUä ºBÉÚEãÉ àÉå ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊnA 

nÉÉÊJÉãÉÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* bÉäxÉä¶ÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® +ÉãÉMÉ ºÉä {ÉèºÉÉ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉÉä ºÉÆ{ÉxxÉ ãÉÉäMÉ cé, ¤É½ä 

ãÉÉäMÉ cé, ´Éä bÉäxÉä¶ÉxÉ näBÉE® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä +ÉSUä ºBÉÚEãÉ àÉå +ÉSUÉÒ ºÉä +ÉSUÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊnãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉ®ÉÒ¤É BÉEèºÉä 

ÉÊnãÉÉAMÉÉ? +ÉÉVÉ VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ cè, =ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉÒ JÉÉ<Ç ÉÊàÉ]xÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ ¤ÉfÃ 

®cÉÒ cè* BÉÖEU àÉÖ]Â~ÉÒ £É® ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ VªÉÉnÉ cÉä ®cä cé, =SSÉ BÉEÉäÉÊ] BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® ®cä cé* +ÉÉVÉ 

ºBÉÚEãÉÉå àÉå <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ ¤Éä]É {ÉèºÉÉ näBÉE® ªÉcÉÆ ÉÊnããÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊVÉãÉÉå àÉå 

£ÉÉÒ +ÉSUä ºBÉÚEãÉÉå àÉå nÉÉÊJÉãÉÉ xÉcÉÓ BÉE®É ºÉBÉEiÉÉ* <ºÉºÉä {ÉÚ®É ºÉnxÉ ºÉcàÉiÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE AbÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ 

rjs
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ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå càÉ ¶ÉÖ°ô ºÉä cÉÒ VÉÖ½ä cÖA cé* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ VÉÉä BÉEÉìãÉäVÉ cé, =vÉ® AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA <iÉxÉÉÒ £ÉÉÒ½ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉMÉc cÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* <ºÉBÉEÉ 

BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè? <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ABÉE °ô{ÉªÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® xÉ 

BÉEÉä<Ç ãÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉÉ®ä MÉÉÆ´É àÉå 1500-2000 ãÉ½BÉEä {ÉÉÒ.VÉÉÒ. àÉå nÉÉÊJÉãÉÉ ãÉäiÉä lÉä, {É® <ºÉ ºÉÉãÉ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ àÉå 

5500 BÉEÉä nÉÉÊJÉãÉÉ näxÉÉ {É½É +ÉÉè® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ iÉÉÒxÉ cVÉÉ® ãÉ½BÉEä ãÉÉè] MÉA* ªÉc §É−]ÉSÉÉ® BÉEcÉÆ xÉcÉÓ cè? càÉ 

ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉä ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉä ÉÊVÉààÉänÉ® cé, ´Éä ÉÊVÉààÉänÉ® cé, càÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cé* ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉnxÉ 

BÉEÉä +ÉMÉ® <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä ÉÊàÉ]ÉxÉÉ cè iÉÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä ABÉE cÉäxÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® ABÉE cÉäBÉE® BÉEÉä<Ç AäºÉÉ 

ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉ£ÉÉÒ nãÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå*  

 +É¤É ªÉc VÉÉä ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉxÉ ®cÉ cè, BÉDªÉÉ <ºÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ÉÊãÉA VÉÉAÆMÉä? 

ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ¤ÉxÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ =nªÉ ÉËºÉc ({ÉÚÉÌhÉªÉÉ): ABÉE £ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ xÉcÉÓ cè ªÉcÉÆ* ªÉc ºÉÆWÉÉÒnNÉÉÒ cè +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ? +É{ÉxÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ÉÊnJÉÉAÆ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : nÉä-nÉä àÉÆjÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉSSÉÉå BÉEä AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® <iÉxÉÉÒ vÉÉÆvÉãÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè*  

 ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ¤ÉxÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä ºÉÚSÉÉÒ VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA 

ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ÉÊãÉA VÉÉ ®cä cé ÉÊVÉºÉºÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉä, càÉå £ÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉä, 

ºÉ¤ÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉä* VÉ¤É VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ, +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå, ºÉnxÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

|ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉAÆ +ÉÉ VÉÉAÆMÉÉÒ iÉÉä ABÉE +ÉSUÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉxÉäMÉÉ* ªÉä +É{ÉxÉä n{ÉDiÉ® àÉå ¤Éè~ BÉE®, BÉEäÉÊ¤ÉxÉä] BÉEä BÉÖEU 

ãÉÉäMÉ ªÉÉ {ÉÚ®ä BÉEäÉÊ¤ÉxÉä] BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉ BÉE® ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä iÉÉä =ºÉºÉä àÉé ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉºÉä 

BÉEÉä<Ç £ÉãÉÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* =ºÉàÉå ºÉ£ÉÉÒ nãÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå, ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä ãÉÉäMÉ ÉÊãÉA 

VÉÉAÆMÉä, =xcå ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉJÉ¤ÉÉ® +ÉÉè® <ãÉèBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå ÉÊnJÉÉ nÉÒÉÊVÉA, iÉ¤É ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉ{ÉEãÉ 

cÉäMÉÉ, ´É®xÉÉ AäºÉä cÉÒ ¤Éè~ BÉE® ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉÉ, AäºÉä BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉÆ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉÒ cé* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä àÉé 

§É−]ÉSÉÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ {ÉiÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE AàÉºÉÉÒ AàÉbÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, +ÉÉ{É BÉEcÉÓ £ÉÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®É ãÉÉÒÉÊVÉA* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä cé, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 
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+ÉÉ{É BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉåMÉä? <ºÉ iÉ®c BÉEÉ §É−]ÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè* ABÉE-ABÉE BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ näxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊbOÉÉÒ ãÉä ãÉåMÉä +ÉÉè® AàÉ 

bÉÒ ¤ÉxÉ VÉÉAÆMÉä, ªÉc cÉä ®cÉ cè* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ BÉEcÉÆ ºÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ? ªÉcÉÆ nÉä ¤É½ä-¤É½ä ´ÉBÉEÉÒãÉ cé, <xÉºÉä 

{ÉÚÉÊUA ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ], nºÉ ÉÊàÉxÉ] ªÉÉ +ÉÉvÉä PÉÆ]ä BÉEÉÒ  ¤ÉcºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉ âó{ÉªÉÉ ãÉäiÉä cé* ªÉä nÉä ãÉÉJÉ ºÉä 

ãÉäBÉE® iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA ãÉäiÉä cé iÉÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç ªÉÉ cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEèºÉä VÉÉAMÉÉ? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 25 

ãÉÉJÉ £ÉÉÒ ãÉäiÉä cé, càÉ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE àÉÉàÉÚãÉÉÒ nÉä ãÉÉJÉ, iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ, SÉÉ® ãÉÉJÉ, {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ ´ÉÉãÉä iÉÉä ªÉcÉÓ ¤Éè~ä 

cé* àÉéxÉä ABÉE ÉÊnxÉ BÉEc £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ´ÉBÉEÉÒãÉ +ÉÉ{É ®c SÉÖBÉEä cé* ªÉc VÉ°ô® cè ÉÊBÉE càÉ {É® lÉÉä½ÉÒ 

ÉÊ®ªÉÉªÉiÉ BÉE® nÉÒ lÉÉÒ* ªÉc £ÉÉÒ càÉxÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: BÉßE{ÉªÉÉ SÉÖ{É ®cä, àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, <ãÉèBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ {ÉèºÉä ãÉä BÉE®BÉEä £ÉÉÒ xªÉÚVÉ näiÉä cé* ªÉä {ÉÚ®ÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉ¤É BÉEÉä cè, càÉå £ÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ cè* <ãÉèBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ {ÉèºÉä ãÉä BÉE®BÉEä ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊnxÉ 

£É® ¤ÉÉäãÉiÉÉ ®ciÉÉ cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå cè* VÉ¤É SÉÖxÉÉ´É cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä <ãÉèBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ 

BÉEÉä âó{ÉªÉÉ nä ÉÊnªÉÉ, =ºÉÉÒ BÉEÉ {ÉÚ®É |ÉSÉÉ® cÉäiÉÉ cè, =ºÉÉÒ BÉEÉ VÉxÉiÉÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE® ®cÉÒ cè, ªÉä ºÉ¤É cÉä ®cÉ cè* 

+ÉºÉãÉÉÒ iÉÉä ªÉcÉÆ cè, ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ VÉÉä §É−]ÉSÉÉ® cè, <ºÉ {É® {ÉcãÉä càÉãÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

BÉEc ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É <ãÉèBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä £ÉÖBÉDiÉ£ÉÉäMÉÉÒ cé* ¤É½ä-¤É½ä PÉÉä]ÉãÉä cé, ÉÊBÉEiÉxÉä ¤É½ä PÉÉä]ÉãÉä cÉä 

®cä cé, <xcå BÉDªÉÉå nÉäc®ÉAÆ? BÉÖEU PÉÉä]ÉãÉÉå BÉEÉä VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nÉäc®É ÉÊnªÉÉ, BÉÖEU PÉÉä]ÉãÉÉå BÉEÉä ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä 

£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ =~ÉªÉÉ, +É¤É ªÉcÉÒ càÉ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE PÉÉä]ÉãÉÉ cÉÒ PÉÉä]ÉãÉÉ cè* gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É 

VÉÉÒ xÉä VÉÉä £ÉÉ−ÉhÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ~ÉÒBÉE ºÉä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ àÉå näxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ iÉÉä ªÉä BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ 

+ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä £ÉÉ−ÉhÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉÉÊJÉA ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ÉÊSÉ]Â~ÉÒ cè, VÉ´ÉÉ¤É nä ÉÊnªÉÉ, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* càÉ, +ÉÉ{É 

+ÉÉè® BÉE<Ç ãÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉ BÉE®BÉEä |ÉàÉÉhÉ nä ºÉBÉEiÉä cé, =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® nä ÉÊBÉE PÉÉä]ÉãÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉDªÉÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ cè, =ºÉàÉå SÉÉcä <vÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå ªÉÉ =vÉ® BÉEä cÉå, +ÉÉ{É ªÉc BÉE®BÉEä näÉÊJÉA* +ÉMÉ® 

càÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå BÉEÉä<Ç PÉÉä]ÉãÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE £ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒÉÊVÉA* VÉ¤É iÉBÉE ÉÊxÉ−{ÉFÉ +ÉÉè® 

ÉÊxÉ£ÉÉÔBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE ªÉä PÉÉä]ÉãÉÉ ªÉÉ §É−]ÉSÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉ] ºÉBÉEiÉÉ* ÉÊVÉºÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ 

+ÉÉè® ºÉÉcºÉ cÉäMÉÉ, ´ÉcÉÒ ºÉ®BÉEÉ® §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉ½ ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ iÉÉä {ÉÉ´É® cè xÉcÉÓ, 

BÉEÉä<Ç AäºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ cè, VÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® BÉE®´ÉÉªÉå +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®´ÉÉªÉå, 

ªÉc iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <ºÉÉÊãÉA ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉªÉ ºÉä ®ÉVÉ BÉE® ®cä cÉä* 

ÉÊnããÉÉÒ àÉå BÉÖEU ´É−ÉÉç BÉEÉä UÉä½BÉE® ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉ cÉÒ iÉÉä ®ÉVÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ iÉÉä lÉÉä½ä ÉÊnxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉä lÉä, 

àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä 8-10 ºÉÉãÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉVÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉä VÉ°ô® 6 ºÉÉãÉ BÉEÉ ÉÊàÉãÉ 
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MÉªÉÉ lÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉÉä fÉ<Ç ºÉÉãÉ ªÉÉ 31 àÉcÉÒxÉä cÉÒ 11-11 àÉcÉÒxÉä BÉE®BÉEä ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉä lÉä* càÉ ãÉÉäMÉ iÉÉä ®ÉVÉ 

BÉE® cÉÒ xÉcÉÓ {ÉÉªÉä* +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊiÉBÉE½àÉ +ÉÉè® ºÉÉÉÊVÉ¶É BÉEÉÒ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® SÉãÉxÉä cÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ* cÉÆ, 

ªÉc ºÉÉÉÊVÉ¶É lÉÉÒ, <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÉÉÊVÉ¶É lÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® xÉ SÉãÉxÉä {ÉÉªÉä* càÉ ãÉÉäMÉ iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® àÉå +ÉÉªÉä 

£ÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ (¤ÉÉÆBÉÖE®É): +ÉMÉ® ®ciÉä iÉÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ¤ÉxÉÉ näiÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : càÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ¤ÉxÉÉ näiÉä* ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ¤ÉxÉä iÉÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉä* VÉÉä àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ nãÉÉå 

BÉEÉÒ ®ÉªÉ ºÉä ¤ÉxÉä, ºÉ£ÉÉÒ nãÉÉå BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉÉlÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ{É |ÉSÉÉ® BÉE® nÉÒÉÊVÉA...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉEc 

®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É |ÉSÉÉ® BÉE® nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ªÉä-ªÉä <ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå VÉÉ ®cä cé, VÉÉä ãÉÉäBÉEÉªÉÖBÉDiÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉAÆMÉä, ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ 

ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä* ªÉc ¤ÉÉiÉ ¤É½ä +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå, àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå +ÉÉ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå +ÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE 

BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ VÉÉ ®cÉ cè, BÉEÉèxÉ ~ÉÒBÉE cè, BÉEÉèxÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* <ºÉºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, càÉå £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

 <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉ àÉå PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, +É¤É =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉºÉä 

VªÉÉnÉ ¶ÉàÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç cÉä xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, ºÉÉ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ ªÉcÉÆ +ÉÉªÉä +ÉÉè® ¤ÉÉn àÉå {ÉiÉÉ 

SÉãÉÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ iÉÉä JÉäãÉ BÉE® SÉãÉä MÉªÉä +ÉÉè® JÉäãÉ àÉå £ÉÉÒ PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè iÉÉä <iÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä PÉÉä]ÉãÉä cÉåMÉä* 

=xÉ PÉÉä]ÉãÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå àÉå, ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE 1-2 BÉEÉä VÉäãÉ àÉå £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ ªÉÉ iÉÉÒxÉ BÉEÉä £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc 

SÉSÉÉÇ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå +ÉÉè® ºÉ¤É VÉMÉc cè ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ãÉÉäMÉ cÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ® xÉcÉÓ, +ÉÉè® £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ® cé* +ÉÉVÉ 

£ÉÉÒ +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå cè, àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå +ÉÉ SÉÖBÉEÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉè® £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ® cé* iÉÉÒxÉ BÉEÉä iÉÉä VÉäãÉ £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® +ÉºÉãÉÉÒ 

+ÉÉè® £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ® cé, =xÉBÉEÉä? =xÉºÉä iÉÉä BÉEiÉ<Ç {ÉÚUiÉÉU £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç* +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚUiÉÉU 

cÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® {ÉÚUiÉÉU xÉcÉÓ cÖ<Ç* ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå iÉÉä àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ BÉEc ÉÊnªÉÉ lÉÉ, +É¤É ÉÊ{ÉE® BÉEc ®cÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå nÉÊãÉiÉ cÉå, ÉÊ{ÉU½ä cÉå, àÉÖÉÎºãÉàÉ cÉå +ÉÉè® ºÉ¤É ´ÉMÉÉç BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå, ´Éc ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

+ÉºÉãÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ àÉÉxÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* ªÉc àÉÉàÉãÉä àÉå cè ÉÊBÉE BÉEcÉÓ ´ÉcÉÓ BÉEä ´ÉcÉÓ UÉÆ] ãÉå* càÉå {ÉiÉÉ SÉãÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ 

BÉÖEU ¤ÉÉiÉå cÉä ®cÉÒ cé ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ VÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä àÉéxÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE àÉÖÉÎºãÉàÉ, ÉÊ{ÉU½ä +ÉÉè® nÉÊãÉiÉ £ÉÉÒ <ºÉ 

ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, iÉ¤É ºÉ¤É iÉ®c BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉAÆMÉä +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ ºÉcÉÒ <ºiÉäàÉÉãÉ cÉäMÉÉ*  
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 nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE, càÉ +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® cÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå ãÉÉäBÉEÉªÉÖBÉDiÉ BÉEÉÒ 

ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ cÉä* ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉMÉ® ´ÉÉºiÉ´É àÉå §É−]ÉSÉÉ® ÉÊàÉ]ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® ºÉcÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä ®ÉVªÉÉå 

àÉå <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ªÉcÉÆ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉÉ cè, <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä ºÉnxÉ àÉå {ÉÉºÉ BÉE®ä 

ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉºÉãÉÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ´ÉcÉÆ cè, ¤ÉÉÎãBÉE ´ÉcÉÓ, ºÉÚ¤ÉÉå àÉå VªÉÉnÉ cè 

iÉÉä =xÉ ºÉÚ¤ÉÉå àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ªÉc cÉäMÉÉ iÉÉä ¶ÉÉªÉn nc¶ÉiÉ àÉå §É−]ÉSÉÉ® BÉEàÉ cÉäMÉÉ*  

 §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä iÉÉä xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ* ´Éc ÉÊàÉãÉäMÉÉ xÉcÉÓ, àÉéxÉä ¶ÉÖ°ô àÉå 

cÉÒ BÉEc ÉÊnªÉÉ* +ÉMÉ® ´Éc BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä ªÉä ´ÉBÉEÉÒãÉ ¤Éè~ä cé, ÉÊBÉEiÉxÉÉ ãÉäiÉä cé, ªÉcÉÆ BÉEä ´ÉBÉEÉÒãÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä xÉÉàÉ 

càÉ VÉÉxÉ-¤ÉÚZÉBÉE® nä ®cä cé iÉÉä BÉEÉèxÉ MÉ®ÉÒ¤É VÉÉ {ÉÉAMÉÉ* MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä xªÉÉªÉ BÉEèºÉä ÉÊàÉãÉä, ªÉc ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É |É¶xÉ cè, 

SÉÉcä ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉxÉÉ<ªÉä ªÉÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉxÉÉ<ªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ <ºÉàÉå cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE 

VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É cé, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ´ÉBÉEÉÒãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE BÉDªÉÉ vªÉÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè? =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ ¤É½É ´ÉBÉEÉÒãÉ JÉ½É 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè, ªÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ <ºÉàÉå BÉEÉÒÉÊVÉA ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ´ÉBÉEÉÒãÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ*  

  VÉÉä nÖJÉÉÒ cè, MÉ®ÉÒ¤É cè, =ºÉBÉEÉÒ àÉnn BÉEä ÉÊãÉA ´Éc ÉÊVÉºÉä SÉÉciÉÉ cè, ´ÉcÉÒ ´ÉBÉEÉÒãÉ cÉäMÉÉ, ªÉc xÉcÉÓ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®  

º´ÉªÉÆ ´ÉBÉEÉÒãÉ ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ BÉE® nä, VÉÉä ¤ÉcºÉ BÉE®äMÉÉ, =xÉBÉEÉÒ {Éè®´ÉÉÒ BÉE®äMÉÉ*    

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, +É£ÉÉÒ ®FÉÉ ºÉÉénÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ~äBÉEÉå BÉEä +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ {É® xÉÉè cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA 

BÉEä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÆnÉVÉÉ ºÉÉÒAVÉÉÒ xÉä ãÉMÉÉªÉÉ cè*  +É¤É ¤ÉiÉÉ<A, ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå AäºÉÉ cÖ+ÉÉ*  {ÉcãÉä £ÉÉÒ ®FÉÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ABÉE ¤É½É MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ*  =ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ºÉ®BÉEÉ® SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ*  iÉ¤É iÉÉä àÉÉàÉÚãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

lÉÉÒ, BÉÖEãÉ {ÉéºÉ~ BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ lÉÉ*  VÉ¤É àÉé ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉ iÉÉä àÉéxÉä ´Éc {ÉEÉ<ãÉ VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® àÉÆMÉÉªÉÉÒ 

+ÉÉè® =ºÉä {ÉfÃÉ, iÉÉä =ºÉàÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉéºÉ~ BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ lÉÉ +ÉÉè® +É¤É iÉÉä xÉÉè cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ 

àÉÉàÉãÉÉ cè*  ªÉc ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè +ÉÉè® ´Éc £ÉÉÒ ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç lÉÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä £ÉÉÒ 

VªÉÉnÉ cè*  ºÉxÉ 1965  ºÉä ¤ÉfÃBÉE® xÉÉè cVÉÉ®, àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä ÉÊxÉBÉEãÉ MÉA*  àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEcÉÆ <iÉxÉä MÉÖxÉÉ 

¤ÉfÃÉÒ cè?  ªÉc ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, ªÉc càÉ xÉcÉÓ BÉEc ®cä cé*  ºÉÉÒAVÉÉÒ ÉÊBÉEºÉxÉä MÉÉÊ~iÉ BÉEÉÒ - ºÉ®BÉEÉ® xÉä*  

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉ º´ÉªÉÆ BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ®FÉÉ ºÉÉènÉå àÉå xÉÉè cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè*   

 càÉÉ®ä ªÉcÉÆ OÉÉàÉÉÒhÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå 71 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ÉÊàÉ¶ÉxÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉ cè*  ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊVÉààÉänÉ® 

cè +ÉÉè® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä BÉEÉä<Ç =kÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ, iÉ¤É iÉÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊVÉààÉänÉ® cè*  =kÉ® |Énä¶É BÉEä 

71 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ÉÊàÉ¶ÉxÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉ cè*  BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä lÉèãÉÉÒ JÉÉäãÉ nÉÒ ÉÊBÉE càÉ {ÉèºÉÉ nä ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 
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ªÉc {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ {ÉcÖÆSÉ ®cÉ cè?  càÉ ãÉÉäMÉ ºÉ¤É BÉEä ºÉ¤É ¤Éè~ä cé, ´Éc {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ {ÉcÖÆSÉÉ +ÉÉè® =ºÉ {ÉèºÉä ºÉä BÉDªÉÉ 

BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ?  PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE® nÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ºÉÚ¤ÉÉå àÉå {ÉèºÉÉ {ÉcÖÆSÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉYÉÉ àÉÉxÉåMÉä*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  àÉxÉ®äMÉÉ BÉEcÉÆ cè?  àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉä +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE càÉ näJÉ cÉÒ xÉcÉÓ {ÉÉA* càÉ MÉÉǼ É àÉå VªÉÉnÉ ®ciÉä cé, àÉxÉ®äMÉÉ cè BÉEcÉÆ?  {ÉiÉÉ xÉcÉÓ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEcÉÆ cè +ÉÉè® 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ °ô{ÉªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè?  ABÉE-ABÉE ÉÊVÉãÉä àÉå BÉE®Éä½Éå °ô{ÉA VÉÉ SÉÖBÉEä cé*  BÉEÉä<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ SÉÉcä <vÉ® 

BÉEä cÉå ªÉÉ =vÉ® BÉEä cÉå, ªÉc ¤ÉiÉÉªÉå ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè?  ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ xÉÉÉÊãÉªÉÉÆ ºÉÉ{ÉE cÉä MÉªÉÉÓ, 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ xÉc®Éå BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç cÉä MÉªÉÉÒ, +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉcÉÒ xÉcÉÓ iÉªÉ cÖ+ÉÉ*  VÉÉä UÉä]ä-UÉä]ä ¤ÉÆ¤ÉÉ cé, UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ xÉc®å cé, 

´ÉcÉÆ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉcÖÆSÉiÉÉ, +ÉMÉ® BÉEcÉÓ MÉÆnMÉÉÒ cÉä iÉÉä =ºÉ MÉÆnMÉÉÒ BÉEÉä nÚ® BÉE®iÉä, BÉE<Ç 

MÉbÂfÉå àÉå MÉÆnMÉÉÒ £É®ÉÒ {É½ÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®iÉä, iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ºÉ{ÉEÉ<Ç cÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ*  ¤ÉiÉÉ nå ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä 

MÉbÂfä MÉÆnä {É½ä cÖA cé, ¤ÉiÉÉ nå ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ MÉªÉÉ?  àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉEcÉÆ cè?  ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEä ºÉÚ¤Éä àÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ãÉMÉ MÉªÉÉ cÉä, ¤ÉcÖiÉ iÉ¤nÉÒãÉÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉÒ cÉä iÉÉä ¤ÉiÉÉ nä ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉÚ¤Éä àÉå iÉ¤nÉÒãÉÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉÒ 

cè, VÉ¤É ºÉä àÉxÉ®äMÉÉ ãÉÉMÉÚ cÖ+ÉÉ*  +ÉÉ{É BÉDªÉÉå AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé?  §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä BÉDªÉÉå àÉÉèBÉEÉ nä ®cä cé?  

+ÉMÉ® àÉxÉ®äMÉÉ cÉÒ näxÉÉ lÉÉ, iÉÉä +ÉÉVÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä àÉå¤ÉºÉÇ BÉEÉä âó{ÉA nä näiÉä iÉÉä ´Éc 

<ºiÉäàÉÉãÉ cÉäiÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE bÉÒAàÉ =ºÉä JÉSÉÇ BÉE®iÉÉ*  AàÉ{ÉÉÒ ãÉÉäMÉ iÉÉä JÉSÉÇ BÉE®iÉä xÉcÉÓ, bÉÒAàÉ JÉSÉÇ BÉE®iÉÉ +ÉÉè® 

bÉÒAàÉ ºÉä BÉEciÉä ÉÊBÉE càÉÉ®É |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cè, ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ BÉEÉ àÉå¤É® SÉÉciÉÉ cè, +ÉÉ{É àÉä®É ªÉc BÉEÉàÉ BÉEÉÊ®A, ªÉc °ô{ÉªÉÉ 

=ºÉBÉEä {ÉÉºÉ £ÉäÉÊVÉA, àÉå¤É® BÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ, BÉEãÉäBÉD]® BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉAMÉÉ, bÉÒAàÉ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉAMÉÉ*  bÉÒAàÉ 

JÉSÉÇ BÉE®äMÉÉ, AºÉbÉÒAàÉ JÉSÉÇ BÉE®äMÉÉ, iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ =ºÉ {É® ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ ®JÉ ºÉBÉEåMÉä ÉÊBÉE  <iÉxÉÉ °ô{ÉªÉÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ, 

´Éc <ºiÉäàÉÉãÉ cÖ+ÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ*  +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ VÉÉxÉ VÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE °ô{ÉA BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ cÖ+ÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ*  +ÉÉ{É AäºÉÉ 

iÉ®ÉÒBÉEÉ fÚÆÉÊfA*  càÉ ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉE °ô{ÉªÉÉ BÉEcÉÆ {ÉcÖÆSÉÉ cè?  càÉå {ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE °ô{ÉªÉÉ BÉEcÉÆ 

{ÉcÖÆSÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉcÖÆSÉÉ? °ô{ÉªÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ? càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉä<Ç VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè* càÉ <iÉxÉÉ 

cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcºÉ iÉÉä BÉE®É ÉÊnA* ªÉc +ÉSUÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? 

càÉ ªÉc VÉ°ô® VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* <ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE cÉä VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® 

ºÉ®BÉEÉ® {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nÚºÉ®É BÉEnàÉ =~ÉxÉÉ £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE® 

®cå cé* càÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® nä ®cä cé* càÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉcªÉÉäMÉ BÉE® ®cä cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉèºÉÉ <ºiÉäàÉÉãÉ 

cÉä* +ÉMÉ® {ÉèºÉä BÉEÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ cÉäMÉÉ iÉÉä JÉÉÉÊàÉªÉÉVÉÉ nä® ºÉä cÉÒ ºÉcÉÒ =~ÉxÉÉ cÉÒ {É½åMÉÉ* <ºÉàÉå nä® cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE nä® cè +ÉÆvÉä® xÉcÉÓ cè* nä® cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ °ô{ÉªÉÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ cÉäxÉÉ cÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ 

pandey
ont  r2.h



24.08.2011  
  

107

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉÉä àÉÆjÉÉÒ cé  =xÉBÉEÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå ABÉE c{ÉDiÉä BÉEä +ÉÆn®, 15 ÉÊàÉxÉ] BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ ãÉå +ÉÉè® {ÉÚUä ÉÊBÉE <iÉxÉÉ °ô{ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ´Éc BÉEcÉÆ cè? +ÉMÉ® àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ UÉÊ´ÉiÉ +ÉSUÉÒ cè iÉÉä  

<iÉxÉä àÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ b® VÉÉAMÉÉ* +ÉMÉ® àÉÆjÉÉÒ JÉÖn +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè iÉÉä <ºÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ 

cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ UÉä½äMÉÉ xÉcÉÓ* ªÉc àÉÖZÉä ºÉVÉÉ näMÉÉ* VÉ¤É iÉBÉE 

+ÉÉ{É BÉEcåMÉä ÉÊBÉE {ÉEãÉÉ iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉE®åMÉä iÉ¤É iÉBÉE °ô{ÉªÉä <ºiÉäàÉÉãÉ cÉä SÉÖBÉEäMÉÉ* +ÉÉ{É iÉÉä 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ ®cä cé* càÉ £ÉÉÒ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ®cä cé* BÉEä´ÉãÉ àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉ ãÉäiÉä lÉä +ÉÉè® °ô{ÉªÉä JÉSÉÇ cÉä VÉÉiÉÉ 

lÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  ªÉc ºÉ¤É ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ*  

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä {Éc®änÉ® cé, nÉä BÉE®Éä½ ªÉÉ iÉÉÒxÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ 

nä ÉÊnªÉÉ* VÉxÉiÉÉ ºÉàÉZÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE nÉä BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ ªÉÉ iÉÉÒxÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ ÉÊàÉãÉÉ cè ´Éc BÉEcÉÆ MÉªÉÉ cè? +ÉÉ{É 

¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE nÉä BÉE®Éä½ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉ cè?  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : <iÉxÉä °ô{ÉªÉä àÉå àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä 4 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE ¤ÉxÉäMÉÉÒ* càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 4, 6 

ªÉÉ 8 ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ cé* àÉVÉÉBÉE BÉDªÉÉå BÉE® ®cä cé? <ºÉÉÊãÉA ªÉÉ iÉÉä nºÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA ªÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä 

ÉÊãÉÉÊVÉA*..(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ãÉåMÉä iÉÉä ¤É½ÉÒ BÉßE{ÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ càÉ +ÉÉ{É BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn 

näiÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉä cé*  

 

   

 

                                                 
∗ Not recorded 
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SHRI GURUDAS DASGUPTA (GHATAL):  Sir, I have a point to make.  There 

is a meeting of all the parties called by the hon. Prime Minister at 3.30 p.m. to 

discuss the situation arising out of Shri Anna Hazare’s fast, and that is a very 

important issue because the Government wants to consult all the parties. Sir, it is 

2.25 p.m. now and we are all supposed to speak.  How is it possible for us to speak 

here?  We cannot give up that meeting also.  Therefore, with humility, I am 

suggesting that this discussion may kindly be postponed till 3 p.m. tomorrow.  ¶É®n 

ªÉÉn´É VÉÉÒ, +ÉÉSÉÉªÉÉÇ ºÉÉc¤É, ãÉÉãÉÚ ¤ÉÉ¤ÉÚ cé +ÉÉè® càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ cé* ªÉc BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. DEPUTY-SPEAKER:  Please sit down. 

… (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA :  Sir, please listen to me.  Why are you asking 

me to sit down?  I am suggesting you to take the sense of the House. … 

(Interruptions)   cÉ=ºÉ BÉEÉä {ÉÉäº]{ÉÉìxÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè?  

SHRI BASU DEB ACHARIA :   Sir, you may take up Legislative Business.  You 

may postpone the discussion at 3 p.m.… (Interruptions) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉä ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉä àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉ<Ç cè* +É£ÉÉÒ ºÉàÉªÉ cè <ºÉÉÊãÉA càÉ =ºÉBÉEÉ 

={ÉªÉÉäMÉ BÉE® ãÉå* VÉÉä xÉäiÉÉ ãÉÉäMÉ cé ´Éä VÉÉAÆMÉä, BÉÖEU ¤ÉSÉ VÉÉAÆMÉä iÉÉä ´Éä ¤ÉÉn àÉå ¤ÉÉäãÉåMÉä* àÉÉÒÉË]MÉ BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉBÉEÉÒ 

ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä* cÉ=ºÉ BÉEÉä BÉDªÉÉå AbVÉxÉÇ BÉE®xÉÉ cè? 

gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ :   ºÉ®, ªÉc BÉEèºÉä cÉäMÉÉ?   It cannot be like this. iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : 3:30  BÉEä ¤ÉÉn cÉäMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA :  Sir, we may continue upto 3 p.m. and then you 

may postpone it.  What is your suggestion on this point?… (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA :   Sir, you may postpone the discussion at 3 p.m. 

and then you may take up Legislative Business.… (Interruptions) 

lss
Fd by s2
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… (Interruptions) 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL : You know what difficulty will arise then.  … 

(Interruptions)  You know what happened yesterday.  … (Interruptions) 

Yesterday, as you know, we lost one day only on squabbling on this thing whether 

this matter should be taken up or the matter relating to Sri Lankan Tamils should 

be taken up.  So, we should not create a situation where the same thing happens 

tomorrow.  It would not be possible to take up both the discussions. So, what I 

would suggest is up to 3.30 p.m. we can continue with the discussion, in any case. 

At 3.30 p.m., the hon. floor Leaders of various Parties will be required to go for 

the meeting.  … (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  Not at 3.30 p.m.; we have to go for the meeting at 

3.15 p.m. … (Interruptions) 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Yes, it is quarter past 3 o’ clock.  There are 

other hon. Members who want to speak and, Sir, you may kindly permit them to 

speak. In the meanwhile, if they are able to come back, they may come back. We 

will certainly want the Leaders to speak on this debate because the Leaders would 

want to speak on this debate. In that case, you may take up another Bill. We can 

dispose of one Bill today. But for that matter also, I would put it immediately to all 

the hon. Members that the first Bill listed is one relating to Finance and the hon. 

Minister of Finance will also required to be present there. Therefore, the Minister 

of State of Finance will be present here.  We can take up one Bill. After that when 

you come, please let us conclude the debate today.    Let every Member speak 

today.  Otherwise, I have no problem.  I am only visualizing a problem which you 

will face tomorrow.  … (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  We can continue this date at 12 o’ clock 

tomorrow. Then, after conclusion of this debate, we can take up the discussion on 

Sri Lankan Tamils issue. … (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): No, no. At 12 o’clock, we have to take up 

the discussion on the Sri Lankan Tamils issue. It has already been discussed in the 
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Business Advisory Committee meeting.  So, that has to be taken up tomorrow at 

12 o’clock. … (Interruptions)  After that, if you want to continue with this 

discussion, then I have no objection. … (Interruptions) 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Therefore, we all must adjust accordingly.  

The meeting is an important thing which the hon. Prime Minister has called for. 

Then, I would request the other hon. Members that they could make brief speeches.  

The Leaders could return and speak who have not yet spoken.  They may speak 

thereafter.  … (Interruptions)  We can sit a little longer. … (Interruptions)  We 

have lost almost half of the time of the Session.   Therefore, we must do some 

productive work when we are in a mood to do that. … (Interruptions) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ): ¤ÉÆºÉãÉ VÉÉÒ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* §É−]ÉSÉÉ® {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* nÉäxÉÉå àÉäVÉ® 

{ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉnºªÉÉå xÉä ¤ÉÉäãÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* ªÉc MÉãÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè* +ÉÉ{É <ºÉä BÉEãÉ BÉEÆ]ÉÒxªÉÚ BÉEÉÒÉÊVÉA* ÉÊnxÉ£É® ÉÊVÉxÉ 

ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉä, ´Éä ¤ÉÉäãÉå +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEãÉ BÉE]ÉÒxªÉÚ BÉEÉÒÉÊVÉA* c® {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ +É{ÉxÉÉ-

+É{ÉxÉÉ º]éb cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  càÉå <ºÉàÉå AiÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉÉlÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* BÉEãÉ =ºÉ ´ÉBÉDiÉ +ÉÉ{É 

ªÉcÉÆ xÉcÉÓ lÉä* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ABÉE ºÉàÉºªÉÉ JÉ½ÉÒ cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉÊàÉãÉ, gÉÉÒãÉÆBÉEÉ BÉEÉ 

<Ç¶ÉÚ ÉÊãÉº] àÉå ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : =xÉBÉEÉ <Ç¶ÉÚ BÉEãÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉä BÉEÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  näÉÊJÉA, ´Éä ºÉÉàÉxÉä cé* +ÉÉ{É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ´Éä BÉDªÉÉ BÉEc ®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. M. THAMBIDURAI : We have to take up Sri Lankan Tamils issue tomorrow 

at 12 o’ clock.  … (Interruptions)  It has already been decided in the Business 

Advisory Committee meeting. … (Interruptions) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : {ÉcãÉä <ºÉä BÉExÉBÉDãÉÚb BÉEÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  ªÉc ABÉE ´ÉÉÉÊVÉ¤É ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : +ÉÉ{É +ÉÉVÉ §É−]ÉSÉÉ® {É® àÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA* càÉÉ®ä nãÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÖãÉÉ<A* 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  ~ÉÒBÉE cè, =xÉºÉä ¤ÉÖãÉ´ÉÉ<A*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI UDAY SINGH (PURNEA): The Leaders should come back from the All-

Party meeting and speak and finish it today. … (Interruptions) 
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SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: They can do it.  They may do it.  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ¶É®n VÉÉÒ, +ÉÉ{É ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉÊfÃªÉÉ-¤ÉÉÊfÃªÉÉ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉ nÉÒÉÊVÉA*…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ, BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä gÉÉÒ BÉEä.AºÉ.®É´É +ÉÉè® £ÉÉ<Ç àÉÖãÉÉªÉàÉ 

ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, àÉé =ºÉä xÉcÉÓ nÉäc®É>óÆMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ MÉVÉ¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉnxÉ xÉÉÒSÉä +ÉÉè® 

>ó{É® JÉÉãÉÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ):   {ÉÚ®É cÉ=ºÉ §É−]ÉSÉÉ® {É® ÉÊBÉEiÉxÉÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  xÉÉä µÉEÉìºÉ ]ÉìÉËBÉEMÉ* +ÉÉ{É =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

ºÉàÉªÉ ãÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® :  càÉ ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE® ®cä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ):  +ÉÉ{É iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉä iÉBÉE +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ JÉiàÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É :   xÉcÉÓ, iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉä xÉcÉÓ, +ÉÉ{É ºÉ´ÉÉ iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉä ¤ÉÉäãÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç 

ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ :  ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉä ºÉ´ÉÇnãÉÉÒªÉ àÉÉÒÉË]MÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É :  ~ÉÒBÉE cè, {ÉcãÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉäãÉ ãÉÚÆMÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : xÉcÉÓ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, <ºÉÉÊãÉA {ÉcãÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  ¶É®n VÉÉÒ, +ÉÉ{É SÉäªÉ® BÉEÉä AäbÅèºÉ BÉE®BÉEä ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ {É®, VÉ¤É §É−]ÉSÉÉ® {É® ¤ÉcºÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, iÉ¤É àÉé BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉÉäãÉ 

SÉÖBÉEÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) cÉÆ, ºÉÉÒb¤ãªÉÚVÉÉÒ {É® ¤ÉÉäãÉÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉVÉ AäºÉä ºÉ´ÉÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ ´ÉÉºiÉÉ £ÉÉÒ §É−]ÉSÉÉ® ºÉä cè* nä¶É àÉå §É−]ÉSÉÉ® {É® ABÉE ¤ÉcºÉ ¤ÉcÖiÉ MÉcàÉÉ-MÉcàÉÉÒ ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä 

15-20 ´É−ÉÉç ºÉä, VÉ¤É 1991 àÉå ÉÊãÉ¥ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ, iÉ¤É ºÉä ÉÊxÉ®ÆiÉ® ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, 

=xÉBÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ® BÉEÉä, UÉÊ´É BÉEÉä ABÉE iÉ®c ºÉä ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É®ä BÉDªÉÉ BÉE®å? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE iÉ®c ºÉä £ÉÉ®ÉÒ 

BÉEèà{ÉäxÉ SÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc +ÉÉVÉ ºÉä xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ BÉEä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ àÉå ªÉc ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ºÉÉàÉxÉä 

+ÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ <iÉxÉÉ |ÉSÉÉ® cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc cVÉÉ®Éå ´É−ÉÉç BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè* cVÉÉ®Éå ´É−ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉÉnÉÒ 

ÉÊàÉãÉÉÒ, iÉÉä 50 ´É−ÉÇ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊcººÉä àÉå cé* +É£ÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE nºÉ-ABÉE ´É−ÉÇ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ÉÊcººÉä àÉå cé* càÉÉ®ä ÉÊcººÉä àÉå MªÉÉ®c àÉcÉÒxÉä, {ÉÉÆSÉ-{ÉÉÆSÉ, U&-U& àÉcÉÒxÉä cÉÒ cé* càÉå BÉÖEU £ÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ cÉÒ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ* +ÉÉVÉ VÉÉä ºÉ¤É SÉãÉ ®cÉ cè, <ºÉàÉå <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ {ÉÚ®É {ÉÖ°ô−ÉÉlÉÇ cè* +É£ÉÉÒ gÉÉÒ BÉEä.AºÉ.®É´É ¤ÉÉäãÉ ®cä 

lÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEäVÉÉÒ ¤ÉäÉÊºÉxÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc ºÉnxÉ ºÉä SÉãÉä MÉªÉä cé* BÉEÉìàÉxÉ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ, +ÉÉn¶ÉÇ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ, 
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2VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ ºBÉEèàºÉ cé* càÉxÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä BÉEäVÉÉÒ ¤ÉäÉÊºÉxÉ BÉEÉ àÉÖqÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉ ºÉnxÉ àÉå xÉcÉÓ, ¤ÉÉc®  

=~ÉªÉÉ*  

 ABÉE ¤ÉÉiÉ VÉÉxÉ ãÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉFÉ cè, ´Éc SÉÉcä càÉÉ®É cÉä ªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ cÉä, ´Éc ABÉD¶ÉxÉ 

iÉ£ÉÉÒ ãÉäiÉÉ cè VÉ¤É ÉÊ´É{ÉFÉ ABÉE +ÉÉ´ÉÉVÉ àÉå ¤ÉÉäãÉiÉÉ cè*   ºÉà{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É{ÉFÉ, BÉEÉä<Ç £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ ªÉÉ BÉEÉä<Ç ãÉä{ÉD] 

ªÉÉ ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ªÉÉ ¤ÉÉÒAºÉ{ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE ºÉà{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É{ÉFÉ nÉä ´É−ÉÇ ºÉä <ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cè* JÉÉºÉBÉE® ÉÊ{ÉUãÉä 

bäfÃ ´É−ÉÇ ºÉä, VÉ¤É ºÉä ]ÚVÉÉÒ ºBÉEèàÉ cÖ+ÉÉ cè, £ÉÉ®iÉ ¤ÉÆn cÖ+ÉÉ* £ÉÉ®iÉ ¤ÉÆn AäºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, ªÉÉÊn VÉxÉiÉÉ BÉEä àÉxÉ àÉå 

+É{ÉEºÉÉäºÉ +ÉÉè® ®ÆVÉ xÉcÉÓ cè, iÉÉä £ÉÉ®iÉ ¤ÉÆn BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* £ÉÉ®iÉ ¤ÉÆn cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ VÉÉä <ºÉ iÉ®{ÉE ¤Éè~ä 

cé, =xcÉåxÉä ÉÊBÉEªÉÉ* VÉÉä ]ÚVÉÉÒ ºBÉEèàÉ cè, <ºÉBÉEÉä àÉéxÉä iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® =~ÉªÉÉ* VÉÉä ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç cè, =ºÉxÉä 

ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉèºÉä BÉEÉ=h] BÉE®BÉEä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 1,76,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä {ÉcãÉä ]ÚVÉÉÒ ºBÉEèàÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c 

ºÉä =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ, ´Éc ªÉcÉÓ +ÉÉè® <xcÉÓ nÉÒ´ÉÉ®Éå BÉEä £ÉÉÒiÉ® =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ* BÉEÉìàÉxÉ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ àÉå càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ ®cä ºÉÖ®ä¶É 

BÉEãÉàÉÉ½ÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉMÉ® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä xÉcÉÓ PÉä®É cÉäiÉÉ, iÉÉä +ÉÉVÉ ´Éc VÉäãÉ BÉEä +ÉÆn® xÉ cÉäiÉä* càÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä cÉÒ =xÉBÉEÉä +ÉÆn® BÉE®É ÉÊnªÉÉ* =xÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÆn cé, VÉÉä =xÉBÉEä ¤ÉMÉãÉ¤ÉSSÉÉ lÉä, ´Éä £ÉÉÒ ¤ÉÆn 

cé,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉÉÒ lÉä, ¤ÉMÉãÉMÉÉÒ® lÉä, ´Éä £ÉÉÒ ¤ÉÆn cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉVÉ £ÉÉÒ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

BÉEÉìàÉxÉ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ àÉå SÉÉ® ÉÊnxÉ àÉå ¤ÉBÉEÉèãÉ ºÉ®BÉEÉ® 75,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä SÉãÉä MÉA* ºÉÚ¤Éä iÉ®ºÉ ®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉé <ºÉ 75,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉnä¶É cÉä MÉªÉÉ cè 

ÉÊBÉE VÉãnÉÒ JÉiàÉ BÉE®Éä, ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ nªÉÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* càÉÉ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ¤ÉVÉ] 

24,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè +ÉÉè® BÉEÉìàÉxÉ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä ºÉVÉÉxÉä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä 75,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

JÉSÉÇ BÉE® ÉÊnA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ABÉE WÉÖàÉÇ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ãÉÉäMÉ VÉcÉÆ ®ciÉä cé, càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA lÉÉä½É ºÉÉ 

<ãÉÉBÉEÉ ®JÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉÖÉÊ]ªÉxºÉ VÉÉäxÉ àÉå càÉ BÉEcÉÆ ®ciÉä cé, +É¤É =ºÉàÉå ºÉÉ®ä VÉVÉ PÉÖºÉ MÉA cé +ÉÉè® càÉ 

VÉcÉÆ ®ciÉä lÉä, ´ÉcÉÆ ºÉä càÉBÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc ®JÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉcÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE 

ÉÊnããÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ =VÉ½ÉÒ cÖ<Ç cè* 75,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ =VÉ½ÉÒ cÖ<Ç cè* BÉEÉìàÉxÉ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ àÉå 

<iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ {ÉÚEÆBÉE ÉÊnªÉÉ* =ºÉàÉå ABÉE MÉÖ¤¤ÉÉ®É ãÉÉA lÉä ÉÊVÉºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä näJÉÉ* ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉ VÉÉä 

ºÉ½BÉEÉå {É® ÉÊxÉBÉEãÉä, ´Éä àÉÉèVÉnÉ® ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉ VÉxàÉ cÉÒ ªÉcÉÆ cÉä MÉªÉÉ* VÉxàÉ BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ {ÉfÃÉ<Ç-ÉÊãÉJÉÉ<Ç +ÉÉè® 

<xÉ´ÉÉªÉ®xÉàÉå] =xÉBÉEÉ ¤É½É £ÉÉ®ÉÒ ÉÊ|ÉÉẾ ÉãÉäVÉ cè* JÉÉºÉBÉE® }ÉEÉâóJÉ +É¤nÖããÉÉ VÉÉÒ ÉÊVÉºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå ®ciÉä cé, =ºÉàÉå 

BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ cè, àÉÉèVÉ cÉÒ àÉÉèVÉ cè* º´ÉMÉÇ cè ªÉc* +É£ÉÉÒ BÉEÉìàÉxÉ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå cÉlÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÚÆU ¤ÉÆn cè, 

cÉlÉÉÒ ¤ÉÉc® cè*    ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ cÉlÉÉÒ ¤ÉÉc® cè* ¤ÉÉ¤ÉÉ ®ÉàÉnä´É +ÉÉA, ÉÊ{ÉE® +ÉhhÉÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉA* <xÉBÉEä SÉãÉiÉä cÉÒ 

BÉE<Ç ãÉÉäMÉ SÉÉcä BÉEÉàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ cÉä, SÉÉcä ]Ú VÉÉÒ àÉÉàÉãÉÉ cÉä ªÉÉ BÉEäVÉÉÒ ¤ÉäÉÊºÉxÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä ªÉÉ +ÉxªÉ BÉEÉä<Ç 

àÉÉàÉãÉÉ cÉä, VÉäãÉÉå àÉå ¤ÉÆn cé* <xÉ ãÉÉäMÉÉå uÉ®É §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® ´Éc ãÉ½É<Ç ªÉcÉÆ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç 
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lÉÉÒ, VÉÉä ÉÊBÉE +ÉÉVÉBÉEãÉ ~ÆbÉÒ {É½ MÉ<Ç cè ªÉÉ ¤ÉÆn cÉä MÉ<Ç cè* {ÉÉÊ®ºlÉÉÊiÉ AäºÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE ºÉnxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè*  VÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÉ ®ÉàÉnä´É ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉA iÉÉä <xÉBÉEä cÉÒ {ÉÉÆSÉ ãÉÉäMÉ =xÉBÉEÉÒ +ÉÉ®iÉÉÒ =iÉÉ®xÉä MÉA lÉä* <xcÉÓ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä ®É<Ç BÉEÉ {É´ÉÇiÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ* +É¤É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ àÉÉlÉÉ àÉÉ® ®cä cé +ÉÉè® ªÉä ãÉÉäMÉ àÉÉlÉÉ 

{ÉBÉE½BÉE® ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé* <xcå ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉE®å* ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉiÉÉ iÉÉä VªÉÉnÉ ºÉÆJªÉÉ àÉå àÉä®ÉÒ 

¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ®cä cÉäiÉä* <xcå +ÉBÉDãÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ +ÉMÉ® àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉäiÉä* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cé, ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä-iÉÉÒxÉ 

àÉÆjÉÉÒ ¤Éè~ä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç SÉãÉiÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉä ¤ÉäSÉÉ®ä ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé +ÉÉè® ºÉÖxÉ ®cä cé* +É¤É +ÉÉ{É cÉÒ ¤ÉiÉÉAÆ 

{ÉEÉâóJÉ ºÉÉc¤É ¤Éè~ä cé* ´Éc ºÉÉè® >óVÉÉÇ BÉEÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉà£ÉÉãÉiÉä cé, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] cÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè*  

 +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ¤É½ÉÒ ¤ÉcºÉ SÉãÉÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® ºÉÉ®É nä¶É ABÉE VÉMÉc JÉ½É cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ¤É <ºÉä ºÉcÉÒ 

àÉÉxÉiÉä cé* +ÉÉVÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ +ÉMÉÖ´ÉÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® <iÉxÉÉ ¤É½É +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÉä ®cÉ cè* ªÉc ºÉàÉÉVÉ 

BÉEä <ºÉÉÒ +ÉMÉÖ´ÉÉ ´ÉMÉÇ ªÉÉÉÊxÉ °ôÉËãÉMÉ BÉDãÉÉºÉ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉ ABÉE iÉ®{ÉE cÉä MÉA cé, +ÉBÉEäãÉä cÉä MÉA 

cé* BÉE<Ç ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉ +ÉÆn® ¤ÉÆn cé* ¤É½ä-¤É½ä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 27 ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉ ¤ÉÆn cé* ¤ÉÉ¤ÉÉ 

®ÉàÉnä́ É +ÉÉA lÉä, VÉ¤É ´Éc MÉA, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ABÉE ¤ÉÆn xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉºÉä £ÉÉÒ {ÉcãÉä ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ nãÉÉå xÉä ºÉ¤É 

iÉ®c ºÉä àÉäcxÉiÉ BÉE®BÉEä ªÉc BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè ÉÊBÉE 27 ãÉÉäMÉ ¤ÉÆn cé*  

 ºÉÆºÉn +ÉÉè® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ¤É½É BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè, ªÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉäãÉ JÉÖãÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÉäãÉ 

JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ <xÉºÉä ¤É½É BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É ºlÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcxÉÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ, BÉÖEU +ÉJÉ¤ÉÉ® £ÉÉÒ BÉEc ®cä 

cé ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå 153 ãÉÉäMÉ +ÉÉ{É®ÉÉÊvÉBÉE |É´ÉßÉÊkÉ BÉEä +ÉÉ MÉA cé* càÉ {É® £ÉÉÒ SÉÉä®ÉÒ BÉEÉ BÉEäºÉ SÉãÉÉ* càÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ 

ºÉàÉªÉ ºÉä, BÉE®ÉÒ¤É 37 ºÉÉãÉ ºÉä ªÉcÉÆ cé* càÉxÉä {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ UÖ+ÉÉ +ÉÉè® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE PÉ½ÉÒ ãÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA =xÉ 

153 àÉå càÉÉ®É xÉÉàÉ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc ~ÉÒBÉE iÉ®c ºÉä ¤ÉiÉÉA ÉÊBÉE 

®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE BÉEäºÉäWÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉÆn ®cä* càÉ ºÉÉfÃä SÉÉ® ¤É®ºÉ VÉäãÉ àÉå ®cä, iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE +ÉÉè® 

nnÇ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÆn ®cä* VÉÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊ´Éâór, ºÉàÉÉVÉ BÉEä £ÉãÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉ´É®iÉ ãÉ½É<Ç ãÉ½iÉä ®cä, ´Éä 

®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE BÉEäºÉäWÉ àÉå ¤ÉÆn ®cä* càÉÉ®ä >ó{É® 27 BÉEäºÉ SÉãÉä +ÉÉè® BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ +É{É®ÉvÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé, cé 

BÉÖEU +É{É®ÉvÉÉÒ, àÉMÉ® =xcå UÉÆ]BÉE® +ÉãÉMÉ BÉE®BÉEä BÉEcå ÉÊBÉE ªÉä cé* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ªÉc ºÉnxÉ ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ, iÉÉä BÉE<Ç 

VÉMÉc xÉcÉÓ ®cäMÉÉÒ VÉcÉÆ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ =~É<Ç VÉÉ ºÉBÉEä* ªÉc ºÉnxÉ +ÉÉ<xÉÉ cè nä¶É BÉEÉÒ ¶ÉBÉDãÉ näJÉxÉä BÉEÉ +ÉÉè® 

ªÉc ºÉÆºÉn iÉlÉÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉAÆ ´Éc VÉMÉc cè, ´Éc +ÉÉ<xÉÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå càÉ +É{ÉxÉÉ SÉäc®É näJÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

 +ÉÉè® BÉEcÉÓ xÉcÉÓ näJÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉ{É ºÉÖ|ÉÉÒàÉ-BÉEÉä]Ç SÉãÉä VÉÉ<ªÉä, 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉEcÉÓ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ 

cè* +ÉÉ{É ªÉÚ{ÉÉÒAºÉºÉÉÒ SÉãÉä VÉÉ<ªÉä, 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉEcÉÓ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ BÉEÉ iÉÉä ´ÉcÉÆ 

xÉÉàÉÉäÉÊxÉ¶ÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* ¤ªÉÚ®ÉäµÉEäºÉÉÒ àÉå, ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ, àÉÉiÉÉ|ÉºÉÉn VÉÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä lÉä, ´Éä 60-63 

´É−ÉÇ àÉå ºÉèµÉEä]ÅÉÒ ¤ÉxÉä lÉä* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå, ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ, nÉÊãÉiÉ BÉEÉ ABÉE ºÉèµÉEä]ÅÉÒ ¤ÉxÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÖÉÎºãÉàÉ iÉÉä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ºÉèµÉEä]ÅÉÒ £ÉÉÒ ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ¶ÉÖp ªÉÉ +ÉÉÊiÉ-¶ÉÖp cé <xÉBÉEÉ iÉÉä ºÉèµÉEä]ÅÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ cè* 

àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå £ÉÉÒ <xÉBÉEÉ BÉEcÉÓ xÉÉàÉ xÉcÉÓ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ ®àÉä¶É ¤ÉèºÉ (®ÉªÉ{ÉÖ®): VÉÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE® ®cä cé =xÉàÉå £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : xÉcÉÓ, =ºÉàÉå ãÉÉäMÉ cè +ÉÉè® ABÉE +ÉSUä ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä =~É ®cä cé* càÉ ãÉÉäMÉ iÉÉä cVÉÉ®Éå ´É−ÉÉç ºÉä 

vÉÚãÉ àÉå ÉÊãÉ{É]ä cÖA cé, cVÉÉ®Éå ´É−ÉÇ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <ÆºÉÉ{ÉE BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå càÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* càÉ iÉÉä ´ÉèºÉä cÉÒ 

cVÉÉ®Éå ´É−ÉÇ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉcä¤É +ÉÉè® àÉcÉiàÉÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn +ÉÉè® àÉÉèc¤¤ÉiÉ ºÉä càÉ ªÉcÉÆ JÉ½ä cé, 

xÉcÉÓ iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ iÉÉä ªÉcÉÆ PÉÉºÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉ] ºÉBÉEiÉä lÉä* ÉÊVÉºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå +ÉÉVÉ àÉé ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ ªÉcÉÆ iÉÉä càÉÉ®ÉÒ 

¤ÉBÉE®ÉÒ, MÉÉªÉ, £ÉéºÉ +ÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉÒ lÉÉÒ* ªÉc ºÉnxÉ cÉÒ cè ÉÊVÉºÉàÉå {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ SÉäc®É näJÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, 

´ÉxÉÉÇ +ÉÉè® BÉEcÉÓ +ÉÉ{É {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ SÉäc®É ABÉE ºÉÉlÉ xÉcÉÓ näJÉ ºÉBÉEiÉä cé* ªÉcÉÆ nÉÊãÉiÉ £ÉÉÒ cé* ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉcÉÆ 

xÉÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉxÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, VÉèºÉä ªÉcÉÆ PÉÖ®>ó ®ÉàÉ, MÉ®ÉÒ¤É ®ÉàÉ, {ÉBÉEÉè½ÉÒ ãÉÉãÉ, ªÉc ºÉ¤É àÉcÉiàÉÉ 

MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÉè® ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä SÉãÉiÉä cÖ+ÉÉ cè xÉcÉÓ iÉÉä ªÉcÉÆ {ÉBÉEÉè½ÉÒ ãÉÉãÉ +ÉÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ, cVÉÉ®Éå 

´É−ÉÉç ºÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ{É-nÉnÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉBÉEÉè½ÉÒ ãÉÉãÉ ªÉcÉÆ +ÉÉªÉÉ cè* ªÉc VÉÉä ºÉÉ{ÉEÉ ´ÉÉãÉÉ {ÉÉÒUä JÉ½É cè, 

<ºÉBÉEä SÉäc®ä {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ c® iÉ®c BÉEÉÒ <¤ÉÉ®iÉ ÉÊãÉJÉÉÒ cÖ<Ç cè*  

 ªÉc §É−]ÉSÉÉ® ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® ¤ÉÉc® £ÉÉÒ ´ÉèºÉÉ cÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ VÉèºÉÉ ªÉcÉÆ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] 

àÉå cè* {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä ¤ÉÉc® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç cè* VÉºÉ BÉEÉÒ iÉºÉ ¤ªÉÚµÉEäºÉÉÒ cè, VÉºÉ ®ÉVÉÉ iÉºÉ |ÉVÉÉ* <ºÉBÉEÉ {ÉãÉ]BÉE® 

VÉºÉ |ÉVÉÉ iÉºÉ ®ÉVÉÉ cè* {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉÒ iÉ®c ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, cÉ<Ç-BÉEÉä]Ç cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA. ªÉÚ{ÉÉÒAºÉºÉÉÒ 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcc, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ BÉEcÉÓ xÉcÉÓ cè, BÉEä́ ÉãÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå cÉÒ cè* àÉÉÒÉÊbªÉÉ 

àÉå £ÉÉÒ AäºÉÉ xÉcÉÓ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ ªÉc iÉÉä £ÉÉ<Ç nÉ®É ÉËºÉc BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ cÖ<Ç ,cè xÉcÉÓ iÉÉä àÉé +É£ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉÉ cÉÒ 

xÉcÉÓ +ÉÉè® àÉÖZÉä àÉÉÒÉË]MÉ àÉå VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ* VÉâó®iÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ªÉc cè ÉÊBÉE àÉÖZÉä VªÉÉnÉ ´ÉBÉDiÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ*  

 àÉé ÉÊ´ÉuÉxÉ iÉÉä xÉcÉÓ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ xÉºÉ-xÉºÉ ºÉä ´ÉÉÉÊBÉE{ÉE cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®É nä¶É BÉEèºÉÉ cè* BÉEèºÉä nä¶É àÉå 

§É−]ÉSÉÉ® cè +ÉÉè® BÉEcÉÆ ºÉä §É−]ÉSÉÉ® cè* àÉxÉ SÉÆMÉÉ, iÉÉä BÉE]ÉèiÉÉÒ àÉå MÉÆMÉÉ cè, ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÉÊnªÉÉå {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ªÉc 

ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè* <ºÉàÉå +ÉSUÉÒ £ÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ JÉ®É¤ÉÉÒ £ÉÉÒ cè* àÉxÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉ SÉÆMÉÉ ®cäMÉÉ* BÉßE−hÉÉ ºÉÉc¤É BÉEÉ àÉxÉ SÉÆMÉÉ 

®cäMÉÉ, àÉä®É àÉxÉ SÉÆMÉÉ ®cäMÉÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉ PÉ® ~ÉÒBÉE cè, =ºÉÉÒ BÉEä PÉ® MÉÆMÉÉ cè* ÉÊ®BÉD¶ÉÉ SÉãÉÉ ®cÉ cè, JÉäiÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® 

®cÉ cè, =ºÉBÉEä PÉ® MÉÆMÉÉ +ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ* =ºÉä {ÉÖhªÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ* àÉéxÉä SÉÉ® ÉÊnxÉ {ÉcãÉä BÉEcÉ lÉÉ +ÉÉè® nä¶É £É® àÉå 

BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEcÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉSUÉ BÉEcxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉé ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ £ÉÉÒ +ÉÉ ®cÉ cè* ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ VÉ°ô® +ÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉxÉÚxÉ ºÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ xÉcÉÓ ¤ÉnãÉ ®cÉ cè, ªÉc 
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càÉ ÉÊ{ÉUãÉä 63 ´É−ÉÉç ºÉä näJÉ ®cä cé* ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉÉ cè iÉÉä ãÉà¤ÉÉ ºÉàÉªÉ ãÉä ãÉÉä, 10 ´É−ÉÇ ãÉä ãÉÉä, 20 ´É−ÉÇ 

ãÉä ãÉÉä*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉÉÊiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ®cÉÒ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ nä ®cÉÒ cè* VÉÉÉÊiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ VÉÉä £ÉÚ®É cè, MÉÉ®¤ÉäVÉ cè, =ºÉÉÒ àÉå c® iÉ®c 

BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ BÉEÉÒ½É {ÉãÉ ®cÉ cè* §É−]ÉSÉÉ®, ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ, ¤Éä<ÇàÉÉxÉÉÒ +ÉÉÉÊn ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ +ÉMÉ® {ÉãÉiÉÉÒ cé, iÉÉä ´Éc VÉÉÉÊiÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ £ÉÚ®É cè* bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ µÉEÉÆÉÊiÉ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ 

ÉÊVÉºÉxÉä VÉÉÉÊiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä VÉBÉE½ ®JÉÉ cè, =ºÉä ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ iÉÉä½ÉäMÉä, =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ nä¶É BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉnãÉäMÉÉÒ* càÉ 

VÉ¤É VÉÉÉÊiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé, iÉÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ VÉÉiÉ-{ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ+ÉÉä ÉÊBÉE càÉå 

VÉÉiÉ-{ÉÉiÉ ºÉä BÉDªÉÉ ãÉÉ£É cè? +ÉÉ{É càÉå {ÉEÉÆºÉÉÒ nä nÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn VÉÉiÉ-{ÉÉiÉ c] VÉÉA, iÉÉä càÉ WÉc® SÉÉ] BÉE® 

àÉ® VÉÉAÆMÉä, <ºÉ ºÉBÉÚExÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉE ªÉc nä¶É +É¤É ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* VÉÉÉÊiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ cè, <ÇºÉÉ<Ç àÉå 

£ÉÉÒ cè, ÉËcnÚ àÉå £ÉÉÒ cè* VÉÉÉÊiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä £ÉÚ®ä {É®, BÉÚE½ä {É®, MÉÉ®¤ÉäVÉ {É® c® iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ {ÉãÉiÉÉÒ cè* c® 

¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉ½ VÉÉÉÊiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè* VÉÉiÉ iÉ¤É SÉãÉiÉÉÒ cè, VÉ¤É àÉciÉÉ®ÉÒ BÉEÉä MÉÖãÉÉàÉ BÉE®xÉÉ cÉäiÉÉ cè* VÉÉiÉ iÉ¤É 

SÉãÉiÉÉÒ cè, VÉ¤É ¤ÉSSÉÉÒ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ¤ÉÉ{É, £ÉÉ<Ç ÉËVÉnMÉÉÒ £É® ®JÉ´ÉÉãÉÉÒ BÉE®iÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉä VÉÉÉÊiÉ àÉå 

{É®ÉäºÉxÉÉ cè* ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆ +ÉMÉ® +ÉÉVÉÉn cÉäiÉÉÒ, iÉÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä cÉ® xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* àÉÉÆ, 

¤ÉcxÉ, ¤Éä]ÉÒ, nä¶É BÉEÉÒ àÉciÉÉ®ÉÒ xÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ¤ÉxÉÉ BÉE® JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå VÉÉä £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ ®ciÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ 

{ÉcãÉÉÒ ãÉÉªÉãÉ]ÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉcÉèããÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn nä¶É BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ ãÉÉªÉãÉ]ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉ{É 

ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä àÉxÉ àÉå ºÉÉäÉÊSÉA ÉÊBÉE càÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå cÉäiÉÉÒ 

cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ ºÉä +ÉÉA cé*  

 àÉcÉänªÉ, VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ ®cÉÒ cè, ´Éc +ÉSUÉÒ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ c® iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ <ºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå {ÉãÉ ®cÉÒ cè* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEãÉ ÉÊàÉ] VÉÉAMÉÉÒ* àÉé ºàÉ®hÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ºÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä ºÉà{ÉÚhÉÇ JÉiàÉ BÉE®xÉÉ cè, iÉÉä VÉÉÉÊiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä JÉiàÉ ÉÊBÉEA ÉÊ¤ÉxÉÉ, 

¤É®¤ÉÉn +ÉÉè® iÉ¤ÉÉc ÉÊBÉEA ¤ÉMÉè® SÉÉcä ÉÊBÉEiÉxÉä cÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ ãÉÉä, +ÉÉ{É BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ §É−]ÉSÉÉ® ºÉä ÉÊxÉ{É] xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä, 

BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊxÉ{É] ºÉBÉEiÉä, BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊxÉ{É] ºÉBÉEiÉä cÉä* +ÉMÉ® xÉÉãÉÉÒ MÉÆnÉÒ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä àÉSU® {ÉènÉ cÉåMÉä +ÉÉè® càÉ 

BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ªÉcÉÆ àÉSU® àÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA bÉÒbÉÒ]ÉÒ º|Éä BÉE®Éä* +ÉÉ{ÉxÉä AäºÉÉ ºÉàÉÉVÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE c® +ÉÉnàÉÉÒ VÉBÉE½ 

MÉªÉÉ cè* VÉ¤É +ÉÉ{ÉÉiÉBÉEÉãÉ lÉÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉ VÉäãÉÉå àÉå ¤ÉÆn lÉä* ´Éä àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉxÉä VÉÉiÉä lÉä, iÉÉä àÉé =xÉºÉä {ÉÚUiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

£ÉÉ<Ç BÉDªÉÉå VÉÉ ®cä cÉä, BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè? àÉéxÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nÉä ºÉÉè ãÉÉäMÉÉå ºÉä {ÉÚUÉ* c® +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉ{ÉÉiÉBÉEÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA 

iÉèªÉÉ® lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc BÉEciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉä®É PÉ® ¤É®¤ÉÉn cÉä ®cÉ cè, àÉä®ÉÒ nÖBÉEÉxÉ ¤É®¤ÉÉn cÉä ®cÉÒ cè* 
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àÉä®É ªÉä cÉä ®cÉ cè, àÉä®ÉÒ  {ÉixÉÉÒ ®Éä ®cÉÒ cè, àÉä®ÉÒ +É£ÉÉÒ ¶ÉÉnÉÒ cÖ<Ç cè* ´Éc àÉÉ{ÉEÉÒ ÉÊãÉJÉ ®cÉ lÉÉ, àÉÉ{ÉEÉÒ PÉ® BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊãÉJÉ ®cÉ lÉÉ* +ÉÉ{É ÉÊVÉºÉ ªÉÚ®Éä{É BÉEÉÒ xÉBÉEãÉ ¤ÉÉäãÉÉÒ, =~xÉä, ¤Éè~xÉä àÉå 24 PÉÆ]ä BÉE®iÉä cé, =ºÉ ªÉÚ®Éä{É BÉEÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä £ÉÉÒ iÉÉä ãÉå ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {ÉÉÊ®´ÉÉ® +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ AäºÉä º´ÉÉlÉÇ BÉEÉ +ÉÆiÉ® xÉcÉÓ cè VÉèºÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå cè* càÉ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA 90 {ÉEÉÒºÉnÉÒ loyality ®JÉiÉä cé VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEä ÉÊãÉA 10 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ®JÉiÉä cé 

<ºÉÉÊãÉA càÉÉ®É nä¶É {ÉÉÒUä cè* +ÉÉ{É ®ÉäVÉ 21´ÉÉÓ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉèxÉ 21´ÉÉÓ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ àÉå VÉÉ 

®cÉ cè? BÉDªÉÉ ªÉä àÉÖ]Â~ÉÒ £É® ãÉÉäMÉ? VÉ¤É ¤ÉÉn¶ÉÉc +ÉBÉE¤É® lÉä iÉ¤É £ÉÉÒ ªÉä ®ÉVÉ BÉE® ®cä lÉä, VÉ¤É ¤ÉÉ¤É® +ÉÉªÉÉ iÉ¤É 

£ÉÉÒ ªÉä lÉä* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉä ºÉnxÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå cé* SÉÉcä BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉA, àÉé +ÉÉVÉ ªÉc BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä VªÉÉnÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉä<Ç àÉÉ<Ç BÉEÉ ãÉÉãÉ xÉcÉÓ ãÉ½É ÉÊVÉiÉxÉÉ càÉ ÉËVÉnMÉÉÒ 

£É® ãÉ½ä cé* càÉÉ®ä xÉäiÉÉ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É ãÉÉäÉÊcªÉÉ ãÉ½ä* +ÉÉSÉÉªÉÇ xÉ®åp nä´É, VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ, ®ÉVÉ xÉÉ®ÉªÉhÉ, àÉvÉÖ 

ÉÊãÉàªÉä, àÉvÉÖ nÆb´ÉiÉä, BÉE{ÉÇÖ®ÉÒ ~ÉBÉÖE®, +ÉxÉµÉiÉ ABÉE {ÉÉÒfÃÉÒ cè* ªÉcÉÆ ¤ÉÉVÉÚ àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä cé, ÉÊVÉxcå ãÉÉäMÉ BÉEc ®cä cé 

ÉÊBÉE ]ÅäbºÉÇ BÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ cè, <xÉàÉå ºÉéBÉE½Éå ãÉÉäMÉ cé, <xÉBÉEä xÉäiÉÉ {ÉÆÉÊbiÉ nÉÒxÉ nªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É xÉÉàÉ cè*  

BÉE¤ÉÉÒ® VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè -  

                     ºÉÉ<Ç <iÉxÉÉ nÉÒÉÊVÉA, VÉÉ àÉå BÉÖE]ÖÆ¤É ºÉàÉÉªÉ,  

                     àÉé £ÉÉÒ £ÉÚJÉÉ xÉ ®cÚÆ, ºÉÉvÉÖ xÉ £ÉÚJÉÉ VÉÉªÉ* 

AäºÉä lÉä <xÉBÉEä xÉäiÉÉ, VÉÉä +É¤É SÉãÉä MÉA* <ºÉ ºÉnxÉ àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ àÉå ABÉE ºÉä ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ cè +ÉÉè® lÉä* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

+ÉSUä ãÉÉäMÉ cé, àÉé xÉcÉÓ BÉEciÉÉ ÉÊBÉE ºÉ¤É ãÉÉäMÉ JÉ®É¤É cé, ºÉ¤É xÉcÉÓ JÉÉ ®cä BÉÖEU ãÉÉäMÉ cé VÉÉä VÉäãÉ àÉå cé +ÉÉè® BÉÖEU 

VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç ãÉÉäMÉ VÉäãÉ àÉå MÉA, =xcå <ºÉÉÒ ºÉnxÉ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* VÉ¤É +ÉÉ{É càÉÉ®ä 

ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå lÉä iÉÉä VÉÉä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ VÉÉä MÉ½¤É½ lÉä, =xÉBÉEÉä +ÉÆn® BÉE®ÉªÉÉ* ªÉc ºÉnxÉ cè, §É−]ÉSÉÉ® àÉå ÉÊVÉiÉxÉä ãÉÉäMÉ 

+ÉÉVÉ ¤ÉÆn cé, <ºÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEä SÉãÉiÉä cé, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEä SÉãÉiÉä cé* +É¤É VÉÉä àÉÉàÉãÉÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEÉ +ÉÉAMÉÉ 

´Éc ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäªÉÉ<]ÉÒ BÉEä SÉãÉiÉä cè +ÉÉè® càÉ =xÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé* càÉ ÉÊVÉºÉ ãÉ½É<Ç BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½ ®cä cé, ´Éä 

<ºÉàÉå ¶É®ÉÒBÉE cÉä ®cä cé, càÉ <ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé* ºÉSÉ +ÉÉè® +ÉSUÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½É<Ç càÉä¶ÉÉ +ÉSUÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, 

ºÉÆPÉ−ÉÇ +ÉSUÉ cÉäiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ãÉMÉÉiÉÉ® −ÉbªÉÆjÉ SÉãÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉJÉ BÉEÉä ¤É¤ÉÉÇn 

BÉE®Éä, iÉ¤ÉÉc BÉE®Éä, ÉÊBÉExÉÉ®ä BÉE®Éä* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ®ÉVÉ BÉE®äMÉÉ ªÉÉÊn ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEÉä c]É ÉÊnªÉÉ, ºÉÉJÉ 

BÉEÉä ÉÊ¤ÉMÉÉ½ ÉÊnªÉÉ? BÉEÉèxÉ BÉEciÉÉ cè càÉÉ®ÉÒ ºÉÉJÉ ÉÊ¤ÉMÉ½ÉÒ cè? càÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä iÉÉÒxÉ <ãÉÉBÉEÉå ºÉä SÉÖxÉä MÉA cé* 

BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç cè VÉÉä càÉÉ®ä <ãÉÉBÉEä àÉå ]Éä{ÉÉÒ {ÉcxÉÉ nä? ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä ]Éä{ÉÉÒ {ÉcxÉ ãÉÉÒ* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

VÉMÉc cÉäiÉä iÉÉä ºÉ® BÉE]É näiÉä ãÉäÉÊBÉExÉ ]Éä{ÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉcxÉiÉä* ]Éä{ÉÉÒ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ cè, ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ cè càÉ =ºÉä ãÉä 

ºÉBÉEiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ BÉEcä, ºÉÉÒJÉ nä +ÉÉè® ]Éä{ÉÉÒ {ÉcxÉÉA iÉÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ]Éä{ÉÉÒ xÉcÉÓ 
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{ÉcxÉ ºÉBÉEiÉä, càÉ iÉÉä §É−]ÉSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ]Éä{ÉÉÒ {ÉcxÉÉiÉä ®cä cé, càÉ iÉÉä ]Éä{ÉÉÒ ãÉMÉÉiÉä ®cä cé* àÉéxÉä +É£ÉÉÒ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä 

¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ]Éä{ÉÉÒ {ÉcxÉÉ<Ç* <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå àÉÖÆnãÉÉ BÉEÉÆb àÉå ]Éä{ÉÉÒ {ÉcxÉÉ<Ç* <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå àÉÉãÉ´ÉÉÒ BÉEÉä ]Éä{ÉÉÒ 

{ÉcxÉÉ<Ç* SÉÉÒlÉ½É BÉEÉÆb àÉå {ÉcxÉÉ<Ç* <ºÉºÉä {ÉcãÉä, SÉÉcä <xÉBÉEä ãÉFàÉhÉ cÉå, SÉÉcä ®ÉVÉÉ cÉå, ºÉ¤ÉBÉEÉä ]Éä{ÉÉÒ <ºÉÉÒ ºÉnxÉ 

xÉä {ÉcxÉÉ<Ç, +ÉÉ{ÉxÉä {ÉcxÉÉ<Ç, càÉxÉä {ÉcxÉÉ<Ç* VÉÉä ]Éä{ÉÉÒ {ÉcxÉÉ ®cä cé, VÉÉä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE AàÉ{ÉÉÒWÉ BÉEÉ PÉä®É´É BÉE®Éä, 

àÉé =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ãÉMÉÉiÉÉ® cÚÆ +ÉÉè® àÉä®ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊºÉà{ÉälÉÉÒ cè +ÉÉè® àÉä®ÉÒ ªÉcÉÓ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ºÉÉ®ä nä¶É àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ AàÉ{ÉÉÒWÉ 

BÉEÉÒ ´ÉÉiÉÉÇãÉÉ{É ãÉÉ<´É cè =ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ cè, BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ VÉ®É MÉ½¤É½ BÉE®ä iÉÉä {ÉÉäãÉ JÉÖãÉ VÉÉiÉÉÒ 

cè*  

 15.00 hrs. 

BÉDªÉÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç <iÉxÉÉ +ÉBÉEÉ=Æ]ä¤ÉãÉ cè? càÉÉ®É iÉÉä ºÉÉ®É ÉÊ´É´É®hÉ ´Éè¤ÉºÉÉ<] {É® {É½É cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ +ÉÉè® ºÉà{ÉnÉ cè* càÉå c® ¤ÉÉ® SÉÖxÉÉ´É àÉå VÉÉxÉÉ cè* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ £ÉÆMÉ cÉä 

VÉÉA iÉÉä càÉå nÉä ºÉÉãÉ vÉBÉDBÉEä JÉÉxÉä {É½å* càÉå {Éä½, MÉÉªÉ +ÉÉè® £ÉéºÉ BÉEÉä xÉàÉºBÉEÉ® BÉE®xÉÉ cè* <ºÉºÉä VªÉÉnÉ <ÆºÉÉxÉ 

+ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉÉ® JÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ nÚºÉ®É BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ªÉÉÊn <ºÉºÉä Uä½JÉÉxÉÉÒ BÉE®BÉEä +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃxÉÉ SÉÉciÉä cÉä iÉÉä càÉ AäºÉÉ BÉDªÉÉå SÉÉcåMÉä, càÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä càÉä¶ÉÉ xÉiÉàÉºiÉBÉE cé, =ºÉä àÉÉÉÊãÉBÉE àÉÉxÉiÉä cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn àÉÉxÉ ãÉÉä càÉå +ÉÉ{É ªÉc BÉEcÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤Éä<ÇàÉÉxÉ cÉä iÉÉä gÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

BÉEÉàÉ cè, BÉEÉèxÉ ¤Éä<ÇàÉÉxÉ cè, ÉÊBÉEºÉBÉEä >ó{É® BÉEäºÉ cé, ÉÊBÉEiÉxÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE BÉEäºÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊ´É´É®hÉ VÉãnÉÒ nÉä, xÉcÉÓ 

iÉÉä nä¶É àÉå AäºÉÉ ºÉÆOÉÉàÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÆnÉVÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ cÉäMÉÉ* ºÉÉÒvÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É =xÉBÉEä 

ÉÊ´É´É®hÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® nÉä*  

rjs
d by  a3

B.K. Srivastava
Sh.Sharad Yadav cd,)  
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 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä >ó{É® PÉ½ÉÒ SÉÖ®ÉxÉä BÉEÉ BÉEäºÉ cè* càÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ àÉå âó{ÉªÉÉ xÉcÉÓ {ÉBÉE½É cè* càÉÉ®ä PÉ® 

ºÉä càÉå ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé VªÉÉnÉ <ºÉàÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ* gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé, càÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä iÉ®c 

BÉEä ºÉÆPÉ−ÉÇ ÉÊBÉEªÉä cé* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ~c®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç VÉMÉc xÉcÉÓ lÉÉÒ, càÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ àÉå ºÉÉä{ÉEÉºÉè] {É® 

ºÉÉäiÉä lÉä* <xcÉåxÉä càÉå AàÉ.{ÉÉÒ. ¤ÉxÉÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ càÉå ]Éä{ÉÉÒ {ÉcxÉÉxÉä ãÉMÉä ÉÊBÉE iÉÖàÉ ]Éä{ÉÉÒ 

{ÉcxÉÉä, ]Éä{ÉÉÒ càÉÉ®ä ÉÊ{ÉiÉÉ VÉÉÒ {ÉcxÉiÉä lÉä, VÉÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå MÉªÉä* ]Éä{ÉÉÒ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEä MÉÉÆ´É 

BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ |ÉiÉÉÒBÉE cè +ÉÉè® àÉcÉ®É−]Å +ÉÉè® ´Éèº]xÉÇ ªÉÚ{ÉÉÒ àÉå ]Éä{ÉÉÒ <VVÉiÉ +ÉÉè® ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ SÉÉÒVÉ cè*  

 

15.03 hrs. 

(Shri Francisco Cosme Sardinha in the Chair) 

 

càÉÉ®ä ÉÊ{ÉiÉÉ VÉÉÒ  £ÉÉÒ ]Éä{ÉÉÒ {ÉcxÉiÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ, VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô +ÉÉè® ºÉÉ®ä xÉäiÉÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É 

AäºÉÉ BÉDªÉÉå àÉVÉÉBÉE =½É ®cä cÉä, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÖà¤É<Ç ¶Éc® àÉå cé, ´ÉcÉÆ càÉ ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ cé, ´ÉcÉÆ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè, 

<ºÉÉÊãÉA =ºÉxÉä ]Éä{ÉÉÒ {ÉcxÉ ãÉÉÒ, BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ªÉcÉÆ ]Éä{ÉÉÒ {ÉcxÉ BÉE® xÉcÉÓ ÉÊSÉããÉÉªÉä, ªÉc +ÉSUÉ 

®cäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, +ÉSUÉ +ÉÉ{É ¤ÉnãÉ MÉªÉä cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉè® lÉÉä½É ]É<àÉ nä nÚÆMÉÉ*  

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : àÉä®ä £ÉÉ−ÉhÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ +ÉÉ{É VÉèºÉÉ iÉMÉ½É ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ +ÉÉBÉE® ¤Éè~ MÉªÉÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® 63 ´É−ÉÇ àÉå <ºÉ nä¶É BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ VªÉÉnÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ +É£ÉÉÒ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉ cè* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ gÉÉÒ +ÉhhÉÉ cVÉÉ®ä xÉä àÉÉMÉå 

®JÉÉÒ cé, ´Éä ºÉ¤É càÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ àÉå bÉãÉ nÉÒ cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé* àÉä®ä {ÉÉºÉ ºÉàÉªÉ 

xÉcÉÓ cè, +ÉxªÉlÉÉ àÉé {ÉfÃBÉE® ¤ÉiÉÉiÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* VÉÉä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEä 

ãÉÉäMÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉxÉÉÒ VÉÉä +É{ÉEºÉ® ¤Éä<ÇàÉÉxÉ cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ VÉ¤iÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ* ºÉÉ®ÉÒ +ÉnÉãÉiÉå ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cé* 

ºBÉÚEãÉ ¤ÉxÉ MÉªÉä cé...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤É½ÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè, ÉÊnãÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ £É®É cÖ+ÉÉ cè* càÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä +ÉÉnàÉÉÒ xÉcÉÓ 

cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ xÉºÉ-xÉºÉ ºÉä ´ÉÉÉÊBÉE{ÉE cé* càÉ =½iÉÉÒ ÉÊSÉÉÊ½ªÉÉ BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉ ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ BÉE®å, 

ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ iÉÆMÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* 

VÉÉä ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ºÉàÉÉVÉ cè, =ºÉàÉå ´ÉBÉEÉÒãÉ cè, SÉÉcä VÉVÉ cè, SÉÉcä ¤ªÉÚ®ÉäµÉEä]ÂºÉ cè, SÉÉcä nÖBÉEÉxÉ SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, SÉÉcä 

BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ cé* BÉEÉ{ÉÉæ®ä]ÂºÉ BÉEÉ iÉÉä MÉVÉ¤É cè, ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ àÉå BÉEÉ{ÉÉæ®ä]ÂºÉ BÉEÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç ÉÊVÉµÉE cÉÒ xÉcÉÓ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

AxÉVÉÉÒ+ÉÉä BÉEÉ ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) {É®ºÉÉå àÉÉÒÉÊbªÉÉ VÉ¤É càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉÉªÉÉ lÉÉ iÉÉä 20-25 BÉEèàÉ®ä ´ÉÉãÉä lÉä* 

càÉxÉä =xÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <xÉ BÉEèàÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉÉc® BÉE® nÉä* ÉÊ{ÉE® càÉxÉä =xÉºÉä ¤ÉÉäãÉ BÉE® +É{ÉxÉÉÒ ´ÉänxÉÉ ¤ÉiÉÉ<Ç ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

B.K. Srivastava
cd. by b3) 
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ºÉÉiÉ ÉÊnxÉ ºÉä càÉÉ®É ¤ÉªÉÉxÉ ãÉä VÉÉ ®cä cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ÉÊnJÉÉiÉä xÉcÉÓ cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É®ä £ÉÉ<Ç! VÉ¤É 

+ÉBÉEäãÉÉ ABÉE ºÉÉVÉ ¤ÉVÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éc BÉEÉxÉ BÉEÉä {ÉEÉ½ näiÉÉ cè* BÉE<Ç ºÉÉVÉ ÉÊàÉãÉBÉE® ¤ÉVÉiÉä cé iÉÉä ÉÊ{ÉE® ºÉÆMÉÉÒiÉ 

ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè* ´Éc ºÉÆMÉÉÒiÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ BÉDãÉÉÉÊºÉBÉEãÉ ºÉÆMÉÉÒiÉ cè VÉÉä BÉE<Ç ºÉÉVÉÉå BÉEä àÉäãÉ ºÉä ¤ÉxÉiÉÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c 

ºÉä ªÉc nä¶É £ÉÉÒ BÉE<Ç ºÉÉVÉÉå ºÉä ¤ÉxÉäMÉÉ* =ºÉ ºÉÉVÉ àÉå ªÉÉÊn ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ MÉÉxÉÉ MÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, àÉvªÉ àÉå ¤Éè~xÉä ´ÉÉãÉÉ 

cè, SÉÉcä ÉÊºÉiÉÉ® cÉä, ÉÊMÉ]É® cÉä ªÉÉ SÉÉcä ºÉ®Éän cÉä, ´Éc ªÉc {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] cè* <ºÉBÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ ºÉÆMÉÉÒiÉ ¤ÉVÉ ºÉBÉEiÉÉ 

cè, +ÉMÉ® <ºÉºÉä ¤ÉÉc® ¤ÉVÉäMÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® {ÉEÉèVÉ +ÉÉAMÉÉÒ ªÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉè® +ÉÉAMÉÉ* VÉÉä ãÉÉäMÉ ®ÉäVÉ ªÉc BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE 

<xÉBÉEÉä c]É+ÉÉä, <xÉBÉEÉä <xÉBÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉä, ªÉä ¤ÉäBÉEÉ® cé, ´Éä BÉEÉä<Ç iÉ®ÉÒBÉEÉ ¤ÉiÉÉAÆ* PÉä®É´É £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 

´ÉÉÉÊVÉ¤É ¤ÉÉiÉ iÉÉä cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +É¤É ªÉÉÊn +ÉÉ{É {ÉBÉEÉè½ÉÒ ãÉÉãÉ BÉEÉ PÉä®É´É BÉE®ÉäMÉä iÉÉä ªÉä BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

{ÉBÉEÉä½ÉÒ ãÉÉãÉ BÉEÉ PÉä®É´É BÉE® BÉEä BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé? <ºÉàÉå {ÉBÉEÉè½ÉÒ ãÉÉãÉ BÉEä VÉèºÉä 70 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ cé* 

ãÉÉäMÉÉä BÉEÉä xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä <iÉxÉä ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, ªÉc {ÉMÉ½ÉÒ ´ÉÉãÉÉ cè, ªÉc BÉEèºÉä +ÉÉªÉÉ 

cè ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN : Sharad Yadav Ji, you made your points very nicely. Please 

wind up. 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : àÉé iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä cBÉE àÉå cÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÄ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®ÉàÉSÉxp bÉäàÉ, ªÉä bÉäàÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç 

UÚiÉÉ xÉcÉÓ cè* ªÉä BÉE£ÉÉÒ +ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé? ªÉä iÉÉä ªÉcÉÓ +ÉÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä, <ºÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç xÉ UÚA* 

àÉÉxÉ ãÉÉä ªÉÉÊn ªÉc ÉÊ¤ÉMÉ½ MÉªÉÉ iÉÉä nä¶É BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ¤ÉSÉäMÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉEÉèVÉ iÉÉä +ÉÉ xÉcÉÓ 

ºÉBÉEiÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉiÉ ÉÊ¤ÉMÉ½äMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÆiÉ àÉå àÉé ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÄ ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå §É−]ÉSÉÉ® JÉÚxÉ àÉå 

xÉcÉÓ cè, cÉÊbÂbªÉÉå àÉå cè* +É{ÉEºÉÉäºÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ cè* §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ <ãÉÉVÉ VÉ°ô® ÉÊxÉBÉEãÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ +ÉÉè® ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É BÉEÉ VÉÉä ºÉÆiÉÖãÉxÉ cè, =ºÉBÉEä £ÉÉÒiÉ® ®JÉ BÉE®* =ºÉ ºÉÆiÉÖãÉxÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® 

SÉÉcä ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉE½É BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ<A* càÉxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ¤ÉxÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä àÉÆMÉ´ÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉè® 

{ÉÆVÉÉ¤É àÉå cè* +É£ÉÉÒ àÉé ®àÉxÉ ÉËºÉc BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ {ÉfÃ ®cÉ lÉÉ, ´Éä BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ´Éä ãÉÉAÆMÉä* BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

xÉä àÉÖZÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éä ãÉÉAÆMÉä*  

MR. CHAIRMAN: Please wind up. 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : àÉé ªÉcÉÓ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, SÉãÉä MÉA 

=xÉBÉEÉ £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ iÉÉä BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ cè* VÉªÉ cÉä MÉÉä´ÉÉ BÉEÉÒ, +ÉÉè® VÉªÉ cÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ*   

MR. CHAIRMAN: Now Dr. Ratna De. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please sit down. I am going to call his name. 
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gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN: I am calling your name. 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: I am calling his name. Please sit down. I am calling his name. 

You sit down. 

 Shri Dara Singh Chauhan, you can speak now.  

 

 

mohan
d. By c 3
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gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ :  àÉcÉänªÉ, ºÉÖ¤Éc ºÉä cÉÒ §É−]ÉSÉÉ® {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉ ºÉnxÉ 

àÉå §É−]ÉSÉÉ® {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* àÉé näJÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE JÉÉºÉBÉE® nÉä ¤É½ÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ {ÉFÉ +ÉÉè® ÉẾ É{ÉFÉ <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 

+ÉÉ{ÉºÉ àÉå §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä ãÉäBÉE® =uäÉÊãÉiÉ lÉÉÓ, AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éä §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä cÉ<ÇVÉèBÉE BÉE® ãÉåMÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉ, §É−]ÉSÉÉ® +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå {ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä cè* 

VÉÉä +ÉxªÉÉªÉ cè, VÉÉä MÉè®-¤É®É¤É®ÉÒ cè, +ÉxªÉÉªÉ £ÉÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É §É−]ÉSÉÉ® cè* VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ àÉä®ä ºÉÉlÉ cÖ+ÉÉ* VÉÉä àÉä®É 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ cBÉE lÉÉ, ´Éc àÉÖZÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¶É®n VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : By whom? Your name has to be called. You are in the House. 

Please, do not talk anything. I had called the other Member. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ :  xÉcÉÓ, xÉcÉÓ, +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ, nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉ nä¶É àÉå §É−]ÉSÉÉ® BÉEä́ ÉãÉ 

2VÉÉÒ, ºÉÉÒb¤ãªÉÚVÉÉÒ BÉEÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉÉnÉÒ ºÉä {ÉcãÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ <ºÉ àÉÖãBÉE àÉå §É−]ÉSÉÉ® SÉãÉÉ +ÉÉ 

®cÉ cè* ªÉc §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ cÉÒ näxÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ªÉc nä¶É nÉä £ÉÉMÉÉå àÉå ÉÊ´É£ÉÉÉÊVÉiÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ABÉE ´Éc £ÉÉ®iÉ VÉÉä 

MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®ciÉÉ cè, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É cè, àÉVÉãÉÚàÉ cè, ¤Éä¤ÉºÉ +ÉÉè® ãÉÉSÉÉ® cè, ´Éc £ÉÉ®iÉ àÉå ®ciÉÉ cè +ÉÉè® ABÉE ´Éc cè, 

ÉÊVÉºÉä <ÆÉÊbªÉÉ BÉEciÉä cé* VÉÉä +ÉàÉÉÒ® PÉ®ÉxÉä BÉEä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä ¤É½ä-¤É½ä ®ÉVÉàÉcãÉÉå àÉå ®ciÉä cé, ªÉc £ÉÉÒ §É−]ÉSÉÉ® cè* 

§É−]ÉSÉÉ® xÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä nÉä £ÉÉMÉÉå àÉå ¤ÉÉÆ] ÉÊnªÉÉ cè* ABÉE iÉ®{ÉE £ÉÉ®iÉ cè +ÉÉè® ABÉE iÉ®{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ cè* +ÉÉVÉ 

§É−]ÉSÉÉ® ºÉä +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ cè, nÖÉÊJÉiÉ cè iÉÉä ´Éä £ÉÉ®iÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, ´Éä 80 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ cé, 

VÉÉä MÉÉÆ´É àÉå ¤ÉºÉiÉä cé* =xcå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ <ÆºÉÉ{ÉE +ÉÉè® xªÉÉªÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* SÉÉcä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ cÉä, SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä 

uÉ®É, ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÆMÉ~xÉ BÉEä uÉ®É, ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ BÉEä uÉ®É +ÉMÉ® §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä 

¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ =ºÉàÉå {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É ºÉàÉlÉÇxÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ºÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉããÉä {É½xÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä 

cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  àÉcÉänªÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉäãÉxÉä {É® +É´É®ÉävÉ {ÉènÉ BÉE®xÉÉ £ÉÉÒ §É−]ÉSÉÉ® cè* ªÉc £ÉÉÒ +ÉxªÉÉªÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒ BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä´ÉãÉ =kÉ® |Énä¶É cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ãÉ½ ®cÉÒ cè* <ºÉ nä¶É àÉå MÉè®-

¤É®É¤É®ÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® +ÉxªÉÉªÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ {ÉÉ]ÉÔ 

BÉEÉ xÉÉàÉ cè* +ÉÉVÉ àÉé nãÉ BÉEÉ xÉäiÉÉ cÚÆ* VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¶É®n VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä, ´Éc ºÉSSÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE àÉé ÉÊVÉºÉ ÉÊ{ÉU½ä 

ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ, ¶ÉÉªÉn àÉÖZÉä nä¶É BÉEÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ, +ÉMÉ® 

¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É BÉEÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ xÉ cÉäiÉÉ, +ÉMÉ® ¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ {ÉÉ]ÉÔ xÉ cÉäiÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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MR. CHAIRMAN: Hon. Member, please address the Chair. Please behave 

yourself.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ :  àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ §É−]ÉSÉÉ® ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ SÉ®àÉ®É MÉªÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ VÉÉä MÉÉÆ´É BÉEÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É cè, ´Éc JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {É®ä¶ÉÉxÉ cè +ÉÉè® =ºÉä ®Éä]ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

cé, VÉÉä ¤ÉÖxÉBÉE® cé ªÉÉ VÉÉä nä¶É àÉå +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉ cé, àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® xÉä +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉä nÉä £ÉÉMÉÉå àÉå ¤ÉÉÆ] 

ÉÊnªÉÉ cè*   <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä +É{ÉÉÒãÉ cè ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ½ àÉå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉä<Ç ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ xÉcÉÓ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® JÉiàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É xÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ VÉÉä nºiÉÉ´ÉäWÉ 

càÉå ºÉÉé{ÉÉ cè, ºÉÉ®ä ={ÉÉªÉ =xcÉåxÉä ÉÊnªÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc £ÉÉÒ ºÉÉÉÊVÉ¶É cÉä ®cÉÒ cè =ºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ, 

ÉÊVÉºÉàÉå MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä <ÆºÉÉ{ÉE ÉÊàÉãÉÉ cè, ¤É®É¤É®ÉÒ ºÉä VÉÉÒxÉä BÉEÉ cBÉE-cBÉÚEBÉE ÉÊàÉãÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä àÉÚãÉ 

+É´ÉvÉÉ®hÉÉ cè +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® BÉEä xÉÉàÉ {É®, §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ½ àÉå càÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä +ÉÉè® =ºÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ 

<VÉÉWÉiÉ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä* ªÉcÉÄ càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ BÉEä ´ÉBÉDiÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® SÉÖBÉEä cé, <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉàÉªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ SÉÚÄÉÊBÉE àÉÖZÉä àÉÉÒÉË]MÉ àÉå £ÉÉÒ VÉÉxÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ +É{ÉÉÒãÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉÉ®Éä{É |ÉiªÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉxÉä 

BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE §É−]ÉSÉÉ® ºÉä ãÉ½xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ cÉä, +ÉMÉ® ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä iÉªÉ cÉäiÉÉ 

cè iÉÉä ¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ {ÉÉ]ÉÔ =ºÉ àÉWÉ¤ÉÚiÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEä {ÉFÉ àÉå cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

{É® +ÉÉ®Éä{É-|ÉiªÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ ´ÉBÉDiÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ càÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® <ºÉ {É® <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä ºÉÉäSÉxÉä 

BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè* nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ VÉÉä §É−]ÉSÉÉ® ºÉä BÉE®Éc ®cÉÒ cè, {ÉÉÒÉÊ½iÉ cè..* 

BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå 

®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ c®ÉÒ¶É ®É´ÉiÉ) : ABÉE àÉWÉ¤ÉÚiÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉÊn ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÚãÉ 

+É´ÉvÉÉ®hÉÉ+ÉÉäÆ àÉå £ÉÉÒ BÉÖEU ¤ÉnãÉÉ´É ãÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ =ºÉBÉEä £ÉÉÒ {ÉFÉ àÉå cè? 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : BÉEiÉ<Ç xÉcÉÓ cè* àÉé iÉÉä {ÉcãÉä cÉÒ BÉEc SÉÖBÉEÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ <VÉÉWÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEÉä xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ,  càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® +ÉÉ®Éä{É-|ÉiªÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ä xÉcÉÓ cÖA cé* nä¶É àÉå +ÉÉWÉÉnÉÒ ºÉä 

{ÉcãÉä £ÉÉÒ VÉÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ãÉÉäMÉ lÉä, VÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ +ÉÉè® ={ÉäÉÊFÉiÉ cé, ªÉc ºÉcÉÒ cè 

ÉÊBÉE VÉÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE §É−]ÉSÉÉ® <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉWÉÉnÉÒ ºÉä {ÉcãÉä +ÉÉè® +É¤É iÉBÉE cè, =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉ <ºÉ 

ºÉÆºÉn BÉEÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉÆºÉn àÉå ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉ®Éä{É-|ÉiªÉÉ®Éä{É BÉEä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä <ºÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä nÚ® 

cs
ontd. By d3 
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BÉE®xÉä BÉEä ={ÉÉªÉ BÉE®xÉä SÉÉÉÊcA* ªÉc £ÉÉÒ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEèºÉÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ SÉÉciÉÉÒ cè, BÉEèºÉÉ 

ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉAMÉÉ, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå nÉÊãÉiÉ ºÉàÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® cè* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 

+ÉÉvÉÉÒ-SÉÉèlÉÉ<Ç VÉxÉiÉÉ BÉEÉ ABÉE £ÉÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ =ºÉàÉå xÉcÉÓ cè* ÉÊ{ÉU½É ºÉàÉÉVÉ VÉÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉvÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè, àÉÖZÉä 

xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ <ºÉàÉå BÉEcÉÓ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉÉÌlÉBÉE-ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

§É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ àÉå £ÉÉÒ ºÉÆiÉÖãÉxÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉÉ cÉäMÉÉ, iÉ¤É VÉÉBÉE® <ºÉ nä¶É ºÉä §É−]ÉSÉÉ® 

nÚ® cÉäMÉÉ* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  
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SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):  Mr. Chairman, Sir, the current 

protest against corruption at high places is a reflection of deep disgust against the 

various scams that are unfolding. The problem today in our country is that the 

people have lost their faith and confidence in the Government. There is a trust 

deficit and this trust deficit has not been developed within a day or a year. What 

we have seen is one after another mega scam; it is not an ordinary scam.   

When 2G scam came to surface, not today, not in 2009 or 2010 but in 2008 

itself, we wrote to the Prime Minister several letters pointing out how irregularities 

were taking place, how spectrum was being allotted at the price level of 2002 to 

several companies on the basis of first-come-first-served policy, which was 

adopted in 2002, how the date for submission of the applications was also changed 

suddenly and how the few companies were favoured.  The Prime Minister wrote to 

the Minister and the Minister replied to him. The then Finance Minister had a 

meeting with the then Communications Minister, Shri Raja, who is in jail. So, the 

Government was quite aware of the fact that irregularities were taking place and 

the Prime Minister was also well aware of the fact that such irregularities were 

taking place.  

 When the people came to know that the country has lost to the extent of Rs. 

1,76,000 crore, what was the reaction of the Prime Minister? It was as if there was 

no corruption, as if there was no revenue loss. The new Communications Minister, 

Shri Kapil Sibal, said that accounting was flawed and there was no loss to the 

Exchequer and reacted as if there was no scam. When we took up the matter, when 

the people of the country took up the issue and when the Parliament could not 

function for a single day in the entire Winter Session. when the entire Opposition 

was unitedly demanding for the constitution of the Joint Parliamentary Committee, 

what was the reply of the Government? It was that there was no need for a JPC 

because so many agencies were investigating and inquiring into the issue. 

Ultimately, the Government had to agree to constitute JPC. 
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 In the case of CWG, suddenly the estimate was escalated. The original 

estimate was of Rs. 1,235 crore which was subsequently increased to Rs. 16,000 

crore and then to Rs. 70,000 crore. Was the Prime Minister not aware of this? Why 

was action not taken against the person to whom the responsibility to organise 

CWG was given by the Prime Minister himself? Why was he allowed to go free? 

When the Supreme Court intervened and directed, then action was taken, he was 

arrested and put behind the bars.  

 In the case of KG  Basin-D6 also, the Government also reacted as if there 

was no loss, while the development cost was increased enormously.  There was a 

100-times increase. The original price at which gas was to be supplied to NTPC 

was $ 1.43 and the price was increased to $ 2.34, and the development cost was 

increased from 2.4 billion to 8.65 billion. Hence, you can imagine as to how much 

was the increase in this. The Reliance Company has been allowed to increase the 

development cost, and the Group of Ministers approved the increased price of 

supply of gas. As a result of this, the RIL got windfall profit to the extent of Rs. 

40,000 crore. Why is this happening? Why are so many scams taking place in our 

country one after another? It is intrinsically linked with the policy, which the 

Government of India had adopted in 1991. In 1991, we adopted the neo-liberal 

economic policy. We have seen that whichever country has adopted the neo-liberal 

economic policy is facing such mega-scams and corruption.  

Corruption was there prior to 1991. We have seen Rs. 67 crore scam with 

regard to purchase of Bofors guns. … (Interruptions) Subsequently, we have seen 

corruption in telecommunication and in 1993, when we moved the No-confidence 

Motion against Shri Narasimha Rao Government as they were in minority. They 

could defeat our No-confidence Motion by bribing six MPs belonging to the 

Jharkhand Mukti Morcha by giving Rs. 1 crore each in addition to one petrol 

pump and one flat. … (Interruptions) Corruption was started, and then there were 

cases one after another. Crony capitalism has developed in our country because of 

this corruption, and because of this neo-liberal economic policy being pursued by 

sahani
ontd by F3 
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the Government of India since 1991. What is crony capitalism? The corporate 

houses / corporate sector are getting huge amount of profit without any votes and 

even without investing any money. If you compare prior to 1991 and post 1991, 

the increase in the proliferation of black money goes to the extent of 80 per cent. 

 What is the amount that the Global Financial Integrity (GFI) has reported 

with regard to black money? They have reported that black money in the foreign 

banks / tax heavens from our country is to the extent of Rs. 16 lakh crore.    Black 

money worth Rs. 16-lakh crores is lying with the foreign banks, which was done 

by looting our resources and by looting our people. This is people’s money and 

people’s asset. It is the assets of 120-crore people. They have been allowed to loot 

the asset of the people and illegally they have deposited huge amounts in the 

foreign banks. We have been demanding why the Government cannot disclose 

their names. What is the problem? The Government has the names and it knows 

their names. What might be the reason? Why can they not disclose the names so 

that the people of the country will know who are the enemies of the people of this 

country? They are the enemies of the people of this country.  

 One-fourth of the population of our country go to bed with empty stomachs. 

The largest number of hungry people is living in our country. We cannot provide 

food to each and every person of our country, we cannot introduce universal 

Public Distribution System and provide food grains at a subsidized price because 

the reply of the Government is that they do not have the money, whereas India is 

divided today not on the basis of religion or caste, but India is divided on the basis 

of rich and poor.  

One side is ‘Shining India’ – 10 per cent of the population have amassed 

huge wealth – and on the other side, 80 per cent of the people are to live or depend 

on only Rs. 20 per day. This is not my report; this is the report of the Committee 

which was constituted by the Prime Minister whose Chairman was Dr. Arjun 

Sengupta. In his last report, he said that even after 63 years of Independence in our 

country, 77 per cent of the population are to depend on Rs. 20 only. If such is the 
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situation, how can the people have confidence or faith in this Government? If the 

Government cannot take any action knowing full well that these things are 

happening, what is to be done? 

 We have seen what happened on the 22nd of July, 2008. It is because of 

Delhi High Court’s intervention, the Police have become very active and they 

have arrested two persons who were involved in bribing the MPs to win the 

confidence vote. Sir, the country is above the Government. In order to save the 

Government, they tried to bribe the MPs. What will happen to the parliamentary 

democracy in our country? 

 Sir, today another problem that we face is the use of money power in 

elections. A day will come when the poor people will not be able to contest the 

elections and democracy will be contracted. Aam admi cannot contest the elections 

today. To contest in one Assembly election, if one has to spend Rs. 10 crore or Rs. 

15 crore, how can the poor people contest the elections?  Then, there is a need to 

check it, there is a need for electoral reforms. There is a need for State funding of 

election. Now, you have legalised companies’ donation to the political parties.  

Why cannot you stop that and have a corpus fund?  They are providing fund to the 

candidates to introduce State funding of election.  A number of times, we have 

stated that there is a need for a Lokpal.  We have been demanding it since 1986 - 

not only Lokpal but a strong Lokpal, effective Lokpal. What is the intent of this 

Government? The Prime Minister called a meeting of the political parties.  We 

attended that.  We gave suggestions.  I would like to know whether any of the 

suggestions have been incorporated in the existing draft that has been introduced 

in this House.  Not a single suggestion has been accepted or incorporated in the 

Bill.  We need, not only a Lokpal but a Lokpal that will be effective, a Lokpal that 

will be strong and Lokpal that will be able to contain and control the corruption.  

That is why, we have demanded this.  Why should the Prime Minister not be 

included within the ambit of the Lokpal?  Now, they have agreed to that.  But 

initially, they were not agreeing.   
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We also brought to the notice that there is corruption in Judiciary.  In the 

history of Indian Parliament, for the first time, Impeachment Motion was passed in 

the other House and in our House in 1993.  We also moved an Impeachment 

Motion against the corrupt judge but we failed to pass the Motion because the 

Ruling party members remained absent. 

MR. CHAIRMAN : Please conclude. 

SHRI BASU DEB ACHARIA : Along with Lokpal, there is a need for National 

Judiciary Commission.  The Judicial Accountability Bill is in the offing.  It should 

cover the constitution of a National Judicial Commission.  Our suggestion is that 

today the appointment of judges is being done by collegium of judges.  That 

should not be done.  And National Judicial Commission will inquire into many 

cases of corruption and they will take the responsibility of appointment of judges 

also.  There is a need for change of the policy of this Government.  This new 

liberal policy in which crony capitalism is being developed in this country and 

once the Prime Minister has also mentioned about the crony capitalism, but no 

attempt has been made to stop this.  There is a need for it.  

I will end my speech by referring to a poem written by Gurudev 

Rabindranath Tagore.  We observed his Death anniversary on 8th August, 2011.  

There is a poem on Discovery of Shoe.  How the shoe was discovered?   A King 

wanted to save his feet. He called a meeting of his Ministers. The Ministers came 

and deliberated for hours together but they could not find any solution.  Then, he 

called all scholars of the State.  They came and they suggested that dust should be 

removed.  Then the removal of dust started.    
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The entire city was covered by dust. There was darkness at noon. The King 

became very angry. But a humble cobbler came and told him, “Why are you doing 

such a thing? It would be better if you cover your feet with a piece of leather.” 

There is inflation and price rise because of the policy of this Government. There is 

rampant corruption because of the policy being pursued by this Government. 

There is unemployment; there is poverty; there is starvation; there is crisis in 

agriculture; farmers are committing suicide. In order to solve this problem, people 

of this country will decide as to how this problem can be solved. As the cobbler 

suggested to the King to cover his feet, I expect the people will take decision in 

regard to this Government which is responsible for rampant corruption, inflation, 

price rise, unemployment, poverty and starvation death.  
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DR. RATNA DE (HOOGHLY): Sir, we in the Trinamool Congress, are totally 

against corruption. Our motto is to fight against corruption tooth and nail. The 

Government should take stern measures to stop corruption practices. These 

allegations are tarnishing the image of the Government and overshadowing the 

good work being done in different pockets. 

 We should not try to score brownie points on this important and burning 

issue of corruption. It would further spoil the image of our country in the world 

firmament. We are one in the fight against corruption. There cannot be two 

opinions on this. We may differ in our thinking, but the ideas on which our parties 

are formed are the same. We should not shy away from this truth. 

 On behalf of our leader, Kumari Mamata Banerjee, the Chief Minister of 

West Bengal, I would like to strongly urge the Government to rise to the occasion 

with more and more transparency and accountability to fight this cancer of 

corruption which is eating into the vitals of our country. 

 Black money is to be dealt with firmly and with iron hand. If we, in the 

Government and the Opposition, cooperate with each other, there would not be 

any need for others to interfere in our parliamentary functioning and to dictate to 

what we should do to erase corruption. We should ponder over this and act 

accordingly. 

 In the end, I would like to urge all sections of this House, cutting across the 

political affiliation and hues, to stand unitedly to fight against corruption so that it 

is erased completely from our system. I would like to express my thanks to the hon. 

Prime Minister who is making all out efforts to fight against corruption. He is a 

man of integrity. With these words, I conclude. 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Mr. Chairman, I stand here to 

deliberate on a very vexatious issue that has been troubling this country for more 

than six decades. Perhaps this discussion has been initiated because of the public 

support that has been provided to Mr. Anna Hazare that is fast swelling day after 

day.  

 I would say that initially creation of Lokpal as an institution would 

definitely help to tackle corruption but would not solve the problem. To have a 

comprehensive restructuring of the governance system and procedures is 

necessary for cleaning up the system. The Prime Minister is on record saying, “In 

some areas Government discretion in allocation of scarce resources has led to 

corruption”. There is a need to thoroughly revamp Government procedures to 

reduce discretion and to make decision-making process as transparent as possible. 

There is a need to internalize best international practices. Take the cue from the 

United Nations Commission on International Trade Law which has recently 

modified its earlier model of Procurement Law.  

 The biggest crisis today facing this Government is not that it is corrupt. The 

scale of corruption is mind-boggling but people have been seeing corruption for a 

long time. The biggest crisis is not that the Government cannot govern. People 

have lived with lack of governance for decades. The biggest crisis right now is that 

the people do not know what to believe when the Government asserts anything. 

The biggest crisis is the crisis of credibility. The Government has to blame itself if 

it is perceived to be congenitially unreliable. What steps are you taking to get back 

your credibility? How are you going to gain the public trust? That is the big 

question before us today. 

 I may be allowed to mention here that the Public Accounts Committee is 

one of the institutions which typify a parliamentary democracy’s consensual 

manner of functioning. Therefore, the convention in free India is to demonstrate it 

to those who still retain memories of autocracy that the ruling party in a 

democracy does not regard the Opposition as an enemy but as a partner in 



24.08.2011  
  

133

governance and a possible successor to power. But never before has this office 

been denigrated as crudely as has been done in the recent past. What did the ruling 

alliance achieve or gain by this attitude is difficult to understand. But the damage 

done to the institution is enormous.   

 If PAC’s agenda is to nail the guilty in the 2G spectrum scam, why some 

are hell bent to scuttle the report? If PAC and JPC are pursuing the same case and 

the intention is to catch the culprit and punish the guilty, then why should there be 

apprehension that both are acting at cross purposes? 

 The subject of black money also is an issue of concern which has generated 

much public debate even though many understand very little of it. Various 

elements that contribute to this economic crime remain shrouded in mystery. Post- 

reforms enforcement of economic law has not been a priority of governance in this 

country.  

  The approach of the State has been to handle the business and corporate sector 

with kid gloves. The persistent signal to the law enforcement agencies has been 

that nothing by way of enforcement should impede growth.  

 Take for instance, the BCCI and the IPL issue. Already, the Standing 

Committee on Finance has submitted its report in this House on 2nd of this month. 

How many of us have read it? Has it got the attention of the Media? Should I put it 

this way – why has it not caught the attention of the Media or the public or the 

higher echelons of the society? Is it not a fact that the economic law enforcement 

agencies – the IT Department, the CBI, the Directorate of Enforcement, the 

Directorate of Revenue Intelligence, the RBI or even the Ministry of Corporate 

Affairs – have not been held accountable for rigorous enforcement of the law? 

Why have they been tolerated? Why have they tolerated the misdeeds that have 

been committed in the last three IPLs, at the cost of the State Exchequer? The 

Report is the property of this House!  

 I will give another instance, by quoting Transparency International studies, 

done in 2007, which is four years back, on ‘trucking operations in India’. The 
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report says that a truck travelled about one lakh kms. a year and had to shell out 70 

paise per km. or Rs.79,220 as bribe to various Departments during one year.  

Now, the issue of black money stashed abroad is known. What has come to 

light about the Liechtenstein deposits is disgraceful. But it is like the proverbial 

‘drop in the bucket or ocean’, whatever it is. Corruption is eating into the vitals of 

our polity. No institution is free of this menace. The Supreme Court’s observation 

on the rot in the Allahabad High Court is disturbing. These are all on record. A 

drastic overhaul of judiciary has become imperative in view of the increasing 

cases of corruption involving High Court Judges. The Judicial Standards and 

Accountability Bill, tabled in this House is welcome, but the process to implement 

it should be expedited. The buck must stop. 

After decades of watching, while the corrupt looted the national coffers, it 

is time to clean up the House. I remember, 50 years back, in 1961, a very 

enlightened book was published by Mr. Ashok Mehta, the known socialist leader, 

who had joined Congress by then. In his book, at the middle, I remember 2-3 lines 

very distinctly. He has mentioned that one will not take any money from the 

corporate houses, but it is the best way to siphon away the public money so that 

our Party can run.  And to what abyss we have fallen into today! That is the issue 

which needs to be corrected. 

The way to cut down corruption is not to run for more Governmental role, 

but to root for a leaner entity. I am not in favour of permitting license raj. But that 

does not mean that the Government should withdraw from enforcing the law. 

Since the experience of the past two decades, when corruption witnessed a 

phenomenal rise with several big shots charge-sheeted in one scam after the other, 

the obvious question arising in the minds of the people is whether the provision of 

Prevention of Corruption Act and various provisions of IPC are inadequate in 

getting the guilty convicted or whether the CBI is lacking will and drive?   
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Even take the case of creation of CVC.  A Joint Parliament Committee was 

formed of which I was also a Member.  I would only mention here that creation of 

CVC to supervise the functioning of the CBI after the Supreme Court’s direction 

in the Jain Hawala case verdict failed to restore people’s faith in CBI’s capability 

to deal with corruption cases.  I think a GoM has been formed to revisit around 

2,400 CBI cases pending in trial courts for more than ten years.  Do you expect 

any conviction?  If not, are you going to withdraw them?  Are you going to re-visit 

them and find out whether conviction is possible?  It is necessary that we should 

go into those aspects. 

 Here I would also like to mention that Orissa Government has a Lokpal law 

and when an officer or an employee of the Government is apprehended in the case 

of corruption his property is confiscated and auctioned.  Orissa had done it five 

years before Bihar implemented this law.  It is like a crusade the BJD Government 

is fighting against corruption for the last 11 years. 

  Before I conclude, Sir, I would just like to mention about the Vidur Niti.  I 

think many of us present here are aware of what Vyasa had written in The 

Mahabharta.  He had written on bhrashtachar because he was a Minister in the 

court of Dhritrashtra.  In Mahabharta he says that in judging a ruler’s action he 

looks to the results.  If it benefits the people, it is an act of dharma.  If it harms 

them then it is adharma.  That is the issue which we need to look into.  What 

harms the people is adharma.  And, today corruption is harming the great mass of 

this country and that is adharma that should be wiped out.  With these words I 

conclude. 
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SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Thank you, Chairman, Sir.  We are 

discussing the problem arising out of corruption.  In a backdrop when not only 

thousands but lakhs and lakhs of people are in the streets.  If I may say, the last 

eight days have shaken the entire country.  We are discussing this issue in this 

backdrop. 

 

15.59 hrs. 

(Shri Satpal Maharaj in the Chair) 

 Sir, corruption is now all pervasive.  It is not confined to a certain area.  It 

is there in the politics.  It is there in the executive, industrial sector, education, 

sports, public service, judiciary and where not!  It is all pervasive.  It is there in all 

spheres.    People have come in the street and the situation has so arisen that we 

have been forced to discuss this matter.   They have lost the confidence, the faith 

in the successive Governments.    Political parties have been forced to take action 

in the name of a civil society or whatever may be the name.  This is not a question.  

What is there in the Jan Lokpal Bill?   

 

16.00 hrs. 

 

What is there in the Lokpal Bill?  The issue is the corruption.  The people are 

agitated and are registering their protests so that a strong action can be taken and a 

Lokpal Bill could be enacted.  That Lokpal should be a strong and effective.  It 

had been told in Sanskrit  ÉËBÉE i´ÉªÉÉ ÉÊµÉEªÉiÉä vÉäx´ÉÉ, ªÉÉ xÉ ºÉÖiÉä xÉ nÖMvÉiÉä!  What is the use of 

that cow, which does not give birth to a calf or does not produce milk?  So, what is 

the need of such a Lokpal Bill, which is not effective?  Would that create a 

deterrent?  That is why, people think that something should be done.  It is not only 

for saving the face but it should be effective that can create a deterrent.  That 

should be the attitude of the people.  So, question is that several legislations and 

several laws of the land are also there but they are not so effective.  It is all before 
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the masses.  We have CVC.  What has been the fate of the appointment of CVC, 

we have witnessed it.    We have CBI.  How is it handicapped? We have CrPC, 

IPC, Prevention of Corruption Act, CCS Conduct Rules and so on and so forth.  

But, these have nothing to do for creating a strong deterrent.  That is why, people 

have lost faith in these types of legislations, Acts, in the performance of the 

successive Governments and even in the role of the political parties.   

 I am not going to elaborate the scams.  They have already been sufficiently 

narrated by my previous speakers.  A lot of scams in the high places of the society 

and high places of our country are taking place.  The whole country is witnessing 

all these things, right from the Mundhra scandal of LIC shares, fodder scam, 

Bofors scandal, Harshad Mehta’s scam, Lakhubhai Pathak cheating scandal, Ketan 

Parikh scandal, Abdul Karim Telgi scandal and now 2G Spectrum, CWG, Aadarsh 

Housing Society, Abasan, KG Basin and all these things.  Among all the scams, 

the people are thinking that 2G Spectrum scam is the mother of all scams.  Even, 

the Ministers and the former Ministers have been put behind the bar.  They are in 

the jail but what is the reply from the Prime Minister?  He has said that he has 

nothing to do and that this is the era of alliance.  He is not only the Prime Minister 

of the alliance of a particular combination but he is the Prime Minister of our 

country. He has to rise to the occasion and he has to respond based on certain 

principles.  This is not the justification that they have nothing to do with it, as they 

are bound by the politics of the coalition.  This sort of answer and response has 

frustrated and disappointed the people at large.   

 So, my point is that in such a situation, the Government is initiating a Bill 

and another Bill has already been discussed outside Parliament. I do not know 

what would be the result of two days All-Party meeting.  After that what will be 

the response and what will be the statement that would be made by the Prime 

Minister himself?  But my point is that howsoever strong or effective law it may 

be, this is not sufficient.  This is not the panacea to eradicate corruption in our 

country. This is not the panacea in every sphere.   
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So how should we start?  Who will set the example?  We, the Parliament, should 

set an example before the nation.  The Government should come out with boldness 

to set the example based on zero tolerance and say that they would not allow it.  

Our hon. Leader, Shri Basu Deb Acharia, referred Shri Rabindranath Tagore and I 

am also referring Shri Rabindranath Tagore.  Shri Rabindranath Tagore said: 

“annyai je kore, ar annyai je sahey, tabo ghrina tare jeno, trino 
samodaye” 
 

 Those who commit the sin and commit the wrong and those who tolerate 

the sin, are both the same.   So Parliament should enact the law.  Parliament 

should set an example.  

 Today, I am very disappointed with the debate which has been initiated and 

the logic that have been put forth by both the Members from Treasury Benches as 

well as principal Opposition Benches.  They are competing with each other in 

terms of who is less corrupt.  This should not be the situation.  The biggest 

responsibility lies with the Government.  People are accusing them.  They are in 

the dock.  They should set an example before the nation and show that they would 

not tolerate corruption.  Those who are corrupt in the Cabinet and those who are 

corrupt in the Allies, they should be dragged out from the Government.  Otherwise, 

people will not have their faith on us.  So discipline should be there, and strict 

measures should be taken.   

 I think elaborate discussions will take place when that Bill will come before 

us.  We would discuss and study that carefully.  But on this day itself, the 

Government should admit their mistakes and wrong doings publicly.  They should 

stop giving statements which may confuse and disappoint people.  

 With these words, I thank you for allowing me to take part in the discussion. 

          



24.08.2011  
  

139

16.07 hrs. 

BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

29th  Report 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE, 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FOOD PROCESSING 

INDUSTRIES AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI HARISH RAWAT): Sir, I beg to present 

the Twenty-ninth Report of the Business Advisory Committee. 
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16.08 hrs. 
DISCUSSION UNDER RULE 193 

 
 Situation arising out of widespread corruption in the country –  contd.  

 

MR. CHAIRMAN :  Hon. Member, those who want to lay their speeches, are 

permitted to lay them on the Table of the House.  
∗SHRI SHER SINGH GHUBAYA (FEROZPUR): : Hon. Chairman Sir,  I am 

grateful to you for permitting me to participate in the discussion on rampant 

corruption that has plagued the country.  Sir, 64 years have passed since we 

attained independence.   Although, the British had sowed the seeds of corruption 

in India for their own vested interests, we have not been able to eradicate this 

menace.  The colonial power used to bestow awards and rewards on those Indians 

who helped them.  Such people would be given land and other favours by the 

British.  That was also a form of corruption, though of a different kind. 

 Sir, the freedom fighters who fought for attaining independence from the 

British yoke had dreamt of a clean, corruption-free India.  They thought that in 

independent India, the law of the land would be supreme and everybody will be 

treated equally.  However, successive Governments ignored the noble sentiments 

of martyrs and freedom-fighters. Ultimately, corruption assumed alarming 

proportion in the country. 

 Sir, during the time of dearth of food-grains, states like Punjab ushered in 

the Green Revolution to bail out the country.  However, instead of rewarding such 

states, they were thoroughly neglected by the centre and step-motherly treatment 

was meted out to such states.  Punjab – the granary of India, finds itself in a 

miserable condition due to the apathy and injustice meted out to it by the centre.  

Due to paucity of time, I do not want to dwell at length on this subject. 

 

                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Punjabi 
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 Sir, several other Hon. Members of this august House have already 

highlighted various scams and scandals that have rocked the nation in recent times.  

The Bofors scandal, the fodder scam, the CWG scandal etc.  worth over 1,75,000 

crores etc. are just a few of these scams.  So, the need of the hour is to do some 

brain-storming as to how we can stamp out this menace once and for all.   Actually, 

corruption is a cancer that is eating into the vitals of our country.  It is a deep-

rooted malaise and successive generations will suffer its consequences.  It is high 

time that we root out this menace. 

 Chairman Sir, Shri Anna Hazare has launched an agitation against 

corruption.  He is on a fast-unto-death demanding a stronger anti-corruption law in 

this country.  The entire country has come out in his support.  Even in foreign 

counties,  Indians and Punjabis have joined his anti-corruption movement and 

have extended full support to Shri Anna Hazare.  The time has come to uproot 

corruption and frame a stronger anti-corruption law in consonance with the wishes 

of the people. 

 Chairman Sir, the Parliament is fully empowered to frame a strong 

legislation for checking corruption.  The guilty must be brought to book.  Penal 

action should be taken against the accused.  Unfortunately, the big guns who 

indulge in scams and scandals are ruling the roost.  These tainted people are 

having a field day and are roaming scot-free.  But, the poor people are being 

punished for minor mistakes.  Very few tainted big guns like Raja or Kalmadi 

have been put behind bars.  Otherwise, the poor people are increasingly finding 

themselves before the wrong end of the law.  Such bias and discrimination further 

engenders corruption.  Sir, kindly give me some time. 

MR. CHAIRMAN:  Several other Hon. Members are waiting for their turn.  Please 

wind up.     

SHRI SHER SINGH GHUBAYA :: Sir, step-motherly treatment is meted out to 

states like Punjab.  Although Punjab has time and again bailed out the entire 

country by producing surplus foodgrains,  the centre has been unkind to us.  The 
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centre and FCI fail to make timely purchase of foodgrains from Punjab.  The 

foodgrains starts rotting due to this delay and it adds to the woes of the farmers.  

To add insult to injury, the Government ends up importing foodgrains at a higher 

price. Time and again, we have raised this issue in both the Houses of Parliament 

but to no avail.  The Government has turned a blind eye to this problem.  

 Chairman Sir, the reservation issue has also agitated the people of India.  

The father of the constitution Baba Sahib Bhim Rao Ambedkar had made 

provisions for reservations for the weaker sections of society.  However, the 

reservation policy is not being implemented properly.  Seats reserved  for SCs/STs 

are de-reserved and given to general category candidates in various jobs.  This too, 

is another kind of corruption that has plagued the country. 

 Sir, the victims of Bhopal Gas tragedy and 1984 Anti-Sikh riots have yet to 

get justice.  No facilities have been provided to Bhopal Gas victims.  No one has 

been punished for the 1984 carnage and pogrom against Sikhs.  The killers are 

roaming scot-free.  This is sheer injustice against Sikhs.   

MR. CHAIRMAN:: Please wind up. 

SHRI SHER SINGH GHUBAYA : So, the need of the hour is for our political 

leadership to rise to the occasion. It should do some soul-searching.  The 

Government must provide justice and equal opportunities to the people of this 

country.  

MR. CHAIRMAN:  Sir: Please wind up. 

SHRI SHER SINGH GHUBAYA : Sir, Punjab has passed a Service Act.  Bihar 

has also passed such an act. I urge upon all states to pass and implement such a 

law. 

 Sir, the Government intends to pass the Lokpal Bill.  But, its provisions 

should be further strengthened and keeping in view the demands of agitated 

citizens, the Government should include several other provisions in this Bill to add 

more teeth to this Bill.   

MR. CHAIRMAN: Kindly wind up. 
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SHRI SHER SINGH GHUBAYA :  Sir, there is rampant corruption in various 

schemes run by the centre like MNREGA and Mid-Day meal scheme.  The rich 

are becoming richer whereas the poor are becoming poorer.  Sir, the Government 

is squarely responsible for this mess. Hence, the people have started a mass 

movement against corruption under the leadership of Shri Anna Hazare.  If the 

Government fails to remove corruption, it will have to face the wrath of thousands 

of Anna Hazares.   

MR. CHAIRMAN: Please finish your speech. 

SHRI SHER SINGH GHUBAYA :  Sir, the Government was lost in deep slumber. 

The mass-movement of Shri Anna Hazare has jolted it out of its slumber.  The 

Government must frame a stringent anti-corruption law.  Sir, justice must be 

provided to Punjab.  Its just demands must be met.  
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∗gÉÉÒ àÉcäxpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ (ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É): àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä ºÉàÉºªÉÉ cè <xÉàÉå §É−]ÉSÉÉ® |ÉàÉÖJÉ cè*  

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn càÉÉ®ä nä¶É àÉå ®ÉàÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ A´ÉÆ BÉEãªÉÉhÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉAÆ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÓ ´ÉÉä +ÉÉVÉ xÉVÉ® xÉcÉÓ 

+ÉÉiÉÉÒ*  nä¶É BÉEÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ nÖJÉÉÒ ´É {É®ä¶ÉÉxÉ cè*  +ÉàÉÉÒ®Éå +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉÒ JÉÉ<Ç +ÉÉè® SÉÉè½ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè*  

+ÉÉVÉ AäºÉÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ PÉÚºÉ ÉÊnA BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ*  {ÉÚ®É nä¶É +ÉÉVÉ §É−]ÉSÉÉ® ºÉä OÉºiÉ 

cè*   

 §É−]ÉSÉÉ® £ÉÉÒ nÉä |ÉBÉEÉ® BÉEä cÉäiÉä cé àÉäMÉÉ BÉE®{¶ÉxÉ +ÉÉè® ÉÊàÉxÉÉÒ BÉE®{¶ÉxÉ*  ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉVÉÉxÉä àÉå ºÉä 

{ÉnÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ´É +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É VÉÉä ¤É½ÉÒ ãÉÚ] cÉä ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉä ÉÊãÉJÉxÉä àÉå £ÉÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÆJªÉÉ 

BÉEä {ÉÉÒUä ÉÊBÉEiÉxÉä ¶ÉÚxªÉ ãÉMÉÉA VÉÉA, AäºÉä ¤É½ä PÉÉä]ÉãÉä, VÉèºÉä ÉÊBÉE 2VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ, ºÉÉÒb¤ãªÉÚVÉÉÒ BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ +ÉÉè® 

AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ, ªÉä ºÉ¤É àÉäMÉÉ-BÉE®{¶ÉxÉ cé, <ºÉàÉå BÉE®Éä½Éå +É®¤ÉÉå BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè*  nÚºÉ®É ÉÊàÉxÉÉÒ 

BÉE®{¶ÉxÉ VÉÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä VÉ¤É £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ àÉå BÉEÉàÉ cäiÉÖ VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè iÉÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ PÉÚºÉ ÉÊnA 

<ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉÒ*  c® BÉEnàÉ {É® §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É cÉä ®cÉ cè*  ABÉE ´ÉBÉDiÉ lÉÉ VÉ¤É càÉÉ®É nä¶É 

+É{ÉxÉä +ÉÉn¶ÉÉç BÉEä ÉÊãÉA xÉèÉÊiÉBÉEiÉÉ ´É |ÉÉàÉÉÉÊhÉBÉEiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖÉÊ´ÉJªÉÉiÉ lÉÉ*  +ÉÉVÉ +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ ÉÊMÉxÉiÉÉÒ 

£É−]ÉSÉÉ®ÉÒ nä¶ÉÉå àÉå BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, VÉÉä càÉÉ®ä ÉÊãÉA ¶ÉàÉÇxÉÉBÉE cè*   

 §É−]ÉSÉÉ® BÉEä >ó{É® SÉSÉÉÇ ªÉÉ ¤ÉcºÉ BÉE®xÉä ºÉä §É−]ÉSÉÉ® ¤ÉÆn xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ VÉèºÉä ÉÊVÉààÉänÉ® 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉä +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, §É−]ÉSÉÉ® c]ÉxÉä cäiÉÖ xÉäiÉßi´É ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  +ÉÉVÉ +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä BÉEä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉä 

VÉxÉ ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ §É−]ÉSÉÉ® ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ´ÉänxÉÉ A´ÉÆ +ÉÉµÉEÉä¶É BªÉBÉDiÉ cÉä ®cÉ cè*  

c® BÉEÉä<Ç SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® JÉiàÉ cÉä* 

 §É−]ÉSÉÉ® c]ÉxÉä BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ +É{ÉxÉä ºÉä BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉ xÉäiÉßi´É ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

+ÉMÉ® nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä AäºÉÉ càÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä {ÉcãÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä c]ÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  ¤ÉÉn àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç, 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ, +ÉÉÊ¶ÉFÉÉ, BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ <iªÉÉÉÊn ºÉàÉºªÉÉAÆ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É cãÉ cÉä VÉÉAÆMÉÉÒ*   

 

 

 

 

 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table 
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∗gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ (àÉcäºÉÉhÉÉ):  §É−]ÉSÉÉ® °ô{ÉÉÒ nÉÒàÉBÉE +ÉÉè® ÉÊ®¶´ÉiÉ °ô{ÉÉÒ BÉEÉÒ½Éå xÉä càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉ nä¶É BÉEÉä 

+ÉÆn® ºÉä JÉÉäJÉãÉÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè*  +ÉÉVÉ §É−]ÉSÉÉ® xÉä ÉÊ¶É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ °ô{É ãÉä ÉÊãÉªÉÉ cè*  +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ nä¶É àÉå 

§É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ Þ®É−]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ Þ cÉä MÉªÉÉ cè*  MÉÉǼ É ºÉä nä¶É iÉBÉE +ÉÉVÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉäãÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c {ÉEèãÉ MÉ<Ç cè*  

+ÉÉVÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä +ÉVÉMÉ® xÉä {ÉÚ®ä  nä¶É BÉEÉä +É{ÉxÉä BÉE¤VÉä àÉå ãÉä ÉÊãÉªÉÉ cè*  

 £ÉÉ®iÉ nä¶É +ÉÉVÉÉn cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉ{É BÉEÉÆb ºÉä ãÉäBÉE® 2VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ +ÉÉè® BÉEÉìàÉxÉ ´ÉäãlÉ BÉEä ºBÉEåbãÉ iÉBÉE 

§É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ {ÉEèãÉiÉÉ cÉÒ VÉÉ ®cÉ cè*  àÉÖZÉä BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE..... 

 bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ SÉãÉÉÒ OÉÉÒBÉE ºÉä, 

 £ÉÉ®iÉ àÉå SÉãÉ ®cÉÒ ~ÉÒBÉE ºÉä* 

 ªÉä {ÉÖJiÉÉ cè, ªÉä +É]Ú] cè,  

 BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉÚ] BÉEÉÒ JÉÖãÉÉÒ UÚ] cè* 

 §É−]ÉSÉÉ® BÉEä SÉãÉiÉä ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉÉBÉEÉ® +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® ¤ÉäãÉMÉÉàÉ cÉä MÉªÉÉ cè*  àÉcÆMÉÉ<Ç +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® 

BÉEä ¤ÉÉÒSÉ SÉÉäãÉÉÒ nÉàÉxÉ BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè*  MÉ~¤ÉÆvÉxÉ, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ +ÉÉè® ºÉÉàÉÉxªÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ¶É¤nÉå àÉå 

BÉEcÉ VÉÉA iÉÉä xÉèÉÊiÉBÉEiÉÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè* 

 70 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉå BÉEÉ BÉEÉìàÉxÉ ´ÉäãlÉ BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè, <ºÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉìàÉxÉ ´ÉäãlÉ 

MÉäàºÉ BÉEÉÆOÉäºÉ ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè*  +ÉÉVÉ £ÉÉÒ PÉÉä]ÉãÉÉå BÉEä àÉÉº]® +ÉlÉ´ÉÉ PÉÉä]ÉãÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® 

àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÉÔªÉ ãÉÉäMÉ VÉÉä |ÉiªÉFÉ ªÉÉ {É®ÉäFÉ °ô{É ºÉä BÉE®Éå BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®BÉEä VÉÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ +ÉÉÌVÉiÉ BÉE®iÉä cé 

=ºÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ BÉEÉä ºÉ®ä+ÉÉàÉ BªÉªÉ BÉE® ®cä cé*  =xÉBÉEÉ VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ ÉÊxÉ{É]É®É BÉE®BÉEä ºÉVÉÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, 

ÉÊVÉºÉºÉä ºÉÉàÉÉxªÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå gÉrÉ ÉÊ]BÉEÉÒ ®cä* 

 àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ºÉàÉªÉ ºÉä nä¶É àÉå BªÉÉ{iÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊ´Éâór VÉÉä VÉxÉÉµÉEÉä¶É ºÉÉàÉxÉä 

+ÉÉªÉÉ cè, =ºÉºÉä ºÉÉ{ÉE cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ §É−]ÉSÉÉ® àÉÖBÉDiÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå VÉÉÒxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè*  §É−]ÉSÉÉ® BÉEä 

ÉÊ´Éâór àÉcÉ+ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ iÉäVÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè*  ¤ÉSSÉä ºÉä ãÉäBÉE® ¤ÉÚfÃä iÉBÉE BÉEÉ VÉxÉ ºÉèãÉÉ¤É =àÉ½ {É½É cè*   

 ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉàÉÉ {É½É BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä VÉÉä âóÉËãÉMÉ ÉÊnA cé, 

<ºÉBÉEä iÉciÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE½ä BÉEnàÉ =~ÉxÉä SÉÉÉÊcA* 

 BÉEÉãÉÉvÉxÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ¤ÉÉc® cè =ºÉºÉä BÉEcÉÓ MÉÖxÉÉ nä¶É BÉEä £ÉÉÒiÉ® SÉãÉxÉ àÉå cè ÉÊVÉºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ 

ABÉE cÉÒ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉªÉBÉE® BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä BªÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE +ÉÉè® |É£ÉÉ´É¶ÉÉãÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉàÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ºÉßVÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉ<Ç +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉ {É½ä* 

                                                 
∗ Speech was laid on Table 
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 nä¶É àÉå ¤ÉcÖºÉÆJªÉBÉE ºÉàÉÉVÉ VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉVÉnÚ® cé, ´Éc xÉ iÉÉä §É−] cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ <ºÉBÉEä {ÉÉºÉ §É−] 

cÉäxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç +É´ÉºÉ® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc àÉcÆMÉÉ<Ç +ÉÉè® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEä nÉäxÉÉå {ÉilÉ®Éå BÉEÉÒ SÉBÉDBÉEÉÒ àÉå ÉÊ{ÉºÉ MÉA cé*  

§É−]ÉSÉÉ® BÉEä´ÉãÉ ÉÊ®¶´ÉiÉ ªÉÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ãÉäxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, JÉÉtÉÉxxÉ, nÚvÉ, {ÉEãÉ, ºÉ¤VÉÉÒ, iÉäãÉ, n´ÉÉ<ªÉÉÆ, <ÇÆvÉxÉ +ÉÉÉÊn àÉå 

ÉÊàÉãÉÉ´É] BÉE®xÉÉ £ÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA PÉÉiÉBÉE cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ ´ÉÉÒ£ÉiºÉ xÉàÉÚxÉÉ cè*  =xÉ {É® ®ÉäBÉE 

ãÉMÉÉ<Ç VÉÉA* 

 VÉÉä +ÉÉA lÉä ®Éä½É ¤ÉxÉBÉEä, 

 =xcå £ÉMÉÉªÉÉ PÉÉä½É ¤ÉxÉBÉEä* 

 +ÉÉ<Ç BÉEÉàÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ, 

 cÉìºÉÇ ]ÅäÉËxÉMÉ cÉìºÉÇ ]ÅäÉËxÉMÉ*  

 =tÉÉäMÉ VÉMÉiÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ|ÉhÉÉãÉÉÒ àÉå {ÉÉ®n¶ÉÉÔ |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ ãÉÉxÉä àÉå =nÉ® ¶ÉÉºÉxÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ +É{ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 §É−] xÉÉèBÉE®¶ÉÉcÉÒ VÉÉä §É−]ÉSÉÉ® àÉå ÉÊãÉ{iÉ cè =xÉBÉEä >ó{É® BÉE½ä BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ +ÉÉè® <ÇàÉÉxÉnÉ® 

xÉÉèBÉE®¶ÉÉcÉÒ BÉEÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

 §É−]ÉSÉÉ® àÉå ÉÊãÉ{iÉ JÉÉtÉ SÉÉÒVÉÉå àÉå ÉÊàÉãÉÉ´É] BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå {É® BÉE½ä BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ* 

 xªÉÉÉÊªÉBÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå £ÉÉÒ £ÉÉ<Ç-£ÉiÉÉÒVÉÉ¤ÉÉn nä¶É àÉå £ÉÉ®ÉÒ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä VÉxàÉ nä ®cÉ cè* =xÉ {É® ®ÉäBÉE 

ãÉMÉÉ<Ç VÉÉA +ÉÉè® AäºÉä BÉEäºÉÉå BÉEÉ  ÉÊxÉ{É]É®É VÉãn ºÉä VÉãn ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

 §É−]ÉSÉÉ®ÉÒ BÉEÉä BÉE½ÉÒ ºÉVÉÉ xÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ +ÉÉè® àÉÖBÉEnàÉÉå BÉEÉ ãÉà¤ÉÉ ÉËJÉSÉxÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃiÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ BÉEÉ®hÉ 

¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* 

 àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ º´ÉÉªÉkÉiÉÉ +ÉÉè® BÉEÉªÉÇFÉäjÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ 

BÉEÉÒ VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE "xªÉÉÉÊªÉBÉE VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ +ÉÉªÉÉäMÉ" BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*   

 BÉEÉªÉÇ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEä §É−]ÉSÉÉ® ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA "BÉEäxpÉÒªÉ ºÉiÉBÉEÇiÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ" BÉEÉ nÉªÉ®É BªÉÉ{ÉBÉE BÉE® 

=ºÉä {ÉÚ®ÉÒ º´ÉÉªÉkÉiÉÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA,  VÉèºÉÉÉÊBÉE ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊ´ÉxÉÉÒiÉ xÉÉ®ÉªÉhÉ ¤ÉxÉÉàÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® {ÉEèºÉãÉä 

BÉEä iÉciÉ ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnA MÉA lÉä*  ÉÊ´ÉvÉÉÉÊªÉBÉEÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEä +ÉÉSÉ®hÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEä ÉÊãÉA "ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ" cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA 

+ÉÉè® ¤É½ä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE PÉ®ÉxÉÉå, +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ¤ÉéBÉEÉå ´É ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEä §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä VÉÉÆSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA "ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ 

VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ +ÉÉªÉÉäMÉ" BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA,  ÉÊVÉºÉºÉä c® FÉäjÉ BÉEÉ {Éc®änÉ® º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEä* 

ÉÊ{ÉE® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä àÉÉèVÉÚnÉ fÉÆSÉä àÉå VÉÉä VÉÉÆSÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® ºÉVÉÉ näxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè, =ºÉä ºÉàÉªÉ¤Ér, {ÉÉ®n¶ÉÉÔ +ÉÉè® 

|É£ÉÉ´ÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* 

 SÉÖxÉÉ´É àÉå +É{É®ÉvÉÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉÖxÉÉ´É ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä 

iÉäVÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE SÉÖxÉÉ´ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ {ÉÉ®n¶ÉÉÔ BªÉ´ÉºlÉÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉÒ 
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VÉÉA*  º]ä] {ÉEÆb BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä ¤ÉcÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  ÉÊVÉºÉºÉä |ÉiªÉÉ¶ÉÉÒ ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ n¤ÉÉ´É BÉEä º´ÉiÉÆjÉ +ÉÉSÉ®hÉ 

BÉE® ºÉBÉEä +ÉÉè® ºÉ{ÉEãÉ cÉäxÉä {É® VÉxÉiÉÉ BÉEä cBÉE àÉå ºÉÆºÉn/ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +É{ÉxÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊxÉ£ÉÉ ºÉBÉEä*  

|ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEä nÉäcxÉ {É® BÉE½É ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ cÉä ´É =xÉBÉEä nÉäcxÉ BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ àÉå ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA*    
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∗gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÖiÉÖãÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ (¤ÉÉÆBÉEÉ): §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ nÉÒàÉBÉE +É¤É nä¶É BÉEÉä JÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É càÉ =ºÉÉÒ §É−]ÉSÉÉ® 

BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå BÉE® ®cä cé* <ºÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ àÉÖÉÊcàÉ xÉä nä¶É BÉEÉä ZÉBÉEZÉÉä® BÉE® ®JÉ 

ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉExiÉÖ càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEä BÉE]PÉ®ä àÉå ãÉÉBÉE® JÉ½É BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* àÉé ÉÊxÉnÇãÉÉÒªÉ =ààÉÉÒn´ÉÉ® BÉEä °ô{É 

àÉå VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ ¤ÉxÉBÉE® +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ +ÉÉ<Ç cÚÆ* àÉÖZÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉ® ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉ +ÉÉµÉEÉä¶É àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® càÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå xÉä VÉxÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ +É{ÉxÉÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ JÉÉäªÉÉ 

cè* §ÉàÉhÉ ªÉÉjÉÉ àÉå, ¤ÉcºÉ àÉå àÉéxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉÉµÉEÉä¶É näJÉÉ cè* àÉé ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ABÉE àÉÉ{Énhb AäºÉÉ 

xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä xÉÉ{É ºÉBÉEå* àÉé +ÉÉVÉ ºÉÆºÉn +ÉÉiÉÉÒ cÚÆ, ªÉcÉÆ àÉéxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ºÉÉnMÉÉÒ 

ºÉä, ºÉÉnä ´ÉºjÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ näJÉÉ cè, =xÉBÉEä ®cxÉ-ºÉcxÉ àÉå, ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå àÉå +ÉxÉÖ°ô{ÉiÉÉ näJÉÉÒ cè ÉÊBÉExiÉÖ +ÉÉVÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ 

xÉVÉ® àÉå càÉ ºÉ£ÉÉÒ nÉä−ÉÉÒ cé* 

 +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉ®Éä{É-|ÉiªÉÉ®Éä{É BÉEÉä c]ÉBÉE® ÉÊxÉ−{ÉFÉiÉÉ +ÉÉè® {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ 

BÉEÉ ®ÉºiÉÉ +É{ÉxÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ +ÉxªÉlÉÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ VÉÉÒiÉ xÉcÉÓ {ÉÉAÆMÉä* 
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 ∗bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn {ÉÉÎ¶SÉàÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä §É−]ÉSÉÉ® VÉèºÉä +ÉcàÉ 

àÉÖqä {É® +É{ÉxÉä ÉẾ ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* §É−]ÉSÉÉ® càÉÉ®ä nä¶É àÉå |ÉàÉÖJÉ °ô{É ºÉä 

{ÉEèãÉÉÒ cÖ<Ç ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè àÉMÉ® ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä |ÉàÉÖJÉ °ô{É ºÉä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ +ÉMÉÖ´ÉÉ<Ç ´ÉÉãÉÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

BÉEÉªÉÇBÉEãÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ xÉä BÉEèxºÉ® BÉEÉ °ô{É vÉÉ®hÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉÉn £ÉÉ®iÉ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä §É−] ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ §É−]ÉSÉÉ® ºÉä £É®É cÖ+ÉÉ cè* 

àÉé ¤ÉÉä{ÉEÉäºÉÇ BÉEÉÆb BÉEÉÒ ªÉÉn ÉÊnãÉÉiÉÉ cÚÆ, 64 BÉE®Éä½ BÉEä §É−]ÉSÉÉ® BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¶ÉàÉÇxÉÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä VÉÉxÉÉ 

{É½É lÉÉ* +É¤É ªÉc ºÉ®BÉEÉ® cè ÉÊVÉºÉàÉå BÉE<Ç §É−]ÉSÉÉ® BÉEä BÉEäºÉ =VÉÉMÉ® cÖA cé ÉÊVÉºÉàÉå ãÉÉJÉÉå BÉE®Éä½Éå BÉEÉÒ 

vÉxÉ®ÉÉÊ¶ÉBÉE BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É cè* àÉä®É º{É−] àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉxxÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉMÉÖ´ÉÉ<Ç àÉå ºÉàÉºiÉ nä¶É +ÉÉMÉä +ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® 

ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ´ÉänxÉÉ =VÉÉMÉ® cÖ<Ç cè* àÉä®É ªÉc £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉÖE¶ÉÉºÉxÉ A´ÉÆ §É−] 

+ÉÉSÉ®hÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉxÉ +ÉÉµÉEÉä¶É =£É® BÉE® ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ cè* §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉè® |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ +ÉºÉ® 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉå, nÉÊãÉiÉÉå, ´ÉxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå A´ÉÆ gÉàÉVÉÉÒÉÊ´ÉªÉÉå {É® {É½iÉÉ cè* VÉÉä ®ÉVÉº´É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊiÉVÉÉè®ÉÒ àÉå +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ´Éc 

§É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä §É−] ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉÊ®A BÉEÉãÉÉvÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉàÉÉ cÉäiÉÉ cè, <ºÉºÉä nä¶É 

BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* 2009 BÉEä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ SÉÖxÉÉ´É BÉEä nÉè®ÉxÉ càÉÉ®ä xÉäiÉÉ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ãÉÉãÉ BÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE àÉÖÉÊcàÉ SÉãÉÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® +É¤É ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå BÉEÉãÉävÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =VÉÉMÉ® cÉäiÉÉÒ ÉÊnJÉ ®cÉÒ cè* àÉé 

<ºÉä ¤É½ÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç ~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ 

cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE àÉVÉ¤ÉÚiÉ +ÉÉè® ~ÉäºÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEä VÉÉÊ®A VÉÉªÉÉ VÉÉA* 
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∗gÉÉÒ BÉEàÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® ‘BÉEàÉÉÆbÉä’ (¤Éc®É<SÉ) :  nä¶É àÉå BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉ VÉÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É àÉÖqÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉä 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉàÉZÉnÉ®ÉÒ ºÉä cãÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ àÉÖZÉä ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉcä¤É bÉì. £ÉÉÒàÉ®É´É 

+Éà¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ iÉlÉÉ =xÉBÉEä +ÉxªÉ ºÉcªÉÉäÉÊMÉªÉÉå uÉ®É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÆ®SÉxÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, =ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ Uä½-UÉ½ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* {É®xiÉÖ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ VÉÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] àÉå ãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ´Éc àÉVÉ¤ÉÚiÉ 

+ÉÉè® |É£ÉÉ´ÉÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉàÉå c® ºÉàÉÉVÉ iÉlÉÉ VÉÉÉÊiÉ ÉÊ´É¶Éä−É BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ {ÉcÖÆSÉ ºÉBÉEä* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® 

{ÉEÉªÉnÉ cÉä ºÉBÉEä* ªÉc nä¶É ÉÊcxnÖ, àÉÖÉÎºãÉàÉ, ÉÊºÉJÉ, <ÇºÉÉ<Ç iÉlÉÉ {ÉÉ®ºÉÉÒ BÉEÉ nä¶É cè* <ºÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® cÉÒ 

ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ*  

            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table 
 



24.08.2011  
  

151

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc (àÉÖÆMÉä®): càÉ +ÉÉVÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ §É−]ÉSÉÉ® {É® SÉSÉÉÇ BÉE® 

®cä cé* ªÉc ABÉE AäºÉÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, ÉÊVÉºÉxÉä +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä +ÉÉÆnÉäÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc ABÉE AäºÉÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè ÉÊVÉºÉxÉä 

ºÉàÉÉVÉ BÉEä c® FÉäjÉ BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE® ®JÉÉ cè* +ÉÉVÉ SÉÉcä VÉcÉÆ SÉãÉä VÉÉAÆ, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ n{ÉDiÉ® àÉå SÉãÉä VÉÉAÆ, ´ÉcÉÆ 

xÉÉÒSÉä BÉEä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® >ó{É® iÉBÉE BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ SÉãÉä VÉÉAÆ, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ n{ÉDiÉ® àÉå SÉãÉ VÉÉAÆ, 

BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉxÉÉ PÉÚºÉ BÉEä ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ºÉ¤VÉÉÒ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉãÉä VÉÉAÆ, ºÉ¤VÉÉÒ BÉEÉä iÉÉVÉÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉàÉå BÉEèÉÊàÉBÉEãºÉ <ÆVÉèBÉD] ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{É {ÉEãÉ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉãÉä VÉÉAÆ, =xcå £ÉÉÒ 

+ÉÉVÉ ®ÆMÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{É ¤ÉÉVÉÉ® àÉå +ÉxÉÉVÉ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉãÉä VÉÉ<ªÉä, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ SÉÉ´ÉãÉ +ÉÉè® MÉäcÚÆ àÉå ÉÊàÉ]Â]ÉÒ 

ÉÊàÉãÉÉBÉE® ¤ÉäSÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{É àÉºÉÉãÉÉ, iÉäãÉ ªÉÉ BÉÖEU £ÉÉÒ JÉ®ÉÒnxÉä VÉÉ<ªÉä, ºÉ¤ÉàÉå ÉÊàÉãÉÉ´É] cè* +ÉÉÉÊJÉ® 

§É−]ÉSÉÉ® BÉEcÉÆ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® +ÉÉVÉ ABÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ÉẾ É−ÉªÉ xÉcÉÓ ®c MÉªÉÉ 

cè, ¤ÉÉÎãBÉE ªÉc ABÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉ cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä càÉ iÉ¤É iÉBÉE ºÉàÉÉ{iÉ xÉcÉÓ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé, VÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉE càÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ABÉE VÉxÉ-VÉÉMÉ®hÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå 

§É−]ÉSÉÉ® BÉEä |ÉÉÊiÉ xÉ{ÉE®iÉ {ÉènÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ºÉÉvÉÉ®hÉ ºÉÉ =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ]ÉªÉãÉä] VÉÉiÉä cé, ]ÉªÉãÉä] 

BÉEÉ n®´ÉÉVÉÉ ¤ÉÆn ®ciÉÉ cè +ÉÉè® càÉå ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ näJÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É càÉ ]ÉªÉãÉä] ºÉä =~iÉä cé iÉÉä càÉ 

+É{ÉxÉä cÉlÉ ºÉÉ¤ÉÖxÉ ºÉä vÉÉäiÉä cé*  +ÉÉÉÊJÉ® càÉ cÉlÉ BÉDªÉÉå vÉÉäiÉä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉå BÉEÉä<Ç näJÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ®cÉ cè* ªÉÉÊn càÉ 

cÉlÉ xÉ £ÉÉÒ vÉÉäªÉå iÉÉä £ÉÉÒ càÉå BÉEÉä<Ç {ÉÚUxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc +ÉÆiÉ®ÉiàÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn 

càÉ ]ÉªÉãÉä] ºÉä =~BÉE® +ÉÉªÉä cé iÉÉä càÉå cÉlÉ vÉÉäxÉä SÉÉÉÊcA* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä VÉ¤É iÉBÉE +ÉÆiÉ®ÉiàÉÉ ºÉä ªÉc +ÉÉ´ÉÉVÉ 

xÉcÉÓ =~äMÉÉÒ ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® +ÉÉè® PÉÚºÉ ãÉäxÉÉ +ÉÉè® PÉÚºÉ näxÉÉ nÉäxÉÉå {ÉÉ{É cé, iÉ¤É iÉBÉE ªÉc ºÉàÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA càÉ +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉxÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®iÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, càÉ +ÉhhÉÉ cVÉÉ®ä ºÉÉc¤É BÉEÉä ºÉÉvÉÖ´ÉÉn näiÉä cé, càÉ =xÉBÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA 

+ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® <ºÉ nä¶É àÉå ABÉE àÉÖqÉ cè +ÉÉè® =xcÉåxÉä <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

§É−]ÉSÉÉ® {É® +ÉÉVÉ VÉÉä ¤ÉcºÉ cÖ<Ç cè, càÉ FÉàÉÉ SÉÉciÉä cé, =ºÉàÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉ®Éä{É +ÉÉè® |ÉiªÉÉ®Éä{É ãÉMÉä cé* ªÉÉÊn càÉ 

+ÉÉ®Éä{É +ÉÉè® |ÉiªÉÉ®Éä{É {É® SÉãÉiÉä ®cåMÉä iÉÉä càÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* nä¶É àÉå 

§É−]ÉSÉÉ® ÉÊnxÉ-nÉäMÉÖxÉÉ +ÉÉè® ®ÉiÉ-SÉÉèMÉÖxÉÉ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, VÉèºÉä +ÉàÉ®¤ÉäãÉ cÉäiÉÉÒ cè, VÉÉä ÉÊnxÉ nÚxÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉiÉ SÉÉèMÉÖxÉÉÒ 

®{ÉDiÉÉ® ºÉä ¤ÉfÃiÉÉÒ cè* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä §É−]ÉSÉÉ® ¤ÉfÃiÉÉ ®cäMÉÉ* 

 ´É−ÉÇ 1974 àÉå ãÉÉäBÉE xÉÉªÉBÉE VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ABÉE +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä VÉèºÉä 

ºÉèBÉE½Éå, cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ =ºÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEä MÉ£ÉÇ ºÉä {ÉènÉ cÖA* =ºÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEä MÉ£ÉÇ ºÉä {ÉènÉ cÉäxÉä {É® àÉÖZÉä <ºÉ 
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ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉnºªÉ cÉäxÉä BÉEÉ MÉ´ÉÇ |ÉÉ{iÉ cè* càÉ BÉEÉä<Ç ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE {ÉÉ]ÉÔ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉ xÉcÉÓ ®JÉiÉä lÉä* càÉ ABÉE UÉjÉ lÉä* 

=ºÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉ ãÉ½É<Ç §É−]ÉSÉÉ® ÉÊàÉ]ÉxÉÉ cè, àÉcÆMÉÉ<Ç nÚ® BÉE®xÉÉÒ cè +ÉÉè® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ PÉ]ÉxÉÉÒ cè* =ºÉ 

+ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉnãÉ MÉ<ÇÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ nÚ® cÖ<Ç, xÉ àÉcÆMÉÉ<Ç JÉiàÉ cÖ<Ç +ÉÉè® xÉ §É−]ÉSÉÉ® 

JÉiàÉ cÖ+ÉÉ* +ÉMÉ® càÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ºiÉ® {É® <ºÉBÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½iÉä ®cåMÉä, +ÉÉ®Éä{É-|ÉiªÉÉ®Éä{É BÉEÉ nÉè® SÉãÉÉiÉä ®cåMÉä 

iÉÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉE£ÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® <vÉ® ºÉä =vÉ® SÉãÉÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ, càÉ <vÉ® ºÉä =vÉ® SÉãÉä VÉÉªÉåMÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ §É−]ÉSÉÉ® VÉºÉ BÉEÉ iÉºÉ ¤ÉxÉÉ ®cäMÉÉ*  

 §É−]ÉSÉÉ® BÉDªÉÉ cè?, §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* càÉ +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉªÉå ÉÊBÉE 2VÉÉÒ 

º{ÉèBÉD]ÅàÉ PÉÉä]ÉãÉÉ, BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ PÉÉä]ÉãÉÉ +ÉÉè® ªÉä ºÉ¤É PÉÉä]ÉãÉä §É−]ÉSÉÉ® cé +ÉÉè® =vÉ® ºÉä +ÉÉ{É +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉªÉå ÉÊBÉE 

AxÉbÉÒA BÉEä ¶ÉÉºÉxÉBÉEÉãÉ àÉå ºÉÉ®ä {ÉEÉªÉnä ´ÉÉãÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® +ÉÆb®]äÉËBÉEMºÉ ¤ÉäSÉ ÉÊnªÉä MÉªÉä* BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå VÉÉä BÉÖEU 

cÖ+ÉÉ, ªÉc §É−]ÉSÉÉ® cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ cè iÉÉä <ºÉ +ÉÉ®Éä{É-|ÉiªÉÉ®Éä{É ºÉä càÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä, 

càÉ +ÉÉ®Éä{É-|ÉiªÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉBÉE® +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉiàÉ-ºÉÆiÉÖÉÎ−] BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ =ºÉä nÚ® xÉcÉÓ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé* 

  <ºÉÉÊãÉA àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 

ãÉ½xÉÉ SÉÉciÉä cé, +ÉMÉ® càÉ <ºÉ nä¶É ºÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ABÉE ¤ÉÉ® 

nãÉMÉiÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉä >ó{É® =~ BÉE®, {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉä >ó{É® =~ BÉE®, c® {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ àÉÆSÉ 

{É® JÉ½É cÉä BÉE® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ* VÉxÉVÉÉMÉ®hÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

àÉxÉ àÉå §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉ{ÉE®iÉ {ÉènÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* iÉ¤É §É−]ÉSÉÉ® ºÉàÉÉ{iÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* JÉÉxÉÉ-{ÉÚÉÌiÉ BÉE®xÉä 

ºÉä §É−]ÉSÉÉ® ºÉàÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ºÉnxÉ àÉå, c® ºÉjÉ àÉå càÉ àÉÆcMÉÉ<Ç {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ãÉäiÉä cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

=kÉ® +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè, càÉ ºÉÆiÉÖ−] cÉä VÉÉiÉä cé* BÉEãÉ ºÉä càÉ PÉÚàÉxÉä ãÉMÉiÉä cé +ÉÉè® àÉÆcMÉÉ<Ç =ºÉÉÒ ®{ÉDiÉÉ® ºÉä ¤ÉfÃiÉÉÒ 

®ciÉÉÒ cè*   

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉ ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ºÉäBÉDªÉÖãÉÉÊ®VàÉ 

+ÉÉè® BÉEàªÉÖxÉÉÊãÉVàÉ ´É−ÉÉç ºÉä SÉãÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ £ÉÉÒ càÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºiÉ® {É® xÉcÉÓ 

fÚÆfxÉÉ SÉÉciÉä cé* càÉ =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE <ºiÉäàÉÉãÉ ´ÉÉä] BÉEä ÉÊãÉA BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* <ºÉÉÊãÉA =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ 

+ÉÉVÉ iÉBÉE ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºiÉ® {É® =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE £ÉÉÒ càÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉAÆ iÉÉä 

´Éc nÚ® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* =ºÉÉÒ iÉ®c +ÉÉVÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE càÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä ABÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE xÉcÉÓ 

¤ÉÉÎãBÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE àÉÖqÉ ¤ÉxÉÉAÆ* càÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉMÉ® 

§É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ, ºÉÉ®ä nãÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå 

B.K. Srivastava
cd. by r3) 
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|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É xÉcÉÓ £ÉÉÒ cè, ´ÉèºÉä ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ ªÉÉ ´Éä ºÉÆMÉ~xÉ VÉÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉ½xÉÉ SÉÉciÉä cé, =xÉ ºÉ¤É BÉEÉä 

ABÉE ºÉÉlÉ ÉÊ¤É~É<A* +ÉhhÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÖãÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* =xcå ÉÊ¤É~É<A +ÉÉè® BÉEÉÊcA ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ nä¶É 

ºÉä §É−]ÉSÉÉ® ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, SÉÉÊãÉA ABÉE àÉÆSÉ ºÉä nä¶É £É® àÉå càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉxÉ 

VÉÉMÉ®hÉ SÉãÉÉiÉä cé* MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É +ÉÉè® PÉ®-PÉ® àÉå §É−]ÉSÉÉ® BÉEä |ÉÉÊiÉ xÉ{ÉE®iÉ {ÉènÉ BÉE®å*  

 +ÉÆiÉ àÉå càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ +ÉÉè® VÉxÉãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEä 

ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ABÉE MÉÉÊiÉ®ÉävÉ BÉEÉªÉàÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEÉä ºÉÉlÉ ÉÊ¤É~ÉA* 

¶ÉÉªÉn +É£ÉÉÒ ºÉ´ÉÇnãÉÉÒªÉ ¤Éè~BÉE cÉä ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè iÉÉä BÉEãÉ ÉÊ{ÉE® ¤ÉèÉÊ~A* =ºÉÉÒ ¤Éè~BÉE 

àÉå +ÉhhÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ]ÉÒàÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÖãÉÉ<A +ÉÉè® SÉÉcä ªÉc {ÉFÉ cÉä ªÉÉ ´Éc {ÉFÉ cÉä, c~vÉÉÌàÉiÉÉ UÉä½ 

BÉE® ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É BÉEÉä +ÉFÉÖhªÉ ®JÉiÉä cÖA =ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉä £ÉÉÒ ®ÉºiÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, =ºÉä 

ÉÊxÉBÉEÉãÉå* +ÉMÉ® ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE ºÉÆºlÉÉAÆ VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ cé iÉ£ÉÉÒ càÉÉ®É ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ £ÉÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cè* +ÉMÉ® càÉ ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE 

ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEàÉVÉÉä® BÉE®åMÉä iÉÉä càÉÉ®É ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEàÉVÉÉä® cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉä +ÉFÉÖhhÉ ®JÉiÉä cÖA ªÉc BÉE®å* càÉ +ÉMÉ® <ºÉàÉå SÉÚBÉE MÉA iÉÉä ABÉE xÉcÉÓ BÉEãÉ ºÉèBÉE½Éå +ÉhhÉÉ cVÉÉ®ä {ÉènÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉå +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® {É® 

ºÉ£ÉÉÒ nãÉÉå BÉEä +ÉÉ®Éä{É-|ÉiªÉÉ®Éä{É BÉEÉ ZÉÆZÉ] UÉä½ BÉE® ºÉ£ÉÉÒ nãÉÉå BÉEÉä ºÉÉlÉ ãÉäBÉE® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå §É−]ÉSÉÉ® BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉAÆ +ÉÉè® VÉxÉ VÉÉMÉ®hÉ SÉãÉÉA*  
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∗gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ (¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ): àÉé +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÖZÉä nä¶É àÉå §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ÉÊ´É´ÉÉn xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå >ó{É® ºÉä xÉÉÒSÉä iÉBÉE §É−]ÉSÉÉ® 

{ÉEèãÉÉ cè* ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊ®¶´ÉiÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* ªÉc ¤ÉÆn cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* §É−]ÉSÉÉ® {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉä +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå  

BÉEä BÉEÉàÉ ºÉ®ãÉiÉÉ ºÉä cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉä ¶ÉÉÒQÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc 

VÉ°ô® vªÉÉxÉ ®JÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä, ´Éc ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉcä¤É bÉ. £ÉÉÒàÉ®É´É +ÉÆ¤ÉäbBÉE® uÉ®É ¤ÉxÉÉA MÉA 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä àÉÚãÉ fÉÆSÉä BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

´ÉiÉÇàÉÉxÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉE~Éä®iÉÉ ºÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* VÉxÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* càÉ 

=ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé* <ºÉBÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEÉÒ ]ÉÒàÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, 

ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ iÉlÉÉ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEÉä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É ÉÊàÉãÉä*  
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∗SHRI A. SAMPATH (ATTINGAL ) :Whether we welcome comments and 

criticisms like appreciation and applause is a matter to be pondered by each of us. 

Self-introspection is necessary in every field of life.  Everybody sees the front; not 

the back; so how can it be said that one sees or knows about one’s own back? 

 We are now in the ‘land of Gs’.  Which “Gs” and “Jees”- I leave it to the 

conscience of this August House; whether it is 2G, KG or CWG in which many 

‘Jees’ are involved. 

 Since Independence we have not gone through a more traumatic situation 

than the present days.  Process of liberalization started in 1991 has resulted in the 

plundering of the nation by a few who were constantly and vehemently demanding 

more and more privatization of the very foundation of the Indian Economy, the 

public sector.  The looting of the public money shall not be justified.  Even the 

strong proponents of ‘neo-liberalisation’ do not have the courage to “celebrate” 

the 20th anniversary of the policy of Liberalisation-Privatisation-Globalisation 

during these days! 

 Corruption in India is not like an Octopus; but like a cancerous diseases 

which urgently needs severe and hard (even painful) treatment, if not surgery at 

the earliest.  The mixed economy and a strong public sector including the 

nationalized banks and insurance companies which saved the nation during the 

time of the recent global economic melt-down have become a ‘golden goose’ in 

the hands of a greedy butcher.  While those who praise the rate of growth of 

Indian economy, they consciously forget that we are experiencing a “job loss 

growth” and the inequalities are deepening in the society. 

 The unholy nexus of big corporates-ruling politicians-tops bureaucrats is 

responsible for the shady deals which have led to the increase of black money and 

hence the prominence of a parallel economy in the largest democracy of the world.  

All the black money stashed in the secret accounts in foreign banks abroad are part 
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and parcel of this parallel economy.   Black money gives birth to black money 

alone like mother wiper delivers child wipers.  If we are not courageous enough to 

fight and check the corruption and resultant black money, the parallel economy 

will sallow the true economy very soon.  It has been said that about 1/3 of Indian 

economy is now a parallel one and corruption gets institutionalized 

 There have been reports that the match-fixing in the international cricket in 

India which was to the tune of Rs.1,000 crores in the 1990s has jumped to a 

whopping amount of more than Rs. 20,000 crores in the first decade of 2000.  The 

controversy engulfed the IPL since the beginning days of UPA-II is not a matter to 

be put into oblivion.  “The creed of greed” has become more powerful than the 

creed of sportsmanship” 

 The opportunity to host the 19th  Common Wealth Games at Delhi was a 

moment of pride for this great nation, even though half of its population are either 

starved or half-starved.  But it is a shame to the whole nation that it turned out to 

be a Corruption’s Wealth Games.  Even before the CAG report came, small 

children of commonsense knew about the day-light robbery (which could not be 

conducted by mere a handful of individuals alone). 

 The 2G Spectrum deal will be giving more and more sleepless nights to the 

UPA top-brass in the coming days.  While three Hon’ble MPs (including one 

former Cabinet Minister) and some bureaucrats spent their days behind the bars in 

Tihar, at least some of the players of the unholy nexus may be experiencing the 

shocks of nightmares on broad day-light. From the “Mother of All Scams” we 

maybe entering into the era of more and more “sophisticated scams and scandals”.  

It is not the right time to forget the S-band Spectrum deal of the ISRO.  Silence 

may be more powerful than the words at certain times; but it is not a befitting 

reply to 1.21 billion citizens from the responsible representatives of the people.  

The Government has a duty to answer to the people, because the Constitution was 

adopted, enacted and given to themselves by the people of India and the 

Constitution is supreme. 
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 For the price-rise, who is to be blamed of?  Is it due to the people eating 

more?  The latest Economic Survey Report of the GOI itself admits that 

commodities of daily use by the common man are under severe inflationary 

pressures.  The help of an economist is not at all necessary for the working 

population and the poor people to understand that the cost of Food, Fuel, Energy, 

Health and Medicines, Rent, Education of the children etc. are sky rocketing.  

While the  vast majority of the Indian population are trying their best to make both 

ends meet, the precious natural resources are being looted by the different types of 

mafias and large corporate houses with the connivance of those who are in power.  

Lands and the land rights of the tribals, dalits, farmers and agricultural workers are 

being snatched away.  It is just like they make law unto themselves.  To many 

people, law is not a saviour. 

 The Adarsh Housing Society Scam of Mumbai has exposed some dark 

sides of the “economics of war”.  In the name of the Kargil War-Widows, what the 

rulers and the elites of the Indian Military has done is an unpardonable crime.  

Flouting of the concerned laws, rules and norms cannot be excused even if the 

whole construction is demolished.  It is not surprising that corruption has infested 

the fourth largest armed forces in the world.  India has become one of the largest 

purchasers in the international arms market.  We once again pray Long live Peace! 

 Judiciary also is not a holy-cow.  If corruption has put its tentacles into the 

chambers of “Your Lordships”, who gains and who loses?  In this “Sovereign, 

Socialist, Secular, Democratic Republic”, judiciary is the custodian of the 

Constitution and the guardian of the fundamental rights of the people.  But even if 

“some apples are rotten” one can imagine the stinking smell of the whole basket.  

It is high time for a self introspection than transfers, resignations and blaming the 

Parliament’s move for impeachments. 

 The fourth estate, the media is losing its shine and prestige due to the 

draining of honesty, integrity and the commitment towards the people as the watch  

dog of democracy.  Media is considered by some “emperors of neo-liberalism” as 
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a part of their business kingdom.  We have experienced the days of the ‘paid-

news’.  People will no longer tolerate creating sycophancy personalities and 

haunting persons only to serve the business interest.  Instances of manipulated 

news and killing of news have become exposed.  It is said if the politics has 

become a business and sadder if all the four estates of our democracy have become 

business.  And if business does  not have any morals and ethics,  it will be just a 

monster like Frankestein.  Those who try in vain to justify corruption as side effect 

of growth will certainly be like naked kings in the streets! 
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gÉÉÒ £ÉBÉDiÉ SÉ®hÉ nÉºÉ (BÉEÉãÉÉcÉÆbÉÒ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ cè VÉÉä +ÉÉVÉ càÉ 

ãÉÉäMÉ ÉÊ´É¶Éä−É {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé* +É£ÉÉÒ ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ®Éä{É +ÉÉè® |ÉiªÉÉ®Éä{É àÉå SÉSÉÉÇAÆ cÉä ®cÉÒ 

cé* àÉé ºÉxÉÂ 1996 ºÉä näJÉ ®cÉ cÚÄ* ºÉxÉÂ 1996-97 àÉå VÉ¤É +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 50´Éå ºÉÉãÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, iÉ¤É £ÉÉÒ 

ºÉnxÉ àÉå àÉéxÉä näJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉFÉ +ÉÉè® ÉÊ´É{ÉFÉ ABÉE nÚºÉ®ä {É® +ÉÉ®Éä{É-|ÉiªÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉiÉä ®cä* <xÉ nÉä ºÉÉãÉÉå àÉå £ÉÉÒ àÉé 

ªÉc näJÉ ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉä¶ÉÉ ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç* àÉé +ÉÉnhÉÉÒªÉ VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ 

¤ÉcÖiÉ <VVÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*   àÉé =xÉºÉä =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éä £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ BÉEÉä §É−]ÉSÉÉ® ºÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É nåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÆiÉ iÉBÉE ºÉÉ®ä AãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE lÉä* VÉxÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ {É® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ®ÉªÉ BÉDªÉÉ cè, ªÉc +É£ÉÉÒ iÉBÉE cÉ=ºÉ àÉå º{É−] xÉcÉÓ cÖ<Ç 

cè ÉÊBÉE VÉxÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* =xÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ <ºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE® ®cÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ BÉE® 

®cÉÒ cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ º{É−] °ô{É ºÉä xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉÒ cè* àÉé näJÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉE<Ç nÚºÉ®ÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEä xÉäiÉÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä 

ºãÉÉäMÉxÉ näiÉä ®cä ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ ªÉÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉÉÊn, ºÉÉ®ä AãÉÉÒMÉä¶ÉÆºÉ ãÉMÉÉiÉä 

®cä, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä +Éxn® ZÉÉÆBÉEBÉE® xÉcÉÓ näJÉÉ* +ÉMÉ® àÉé ªÉc BÉEcÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ, 

ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEä ¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ +ÉMÉ® ªÉc ºÉ¤É §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉå +ÉÉVÉ Uä½ÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé ÉÊBÉE ªÉc cÖ+ÉÉ iÉÉä SÉÉcä 

¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊºÉiÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É cÉä, =kÉ®ÉJÉÆb cÉä, àÉvªÉ |Énä¶É cÉä, MÉÖVÉ®ÉiÉ cÉä, UkÉÉÒºÉMÉfÃ cÉä, ZÉÉ®JÉÆb cÉä, 

BÉExÉÉÇ]BÉE cÉä, <xÉ ºÉ¤ÉàÉå BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, ÉÊBÉEiÉxÉÉ VÉãÉ, VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉè® VÉÆMÉãÉ {É® AOÉÉÒàÉå] cÖ+ÉÉ, AàÉ+ÉÉäªÉÚ cÖ+ÉÉ, 

ÉÊbÉÎºµÉE¶ÉxÉ®ÉÒ {ÉÉì́ É® ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ? jÉ@ÉÊ−ÉBÉEä¶É VÉèºÉÉÒ |ÉàÉÖJÉ VÉMÉc BÉEÉÒ SÉÉ® ºÉÉè BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ 

BÉEÉä iÉä®c BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä àÉå ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä £ÉÉVÉ{ÉÉ ºÉä ºÉà{ÉBÉEÇ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊºÉà{ÉälÉÉ<VÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉÒVÉ {É® nä 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé =ºÉ ÉÊ¶É−]ÉSÉÉ® àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé <ºÉ {É® £ÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ xÉä 

càÉÉ®ÉÒ =½ÉÒºÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä §É−]ÉSÉÉ® ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉä BÉEnàÉÉå {É® |É¶ÉÆºÉÉ BÉEÉÒ cè* VÉãÉ, VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉè® VÉÆMÉãÉ BÉEÉ 

ºÉÉènÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä =½ÉÒºÉÉ àÉå cÖ+ÉÉ cè ÉÊ´Én+ÉÉ=] ]åbÉË®MÉ àÉå, àÉé =ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉMÉ® 

+ÉÉVÉ =ºÉ {É® ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉäiÉÉ, +ÉMÉ® +ÉÉVÉ =ºÉ {É® nä¶É ºÉJiÉÉÒ ºÉä {Éä¶É cÉäiÉÉ iÉÉä BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå +ÉÉVÉ 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ £ÉªÉÆBÉE® ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ, àÉé =ºÉ {É® £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ* nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® VÉèºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, 

àÉé =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä =UÉãÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ ªÉÉ àÉé =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä 

¤ÉcÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, càÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* The intention of the Government is very clear. The 

Government of India, the UPA Government has adopted several measures to 

provide inclusive growth in the nation, to build a strong nation. =ºÉàÉå ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ABÉE 

¤ÉÉiÉ cè* To curb black-money, the Government of India has  adopted some 
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important  programmes. India has  initiated the process of negotiations with 65 

countries to broaden the article concerning exchange of information. ÉÊ´Énä¶É ºÉä {ÉèºÉÉ 

ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA the Government is strengthening the 

administrative machinery by setting up  eight more Income-Tax Overseas Units. 

The strengthening of the Foreign Tax Division has been doubled. Undisclosed 

income of about Rs.15,000 crore  was detected in the last 18 months due to the 

focussed search operations by the Income-Tax Department. The Directorate of 

International Taxation has collected taxes of  Rs.34,601 crore. India has also 

gained the membership of the Eurasian Group (EAG). So, the Government of 

India has taken several measures.  

 àÉcÉänªÉ, VÉ¤É §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =~ÉÒ, 2VÉÉÒ ºBÉEèàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =~ÉÒ iÉÉä A+ÉÉ<ÇºÉÉÒºÉÉÒ ºÉä¶ÉxÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ 

+ÉvªÉFÉÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ §É−]ÉSÉÉ® àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé, =xcå 

¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® nÆb ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ºÉ® BÉE] MÉªÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ iÉÉä 

BÉÖEU MÉàÉ xÉcÉÓ, ºÉ® ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ càÉxÉä xÉ ZÉÖBÉExÉä ÉÊnªÉÉ* càÉxÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ZÉÖBÉExÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ ABÉE-

ABÉE BÉE®BÉEä £ÉÉÒiÉ® MÉªÉä, +ÉÉVÉ +ÉÉ{É SÉSÉÉÇ àÉå BÉEc ºÉBÉEiÉä cÉä ÉÊBÉE <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä BÉDªÉÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ ºÉä §É−]ÉSÉÉ® AbÅäºÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA A]ÉÒ]áÉÚ] xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ iÉÉä +ÉÉVÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cÉäiÉÉÒ* +ÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ªÉä BÉEnàÉ ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ 

cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É SÉÉcä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉªÉå, §É−]ÉSÉÉ® ÉÊàÉ] xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ* VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ, 

BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä SÉÉÊ®jÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉ¤É iÉBÉE §É−]ÉSÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉ] ºÉBÉEiÉÉ*    ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE 

+ÉÆn® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ºÉ¤É ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä +ÉÆn® ZÉÉÄBÉEBÉE® näJÉå* àÉé VÉ¤É ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÄ iÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÄ* àÉé 

VÉ¤É BÉEciÉÉ cÚÄ, +ÉBÉE½iÉÉ cÚÄ, ãÉ½iÉÉ cÚÄ iÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEciÉÉ cÚÄ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 8.8 ãÉÉJÉ ¤ÉSSÉä BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ ºÉä 

<ºÉ nä¶É àÉå àÉ®iÉä cé* c® ®ÉäWÉ fÉ<Ç ãÉÉJÉ ÉÊ¶É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå 

AäºÉÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ cÉãÉiÉ cè* +ÉÉ{É BÉEcåMÉä ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ càÉ cÉÒ ÉÊWÉààÉänÉ® cé, +ÉÉ{É xÉcÉÓ cé* +ÉÉ{É <iÉxÉä ®ÉVªÉÉå àÉå cé, +ÉÉ{ÉBÉEä 

®ÉVªÉÉå àÉå näÉÊJÉªÉä, BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ®ÉVªÉÉå àÉå cè* ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ®ÉVªÉÉå àÉå ¤ÉSSÉÉå BÉEä 

àÉ®xÉä BÉEÉ +ÉÉÄBÉE½É +ÉÉ{É ãÉÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ{É §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä +ÉMÉ® AäbÅèºÉ xÉcÉÓ 

BÉE®åMÉä iÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä àÉWÉ¤ÉÚiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ {ÉÉAÄMÉä* §É−]ÉSÉÉ® ABÉE ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä 

BÉE~Éä®iÉÉ ºÉä ãÉÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ WÉ°ô®ÉÒ cè* +ÉÉVÉ +ÉxxÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè* +ÉxxÉÉ VÉÉÒ +ÉÉVÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ àÉå cé* 

=xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ +ÉSUÉ-¤ÉÖ®É àÉiÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊnªÉÉ cè* BÉÖEU £ÉÉÒ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ABÉE àÉÖÉÊcàÉ cè, ABÉE |ÉªÉÉºÉ 
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cè, ABÉE àÉÉäÉÊ¤ÉãÉÉ<WÉä¶ÉxÉ cè ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® ABÉE <¶ªÉÚ cè ÉÊVÉºÉ {É® càÉä¶ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉä* 

ºÉÆºÉn ºÉ´ÉÉæ{ÉÉÊ® cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉ MÉ´ÉÇ ºÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ºÉÆºÉn ºÉ´ÉÉæ{ÉÉÊ® cè, ºÉÆºÉn ºÉä >óÄSÉÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ 

cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® cÉÒ ABÉE ]ÉÒàÉ xÉcÉÓ BÉEcÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ºÉÉä¶ÉãÉ AÉÎBÉD]ÉÊ´Éº]ÂºÉ OÉÖ{É xÉcÉÓ BÉEcÉ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉ´ÉÉãÉÉå {É® ¤ÉcÖiÉ ºÉä ºÉÉä¶ÉãÉ AÉÎBÉD]ÉÊ´Éº]ÂºÉ OÉÖ{É BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉE<Ç 

AäºÉä ºÉÆMÉ~xÉ cé VÉÉä nä¶É BÉEä ÉÊciÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* <xÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ®ÉªÉ ãÉäxÉÉ WÉ°ô®ÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, VÉxÉãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ àÉå VÉÉä ÉÊWÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉàÉå +ÉMÉ® +ÉÉ{É näJÉåMÉä iÉÉä U& ãÉÉJÉ MÉÉÄ´É +ÉÉè® 

8500 ¶Éc®Éå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ABÉE VÉxÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ AäbÅèºÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* ABÉE SÉÉèBÉEÉÒnÉ® ªÉÉ ÉÊ{ÉªÉxÉ ºÉä 

ãÉäBÉE® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ªÉÉ näJÉ®äJÉ BÉE®xÉÉ, §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ näJÉ®äJÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ABÉE VÉxÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ 

ºÉä xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä nä¶É àÉå MÉÉÄ´ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ®ÉªÉ ãÉäxÉÉ £ÉÉÒ WÉ°ô®ÉÒ cè* VÉÉä ãÉÉäMÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ 

{ÉEÉäxÉ {ÉBÉE½iÉä cé, {ÉEäºÉ¤ÉÖBÉE +ÉÉì{É®ä] BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ªÉc £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ 120 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ nä¶É cè 

+ÉÉè® U& ãÉÉJÉ MÉÉÄ´ÉÉå BÉEÉ nä¶É cè* càÉÉ®ä MÉÉÄ´ÉÉå àÉå OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ cè* OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ {ÉÚUÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ VÉxÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA? c® BÉEãÉèBÉD]® BÉEÉä BÉEcÉ VÉÉA ÉÊBÉE c® MÉÉÄ´É àÉå VÉxÉºÉ£ÉÉ BÉE®BÉEä 

ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ |ÉÉ°ô{É ¤ÉxÉÉBÉE® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉä* ABÉE AäºÉÉ º]ÅÉÄMÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉxÉä, ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå 

càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä BÉEàÉWÉÉä® BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ £ÉÉÒ |ÉªÉÉºÉ BÉEÉàÉªÉÉ¤É xÉ cÉä*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÆFÉä{É àÉå BÉE®å*  

gÉÉÒ £ÉBÉDiÉ SÉ®hÉ nÉºÉ :  àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä lÉÉä½É ºÉÉ ºÉàÉªÉ nå*   

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÖ<Ç cè, <ºÉàÉå +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® c® ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

º]ÅÉÄMÉ +ÉÉä{ÉÉÒÉÊxÉªÉxÉ ãÉä ®cÉÒ cè* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ¶ÉÖ°ô àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE MÉãÉiÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ +ÉÉè® ABÉE 

{ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ A|ÉÉäSÉ ªÉÉ oÉÎ−]BÉEÉähÉ ºÉä näJÉxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä àÉé ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÚÄ, ´Éc xÉcÉÓ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ +ÉÉè® càÉÉ®ä xÉäiÉÉ ãÉÉäMÉ, càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ fÆMÉ ºÉä ¶ÉÖ°ô ºÉä 

<ºÉBÉEÉä näJÉ ®cä cé, +ÉÉè® +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ®ÉcÖãÉ VÉÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ ºÉä cÉÒ <ºÉ {É® ãÉMÉä cÖA cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉJiÉÉÒ 

BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE VÉxÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ cÉä ªÉÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ cÉä ªÉÉ 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉâóhÉÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ BÉEÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ cÉä, <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒWÉÉå {É® VÉÉÄSÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ SÉÉÉÊcA* AäºÉÉ 

xÉcÉÓ cÉä ÉÊBÉE ªÉc WÉ¤ÉnÇºiÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® lÉÉä{ÉÉ VÉÉA* +ÉÉVÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cè +ÉÉè® VÉãÉ, VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉè® VÉÆMÉãÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ 

ºÉä ºÉÉä¶ÉãÉ AÉÎBÉD]ÉÊ´Éº] BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE BÉEãÉ nºÉ AÉÎBÉD]ÉẾ Éº]ÂºÉ +ÉÉ VÉÉAÄ +ÉÉè® BÉEcå ÉÊBÉE MÉÉÄ´ÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ*    {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ, º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç, MÉÉÆ´É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ 

+ÉÉè® <ºÉä ãÉäBÉE® MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉ ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¶Éc® àÉå +ÉÉ VÉÉAÆ +ÉÉè® BÉEcxÉä ãÉMÉå ÉÊBÉE càÉÉ®É nÉä ºÉÉãÉ àÉå 
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ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®Éä, xÉcÉÓ iÉÉä càÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä SÉãÉxÉä xÉcÉÓ nåMÉä* AäºÉÉ £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ® BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç 

xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc nä¶É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® ®cÉ cè iÉÉä ´Éc ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® nä¶É BÉEÉÒ 

<xÉBÉDãÉÚÉÊºÉ´É OÉÉälÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÊ]¤Ér cè* +ÉÉ®]ÉÒ+ÉÉ<Ç ABÉD] BÉEÉä ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉÒ* ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® 

£ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉè® àÉÉ<xºÉ Ahb ÉÊàÉxÉ®ãºÉ ABÉD], ÉÊVÉºÉàÉå 36 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ =ºÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® JÉSÉÇ 

cÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ, ºÉÆºÉn àÉå ãÉÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ 

ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉºÉä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ* nä¶É BÉEÉä àÉWÉ¤ÉÚiÉ 

BÉE®xÉä àÉå §É−]ÉSÉÉ® £ÉÉÒ ABÉE SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉä AbÅèºÉ BÉE®xÉÉ WÉ°ô®ÉÒ cè* àÉé <ºÉÉÒÉÊãÉA nä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå ºÉä +É{ÉÉÒãÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉå +ÉÉè® nä¶É BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä àÉå +É{ÉxÉÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ ¶ÉÉÆÉÊiÉ{ÉÚ́ ÉÇBÉE 

+ÉÉè® +ÉÉËcºÉÉiàÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å* àÉé +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉxxÉÉ VÉÉÒ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ 

VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ àÉÚãªÉ´ÉÉxÉ cè, =xcå +É{ÉxÉÉ +ÉxÉ¶ÉxÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé nä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ-  

  ‘xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå iÉä®ä BÉEÆvÉÉå {É® VÉMÉiÉ BÉEÉ £ÉÉ® cè,  
  iÉä®ä ¤ÉãÉ {É® cÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ ºÉä SÉãÉ ®cÉ ºÉÆºÉÉ® cè*  
  iÉä®ÉÒ +É{ÉxÉÉÒ JÉÉÉÊàÉªÉÉå {É® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ xÉWÉ®å {É½ÉÒ,  
  iÉä®ÉÒ JÉÉÉÊiÉ® CÉEnàÉ-CÉEnàÉ {É® àÉÉèiÉ àÉÖcÆ ¤ÉÉA JÉ½ÉÒ*’  
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∗gÉÉÒ c−ÉÇ ´ÉvÉÇxÉ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ, =.|É.): §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ªÉc BÉEcxÉÉ ºÉiªÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉxÉä ºÉÆ{ÉÚhÉÇ 

nä¶É BÉEÉä +É{ÉxÉä +ÉÉMÉÉä¶É àÉå ãÉä ÉÊãÉªÉÉ cè* +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉlÉÉ A´ÉÆ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä SÉãÉiÉä =ºÉBÉEÉÒ U]{É]Éc] cÉÒ 

+ÉÉVÉ ®ÉàÉãÉÉÒãÉÉ àÉènÉxÉ àÉå {ÉÉÊ®ãÉÉÊFÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* 

 §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ ªÉc àÉÖqÉ +ÉÉVÉ nãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉÉÆPÉ BÉE® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉàÉÉÉÊVÉBÉE àÉÖqÉ ¤ÉxÉ 

SÉÖBÉEÉ cè* §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ABÉE BÉE]Ö ºÉiªÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉä ºÉä cÉÒ <ºÉBÉEä cãÉ BÉEÉ ={ÉÉªÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ 

VªÉÉnÉ BÉEÉ®ÉMÉÉ® cÉäMÉÉ* càÉå <ºÉ ºÉiªÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE MÉÉÆ´É ºÉä ãÉäBÉE® BÉEäxp iÉBÉE §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ VÉÉä 

VÉBÉE½xÉ cè, =ºÉBÉEÉ BÉEäxpÉË¤ÉnÖ ªÉÉ JÉÚÆ]É ®ÉVÉxÉäiÉÉ cÉÒ cè* <ºÉ JÉÚÆ]ä ºÉä cÉÒ ¤ÉÆvÉBÉE® +É{ÉEºÉ®¶ÉÉcÉÒ A´ÉÆ {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå xÉä 

ÉÊàÉãÉBÉE® ºÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä ãÉÚ]xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉä ¶É¤n BÉE]Ö cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉlÉÉlÉÇ cé* ®ÉVÉxÉäiÉÉ ªÉÉÊn +É{ÉxÉä BÉEÉä 

¤ÉnãÉ ãÉå iÉÉä +É{ÉEºÉ® +ÉÉè® {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå §É−]ÉSÉÉ® BÉEä {ÉEÆnä àÉå nä¶É BÉEÉä xÉcÉÓ bÉãÉ ºÉBÉEiÉä* <ºÉ 

iÉlªÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉãÉÉäàÉ £ÉÉÒ cè* ãÉÚ] àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ÉÊcººÉÉ {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ, =ºÉºÉä BÉEàÉ +É{ÉEºÉ®¶ÉÉcÉÒ A´ÉÆ ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ 

ÉÊcººÉÉ ®ÉVÉxÉäiÉÉ BÉEÉ cÉäiÉÉ cè* {É®ÆiÉÖ ®ÉVÉxÉäiÉÉ BÉEÉÒ ºÉÆÉÊãÉ{iÉiÉÉ cÉÒ ãÉÚ] BÉEÉ àÉÉMÉÇ |É¶ÉºiÉ BÉE®iÉÉÒ cè* àÉä®É ªÉc BÉElÉxÉ 

=ºÉ ÉÊnxÉ +É´É¶ªÉ ÉÊºÉr cÉä VÉÉAMÉÉ, ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEä vÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´É´É®hÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉäMÉÉ* 

àÉä®ÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ àÉÉxªÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ ÉẾ É´É®hÉ àÉå ®ÉVÉxÉäiÉÉ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ xªÉÚxÉiÉàÉ cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå 

VÉàÉÉ vÉxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ®ÉVÉxÉäiÉÉ BÉEÉä ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE ¤ÉnxÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* nä¶É BÉEä +ÉÉàÉ VÉxÉ àÉå §É−]ÉSÉÉ® BÉEä 

|ÉÉÊiÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ àÉÖqä {É® ºÉ¤É ÉÊàÉãÉBÉE® ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉå ´É®xÉÉ ºÉÆºÉn BÉEÉÒ 

ºÉ´ÉÉæSSÉiÉÉ A´ÉÆ ºÉÉ´ÉÇ£ÉÉèÉÊàÉBÉEiÉÉ {É® =ÆMÉãÉÉÒ =~ÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ´ÉßÉÊr cÉÒ cÉäMÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÆiÉ àÉå §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ cäiÉÖ MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆMÉ~xÉÉå ´É AxÉVÉÉÒ+ÉÉäWÉ {É® £ÉÉÒ oÉÎ−]{ÉÉiÉ 

BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* <xcå §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ MÉÆMÉÉ àÉå ¤ÉcxÉä ºÉä {ÉcãÉä cÉÒ <xÉ {É® |É£ÉÉ´ÉÉÒ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table 
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bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉèºÉä ¶É®ÉÒ® àÉå BÉEéºÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c 

nä¶É àÉå §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè* ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ +ÉSÉÉxÉBÉE nä¶É àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç cè, ¤ÉÉÎãBÉE ªÉc {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ cè* {ÉÖ®ÉxÉä 

WÉàÉÉxÉä àÉå {ÉÆÉÊbiÉ xÉäc°ô BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå àÉÖpÉ BÉEÉÆb, ÉÊSÉmÉÉ BÉEÉÆb, àÉÖnÉÊMÉãÉ BÉEÉÆb +ÉÉÉÊn cÖA cé +ÉÉè® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<ªÉÉÆ £ÉÉÒ 

cÖ<Ç cé* ºÉxÉlÉÉxÉàÉ BÉEàÉä]ÉÒ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE {ÉÆÉÊbiÉ xÉäc°ô VÉÉÒ xÉä ¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ* =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè* BÉEÉãÉä vÉxÉ 

BÉEÉÒ ºÉàÉÉÉÎ{iÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEä.AxÉ. ´ÉÉÆSÉÚ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç* §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ +ÉÉVÉ VªÉÉnÉ ¤ÉÉäãÉ¤ÉÉãÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

<ÉÊiÉcÉºÉ àÉå cÉÒ xÉcÉÓ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå £ÉÉÒ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, iÉÉÒxÉ iÉ®c BÉEÉÒ VÉ½å cé* VÉcÉÆ 

+ÉÉàÉnxÉÉÒ ºÉä VªÉÉnÉ JÉSÉÉÇ cÉäMÉÉ, ´ÉcÉÆ §É−]ÉSÉÉ® cÉäMÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉ´ÉÉc +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè, ªÉÉÊn +ÉÉàÉnxÉÉÒ 

{ÉÉÆSÉ cVÉÉ® cè +ÉÉè® JÉSÉÉÇ nºÉ cVÉÉ® âó{ÉA BÉEÉ cè, ´ÉcÉÆ §É−]ÉSÉÉ® cÉäMÉÉ* VÉcÉÆ ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ {ÉÉ´É® cÉäMÉÉÒ 

+ÉÉè® nÚºÉ®É +ÉÉnàÉÉÒ {ÉÉ´É® ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉäMÉÉ, ãÉÉSÉÉ® cÉäMÉÉ, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ §É−]ÉSÉÉ® cÉäMÉÉ* §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ iÉÉÒºÉ®ÉÒ VÉ½ 

VÉÉiÉ-{ÉÉiÉ, £ÉÉ<Ç-£ÉiÉÉÒVÉÉ´ÉÉn cè* <xÉ iÉÉÒxÉ ´ÉVÉcÉå BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É BÉEÉ®hÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉàÉnxÉÉÒ 

{É® càÉ ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ JÉSÉæ {É® BÉEÉä<Ç {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉÒ MÉ<Ç cè*   §É−]ÉSÉÉ® xÉcÉÓ âóBÉEäMÉÉ* +É¤É JÉSÉÇ 

{É® {ÉÉ¤ÉxnÉÒ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, xÉcÉÓ iÉÉä näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE BÉEcÉÆ ºÉä BÉEcÉÆ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÆJÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä JÉSÉÇ 

cÉä ®cÉ cè* ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ-àÉÉxÉä ´ÉÉä] BÉEÉ ®ÉVÉ* +ÉMÉ® ´ÉÉä] |ÉhÉÉãÉÉÒ nÚÉÊ−ÉiÉ ®cäMÉÉÒ iÉÉä §É−]ÉSÉÉ® àÉxiÉ® {ÉfÃxÉä ºÉä JÉiàÉ 

cÉäMÉÉ, §É−]ÉSÉÉ® JÉiàÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* ´ÉÉä] àÉå BÉEè¶É BÉEÉ |É£ÉÉ´É cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ, BÉEè¶É BÉEÉ |É£ÉÉ´É ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ cè 

ÉÊBÉE xÉcÉÓ, VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ |É£ÉÉ´É ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ, =ºÉàÉå +É{É®ÉvÉ BÉEÉ |É£ÉÉ´É ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ? BÉEè¶É, 

BÉEÉº], µÉEÉ<àÉ, iÉÉÒxÉ iÉ®c ºÉä ´ÉÉä] |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* ºÉÉäxÉä ºÉä ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ º´ÉhÉÇ BÉEãÉ¶É +ÉÉè® ABÉE BÉEcä ÉÊBÉE ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ºÉä 

¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ º´ÉhÉÇ BÉEãÉ¶É iÉÉä BÉEèºÉä cÉäMÉÉ* VÉcÉÆ ´ÉÉä] VÉÉÉÊiÉ, BÉEè¶É, BÉEÉìº], µÉEÉ<àÉ ºÉä cÉäMÉÉ, =ºÉºÉä SÉÖxÉÉ VÉÉAMÉÉ, 

=ºÉºÉä ®ÉVÉ ¤ÉxÉäMÉÉ iÉÉä ¶ÉÖr ºÉ®BÉEÉ® BÉEcÉÆ ºÉä ¤ÉxÉäMÉÉÒ, ºÉcÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ºÉcÉÒ ãÉÉäMÉ BÉEèºÉä SÉÖxÉä VÉÉAÆMÉä* <ºÉÉÊãÉA 

SÉÖxÉÉ´É àÉå {ÉcãÉä ºÉÖvÉÉ® cÉä* {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ BÉEÉ ´ÉÉä] BÉE® ®cä cé, nÉ°ô, {ÉèºÉÉ, àÉÉÆºÉ {É® ´ÉÉä] cÉä ®cÉ cè* +ÉºÉäà¤ÉãÉÉÒ 

àÉå ´ÉÉä] +ÉÉè® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÊxÉBÉEÉªÉ BÉEÉ ´ÉÉä] cÉäiÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉnºªÉ ÉÊ¤ÉBÉEiÉä cé, ªÉc VÉÉxÉÉÒ cÖ<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè BÉDªÉÉ? 

ãÉÉäMÉ BÉEcå ÉÊBÉE ºÉÉÆ<Ç BÉEä xÉÉàÉ BÉEcéUÉÒ, cå-cå BÉE®<ÇÆUÉÒ, ºÉ¤É ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä cé, ºÉ¤É BÉEä ºÉÉàÉxÉä cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA ={ÉSÉÉ® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ iÉÉä BÉEèºÉä §É−]ÉSÉÉ® JÉiàÉ cÉäMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA §É−]ÉSÉÉ® BÉEä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc 

ºÉÆºÉnÂ, VÉÉä VÉ½ cè, =ºÉBÉEÉÒ VÉ½ {É® càÉãÉÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ, =ºÉàÉå {ÉÉÆSÉ ºÉÚjÉÉÒ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉ +É´ÉäªÉ®xÉèºÉ VÉèxÉ®ä¶ÉxÉ, VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ, +ÉMÉ® VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ iÉÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ~MÉä VÉÉ ®cä cé, 

MÉÉÆ´ÉÉå àÉå <ÉÎxn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ, ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ, ¤ÉÚfÃÉ-¤ÉÚfÃÉÒ {Éå¶ÉxÉ ºÉ¤É àÉå c® ºiÉ® {É® §É−]ÉSÉÉ® cè*  

 ¶É®n VÉÉÒ £ÉÉ−ÉhÉ BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE ¤É½É ºÉÖvÉÉ® cÉä ®cÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ §É−]ÉSÉÉ® cè, nä¶É àÉå BÉEcÉÓ 

xÉcÉÓ cè* SÉÉcä <ÉÎxn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ cÉä, ¤ÉÚfÃÉ-¤ÉÚfÃÉÒ {Éå¶ÉxÉ cÉä, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ cÉä, {ÉÉJÉÉxÉÉ BÉEÉ cÉä, ®ÉºiÉÉ BÉEÉ cÉä, ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

rjs
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BÉEÉ cÉä, ´Éä SÉãÉä MÉªÉä, ¤ÉÉäãÉä ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ BÉEÉxÉÚxÉ ºÉÖvÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉ ®cä cé, ¤É½ÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç nä ®cä lÉä, ãÉà¤ÉÉ-ãÉà¤ÉÉ 

£ÉÉ−ÉhÉ BÉE®BÉEä àÉÖÆc ¤ÉxÉÉ ®cä lÉä, àÉé ºÉ¤É £ÉhbÉ{ÉEÉä½ BÉE® nÚÆMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É ºÉÆÉÊFÉ{iÉ BÉE®å, ¤ÉcÖiÉ ºÉä ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè* +É¤É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®ªÉä* 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : +ÉÉàÉVÉxÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ cè* àÉcÉänªÉ, ¤É½BÉEÉ ´ÉÉãÉÉ §É−]ÉSÉÉ® ºÉä +É£ÉÉÒ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*  

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA xÉ* +ÉÉ{É BÉEÉÊcªÉä ÉÊBÉE <ÉÎxn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ, ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ, ¤ÉÚfÃÉ-¤ÉÚfÃÉÒ {Éå¶ÉxÉ, 

+ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ-lÉÉxÉä àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] ÉÊ¤ÉxÉÉ PÉÚºÉ BÉEä cÉä ®cÉ cè, BÉEÉä<Ç BÉEcä?  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*  

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ +ÉÉxnÉäãÉxÉ cÉä ®cÉ cè* {ÉÖ®ÉxÉä VÉàÉÉxÉä àÉå £ÉÉÒ +ÉÉxnÉäãÉxÉ cÖA* ¤ÉÉ¤ÉÚ 

VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ BÉEÉ +ÉÉxnÉäãÉxÉ, VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä +ÉÉªÉä cé, ºÉ¤É ãÉÉäMÉ =ºÉàÉå lÉä, VªÉÉnÉiÉ® ãÉÉäMÉ =ºÉàÉå lÉä* 

=ºÉàÉå SÉÉ® àÉÖqä lÉä, =xÉàÉå §É−]ÉSÉÉ® |ÉàÉÖJÉ lÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® gÉÉÒ ´ÉÉÒ.{ÉÉÒ. ÉËºÉc BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉxnÉäãÉxÉ cÖ+ÉÉ* §É−]ÉSÉÉ® 

{É® UÖ]{ÉÖ] +ÉÉxnÉäãÉxÉ ¤É®É¤É® cÉäiÉä ®cä, ãÉäÉÊBÉExÉ §É−]ÉSÉÉ® PÉ] xÉcÉÓ ®cÉ, §É−]ÉSÉÉ® ¤ÉfÃ ®cÉ cè +ÉÉè® ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ 

ABÉEnàÉ nÚÉÊ−ÉiÉ cÉä MÉªÉÉ cè, c® VÉMÉc |É¶xÉÉÊSÉxc cè*   

 BÉEciÉä cé ÉÊBÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉÒ ºÉÖ|ÉÉÒàÉäºÉÉÒ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÖ|ÉÉÒàÉäºÉÉÒ BÉEÉä BÉEcÉÆ SÉäãÉéVÉ cÉä ®cÉ cè* ºÉÖ|ÉÉÒàÉäºÉÉÒ 

BÉEÉä BÉEÉèxÉ SÉäãÉéVÉ BÉE® ®cÉ cè, ªÉc ºÉàÉZÉ BÉEÉ {ÉEä® cè* {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ABÉE BÉE½ÉcÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c cè, VÉèºÉä JÉäiÉÉå àÉå ºÉ¤VÉÉÒ 

{ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ºÉ¤VÉÉÒ BÉEä JÉäiÉ ºÉä ãÉÉBÉE® BÉEÉ]-BÉÚE] BÉE®, ÉÊàÉSÉÇ, àÉºÉÉãÉÉ, iÉäãÉ ´ÉMÉè®c ÉÊàÉãÉÉBÉE® BÉE½ÉcÉÒ àÉå 

º´ÉÉÉÊn−] ºÉÉÎ¤VÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cé, =ºÉÉÒ iÉ®c xÉ<Ç ¤ÉÉiÉå {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cé, VÉcÉÆ {É® ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé* JÉäiÉ cè, JÉÉÊãÉcÉxÉ 

cè, ºBÉÚEãÉ cè, BÉEº¤ÉÉ cè iÉÉä ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ ´ÉÉãÉä +ÉÉxnÉäãÉxÉ BÉE® ®cä cé iÉÉä =ºÉ àÉÖiÉÉÉÎããÉBÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ªÉcÉÆ º´ÉÉÉÊn−] 

ºÉ¤VÉÉÒ VÉèºÉä BÉE½ÉcÉÒ àÉå ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, ´ÉèºÉä cÉÒ =ºÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè, ¤ÉxÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  

´Éc BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  ]èBÉDºÉ näMÉÉ iÉÉä càÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ cé ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉä BÉDªÉÉ ºÉ½BÉE {É® ¤Éè~BÉE® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ 

ãÉåMÉä?  =ºÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEä SÉãÉiÉä +ÉºÉ® cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ*  BÉEàÉä]ÉÒ àÉå {ÉEBÉEÇ cÉä MÉªÉÉ, 

àÉiÉ£Éän cÉä MÉªÉÉ*  =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉÉÏ¶SÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ*   

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ {ÉèÉÊºÉ´ÉxÉäºÉ, =nÉºÉÉÒxÉiÉÉ, ÉÊxÉÉÎ−µÉEªÉiÉÉ +ÉÉè® BÉÖEBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä SÉãÉiÉä ªÉc 

´ÉÉiÉÉ´É®hÉ cÖ+ÉÉ cè*  ºÉ®BÉEÉ® àÉå PÉÉä® BÉÖEBªÉ´ÉºlÉÉ cè*   

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉEÉÊ®A* 

Rep130-2
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bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, àÉé VÉãnÉÒ cÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ*  =ºÉ BÉÖEBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä SÉãÉiÉä 

´ÉÉiÉÉ´É®hÉ nÚÉÊ−ÉiÉ cÖ+ÉÉ cè*  <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè, =ºÉºÉä £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cé*  

´Éc ºÉ¶ÉBÉDiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  ¤ÉÉÒVÉÉÒ{ÉÉÒ ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ SÉÉ® àÉcÉÒxÉä ºÉä MÉÖàÉ àÉÉ®ä cÖA cé, ´Éc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ ¤ÉÉn àÉå 

{ÉkÉÉ JÉÉäãÉåMÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A* 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : ºÉÆPÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉÉlÉ nä ®cÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : BÉÖEU ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ*   

  (Interruptions) … ∗ 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ºÉÆVÉÉÒ´É MÉhÉä¶É xÉÉªÉBÉE VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : BÉÖEU £ÉÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ*  ºÉÆVÉÉÒ´É MÉhÉä¶É xÉÉªÉBÉE VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®å* 

(Interruptions) … * 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : vÉxªÉ´ÉÉn, +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*  ªÉc ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

(Interruptions) …* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*  +É¤É <xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ºÉÆVÉÉÒ´É MÉhÉä¶É xÉÉ<ÇBÉE VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*  ºÉÆVÉÉÒ´É MÉhÉä¶É xÉÉ<ÇBÉE VÉÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉE®å* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ªÉc ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

(Interruptions) …* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

                                                 
∗ Not recorded 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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∗gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉä−É SÉÉèvÉ®ÉÒ (cÉäÉÊ¶ÉªÉÉ®{ÉÖ®):   àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ØnªÉ ºÉä vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ àÉÖZÉä <ºÉ 

ºÉÆ´ÉänxÉÉiàÉBÉE àÉÖqä {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®  ®JÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* BÉÖEU cÉÒ ÉÊnxÉ {ÉcãÉä 15 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä +ÉÉVÉÉn 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ bÉ. àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä ãÉÉãÉ ÉÊBÉEãÉä ºÉä ®É−]ÅÉÒªÉ v´ÉVÉ {ÉEc®ÉBÉE® =xÉ ®É−]ÅÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉÒ ªÉÉn iÉÉVÉÉ BÉE® nÉÒ ÉÊVÉxcÉåxÉä ÉÊxÉº´ÉÉlÉÇ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉ SÉÉäãÉÉ {ÉcxÉBÉE® +É{ÉxÉä JÉÚxÉ, {ÉºÉÉÒxÉä, iªÉÉMÉ iÉlÉÉ ºÉä´ÉÉ ºÉä 

<ºÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ {É® +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½BÉE® ÉÊcxnÖºiÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä MÉÖãÉÉàÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÆVÉÉÒ®Éå ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ 

ÉÊnãÉ´ÉÉ<Ç iÉlÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ°ô{É iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* {É®xiÉÖ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ ®SÉxÉÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ =xcÉåxÉä º´É{ÉxÉ àÉå £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE iªÉÉMÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä +ÉÉVÉÉn £ÉÉ®iÉ àÉå AäºÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ +ÉÉ VÉÉAÆMÉä VÉÉä ÉÊºÉrÉxiÉÉå 

A´ÉÆ =qä¶ªÉÉå ºÉä £É]BÉEBÉE® +É´ÉºÉ®´ÉÉÉÊniÉÉ iÉlÉÉ ®ÉVÉºÉkÉÉ BÉEÉÒ ãÉÉãÉºÉÉ àÉå ÉÊãÉ{iÉ cÉä VÉÉAÆMÉä* 

 +ÉÉVÉ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉxxÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉxÉ¶ÉxÉ {É® ¤Éè~xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ 

ÉÊãÉªÉÉ* ªÉtÉÉÊ{É +ÉxÉ¶ÉxÉ {É® xÉ £ÉÉÒ ¤Éè~iÉä iÉ¤É £ÉÉÒ BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉ àÉÖqÉ º´ÉªÉÆ àÉå MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÖqÉ cè* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä |ÉlÉàÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ {ÉÆ0VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô xÉä VÉ¤É MÉ®ÉÒ¤É £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ£ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉãÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ºÉÖ<Ç 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉÒ lÉÉÒ* =xcÉåxÉä {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä uÉ®É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ* ãÉÉãÉ ¤ÉcÉnÖ® 

¶ÉÉºjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä iÉlÉ <ÉÎxn®É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =xÉBÉEä +ÉvÉÚ®ä BÉEÉªÉÉç BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉlÉÉ nä¶É BÉEÉÒ 

ABÉEiÉÉ A´ÉÆ +ÉJÉhbiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ £ÉÉÒ xªÉÉèUÉ´É® BÉE® nÉÒ* xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ, VÉÉä £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉä 21´ÉÉÓ ºÉnÉÒ àÉå ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä lÉä, ´Éc £ÉÉÒ ®É−]Å BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉcÉÒn cÉä MÉA* 

 +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ BÉE®{¶ÉxÉ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉ{É xÉä ºÉnxÉ àÉå ¤ÉcºÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ +ÉBÉDºÉ® BÉEcÉ BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® VÉÉä {ÉèºÉÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

£ÉäVÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉä 15 +ÉÉxÉä iÉÉä ®ÉºiÉä àÉå cÉÒ JÉiàÉ cÉä VÉÉiÉä cé* càÉå MÉÉè®´É cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉ ºÉä <ÇàÉÉxÉnÉ® BªÉÉÎBÉDiÉ cè, =xcÉåxÉä <ÇàÉÉxÉnÉ® ¶É¤n BÉEÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤É®BÉE®É® ®JÉÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉxªÉlÉÉ 

BÉE®{¶ÉxÉ nÉÒàÉBÉE BÉEÉÒ iÉ®c ®ÉiÉÉå®ÉiÉ <iÉxÉÉ {ÉEèãÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É{É®ÉÒiÉÉlÉÇBÉE ¶É¤n <ÇàÉÉxÉnÉ® ¶É¤nBÉEÉä−É àÉå ºÉä 

£ÉÉÒ MÉÉªÉ¤É xÉVÉ® +ÉÉiÉÉ cè* 

 càÉÉ®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå ÉÊ{ÉiÉÉ gÉÉÒ ®Éä¶ÉxÉ ãÉÉãÉ, AàÉAãÉA, àÉÆjÉÉÒ, ºÉÉÆºÉn (ASÉ{ÉÉÒ) BÉEä °ô{É àÉå BÉE®ÉÒ¤É 35 ´É−ÉÇ, 

ºÉºÉÖ® SÉÉè. ºÉÖxn® ÉËºÉc BÉE®ÉÒ¤É 50 ´É−ÉÇ, AàÉAãÉA, àÉÆjÉÉÒ, ºÉÉÆºÉn BÉEä °ô{É àÉå, +ÉÉè® àÉéxÉä º´ÉªÉÆ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉÉÌ´ÉºÉ 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ àÉå¤É®, SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ, SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ AxÉºÉÉÒAºÉBÉEä iÉlÉÉ ºÉÉÆºÉn BÉEä °ô{É àÉå <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ BÉEÉ {ÉcxÉÉ´ÉÉ {ÉcxÉ 

ÉÊVÉxnMÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒiÉä cÖA ´É−ÉÉç àÉå PÉÉä® |ÉiÉÉ½xÉÉ ºÉcÉÒ cè* vÉxÉ¤ÉãÉ xÉä càÉÉ®ä VÉèºÉä  

 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table 
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{ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä {ÉUÉ½BÉE® nÚ® {ÉEåBÉExÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ* {É®xiÉÖ càÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä BÉEÉä<Ç ºÉàÉZÉÉèiÉÉ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ* BÉEÉxÉÚxÉ iÉÉä VÉ¤É SÉÉcå ¤ÉxÉ´ÉÉ ãÉÉä, {É®xiÉÖ =ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉEÉèxÉ BÉE®äMÉÉ? +ÉÉVÉ ncäVÉ |ÉlÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ iÉÉä 

¤ÉxÉä cé, {É®xiÉÖ <xºÉÉ{ÉE BÉEcÉÆ cè? +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ A]ÅÉäÉÊºÉ]ÉÒVÉ ABÉD], 1989 ¤ÉxÉÉ iÉÉä cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊBÉEiÉxÉÉå BÉEÉä ºÉVÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè? 

 àÉBÉEÉxÉ àÉÉÉÊãÉBÉE iÉlÉÉ ÉÊBÉE®ÉAnÉ® BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ iÉÉä cé {É®xiÉÖ <xºÉÉ{ÉE BÉEÉäºÉÉå nÚ® cè* VÉÉä BÉÖEU BÉEc ®cÉÒ 

cÚÆ, ´Éc =SSÉ ºlÉÉxÉ {É® ÉÊ´É®ÉVÉàÉÉxÉ ®ciÉä cÖA càÉÉ®ä VÉèºÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® xÉä ¶É®É{ÉEiÉ iÉlÉÉ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ {ÉÉ<Ç cè* 

xÉ iÉÉä càÉÉ®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä àÉÖÉÎºãÉàÉ ãÉÉÒMÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÉä. ÉÊVÉxxÉÉc JÉ®ÉÒn ºÉBÉEä, xÉ cÉÒ ÉÊ|ÉÉÊ´É {ÉºÉæºÉ BÉEä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ºÉàÉªÉ 

®ÉVÉä-àÉc®ÉVÉä JÉ®ÉÒn ºÉBÉEä* 

 àÉä®É <ºÉ MÉÉè®´É¶ÉÉãÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE gÉÉÒ +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ uÉ®É 

=~ÉªÉÉ cÖ+ÉÉ iÉlÉ <ºÉ ºÉÆºÉn àÉå {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉcàÉÉÊiÉ ºÉä iÉèªÉÉ® BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ 

MÉÉÊiÉ®ÉävÉ BÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ãÉÉJÉÉå º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉäxÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä iªÉÉMÉ iÉlÉÉ ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ BÉEÉ |ÉiÉÉÒBÉE ªÉc ºÉnxÉ VÉÉä càÉå 

ÉÊ´É®ÉºÉiÉ àÉå ÉÊàÉãÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ àÉªÉÉÇnÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ®JÉxÉÉ cè* <ºÉÉÒ ºÉÆn£ÉÇ àÉå BÉÖEU {ÉÆÉÎBÉDiÉªÉÉÆ ÉÊãÉJÉÉÒ cé: 

 

  “ªÉä BÉÖEºÉÉÔ BÉEä ZÉMÉ½ä, ªÉä ´ÉÉn-ÉẾ É´ÉÉn, ªÉä +ÉÉ{ÉºÉ BÉEÉÒ ®ÆÉÊVÉ¶É, ªÉä xÉ{ÉE®iÉ BÉEÉÒ +ÉÉMÉ* 
 ¤ÉÉÒiÉä cÖA BÉEãÉ {É® ãÉMÉä cÖA nÉMÉ, <xÉ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉ xÉ nÉäc®ÉxÉÉ* 
 +ÉÉVÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä +É´ÉºÉ® {É®, Aä àÉä®ÉÒ ¤ÉcxÉÉå A´ÉÆ £ÉÉ<ªÉÉå,  

nä¶É BÉEÉä ªÉc ºÉÆnä¶É ÉÊ£ÉVÉ´ÉÉxÉÉ ÉÊBÉE BÉE®{¶ÉxÉ BÉEä àÉÖqä {É® ºÉà{ÉÚhÉÇ ºÉnxÉ ABÉE cè* ” 
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∗DR. MIRZA MEHBOOB BEG (ANANTNAG): The biggest challenge and threat 

for the nation to move forward is ‘corruption’.  It should be treated as ‘terrorist of 

economics’ and those indulging in scams and scandals should be tried as traitors 

looting people’s money.  If this evil called corruption is addressed as BJP or 

Congress corruption and putting Jurists from both parties to plead on party lines 

on National T.V. Channels is a shame.  Civil Society lead by Shri Anna Hazarre 

has taken it upon itself to fight out corruption because people see system failing it 

to accomplish this task.  But even if Jan Lokpal Bill is adopted and accepted in 

totality, will it rid the system of this menace common-man is confronted with day-

to-day Rs.50 to Rs.100 bribe at all levels?  If it does not happen, who will take 

care of frustration and despair it will lead to? 

 Electoral reforms, huge police reforms, effective Lokpal Bill and 

awakening of that good old “Inner-voice” is and can be an answer to the fast 

spreading cancer called corruption.  

 Effective Judicial Commission has to be put in place.  While doing all this, 

the institutions which have developed and evolved over a period of time shall not 

be by-passed and the Parliament is one of the Institutions, we are proud of. 

 We have seen “party with distinction” handling corruption in Karnataka.  It 

got exposed and was put to shame, when after a long persuasion out-going Chief-

Minister nominated his favourite as his successor.  It is alleged that outgoing Chief 

Minister had funded State party unit in 2008 State Elections and donated huge un-

accounted money to build-up the party Headquarters in Bangalore. 

 Now is the time when we all rise above party considerations, control our 

egos and be the ones to take corruption head on and vow to put brakes on this evil 

called corruption. 

 

        

                                                 
∗ Speech was laid on the Table 
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∗gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ nä¶ÉBªÉÉ{ÉÉÒ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® 

VÉÉä¶ÉÉÒ xÉä VÉÉä SÉSÉÉÇ |ÉÉ®à£É BÉEÉÒ cè =ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉvÉ àÉå àÉé ÉÊxÉàxÉÉÆÉÊBÉEiÉ ºÉÖZÉÉ´É "ãÉä" BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ- 

 §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ VÉ½ {É® |ÉcÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ®ÉÎà£ÉBÉE 

ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä cÉÒ ºBÉÚEãÉÉÒ {ÉÉ~áÉµÉEàÉ <ºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå àÉå SÉÉÊ®jÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉè® ºÉÆºBÉEÉ® VªÉÉnÉ ÉẾ ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉä +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ®Éå BÉEÉä nä¶ÉpÉäcÉÒ BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå ®JÉä VÉÉxÉä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

{ÉÉ~áÉµÉEàÉ àÉå ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ cÉä iÉ£ÉÉÒ BÉEcÉÓ VÉÉBÉE® ºÉÖºÉÆºBÉEÉÉÊ®iÉ +ÉÉè® +ÉSUä SÉÉÊ®jÉ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE ¤ÉxÉåMÉä, ÉÊVÉxÉBÉEä 

BÉEÆvÉÉå {É® £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉ |É¶ÉÉºÉxÉ, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ, àÉÉÒÉÊbªÉÉ, BªÉÉ{ÉÉÉÊ®BÉE ºÉÆºlÉÉxÉ, xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ, +ÉxªÉ ÉÊxÉVÉÉÒ 

ºÉÆºlÉÉxÉ +ÉÉÉÊn SÉãÉÉxÉä BÉEÉ £ÉÉ® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cÉä* 

 §É−]ÉSÉÉ® ABÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ¤ÉÖ®É<Ç cè, <ºÉÉÊãÉA ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ FÉäjÉ àÉå §É−] +ÉÉSÉ®hÉ BÉEä uÉ®É ªÉÉÊn 

{ÉèºÉÉ BÉEàÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä cÉÒxÉo−] ºÉä näJÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ |É´ÉßÉÊkÉ {ÉènÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ªÉÉ =ºÉBÉEÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

¤ÉÉÊc−BÉEÉ® ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÆºBÉEÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ªÉÉÊn §É−]ÉSÉÉ® ®ÉÊciÉ 

VÉÉÒ´ÉxÉ BªÉiÉÉÒiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç xÉÉMÉÉÊ®BÉE cÉä iÉÉä =ºÉBÉEÉä ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ oÉÊ] ºÉä näJÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ |É´ÉßÉÊkÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ àÉå |ÉiªÉäBÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉYÉ BÉEÉä ¤Éä<ÇàÉÉxÉ ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ VÉÉä |É´ÉßÉÊkÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÖ<Ç =ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä ªÉc {ÉcãÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn cé =xÉBÉEÉÒ JÉÖÉÊ{ÉEªÉÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ={ÉãÉ¤vÉ 

AäVÉåÉÊºÉªÉÉå ºÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉÉä +ÉSUä SÉÉÊ®jÉ ºÉä VÉÉÒ´ÉxÉ BªÉiÉÉÒiÉ BÉE® ®cä cé ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ §É−] 

+ÉÉSÉ®hÉ àÉå ÉÊãÉ{iÉ xÉcÉÓ cé =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉÆMÉ´ÉÉBÉE® ºÉÆºÉn BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA*  AäºÉÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä àÉå BÉEÉä<Ç VªÉÉnÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉE®xÉä ºÉä 

=ºÉ FÉäjÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉYÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ABÉE ´Éä¤ÉºÉÉ<Ç] ¤ÉxÉÉBÉE® 

FÉäjÉ BÉEÉÒ ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç |ÉÉ{iÉ cÉäiÉÉÒ cè ´ÉÉä iÉlªÉ +ÉÆÉÊBÉEiÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä 

SÉÉÊ®jÉ´ÉÉxÉ ºÉÉÆºÉn ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉYÉ BÉEÉ àÉxÉÉä¤ÉãÉ ¤ÉfÃäMÉÉ +ÉÉè® ´Éc càÉä¶ÉÉ +ÉSUä SÉÉÊ®jÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉOÉºÉ® cÉäxÉä 

BÉEÉ cÉÒ |ÉªÉÉºÉ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä ºÉÉÆºÉn ªÉÉ  ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉYÉ =ºÉ ´Éä¤ÉºÉÉ<Ç] BÉEä {Éè®ÉàÉÉÒ]® àÉå JÉ®ä xÉcÉÓ =iÉ®iÉä cé =xcå 

£ÉÉÊ´É−ªÉ =ºÉ {Éè®ÉàÉÉÒ]® BÉEÉÒ +ÉÉä® ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ |Éä®hÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ ´É +ÉSUÉ SÉÉÊ®jÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEä |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä* 

 §É−]ÉSÉÉ® ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cè, ´ÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉJiÉ ´É {ÉÉ®n¶ÉÉÔ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉàÉÉVÉ BÉEä BÉEàÉVÉÉä® ´ÉMÉÉç BÉEÉ £ÉÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ iÉlÉÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ xªÉÉÉÊªÉBÉE oÉÎ−]BÉEÉähÉ ºÉä ®FÉÉ cÉä ºÉBÉEä* 
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 §É−]ÉSÉÉ® SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉäBÉD]® àÉå cÉä- SÉÉcä xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ àÉå cÉä, SÉÉcä àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå cÉä, SÉÉcä 

|ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® àÉå cÉä, ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå ºÉä §É−]ÉSÉÉ® ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE AäºÉÉ iÉÆjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

VÉÉä {ÉÉ®n¶ÉÉÔ cÉä, º´ÉiÉÆjÉ cÉä +ÉÉè® ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*   
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∗gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉé BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ VÉÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® cé* ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® cÉÒ 

®ÉVªÉÉå àÉå ãÉÉäBÉEÉªÉÖBÉDiÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ cÉä A´ÉÆ ãÉÉäBÉEÉªÉÖBÉDiÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® £ÉÉÒ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEä ºÉàÉÉxÉ cÉå* ÉÊVÉxcå 

ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ cÉä =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ A´ÉÆ ÉÊ´É´É®hÉ ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå A´ÉÆ <ãÉèBÉD]ÅÉÉÊxÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä VÉÉÊ®A 

ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ ºÉä {ÉÚ´ÉÇ VÉxÉiÉÉ ºÉä ®ÉªÉ ãÉÉÒ VÉÉA* ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ 

ªÉc vªÉÉxÉ ®JÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE =ºÉàÉå +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE, nÉÊãÉiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ 

àÉå ºlÉÉxÉ ÉÊàÉãÉä* ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ A´ÉÆ ãÉÉäBÉEÉªÉÖBÉDiÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® FÉäjÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ UÉä]ä ¤É½ä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ, BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ, ºÉÆºÉn 

ºÉnºªÉ, ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE, àÉÆjÉÉÒ A´ÉÆ nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉåSÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ cÉå* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä +ÉMÉ® ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÊvÉ àÉå 

ãÉÉxÉÉ cÉä iÉ¤É £ÉÉÒ ®FÉÉ A´ÉÆ ÉÊ´Énä¶É xÉÉÒÉÊiÉ ºÉä VÉÖ½ä àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉä ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÊvÉ ºÉä ¤ÉÉc® ®JÉÉ VÉÉA* ºÉ£ÉÉÒ 

AxÉVÉÉÒ+ÉÉä, ]Åº], ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxºÉ, ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, ÉÊxÉVÉÉÒ àÉäÉÊbBÉEãÉ AÆ´É <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉãÉäVÉÉå BÉEä 

|É¤ÉÆvÉ iÉÆjÉ, <ãÉèBÉD]ÅÉÉÊxÉBÉE A´ÉÆ ÉË|É] àÉÉÒÉÊbªÉÉ, n´ÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå A´ÉÆ n´ÉÉ ÉÊ´ÉµÉEäiÉÉ, JÉÉn A´ÉÆ BÉEÉÒ]xÉÉ¶ÉBÉE 

¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ, ºÉ£ÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉvªÉÉ{ÉBÉE, ºÉ£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå 

BÉEä bÉìBÉD]®, JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEÉ BªÉÉ{ÉÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ºÉ£ÉÉÒ BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ, ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ªÉÉ ãÉÉäBÉEÉªÉÖBÉDiÉ (ÉÊVÉºÉBÉEÉ £ÉÉÒ FÉäjÉ cÉä) 

BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® FÉäjÉ àÉå ãÉÉA VÉÉAÆ* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖSUän 105(2) ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É ºÉÆºÉn BÉEä +ÉÆn® ¤ÉÉäãÉxÉä, 

´ÉÉä] BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ cè, {É® BÉEÉä<Ç ºÉàÉZÉÉèiÉÉ xÉcÉÓ* ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÉ<Ç 

BÉEÉä]Ç ªÉÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè +ÉÉè® =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ ªÉÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ 

<ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉBÉEÉÒãÉÉå BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ cÉäiÉÉÒ cè nÉä ãÉÉJÉ ºÉä {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ |ÉÉÊiÉ 

BÉEäºÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ®ÉªÉ cè ÉÊBÉE ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä ´ÉBÉEÉÒãÉ BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ nºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ |ÉÉÊiÉ 

BÉEäºÉ +ÉÉè® cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEä ´ÉBÉEÉÒãÉ BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ |ÉÉÊiÉ BÉEäºÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉA* ={É®ÉäBÉDiÉ 

ºÉÖZÉÉ´ÉÉå àÉå VÉÉä àÉÉàÉãÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè =xcå ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÊvÉ àÉå +ÉÉè® VÉÉä ®ÉVªÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cé 

=xcå ãÉÉäBÉEÉªÉÖBÉDiÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÊvÉ àÉå ®JÉÉ VÉÉA* 
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∗gÉÉÒ |ÉäàÉnÉºÉ (<]É´ÉÉ): +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå §É−]ÉSÉÉ® {É® VÉÉä SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, ´Éc nä¶É BÉEä ÉÊãÉA MÉà£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* 

<ºÉBÉEÉä ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä càÉ {É® +ÉÉè® càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉẾ É¶´ÉÉºÉ =~ VÉÉAMÉÉ* ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

¤ÉÉiÉÉå {É® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cé- 

1. ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, <ºÉàÉå +ÉÉ{É VÉÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé, <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ, ¤É½ä 

cÉä]ãÉ A´ÉÆ ¤É½ä ÉÊ¶ÉFÉÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

2. c® BÉEÉªÉÇ BÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

3. VÉÉÉÊiÉ |ÉlÉÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉAÆ* 

4. c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä BªÉ´ÉºÉÉªÉ ºÉä VÉÉä½É VÉÉA* 

5. ÉÊ¶ÉFÉÉ ABÉE ºÉàÉÉxÉ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* 

6. ®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É +ÉÉè® ®ÉäWÉMÉÉ® BÉEÉÒ MÉÉ®h]ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® nä* 

7. ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É {É® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

8. VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ¤ÉfÃÉªÉÉÒ VÉÉA ªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

9. ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉªÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉà{ÉÉÊkÉ cè, =ºÉ {É® ºÉàÉªÉ¤Ér iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA* 

10. |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉà{ÉnÉ BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉJiÉ ºÉä ºÉJiÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉAÆ* 
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bÉì. ºÉÆVÉÉÒ´É MÉhÉä¶É xÉÉ<ÇBÉE (~ÉhÉä): bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc ºÉÉc¤É ºÉä àÉé àÉÉ{ÉEÉÒ SÉÉcÚÆMÉÉ, ´Éc ºÉnxÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

¤ÉÖVÉÖMÉÇ ºÉnºªÉ cé, ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ®ÉVÉ{ÉÚiÉ cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ*  ªÉc nä¶É AäºÉä 

ºÉàÉªÉ +ÉÉè® ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ àÉå +ÉÉªÉÉ cè, VÉ¤É <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ´ÉÉÊ®−~ ºÉnºªÉ £ÉÉÒ cé +ÉÉè® àÉä®ä VÉèºÉä ºÉnºªÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉä 

<ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉA BÉEä́ ÉãÉ nÉä ºÉÉãÉ cÖA cé, ´Éä £ÉÉÒ cé, ªÉc |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] cè*  àÉé nÉä ÉÊnxÉ 

ºÉä àÉÖÆ¤É<Ç àÉå lÉÉ, àÉä®ä PÉ® àÉå ãÉÉäMÉ +ÉÉA +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉn VÉÉÒ càÉ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé*  àÉéxÉä 

=xÉBÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc |ÉVÉÉiÉÆjÉ cè, <ºÉàÉå ºÉ¤ÉBÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, +ÉÉ{É nä nÉÒÉÊVÉA*  =xÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA £ÉäVÉÉ cè?  +ÉÉ{ÉxÉä nÉä ºÉÉãÉ àÉå BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè?  càÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉéºÉ~ ºÉÉãÉ àÉå xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc nÉä ºÉÉãÉ àÉå BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É VÉ°ô® BÉE® ®cä cé*  àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä VÉ°ô® ºÉcàÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉnxÉ BÉEä 

¤ÉÉc® nä¶É àÉå VÉÉä cÉãÉiÉ cè, ¤ÉSSÉÉå ºÉä ãÉäBÉE® ¤É½Éå iÉBÉE, VÉÉÉÊiÉ, vÉàÉÇ, {ÉÆlÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ cÉä, ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ §É−]ÉSÉÉ® ºÉä 

iÉÆMÉ +ÉÉ SÉÖBÉEä cé*  àÉä®ä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ¤Éè~ä cÖA ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ cÉåMÉä, VÉÉä +ÉÉàÉ iÉÉè® {É® UÉä]ä-UÉä]ä BÉE¤ÉÉÒãÉä 

ºÉä +ÉÉA cÉåMÉä, MÉÉÆ´É ªÉÉ ¶Éc® ºÉä +ÉÉA cÉåMÉä*  +ÉÉVÉ £ÉãÉä cÉÒ +ÉÉ{É ºÉÉÆºÉn cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉ 

ºÉÉàÉxÉÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ {É½É cÉäMÉÉ*    +ÉÉVÉ +ÉÉ{É BÉÖEU ¤ÉÉäãÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé* càÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® PÉÚºÉ nä BÉE® BÉEÉàÉ 

BÉE®ÉxÉÉ {É½É cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉäãÉäMÉÉ xÉcÉÓ* ªÉc ºÉSÉ cè* +ÉÉVÉ àÉÖZÉä ªÉc ºÉÖxÉ BÉE® nÖ&JÉ cÉäiÉÉ cè* 

15 +ÉMÉºiÉ BÉEä ÉÊnxÉ ABÉE VÉMÉc 10´ÉÉÓ BÉEFÉÉ BÉEÉ ãÉ½BÉEÉ àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉn VÉÉÒ ªÉc §É−]ÉSÉÉ® BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ JÉiàÉ cÉä ®cÉ cè? àÉé =ºÉBÉEÉä BÉDªÉÉ VÉ´ÉÉ¤É nÚÆ? càÉÉ®ä +ÉxxÉÉ VÉÉÒ ´ÉcÉÆ ¤Éè~ä cé +ÉÉè® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ <ºÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

JÉiàÉ BÉE® ®cä cé? =ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä? ´Éc ¤ÉSSÉÉ àÉÖZÉºÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉÉÆMÉ ®cÉ lÉÉ* àÉé =ºÉä VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ 

nä {ÉÉªÉÉ* àÉé ºÉnxÉ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉ ªÉc ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ºÉnxÉ cè* 20-25 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ 

ªÉcÉÆ +ÉÉA cé* BÉE¶àÉÉÒ® ºÉä BÉExªÉÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ iÉBÉE BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ ªÉcÉÆ +ÉÉA cé* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ càÉÉ®ä >ó{É® 

ºÉä =~ ®cÉ cè* àÉé VÉ¤É +ÉÉ ®cÉ lÉÉ iÉÉä àÉé ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉn cÚÆ iÉÉä =xÉBÉEä näJÉxÉä BÉEÉ xÉVÉÉÊ®ªÉÉ ¤ÉnãÉ MÉªÉÉ* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ ºÉä ®JÉxÉÉ cè iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉËSÉiÉÉ 

àÉiÉ BÉE®Éä, càÉ nä¶É BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå BÉE®åMÉä* ªÉc ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉªÉÉ cè* àÉé VÉ°ô® SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

SÉÉcä ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ cÉä ªÉÉ VÉxÉãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ cÉä, ªÉc ]ÅäVÉ®ÉÒ ¤ÉåSÉ BÉEÉ cÉä ªÉÉ +É{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ ¤ÉåSÉ BÉEÉ cÉä, <iÉxÉÉ 

àÉVÉ¤ÉÚiÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ  

pandey
ont by y3.h 
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ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ABÉE ÉÊ{ÉEãàÉ àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉSSÉÉ ºÉÉä VÉÉ, xÉcÉÓ iÉÉä MÉ¤¤É® ÉËºÉc +ÉÉ VÉÉAMÉÉ*  §É−]ÉSÉÉ® 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉä xÉcÉÓ, §É−]ÉSÉÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ¤É½ä ãÉÉäMÉÉå ºÉä AäºÉÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® àÉiÉ BÉE®, 

ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ +ÉÉAMÉÉ* AäºÉÉ b® {ÉènÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉnxÉ àÉå àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ*  <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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 *SHRI S.S. RAMASUBBU (TIRUNELVELI):  

 Even before Independence of our country the menace of corruption was 

available and prevailing  in  from root  level     Even though after independence  

we framed and formulated  several number of Acts to eradicate corruption from 

our society, the evil of corruption is going on rampant.  Stringent punishment are 

essential through  law.  But it is inadequate. 

 Those who are having money are easily bending the law and taking 

advantage to get any benefit easily.  But those people who are poor and 

underprivileged are unable to get anything.  So, the balanced development is not 

possible in a corrupt society. 

 Anna Hazare or anybody take this issue  among the public, it is welcomed 

by all.  It is a common problem which is  confronting in all the  walks of life. 

 In politics after the local bodies are given power, the corruption is more 

visible among politician in village level. 

 Democracy in  Australia, America, Singapore and Britain are  having some 

stringent laws to take action against those in corruption.  The accounting  system 

of public property holding, earning of salary,  corporate profit, real estate earning, 

share market  funding and extra profit are accounted properly in those countries. 

 Our UPA Government introduced Right to information Act, our 

Government take various legal action against those corrupted  people in our 

Government. 

 The Govt. employees in almost all the departments are not properly 

controlled by the department arbitration when they are involved in corrupt 

activities. 

 

 

* Speech was laid on the Table 
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They take it as an advantage.  The executors  of various departments are 

taking much advantage and  involved in corrupt practices. 

 But in all the sectors and  area, whether Govt. employees,  officers, 

judiciary or politicians there are genuine people.  These genuine and honest people 

are  not respected by people.  Such a culture is growing rapidly in this society. 

 The morality, accountability, integrity, responsibility should be  educated 

even from school level.  The  primary and basic education should be modified in 

such a  way that it should provide suitable education to avoid corruption.  It should  

educate corruption as  a severe sin. 

 Each and every body has the responsibility to put an end to the menace of 

corruption and should eradicate this evil practice by joining together.  It is the 

right time to put an end to  this evil practice. 
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gÉÉÒ nä´Éäxp xÉÉMÉ{ÉÉãÉ (+ÉàÉ®ÉäcÉ): àÉÉxªÉ´É® +ÉÉVÉ VÉÉä nä¶É BÉEä cÉãÉÉiÉ cé, nä¶É àÉå SÉÉ®Éä iÉ®{ÉE +ÉxxÉÉ cÉÒ +ÉxxÉÉ cÉä 

®cÉÒ cè* <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? <ºÉºÉä +ÉÉ{É £ÉãÉÉÒ£ÉÉÄÉÊiÉ {ÉÉÊ®ÉÊSÉiÉ cé* àÉcÉänªÉ, ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´É−ÉÉç ºÉä càÉ näJÉ ®cä cé 

ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ cè, ÉÊxÉiªÉ xÉªÉä ÉÊnxÉ, xÉªÉä PÉÉä]ÉãÉä càÉ ºÉ¤É BÉEä ºÉÉàÉxÉä =VÉÉMÉ® cÉäiÉä VÉÉ ®cä cé - 

SÉÉcä ´Éc +ÉÉn¶ÉÇ PÉÉä]ÉãÉÉ cÉä, SÉÉcä ºÉÉÒAVÉÉÒ PÉÉä]ÉãÉÉ cÉä ªÉÉ ]Ú-VÉÉÒ PÉÉä]ÉãÉÉ cÉä, <xÉ PÉÉä]ÉãÉÉå BÉEä {ÉÉÒUä ªÉc 

ÉÊxÉÉÎ−µÉEªÉ ºÉ®BÉEÉ® cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ ¤É®iÉxÉä BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè* ºÉÉÒb¤ãªÉÚVÉÉÒ PÉÉä]ÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä BÉEãÉàÉÉ½ÉÒ 

VÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®, ]Ú-VÉÉÒ PÉÉä]ÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä ®ÉVÉÉ VÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®, +ÉxxÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ 

ÉÊVÉààÉänÉ® cÉäiÉÉÒ cé* <xÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç ãÉäxÉÉ-näxÉÉ xÉcÉÓ cè* ºÉ®BÉEÉ® SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE ºÉä ¤ÉävªÉÉxÉ cè* ªÉÉÊn ªÉcÉÒ 

cÉãÉÉiÉ ®cä iÉÉä VÉÉä ºÉÉÆºÉn ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ ºÉnxÉ cè, àÉé nÉ´Éä BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ 

ãÉÉäMÉ ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ãÉÉªÉBÉE £ÉÉÒ xÉcÉÓ ®cåMÉä * +ÉÉVÉ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉä ãÉäBÉE® 

+ÉxxÉÉ VÉÉÒ vÉ®xÉä {É® ¤Éè~ä cé* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ ºÉnxÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ´ÉÉ{ÉºÉ VÉÉA +ÉÉè® ABÉE 

àÉVÉ¤ÉÚiÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉA* AäºÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ä ºÉnxÉ BÉEÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ BÉEàÉ cÖ<Ç cè, ºÉÆºÉn {É® VÉÉä 

ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè, BÉEàÉ cÖ+ÉÉ cè, ´Éc ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉÉxªÉ´É®, àÉé BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä näJÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä +ÉÆn® PÉÉä]ÉãÉä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® SÉÆn ÉÊnxÉÉå àÉå 

ÉÊ{ÉE® nÚºÉ®ä PÉÉä]ÉãÉä +ÉÉiÉä cé* VÉxÉiÉÉ <xcå £ÉÚãÉiÉä-£ÉÚãÉiÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cÉä MÉ<Ç* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉ½BÉEÉå {É® 

ªÉÖ́ ÉÉ ´ÉMÉÇ =iÉ®É cÖ+ÉÉ cè* càÉ ºÉ¤É BÉEÉä AäºÉÉ ÉÊxÉªÉàÉ +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ BÉEä +ÉÆn® 

càÉÉ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEä*   =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEnàÉ =~ÉxÉä SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå VÉÉä 

vÉÉ®ÉAÆ cé, ´Éä BÉEàÉ xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå ºÉJiÉÉÒ ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* SÉÉcä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE BªÉÉÎBÉDiÉ cÉä ªÉÉ 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {Én {É® ¤Éè~É cÖ+ÉÉ BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ cÉä, =ºÉ {É® iÉiBÉEÉãÉ |É£ÉÉ´É ºÉä BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, +ÉnÉãÉiÉ àÉå 

ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ iÉªÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =ºÉ {É® VÉÉä £ÉÉÒ nÉä−É ãÉMÉÉ cÉä, =ºÉàÉå 

{ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ ¤É®iÉÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 àÉÉxªÉ´É®, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® 85 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉxÉiÉÉ OÉÉàÉÉÒhÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ 

{ÉEºÉãÉ =MÉÉiÉÉ cè, ´Éc BÉE£ÉÉÒ ¤ÉÉfÃ ºÉä ÉÊPÉ®É ®ciÉÉ cè, BÉE£ÉÉÒ ºÉÚJÉä ºÉä ÉÊPÉ®É ®ciÉÉ cè* BÉE£ÉÉÒ =ºÉä JÉÉn xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ 

+ÉÉè® +ÉMÉ® JÉÉn ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉ {É® £ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ¶ÉÖãBÉE näxÉÉ {É½iÉÉ cè* ´Éc ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉÉ®É +ÉxxÉnÉiÉÉ 

BÉEcãÉÉiÉÉ cè, càÉå +ÉxxÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè, <ºÉ nä¶É BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè* ÉÊBÉExiÉÖ <ºÉBÉEä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ 

UÉä]É ºÉÉ ºÉÉ¤ÉÖxÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ, ºÉÉ¤ÉÖxÉnÉxÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ªÉÉ c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ +É{ÉxÉä |ÉÉäbBÉD] BÉEÉÒ 

BÉEÉÒàÉiÉ JÉÖn iÉªÉ BÉE®iÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ iÉªÉ BÉE®xÉä BÉEÉ cBÉE xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ* BÉDªÉÉ ªÉc §É−]ÉSÉÉ® 

xÉcÉÓ cè?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

lss
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÆÉÊFÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nä´Éäxp xÉÉMÉ{ÉÉãÉ : àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ ´ÉÉÉÊVÉ¤É cBÉE näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxªÉ´É®, nÉä ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉè® nä nÉÒÉÊVÉA* àÉé ºÉÖ¤Éc ºÉä ¤Éè~É cÖ+ÉÉ 

cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É VÉÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉå, ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäãÉå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nä´Éäxp xÉÉMÉ{ÉÉãÉ : ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ´ÉÉÉÊVÉ¤É àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉä {ÉEºÉãÉ BÉEä £ÉÉ´É ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ 

ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉèºÉä +ÉÉVÉ VÉxÉ-ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ºÉÉ®É àÉÉÒÉÊbªÉÉ =ºÉä ÉÊnJÉÉ ®cÉ cè, AäºÉä cÉÒ càÉxÉä ÉÊ{ÉUãÉä 

c{ÉDiÉä näJÉÉ ÉÊBÉE £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® iÉàÉÉàÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ ºÉä ®ÉiÉ-ÉÊnxÉ ºÉàÉÉSÉÉ® SÉãÉiÉä ®cä* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

£ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ ÉÊ¤ÉãÉ ÉÊVÉºÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ãÉÉäBÉEnãÉ xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ ºÉ¤ÉÉÊàÉ] ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉ{É® 

iÉiBÉEÉãÉ |É£ÉÉ´É ºÉä BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ ´ÉÉÉÊVÉ¤É àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉä* àÉé BÉÖEU 

c{ÉDiÉä {ÉcãÉä näJÉ ®cÉ lÉÉ, +ÉnÉãÉiÉÉå xÉä ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉÉå xÉä VÉÉä £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉä 

®q BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉÉå uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA AäºÉÉ BÉEÉä<Ç àÉÉcÉèãÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉªÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä 

=ºÉä àÉÉÉÌBÉE] £ÉÉ´É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉÉÉÌBÉE] £ÉÉ´É ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* £ÉÚÉÊàÉ 

+ÉÉÊvÉOÉchÉ ®q BÉE®xÉä ºÉä BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* =ºÉä nÖ¤ÉÉ®É +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ ´ÉcÉÓ BÉEÉ ´ÉcÉÓ JÉ½É 

®c VÉÉAMÉÉ* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ÉÊ¤Éãb®Éå xÉä +ÉÉÊvÉOÉchÉ àÉå BÉE¤VÉä BÉEä ¤ÉÉn xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ {É® £ÉÚÉÊàÉ ãÉÉÒ cè, =xÉBÉEÉ 

+ÉÉ´ÉÆ]xÉ ®q xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä =ºÉBÉEÉ àÉÉÉÌBÉE] £ÉÉ´É ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉÉlÉ cÉÒ ÉÊVÉxÉ ÉÊxÉ´Éä¶ÉBÉEÉå xÉä 

+É{ÉxÉä PÉ®Éå BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ näJÉÉ cè, =xÉBÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ £ÉÉÒ ºÉÉBÉEÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

  

          

 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ:  gÉÉÒ AxÉ.BÉßE−]{{É - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 
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*SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD):   Corruption is the most hotly debated 

topic in the country today.  Whether it is in the media, social networking sites or in 

the streets, people are discussing this issue with deep concern.   Actually, people 

have come out in tens of thousands against corruption.  The recent corruption 

exposures have created a great deal of public anger and resentment.  This public 

outrage is being reflected in the ongoing fast of Shri Anna Hazare. 

 Though corruption has always been there in this capitalist system, in recent 

times the dimensions, depth and volume of corruption has increased beyond our 

imagination.  The loss to national exchequer in 2G Spectrum Scam was Rs.1.76 

lakh crore.  This is about 10% of our Gross Fixed Capital Formation (GFCF) in 

the country in 2008.  This is also 2600 times higher than the amount of money 

involved in the notorious Bofors Scandal.  In the K.G. Basin Scandal the CAG has 

termed the loss to the national exchequer as “unquantifiable.”   In CWG, the loss 

was about Rs.70,000 crore. 

 Why is this happening?  Why corruption has become a loot of our precious 

and limited resources which could have otherwise utilized for the welfare of our 

people?  What is the difference between old corruption and that of today? 

 We can see a close link between rampant corruption and neo-liberal 

policies. The neo-liberal policies have created an atmosphere conducive for 

corruption.  In the neo-liberal era corruption is taking place at the level of policy 

making and decision making.  This is evident from 2G, KG and other series of 

scandals.  The neo-liberal policies through privatization of public assets and 

natural resources have created new avenues of profit making for big business 

through corrupt practices.  The neo-liberal policies have strengthened the nexus 

between big business, corrupt politicians, bureaucrats and sections of corporate 

media.   

 

*Speech was laid on the Table 
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This has given rise to a crony capitalism which even the Prime Minister had 

pointed out earlier.  So are we really serious in fighting corruption?  Then we have 

to reverse those very policies which leads to this kind of mega corruption.  

Without addressing the fundamental issue of these policies we will not be able to 

address the issue of corruption in isolation.   

 Though, in order to combat corruption, a Lokpal will be of great 

importance, the issue of fighting corruption can not be confined or simplified 

merely into the questions of Lokpal alone.  Yes, we do need a strong and effective 

Lokpal as a watchdog against corruption.  The PM also should be brought under 

its purview.  In addition, corporate houses and media houses also have to be 

brought under the Lokpal.  We have seen how phenomenon like paid news have 

come up and how sections of media are indulging in corrupt practices.  Even our 

judiciary is not immune to corruption.  A National Judicial Commission should be 

set up to deal with issues of corruption within judiciary.  Our electoral process has 

become dangerously vulnerable to money power.  So, in order to address this issue, 

electoral reforms must be brought in immediately.  Corporate funding of political 

parties should be banned in order to break the nexus between big business and 

politics.  So corruption is a multi-dimensional issue and multi-pronged efforts are 

needed to fight corruption.  However, a strong and effective Lokpal is an 

important step in this direction.  So, I request the Government to withdraw the 

present Bill and bring a new and more effective Lokpal Bill. 
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*bÉì. ÉÊxÉàÉÇãÉ JÉjÉÉÒ (}ÉEèWÉÉ¤ÉÉn):  +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉ VÉxÉàÉÉxÉºÉ, SÉÉcä ´Éc OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEÉ àÉVÉnÚ®, ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉä 

ªÉÉ ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉ BÉEÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ cÉä, ºÉ£ÉÉÒ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä c® ºiÉ® BÉEä {ÉEèãÉÉ´É ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cé* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ iÉÉä 

AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU ºlÉÉxÉÉå {É® <ºÉä ºÉÆºlÉÉMÉiÉ °ô{É nä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ´É <ºÉ {É®à{É®É BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ÉÊãÉªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* ºÉàÉÉVÉ àÉå +É{ÉxÉä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ, VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä ABÉE +ÉÉn¶ÉÇ ºlÉÉxÉ {É® ®JÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® =xÉºÉä ºÉnè´É 

+ÉÉn¶ÉÇ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ £ÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉE®iÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ §É−]ÉSÉÉ® °ô{ÉÉÒ ®ÉäMÉ ºÉä SÉÚÆÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ c® ´ÉMÉÇ 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè, +ÉiÉ& ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE xÉäiÉßi´É àÉå £ÉÉÒ BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ c® nãÉÉå àÉå ªÉc ®ÉäMÉ ÉÊnJÉiÉÉ cè* §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ÉÒ ÉÊ´É¶´ÉºÉÉÊxÉªÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉ ºÉ£ÉÉÒ iÉ£ÉÉÒ ãÉMÉ {ÉÉAÆMÉä, VÉ¤É càÉ º´ÉªÉÆ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃBÉE® <ºÉºÉä ãÉ½iÉä 

cÖA ÉÊnJÉÉªÉÉÒ nåMÉä* ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE nãÉÉå, ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE xÉäiÉßi´É BÉEÉÒ ºÉÉJÉ BÉEÉä +ÉÉVÉ JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ £ÉÉÒ VÉÉä |ÉªÉÉºÉ cÉä 

®cÉ cè, ´Éc nä¶É BÉEä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ÉÊãÉA ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ +ÉÉ®Éä{É-|ÉiªÉÉ®Éä{É BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ +ÉÉMÉä +ÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ* 

VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ £ÉÉÒ ºÉkÉ® BÉEä n¶ÉBÉE àÉå §É−]ÉSÉÉ®, àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå cÖ+ÉÉ lÉÉ* BÉEÉÆOÉäºÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ¶ÉBÉEºiÉ JÉÉxÉÉÒ {É½ÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ §É−]ÉSÉÉ® JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ, àÉcÆMÉÉ<Ç âóBÉE MÉ<Ç, AäºÉÉ xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ*  

  +ÉÉVÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä xÉäiÉßi´É ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå BÉE½ä BÉEnàÉ =~ÉA cé* ÉÊVÉºÉBÉEÉ 

=nÉc®hÉ ABÉE àÉÆjÉÉÒ ´É ºÉnxÉ BÉEä BÉE<Ç ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ®ÉÒ ºÉä ºÉ´ÉÇÉÊºÉr cè* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä xÉäiÉßi´É 

´ÉÉãÉÉÒ {ÉÚ´ÉÇ ºÉ®BÉEÉ® àÉå càÉ ºÉ£ÉÉÒ xÉä =xÉBÉEä BÉE<Ç xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ, àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®xÉÉàÉÉå BÉEÉä ]ÉÒ´ÉÉÒ {É® ãÉäxÉnäxÉ BÉE®iÉä cÖA 

näJÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEÉ xÉäiÉÉ ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ´Éc ºÉÉcºÉ VÉÉä BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä +ÉÉVÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ cè, ´Éc 

ºÉÉcºÉ ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ xÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉªÉÉ lÉÉ* 

  §É−]ÉSÉÉ® ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉå ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ §É−] BªÉÉÎBÉDiÉ, àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ BÉEÉ 

+É{ÉxÉä ¤ÉÉÒSÉ ºÉä SÉÖxÉÉ´É BÉE®iÉÉÒ cè, ÉÊ{ÉE® ´Éc SÉÉcä {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É cÉä ªÉÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É 

cÉä* 

 +ÉÆiÉ àÉå àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå nä¶É àÉå VÉÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ BÉEä +ÉxÉ¶ÉxÉ ºÉä 

¤ÉxÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, càÉ =xÉBÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé, +ÉÉè® ]ÉÒàÉ +ÉxxÉÉ 

£ÉÉÒ ºÉÆºÉn, ºÉÆºÉnÉÒªÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉÒ ºÉ´ÉÉæSSÉiÉÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®ä*  

  

 

* Speech was laid on the Table  
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gÉÉÒ ¶É®ÉÒ}ÉEÖqÉÒxÉ ¶ÉÉÉÊ®BÉE (¤ÉÉ®ÉàÉÖãÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊVÉºÉ àÉÉèVÉÚ {É® ºÉÖ¤Éc ºÉä ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉä 

àÉÖJÉiÉÉÊãÉ{ÉE JªÉÉãÉ BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊºÉªÉÉºÉÉÒ ºÉÉäSÉ BÉEä ãÉÉäMÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå cé, <ºÉ cÉ=ºÉ àÉå cé, ºÉ¤ÉxÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ 

<WÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, ºÉ¤ÉxÉä iÉ¶É´ÉÉÒ¶É BÉEÉ <WÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, ºÉ¤ÉxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® VÉÉä® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ABÉE AäºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ 

<ºÉ àÉÖãBÉE àÉå {ÉEèãÉ SÉÖBÉEÉÒ cè VÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä +ÉÆn® ºÉä PÉÖxÉ BÉEÉÒ iÉ®c JÉÉA VÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊ®¶´ÉiÉJÉÉä®ÉÒ, ¤Én=xÉ´ÉÉxÉÉÒ 

+ÉÉè® ¤ÉnxÉÉÒªÉiÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEÉ {ÉcãÉÚ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè c® ¶ÉÉä¤Éä ÉËVÉnMÉÉÒ àÉå* ªÉc xÉcÉÓ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉcÉÆ +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉAÆ 

+ÉÉè® ªÉä +ÉÉ{É {É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉAÆ ªÉÉ càÉ +ÉÉ{É {É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉAÆ, +ÉÉ{É càÉ {É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉAÆ* +ÉÉ{É ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE®, ¤Éè~BÉE® <ºÉ {É® ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ <ãÉÉVÉ BÉEèºÉä BÉE®åMÉä* ªÉc xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* càÉ 

BÉEcåMÉä ÉÊBÉE VÉcÉÆ-VÉcÉÆ ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, ´ÉcÉÆ ÉÊ®¶´ÉiÉJÉÉä®ÉÒ cè +ÉÉè® ´Éä BÉEcåMÉä ÉÊBÉE VÉcÉÆ BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® cè ´ÉcÉÆ 

ÉÊ®¶´ÉiÉJÉÉä®ÉÒ  cè, ¤ÉnnªÉÉxÉiÉÉÒ +ÉÉè® ¤Éä<ÇàÉÉxÉÉÒ cè* àÉé BÉEcÚÆMÉÉ nÉäxÉÉå VÉMÉc {É® cè, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ cè*  

 

17.00 hrs. 

 

+ÉMÉ® ªÉc xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, iÉÉä +ÉÉVÉ ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ ºÉ½BÉEÉå {É® xÉcÉÓ cÉäiÉä* +ÉMÉ® ªÉc ¤Éä<àÉÉÉÊxÉªÉÉÆ, ¤ÉnnªÉÉxÉÉÊiÉªÉÉÆ xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉÒ, iÉÉä +ÉÉVÉ cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä +ÉÉè® <ºÉ ãÉè´ÉãÉ {É® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +ÉÉVÉ ªÉc xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cÉäiÉÉ* ªÉc ABÉE SÉÉÒVÉ cè* <ºÉä JÉiàÉ BÉE®iÉä cÖA +ÉÉ{É ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉå, +ÉÉ{É ºÉJiÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

ãÉÉªÉå, BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉå* BÉDªÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ cè? BÉDªÉÉ ãÉÉì BÉEÉxÉÚÉÊxÉªÉiÉ <ºÉ nä¶É àÉå cè? BÉDªÉÉ BÉEiãÉ BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ cè? ÉÊ{ÉE® ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ BÉDªÉÉå àÉÉ®É MÉªÉÉ, BÉEiãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ? +ÉMÉ® ªÉcÉÆ BÉEÉxÉÚxÉ àÉÉèVÉÚn cè, 

iÉÉä ÉÊ{ÉE® <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉ BÉEiãÉ BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ? +ÉMÉ® BÉEÉxÉÚxÉ àÉÉèVÉÚn cè, iÉÉä <iÉxÉä BÉEiãÉ, <iÉxÉÉÒ ´ÉÉ®nÉiÉå, <iÉxÉä ®ä{É 

+ÉÉÉÊn SÉÉÒVÉå BÉDªÉÉå cÉä ®cÉÒ cé? àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEÉ ABÉE +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É 

SÉÉcåMÉä, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÆvÉÉ ªÉc SÉÉcäMÉÉ, ºÉàÉZÉ VÉÉªÉäMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉºÉä BÉE®{¶ÉxÉ JÉiàÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* ªÉc ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ ºÉä JÉiàÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* VÉ¤É iÉBÉE càÉÉ®ä VÉàÉÉÒ® ¤ÉnãÉ VÉÉªÉåMÉä, càÉÉ®ÉÒ £ÉÚJÉ, càÉÉ®ÉÒ {ªÉÉºÉ, càÉÉ®É 

ãÉÉãÉSÉ ÉÊVÉºÉxÉä iÉ¤ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ, +ÉÉVÉ ªÉc VÉÆMÉãÉ BÉEÉ]BÉE® càÉ cÉÒ ¤ÉäSÉ ®cä cé* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉÉå {É® ãÉÚ] càÉÉ®ÉÒ cÉÒ 

cÉä ®cÉÒ cè* ºÉ½BÉEÉå {É® nÖBÉEÉxÉå càÉÉ®ÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé* ªÉä ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ vÉÉÆvÉãÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cèÉ* ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE 

{ÉÖÉÊãÉºÉ ´ÉÉãÉÉ SÉÉä® cè, ´Éc BÉEcÉÆ BÉEÉ cè? ´Éc àÉä®É ¤Éä]É cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤Éä]É cè, <ºÉBÉEÉ £ÉÉÆVÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ 

£ÉiÉÉÒVÉÉ cè* càÉ cÉÒ ãÉÉäMÉ cé* càÉå +É{ÉxÉä nÉàÉxÉ àÉå näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, +É{ÉxÉä BÉEÉä ]]ÉäãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ´ÉcÉÆ ºÉä VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä =~BÉE® ºBÉEébãºÉ BÉEÉÒ ÉÊãÉº] {ÉfÃ nÉÒ* =ºÉºÉä BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* +ÉÉ{É <ãVÉÉàÉ ÉÊBÉEºÉ {É® ãÉMÉÉªÉåMÉä? ªÉc iÉÉä càÉ 

{É®  ãÉMÉ ®cÉ cè*  àÉÖZÉä <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ ÉÊ{ÉEµÉE {É½ ®cÉÒ cè* àÉé JÉÖnÉ BÉEÉÒ BÉEºÉàÉ JÉÉBÉE® BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä 

càÉÉ®ä +ÉºÉãÉÉ{ÉE àÉå, càÉÉ®ä ®cäxÉÖàÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ABÉE ºÉÉè ºÉÉãÉ iÉBÉE iÉc®ÉÒBÉE SÉãÉÉBÉE® ªÉc ºÉnxÉ càÉå ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉ ºÉnxÉ 

rjs
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{É® c®{ÉE +ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉ ºÉnxÉ {É® càÉÉ®ÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ABÉE ¤Éä<VVÉiÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* AàÉ{ÉÉÒVÉ BÉEÉÒ ¤Éä<VVÉiÉÉÒ cÉä ®cÉÒ 

cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉ ´ÉÉä] näBÉE® ªÉcÉÆ SÉÖxÉÉ cè* càÉ JÉÖn xÉcÉÓ +ÉÉªÉä cé, càÉå ãÉÉäMÉÉå xÉä SÉÖxÉÉ cè* +ÉÉVÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊºÉ® ¶ÉàÉÇ ºÉä xÉÉÒSÉä cÉä ®cÉ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé? +ÉÉ{É bÉì. àÉxÉàÉÉäcxÉ 

ÉËºÉc VÉÉÒ {É® <ãVÉÉàÉ ãÉMÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉàÉÉiÉ +ÉÉ{É {É® <ãVÉÉàÉ ãÉMÉÉªÉäMÉÉÒ* ªÉc AäºÉä xÉcÉÒ 

SÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® xÉ cÉÒ SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉé +ÉÉ{É ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉè® +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä BÉEä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå ºÉä £ÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE <ºÉ àÉÖãBÉE BÉEÉä +ÉÉMÉ àÉå àÉiÉ ZÉÉåBÉEÉä, àÉiÉ ZÉÉåBÉEÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä +ÉÉMÉ àÉå, <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉä, <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] BÉEä +ÉciÉ®ÉàÉ BÉEÉä JÉ®É¤É àÉiÉ BÉE®Éä* <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä iÉ¤ÉÉc àÉiÉ BÉE®Éä* <ºÉàÉå JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉÒ cé* <xÉ JÉÉÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊºÉ® ÉÊàÉãÉÉBÉE® ¤Éè~Éä* ªÉc ¤ÉSSÉÉå ´ÉÉãÉÉÒ c®BÉEiÉå xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA 

ÉÊBÉE +ÉMÉ® 31 iÉÉ®ÉÒJÉ iÉBÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ iÉÉä àÉé ªÉcÉÆ ¤Éè~BÉE® +É{ÉxÉä BÉEÉä VÉãÉÉ nÚÆMÉÉ* ªÉä ¤ÉSSÉÉå ´ÉÉãÉÉÒ c®BÉEiÉå àÉiÉ 

BÉE®Éä* ºÉÆVÉÉÒnMÉÉÒ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®Éä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc àÉºÉãÉÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÆVÉÉÒnÉ cè* <ºÉ {É® ºÉÉäSÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

ªÉc xÉÉºÉÚ® ®MÉ-®MÉ àÉå, xÉºÉ-xÉºÉ àÉå PÉÖºÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ xÉÉºÉÚ® BÉEÉä VÉ½ ºÉä =JÉÉ½xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉÖkÉÉÊcn cÉäxÉÉ 

cè, |ÉèºÉ BÉEÉä àÉÖkÉÉÊcn cÉäxÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ |ÉèºÉ ´ÉÉãÉä £ÉÉÒ näJÉiÉä cé* ABÉE +ÉJÉ¤ÉÉ® ´ÉÉãÉä BÉEÉä  nºÉ cVÉÉ® 

âó{ÉªÉä nä nÉä, +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÖJÉÉÉÊãÉBÉE BÉEÉä nºÉ cVÉÉ® MÉÉÉÊãÉªÉÉÆ ºÉÖxÉxÉÉÒ {É½åMÉÉÒ*  ªÉc £ÉÉÒ cè* àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå näJÉÉä, iÉÉä 

´ÉcÉÆ £ÉÉÒ BÉE®{¶ÉxÉ cè* {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] àÉå näJÉÉä, iÉÉä ªÉcÉÆ +ÉÉ{ÉxÉä xÉÉä] ÉÊMÉxÉä lÉä* +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉäVÉÉÒbé] ºÉÉc¤É BÉEÉä ´ÉcÉÆ {ÉBÉE½É 

MÉªÉÉ, ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ {É® ÉÊnJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* càÉÉ®ä ãÉÉäMÉ iÉÉä VÉäãÉ àÉå cÉÒ cé* +É¤É <ºÉ càÉÉàÉ àÉå ºÉ¤É xÉÆMÉä cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :    +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®ÉÒ}ÉEÖqÉÒxÉ ¶ÉÉÉÊ®BÉE :  BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä iÉÉxÉÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉ* ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ, WÉcä <ÆºÉÉ{ÉE BÉE®BÉEä 

ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ <VVÉiÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®ÉÒ}ÉEÖqÉÒxÉ ¶ÉÉÉÊ®BÉE :   àÉé  +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤É°ô BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ näiÉÉ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉä, |ÉèºÉ 

àÉÉÒÉÊbªÉÉ, ãÉÉÒbºÉÇ BÉEÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ<ÇxÉ BÉEÉÒ <VVÉiÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE JÉÖnÉ®É +É¤É <ºÉ àÉÖãBÉE BÉEÉä 

¤ÉSÉÉ<ªÉä, +É¤É <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É <ºÉ +ÉÉ<ÇxÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉ<ªÉä, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ àÉäcxÉiÉ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ 

BÉÖE¤ÉÉÇÉÊxÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉn càÉå ÉÊàÉãÉÉ cè* <ºÉä +ÉÉ{É ¤ÉSÉÉ<ªÉä*  
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∗SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD ) : The corruption has become a very 

serious issue now-a-days in India.  This House has discussed this issue number of 

times as we discussed price rise.  The discussion was not merely on the basis of 

Resolution given by the Opposition Members, it was on the basis of the CAG 

Report based on the Supreme Court verdict.  We witnessed the very serious issue 

where the Government was fully ignoring the fact when we raised this issue in this 

House.  We witnessed the wide corruption charges of Common Wealth Games, 

Adarsh Flats and the issue of the black money is still remain without any answer 

from the side of the Government.  Corruption has seen in a new form and shape 

not merely giving some money to some other persons but it has become part of the 

policy decisions that is what we see in 2G Spectrum.  Some big corporate 

managements, some bureaucrats and some politicians are involved and with their 

influence and pressure Government takes policy decisions which open the door for 

corruption.  Now it has become the zenith of its history.  The Prime Minister 

himself is silent on the this issue.  Many of the corruption issues have known to 

Law Minister’s Office, Finance Minister’s Office and even Prime Minister’s 

Office.  No one is here to control.  It is in this occasion the struggle of Hazare 

becomes more important.  We have seen how the Government has handled the 

issue.  Now large number of people are gathering.  The basic issue in the struggle 

is the demand and need of the political will from the side of the Government to 

take action against the corruption.  Whether this Government is able, it is still 

doubtful and critical.. 

 Anna Hazare has started the hunger strike on the issue of corruption.  Large 

number of people are attracted by this slogan.  It is because corruption has become 

a vital issue in the minds of the common people.  In India before Independence we 

have number of experiences like Mudhra Scandal, Buffer Scandal, Petrol Pump 

Scandal and now a stage has reached the issue of large number of corruption scam.  

                                                 
∗ Speech was laid on the Table 
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2G Spectrum issue has become the mother of all corruption charges in India said 

even by the Supreme Court.  We witnessed the Commonwealth Games, Adarsh 

Flats and also the Mines issues.  The black money issue has become more serious 

because it is really looting the public money.   In this situation the need of a strong 

Lokpal Bill becomes more serious.  We don’t fully agree with all the conditions 

framed by Shri Hazare.  No doubt Parliament is the supreme.  Parliament has to 

discuss in detail, Standing Committee can also discuss the issue.  Civil Society can 

also give their views.  There should be an intensive discussion inside the 

Parliament as well as outside the Parliament.  The outcome should be a strong 

Lokpal Bill. 

 With regard to Judiciary we see the cases of corruption.  There should be a 

National Judicial Commission to monitor and control the Judiciary instead of 

ruling by themselves.  The definition of corruption should also be widened.  It is 

not only the issue of one person or two persons or some persons but become the 

issue of policy decisions.  Some bureaucrats, the big corporate and some 

politicians are involved.  There is a nexus between these forces. So this has 

become the outcome of new liberal policy.  As far as the ordinary citizens are 

concerned, there should be Lokayukat at the State level, even the rights of MPs, 

MLAs who speak and vote in the House will have to be viewed.  We have the 

experiences of big bribing by MPs for nuclear voting.  So what we need is a strong 

efficient Lokpal Bill to defeat this very serious menace of corruption 
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*gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ vÉÉäjÉä (+ÉBÉEÉäãÉÉ):  +ÉÉVÉ ºÉÉ®É nä¶É §É−]ÉSÉÉ® ºÉä ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè* §É−]ÉSÉÉ® xÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå ABÉE +ÉiªÉÆiÉ 

£ÉªÉÉxÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® nÉÒ cè* <ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇBÉE BÉEciÉä cé ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® BÉE£ÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* ªÉc 

ºÉSÉ £ÉÉÒ cè* §É−]ÉSÉÉ® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c xÉcÉÓ ÉÊàÉ] ºÉBÉEiÉÉ* ÉÊVÉºÉ iÉ®c c´ÉÉ, {ÉÉxÉÉÒ +ÉxªÉ ÉÊ´É−ÉÉhÉÖ+ÉÉäÆ ºÉä BÉÖEU àÉÉjÉÉ àÉå 

nÚÉÊ−ÉiÉ ®ciÉÉ cè, càÉÉ®ä ¶É®ÉÒ® àÉå £ÉÉÒ ªÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ®ciÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc àÉÉjÉÉ ABÉE ºÉÉÒàÉÉ BÉEä >ó{É® ¤ÉfÃiÉÉÒ cè iÉÉä 

càÉÉ®É º´ÉÉºlªÉ ÉÊ¤ÉMÉ½ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ <ãÉÉWÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÆMÉ VÉèºÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEbxÉÉÒ, ØnªÉ, 

ãÉÉÒ´É® <iªÉÉÉÊn +ÉÉè® vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ºÉ£ÉÉÒ +ÉÆMÉ ¤ÉäBÉEÉ® cÉä VÉÉiÉä cé ÉÊVÉºÉä àÉã]ÉÒ +ÉÉìMÉÇxÉ {ÉEäãªÉÉä® BÉEciÉä cé, cÉä VÉÉiÉÉ cè 

+ÉÉè® BªÉÉÎBÉDiÉ àÉ® VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ §É−]ÉSÉÉ® càÉÉ®ÉÒ ºÉcxÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ ºÉä ¤ÉÉc® cÉä MÉªÉÉ cè* xÉÉÒSÉä ºÉä ãÉäBÉE® >ó{É® iÉBÉE 

càÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉä-+ÉxÉVÉÉxÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉä MÉA cé +ÉÉè® +É¤É ºÉàÉªÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè* vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊºÉº]àÉ {ÉEäãÉ cÉä ®cä cé, 

àÉã]ÉÒ +ÉÉìMÉÇxÉ {ÉEäãªÉÉä® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè* ªÉc BÉEÉä<Ç {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ, nãÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ xÉcÉÓ cä* c® ÉÊnxÉ ªÉc ¤ÉfÃiÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè* §É−]ÉSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè* 25 ´É−ÉÇ {ÉcãÉä 

65 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ ¤ÉÉä{ÉEÉäºÉÇ BÉEÉÆb cÖ+ÉÉ* +É£ÉÉÒ c® ºÉÉãÉ 10,000 BÉE®Éä½ °ô{ÉA ºÉä ãÉäBÉE® 2,00,000 BÉE®Éä½ 

°ô{ÉA BÉEä BÉE<Ç ºBÉEèàÉ ¤ÉÉc® +ÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ´Éc £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉ ºÉÉÒ.A.VÉÉÒ., ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç., +ÉÉè® +ÉÉn®hÉÉÒªÉ 

ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEc ®cä cé* +ÉÉVÉ BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÆjÉÉÒ, àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ, BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ´ÉèvÉ 

BÉEàÉÉ<Ç ºÉÉãÉÉxÉÉ 10-20 ãÉÉJÉ °ô{ÉA BÉEä >ó{É® xÉcÉÓ* ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ BÉEàÉÉ<Ç BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉÉäºÉÇ xÉcÉÓ cè, ´Éä +É{ÉxÉä {Én BÉEÉ 

nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä cVÉÉ®Éå BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEä àÉÉÉÊãÉBÉE ¤ÉxÉä* +ÉÉVÉ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉä ãÉÉäMÉ {ÉèºÉä BÉEä ¤ÉãÉ 

ºÉä ºÉkÉÉ +ÉÉè® ºÉkÉÉ BÉEä ¤ÉãÉ ºÉä {ÉèºÉä ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä ãÉÚ] ®cä cé* <xÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉä ®JÉxÉä BÉEÉÒ VÉMÉc xÉcÉÓ cè, 

<ºÉÉÊãÉA ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå ÉÎº´ÉºÉ ¤ÉéBÉE, ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® àÉå {ÉèºÉä £É® ®cä* càÉå <ºÉä ®ÉäBÉExÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÖ<Ç ÉÊBÉE 

BÉEÉä<Ç <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä xÉcÉÓ VÉÉÒ ºÉBÉEiÉÉ* <ºÉÉÊãÉA +ÉxxÉÉ cWÉÉ®ä VÉÉÒ VÉÉä BÉEc ®cä cé, ´Éc {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´ÉÉWÉ cè, +ÉÉµÉEÉä¶É cè* {ÉcãÉä SÉÆn ãÉÉäMÉ ºBÉEèàÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäiÉä lÉä* +É£ÉÉÒ ºÉ¤É ÉÊàÉãÉ BÉE® PÉÉä]ÉãÉÉ BÉE®xÉä ãÉMÉä* 

+ÉÉn¶ÉÇ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ àÉå ªÉcÉÒ cÖ+ÉÉ* ºÉÉÒ.A.VÉÉÒ. ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå <ºÉBÉEÉ ÉÊWÉµÉE cè* +ÉÉVÉ càÉÉ®É nä¶É JÉiÉ®ä àÉå cè* §É−]ÉSÉÉ® 

ABÉE àÉcÉàÉÉ®ÉÒ cè* ABÉE ºÉ¶ÉBÉDiÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ iÉÖ®ÆiÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉA* 

 àÉé  ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ®É ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå +ÉxxÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉlÉ nå +ÉÉè® 

{ÉÚ®É ºÉnxÉ +ÉxxÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ nä ÉÊBÉE càÉ ºÉ¶ÉBÉDiÉ +ÉÉè® |É£ÉÉ´É¶ÉÉãÉÉÒ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ àÉå {ÉÉÉÊ®iÉ 

BÉE®åMÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉä cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ +ÉxÉ¶ÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉå* nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É àÉci´É{ÉÚhÉÇ cé*   

        

 

* Speech was laid on the Table 
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 gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä (=kÉ® BÉExxÉ½):  àÉcÉänªÉ, ºÉnxÉ àÉå <ºÉºÉä {ÉcãÉä ¤ÉcÖiÉ SÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, =ºÉä àÉé 

nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ¤ÉºÉ ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ cè àÉÖZÉä ÉÊBÉE BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä ªÉc SÉSÉÉÇ SÉãÉiÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè §É−]ÉSÉÉ® BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE* BÉEÉxÉÚxÉ {É® BÉEÉxÉÚxÉ càÉxÉä ºÉnxÉ àÉå {Éä¶É ÉÊBÉEA, iÉÉä £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cè, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cè, 

BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉ {ÉÉ ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ ºÉ½BÉE {É® =iÉ®ä cé, ãÉÉäMÉ |ÉEº]Åä] cÉäBÉE® +ÉÉVÉ xÉÉ®ä ãÉMÉÉ ®cä 

cé* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ BÉEÉàÉªÉÉ¤É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉA +É{ÉxÉÉÒ báÉÚ]ÉÒ àÉå* <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ¤Éè~BÉE® càÉ ºÉÉãÉÉå 

iÉBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä +ÉÉA cé* àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä {ÉÚ®É AÉÊ´ÉbåºÉ £ÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ ABÉE ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® càÉ SÉSÉÉÇ 

àÉå ¤Éè~ä cé* +ÉÉVÉ ´ÉèºÉä iÉÉä ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉÒ cè, §É−]ÉSÉÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉä {É® SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cè, 

iÉÉä =ºÉ ÉÊnxÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ AxÉbÉÒA xÉä £ÉÉÒ ®JÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA xÉä £ÉÉÒ ®JÉÉ cè* àÉé +ÉÉVÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉVÉ +ÉÉè® BÉEãÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ lÉÉ, 

ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä ºÉä <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä VÉàÉÉxÉä ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå {Éä¶É cÉäiÉÉ +ÉÉªÉÉ cè* {ÉcãÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ ´É−ÉÇ 

1968 àÉå {Éä¶É cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´É−ÉÇ 1971 àÉå {Éä¶É cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´É−ÉÇ 1977 àÉå {Éä¶É cÖ+ÉÉ lÉÉ, 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´É−ÉÇ 1985 àÉå {Éä¶É cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´É−ÉÇ 1989 àÉå {Éä¶É cÖ+ÉÉ lÉÉ, ´É−ÉÇ 1996 àÉå {Éä¶É cÖ+ÉÉ lÉÉ, 

´É−ÉÇ 1998 àÉå {Éä¶É cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +É¤É SÉÉ® +ÉMÉºiÉ BÉEÉä {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉºÉä {ÉcãÉä xÉÉè ¤ÉÉ® 

ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊºÉ{ÉEÇ ¤ÉcºÉ SÉãÉÉÒ cè, BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ABÉE ¤ÉcºÉ 

BÉEä ¤ÉÉn nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉcºÉ, <ºÉÉÒ BÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ càÉ +ÉÉVÉ £ÉÖMÉiÉ ®cä cé ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ ®ÉºiÉä {É® cé* c®äBÉE ºÉÉÆºÉn SÉÉcä ´Éc 

ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉ cÉä ªÉÉ AxÉbÉÒA BÉEÉ cÉä ªÉÉ +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ nãÉ BÉEÉ cÉä, =xÉBÉEä PÉ®Éå BÉEÉä ãÉÉäMÉ PÉä®ä cÖA cé, =kÉ® xÉcÉÓ nä 

{ÉÉ ®cä cé* ªÉc càÉÉ®ÉÒ xÉÉBÉEÉàÉªÉÉ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cè* ´ÉèºÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ =~iÉÉ cè, iÉÉä <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEä VÉàÉÉxÉä BÉEÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉxÉ ªÉÉn +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE Corruption was 

universal, meaning present in all countries and therefore to be accepted as normal 

in India. =ºÉºÉä {ÉcãÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® BÉE¤É ºÉä ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ, BÉEcÉÆ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ, 

VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä, §É−]ÉSÉÉ® <ºÉ  nä¶É àÉå BÉE£ÉÉÒ lÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ* +É{ÉxÉÉÒ xÉºÉÉå àÉå WÉc® ¤ÉcÉxÉÉ 

ÉÊBÉEºÉxÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ? <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå <ÆÉÊn®É VÉÉÒ ºÉä {ÉcãÉä ZÉÉÆBÉExÉÉ {É½äMÉÉ* ´É−ÉÇ 1960 àÉå VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô 

VÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE Jawaharlal Nehru gave nine crores to 

his daughter and only his ashes to India. ªÉc ¤ÉÉiÉ ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ xÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå BÉEcÉÒ 

lÉÉÒ* ´ÉcÉÆ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ WÉc® ¤ÉcxÉÉ +É{ÉxÉÉÒ xÉºÉÉå àÉå* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ xÉºÉÉå àÉå §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ WÉc® =ºÉ VÉàÉÉxÉä ºÉä 

¤ÉcxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉºÉ =ºÉÉÒ BÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉèºÉä ¤ÉÉÒVÉ ¤ÉÉäA cé, =ºÉÉÒ BÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ +ÉÉVÉ 



24.08.2011  
  

190

£ÉÖMÉiÉ ®cä cé* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ AxÉbÉÒA £ÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉ, ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉÉäªÉÉ cÖ+ÉÉ ¤ÉÉÒVÉ +ÉÉVÉ ºÉ£ÉÉÒ £ÉÖMÉiÉ 

®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä : àÉcÉänªÉ, ªÉc {ÉÉÆSÉ ªÉÉ nºÉ ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc cBÉEÉÒBÉEiÉ cè, <ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä 

ºÉÖxÉxÉÉ cÉäMÉÉ* BÉEÉä{ÉEÉÒ +ÉxxÉÉxÉ VÉÉÒ xÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* 

Shri Kofi Annan, the former Secretary-General of United Nations had said: 

“Indira Gandhi was right that corruption exists in all countries. But 

the venal corruption of the kind in India will destroy the country.” 

 

ªÉc BÉEcxÉÉ cè ªÉÖxÉÉ<]äb xÉä¶ÉÆºÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÇ àÉcÉºÉÉÊSÉ´É gÉÉÒ BÉEÉä{ÉEÉÒ +ÉxxÉÉxÉ BÉEÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä  BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä : +ÉÉVÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆiÉ ®cå +ÉÉè® <xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nå* 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä : <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå BÉÖEU £ÉÉÒ JÉÉºÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ nÉÆiÉ BÉEä ¶Éä® BÉEä 

ºÉàÉÉxÉ cè* <ºÉºÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä àÉå BÉEÉä<Ç àÉnn ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* §É−]ÉSÉÉ® +ÉMÉ® BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä iÉÉä 

càÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä uÉ®É ¤ÉnãÉ BÉE®, =ºÉä nÚ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® xÉÉÒÉÊiÉ àÉå +ÉÉè® xÉÉÒªÉiÉ àÉå nÉä−É 

cè iÉÉä =ºÉä ¤ÉnãÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäiÉÉ cè* ABÉE ´Éä¤ÉºÉÉ<] ‘+ÉÉ<Ç {Éäb ¥ÉÉ<¤É’ àÉå ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå 

8500 BÉE®Éä½ âó{ÉA c® ºÉÉãÉ ÉÊ®¶´ÉiÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå {ÉÉÆSÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ §É−]ÉSÉÉ® àÉå ÉÊãÉ{iÉ cé, 

VÉ¤ÉÉÊBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ 95 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEÉ JÉÉÉÊàÉªÉÉVÉÉ £ÉÖMÉiÉxÉÉ {É½iÉÉ cè*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä : <xÉ {ÉÉÆSÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® ®ÉVÉxÉäiÉÉ cé* ªÉä nÉäxÉÉå ÉÊàÉãÉBÉE® <ºÉ nä¶É 

BÉEÉä ãÉÚ] ®cä cé...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆiÉ ®cå* 

                                                 
∗ Not recorded 
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gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä : nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 178 §É−] nä¶ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ ABÉE {ÉÉÊjÉBÉEÉ àÉå U{ÉÉÒ cè* =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® càÉÉ®ä 

nä¶É BÉEÉ ºlÉÉxÉ 87´ÉÉÆ cè* ¶ÉÉªÉn ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä AVÉåbä àÉå ªÉc £ÉÉÒ SÉÉcäMÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®äMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ 

{ÉcãÉä ºlÉÉxÉ {É® +ÉÉ VÉÉAÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ +É£ÉÉÒ àÉÉèVÉÚn xÉcÉÓ cé* =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä ¤ÉªÉÉxÉ àÉå BÉEcÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ àÉå àÉÉàÉÚãÉÉÒ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉEÉä<Ç ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® ´Éc ªÉcÉÆ 

cÉäiÉä iÉÉä àÉé =xÉºÉä BÉEciÉÉ ÉÊBÉE ´Éc ¶ÉÉªÉn ªÉc £ÉÉÒ BÉEcåMÉä +ÉÉMÉä SÉãÉBÉE® +ÉÉè® iÉlªÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® ÉÊBÉE ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç 

<BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ àÉå §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ ¤ÉfÃxÉÉ £ÉÉÒ àÉÉàÉÚãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å +ÉÉè® +É¤É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô VÉÉÒ BÉEä ºÉä ºÉàÉªÉ 

ºÉä xÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉä ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ §É−]ÉSÉÉ® +ÉÉVÉ ãÉÉJÉÉå BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc ºÉ¤É <xcÉÓ 

BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÖ+ÉÉ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* àÉé +ÉMÉãÉä ´ÉBÉDiÉÉ gÉÉÒ iÉâóhÉ àÉÆbãÉ BÉEÉä {ÉÖBÉEÉ® ®cÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcå* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

 

  

                                                

  

 
∗ Not recorded 
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*SHRIMATI POONAM VELJIBHAI JAT (GANDHIDHAM): It is very 

disheartening to know that the whole of India is under the clutches of corruption.  

It is very important to introduce some laws which may not only curb corruption, 

but also bring a new life to India.  It is because whenever some person talks of 

corruption, people start saying as if it is a part and way of life, and if people 

believe that no work can be done without paying bribe and it has become quite 

natural a way of life in India.  So, I think that children studying in school should 

be taught right from the beginning what is right and what is wrong, so that they 

know that corruption is wrong, right from their childhood.  Every person, every 

citizen should take an oath that he will not be corrupt and become true to himself 

then only the disease of corruption can be eradicated from India.  India is known 

as a place of rich culture and should not be known as a corrupt place.  We, as 

Indians, should become more true and eradicate corruption from the roots like 

Singapore and should work hard for a better India and a non-corrupt India. 

 

         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

*Speech was laid on the Table 
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DR. TARUN MANDAL (JAYNAGAR): Sir, today, this largest democracy stands 

very large and tall among the list of corrupt countries. Our country ranks much 

below in the United Nation’s Human Development Index, but in the list of corrupt 

countries we are on the top of the list alongwith some of our neighbouring 

countries. It is very shameful to our countrymen, in this august month of August, 

but it seems to me that it is not shameful to the Government. 

 The laws, penal measures and codes are not defficient in our country, but 

the question is this, who will implement or administer a new law or code of 

conduct? The main implementing agency, namely, the police force, is the most 

corrupt or is out-and-out corrupt. Even the judiciary of our nation has taken the 

shade or curse of corruption. So, the Government must find out some mechanism - 

Lokpal or Jan Lokpal whatever it may be -- and see how it can be put to action for 

the benefit of the people. The Government must find out this mechanism. 

 At the same time, I would like to mention about the measures that the 

Government is taking one after another to curb the democratic rights of the people 

when they are coming for protest against corruption. Where they will protest; in 

how much numbers; how many days they will protest, with such type of queries 

the Government is obstructing them. Even in the name of reasonable restriction, 

clamping of 144 is not called for in a democracy. It is a mockery of democracy. 

It’s autocracy leading to fascism.  The Government wants people to be silent 

spectators, and the Opposition to be mute, indulgent, onlookers of the system. 

Whenever the question of resource comes for any development work, we hear that 

there is resource crunch, but there is no hesitation to say that public exchequer is 

being defrauded with alacrity. Thousands and lakhs of crores of rupees are being 

pilfered and parked in the coffers of the swindlers, and the Government seems 

disabled and our penal measures and mechanism looks like having become 

paralysed and the administration totally defunct. 

 I believe that the root cause of corruption lies in this very capitalist system 

where we live. This system is no more playing a progressive role, which it started 
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to do at the time of its advent. It has become decadent, moribund and reactionary 

today. As Karl Marx said 160 years ago that : “At the saturation of capitalism, 

money will assume the position of super-Lord and money will rule the society”. 

Now, moribund capitalism has pushed human beings to such a pass that ‘at any 

cost to earn money’ has become the object of life. Even the human relations are 

being created by money and for that reason any norms, ethics, morality, which was 

there at the beginning of capitalist system and democracy and whatever check and 

balance was embedded in this system, now this system itself is against it, crushing 

it and destroying it. For that reason, any indications / directions / observations by 

the C&AG or the Supreme Court of India or bodies like the CBI are becoming an 

irritant to Government of any shade and colour, that is, either the State 

Government’s or the Central Government. 

 I believe that nothing is superior to people’s power, that is, not even the 

Parliament and not even the PMO. People’s wish and will must be regarded, and 

we must not forget and the Government must not forget that the so-called 

democracy is based on the very tenets of ‘of the people, by the people and for the 

people’. The Government must honour this dictum, and definitely form the policy 

and frame its activities towards this end and nothing else.    Corruption could only 

be curbed and tackled in that way and not by any draconian Act or efforts that will 

be destroying democracy every day and every night.  
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∗gÉÉÒ PÉxÉ¶ªÉÉàÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉÉÒ (VÉÉãÉÉèxÉ): VÉèºÉÉÉÊBÉE ÉẾ ÉÉÊniÉ cè, <xÉ ÉÊnxÉÉå ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉlÉ´ÉÉ VÉxÉãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä 

uÉ®É §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè*  <ºÉàÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¤ÉcºÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè*  àÉé £ÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEä 

ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÉç ºÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊciÉ àÉå cÚÆ* 

 <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® +É{ÉxÉÉÒ SÉ®àÉ ºÉÉÒàÉÉ àÉå {ÉcÖÆSÉ SÉÖBÉEÉ cè*  

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå xÉäiÉÉ ªÉÉ +ÉÉÊ£ÉxÉäiÉÉ ªÉÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ ªÉÉ BÉEÉä<Ç ´ÉMÉÇ, ºÉ£ÉÉÒ §É−] cé?  xÉcÉÓ, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè*  

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÉç àÉå ãÉÉäMÉ <ÇàÉÉxÉnÉ® cé*  ªÉc +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ ¤ÉÉäãÉ¤ÉÉãÉÉ cè*  càÉÉ®É nä¶É 

nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ nä¶ÉÉå àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É cè*  ºÉàÉÉVÉ àÉå ¤ÉÖ®É<Ç BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉÒ ABÉE BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA*  VÉèºÉÉÉÊBÉE +ÉxxÉÉ VÉÉÒ xÉä VÉxÉãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä VÉÉÊ®A §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, ´Éc 

{ÉÚ®ÉÒ iÉ®c {ÉÚhÉÇ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè*  §É−]ÉSÉÉ® ABÉE ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè, <ºÉä VÉ½ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ cÉäMÉÉ* 

 +ÉÉVÉ  nä¶É àÉå ¤ÉcºÉ ÉÊU½ÉÒ cÖ<Ç cè §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ*  ºÉÆºÉn +ÉÉè® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ¤É½É 

BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè*  +ÉMÉ® ªÉc ºÉnxÉ ¤ÉÆn cÉä VÉÉA iÉÉä BÉEcÉÆ xªÉÉªÉ cÉäMÉÉ*  xªÉÉªÉ ªÉcÉÓ cÉäMÉÉ, <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå cÉäMÉÉ*  

¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉcä¤É £ÉÉÒàÉ®É´É +ÉÆ¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ xÉä VÉÉä ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè =ºÉÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉxÉÚxÉ A´ÉÆ 

BªÉ´ÉºlÉÉAÆ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cé*  =xcÉÓ BÉEä +ÉÉ¶ÉÉÔ´ÉÉn ºÉä +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ nä¶É BÉEÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ ÉÊVÉxnÉ cè*  ªÉc nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ cè* 

 àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉÉÊiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ®cÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ªÉc 

BªÉ´ÉºlÉÉ nÖJÉ nä ®cÉÒ cè*  VÉÉÉÊiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå BÉE<Ç iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé*  §É−]ÉSÉÉ®, ¤Éä<ÇàÉÉxÉÉÒ +ÉÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ <ºÉÉÒ BÉEÉÒ 

näxÉ cé*  ªÉÉÊn +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ/VÉxÉVÉÉÉÊiÉ, +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE +ÉÉè® +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå +ÉÉè® 

ºÉ£ÉÉÒ <BÉEÉ<ªÉÉå àÉå ºÉàÉÉxÉ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉ£ÉÉÒ ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÉàÉÉxªÉ cÉäMÉÉÒ*  ºÉ£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ, +ÉrÇ 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç, cÉ<ÇBÉEÉä]Ç, ãÉÉäBÉE ºÉä´ÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ <iªÉÉÉÊn àÉå AºÉºÉÉÒ/AºÉ]ÉÒ, +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ A´ÉÆ 

+Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ´ÉMÉÇ BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ cÉäxÉÉ +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè*  VÉÉä ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ ºÉÉÊnªÉÉå {ÉcãÉä lÉÉÓ, =ºÉàÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

BÉEÉä<Ç JÉÉºÉ +ÉÆiÉ® xÉcÉÓ +ÉÉ ºÉBÉEÉ cè*  ~ÉäºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä cÉåMÉä*  BÉE½ä ={ÉÉªÉ BÉE®xÉä cÉåMÉä*  ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ £ÉãÉÉ<Ç BÉEä 

ÉÊãÉA BÉÖEU £ÉÉÒ cÉä, ºÉJiÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä cÉåMÉä*  ABÉE iÉ®{ÉE ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ  BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÚJÉ ºÉä iÉ½{ÉBÉE® àÉ® ®cä cé*  

=xcå ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ A´ÉÆ n´ÉÉAÆ, iÉxÉ {É® BÉE{É½ä, ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

àÉBÉEÉxÉ xÉcÉÓ cè*  ¤ÉÉÒºÉ âó{ÉA ºÉä {ÉSÉÉºÉ âó{ÉA BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ ãÉÉãÉxÉ-{ÉÉãÉxÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ 

iÉ®{ÉE ´Éä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ cé VÉÉä ABÉE ÉÊnxÉ àÉå ÉÊVÉxÉBÉEÉ àÉäcxÉiÉÉxÉÉ BÉEä xÉÉàÉ ¤ÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ ºÉä {ÉSÉÉºÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA iÉBÉE ABÉE 

ÉÊnxÉ BÉEÉÒ +ÉÉªÉ cè*  BÉDªÉÉ ´Éc ãÉÉäMÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä nÉªÉ®ä àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉä cé VÉÉä ABÉE ÉÊnxÉ àÉå <iÉxÉÉÒ +ÉBÉÚEiÉ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table 
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BÉEàÉÉiÉä cé*  VÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE PÉ®ÉxÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå >ó{É®ÉÒ µÉEàÉ àÉå ÉÊMÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

iÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ VÉÉªÉnÉn lÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ cÉä MÉ<Ç cè*  BÉDªÉÉ =xcÉåxÉä §É−]ÉSÉÉ® 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè?  VÉÉä AxÉVÉÉÒ+ÉÉä ºÉàÉÉVÉ ºÉä´ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉA MÉA cé,  MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ àÉnn BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉA MÉA cé, 

+ÉÉVÉ =xÉBÉEä {ÉÉºÉ <iÉxÉÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉ<Ç cè*  ´Éä §É−]ÉSÉÉ® BÉEä nÉªÉ®ä àÉå BÉDªÉÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉä cè*  àÉÉÒÉÊbªÉÉ VÉÉä 

+ÉÉVÉ nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä ºÉ¶ÉBÉDiÉ ºÉÉvÉxÉ cè,  <xÉàÉå BÉDªÉÉ §É−]ÉSÉÉ® xÉcÉÓ {ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ cè?  <xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEcÉÆ ºÉä <iÉxÉÉ 

{ÉèºÉÉ +ÉÉªÉÉ cè*  BÉDªÉÉ <xcÉåxÉä ºÉÆ{ÉÉÊkÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä +ÉÉÌVÉiÉ BÉEÉÒ cè?  +ÉiÉ& <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé =xÉ ºÉ£ÉÉÒ 

ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ {É® xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ* 

 ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä nÉªÉ®ä àÉå +ÉÉè® BÉE<Ç ÉÊ´É£ÉÉMÉ cé, ÉÊVÉxcå ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  SÉªÉxÉ ºÉäxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, AxÉVÉÉÒ+ÉÉä, 

A´ÉÆ àÉÉÒÉÊbªÉÉ <iªÉÉÉÊn AäºÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEä nÉªÉ®ä àÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  <xcå BÉDªÉÉåBÉE® ¤ÉÉc® ®JÉÉ 

MÉªÉÉ cè? 

 §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç BÉEÉä càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ãÉ½xÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ ¤ÉxÉ {É½äMÉÉ, càÉÉ®É 

{ÉÚhÉÇ ºÉcªÉÉäMÉ ºÉnè´É ÉÊàÉãÉiÉÉ ®cäMÉÉ*  +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE PÉ®ÉxÉä, àÉÉÒÉÊbªÉÉ A´ÉÆ ºÉàÉÉVÉºÉä´ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ (AxÉVÉÉÒ+ÉÉä) BÉEÉä £ÉÉÒ 

ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEä nÉªÉ®ä àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  §É−]ÉSÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ VÉMÉc BÉEÉ cÉä, =ºÉä nÚ® BÉE®xÉÉ cÉÒ SÉÉÉÊcA*  BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® §É−]ÉSÉÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå MÉÆ£ÉÉÒ® xÉcÉÓ cè*  ÉÊ´É{ÉFÉ +ÉÉè® ºÉkÉÉ {ÉFÉ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ÉÊàÉãÉ cÖA cé*  ªÉc xÉcÉÓ SÉÉciÉä 

ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉä*  <xÉBÉEä ¤ÉºÉ àÉÖ~Â~ÉÒ£É® ãÉÉäMÉä +ÉÉBÉEÉ cé* 

 +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä ºÉÉc¤É xÉä VÉÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÖÉÊcàÉ SÉãÉÉ<Ç cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®É ºÉnè´É 

ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ ®cäMÉÉ*  àÉé =xÉBÉEÉÒ nÉÒPÉÇ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉàÉxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  càÉå {ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ cäiÉÖ BÉEÉä<Ç 

=ÉÊSÉiÉ ®ÉºiÉÉ VÉ°ô® ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉxxÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉÊ®gÉàÉ ºÉ{ÉEãÉ cÉäMÉÉ*  ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ càÉä¶ÉÉ <ºÉ ãÉ½É<Ç 

BÉEÉä ãÉ½iÉÉÒ ®cÉÒ cè*  §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉä¶ÉÉ +ÉOÉºÉ® ®cÉÒ cè*  ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ABÉE AäºÉÉÒ 

{ÉÉ]ÉÔ cè, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå, xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå, AºÉºÉÉÒ/AºÉ]ÉÒ, +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå A´ÉÆ +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ iÉlÉÉ ºÉÉàÉÉxªÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊciÉÉå 

BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉÇ BÉE®iÉÉÒ cè iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®É ºÉàÉÉVÉ ABÉE §É−]àÉÖBÉDiÉ A´ÉÆ BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ ºÉàÉÉVÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEä* 

 +ÉiÉ& àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ ABÉE àÉVÉ¤ÉÚiÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉxÉä, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉ£ÉÉÒ iÉ®c BÉEä 

{ÉcãÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉÉÊ®ªÉÉå {É® ãÉMÉÉàÉ ãÉMÉÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEä*  àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE <ºÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå £ÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÉç, VÉèºÉä AºÉºÉÉÒ/AºÉ]ÉÒ, +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ, +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE <iªÉÉÉÊn BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÉç BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*   
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SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT):  Sir, it is a pity to 

note that our country is being considered as the eighty-seventh country in the list 

of most corrupt countries internationally.  

 The history of corruption in India is dated back since the day of 

Independence. And in these six and a half decades, Congress has ruled the country 

for most part of the time. Naturally, if any single party  to be accused for today’s 

rampant and all pervasive corruption, it must be the Congress.  

 The issue of corruption must not be viewed in isolation. Due to continuous 

rise in prices of all essential commodities, the common people of our country are 

finding it impossible even to survive. Corruption is the main factor behind the 

price rise. Hence, no stone should be left unturned to check corruption. It will 

relief  the people from the burden of hardship in their lives.  

 Incidentally, the spate of corruption scandals has gone up mani-fold since 

the Government has adopted the course of liberalization. In a way, along with 

liberalization of the national economy, corruption has also been liberalized. While 

it has badly eroded the minimum value base not only of many politicians, but also 

has affected the other strata of society very badly. This has deep relationship with 

the economic development of today.  

 We sincerely demand that the Government of India must remove corruption 

from the core itself because cosmetic changes will not help the nation to brighten 

the already tarnished image of our country.  

 A strong and effective Lokpal Bill is not the only remedy, but also a strong 

and determined positive attitude of the administration is of utmost importance. I 

do still hope, that our will and collective effort from all of us can help us tide over 

the present impasse.  
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SHRI C. RAJENDRAN (CHENNAI SOUTH): Thank you, Mr. Chairman, Sir. 

Corruption is an evil eating into the vitals of our society. It has taken huge 

proportions today that the whole of India is agitated over this issue. Every Session, 

we also discuss this issue in some form or the other in the Parliament.  

 What is corruption and how it gets developed? Corruption is there right 

from the level of a peon up to the highest level, be it bureaucracy, executive or 

judiciary. Even if students go to a Tehsildar to get community certificates, they 

have to pay at least Rs. 200 because without doing that, they would not get the 

certificates. If somebody goes to a hospital, he or she would not get treated, unless 

they pay some money. The philanthropic institutions give bribe to get money and 

also involve themselves in corruption. The NGOs give bribes to get Government 

funds and involve in corruption and misuse the Government funds. 

We can say thus that this sort of a thing is deep-rooted in our system. Hence, it is 

encouraging bribery directly or indirectly, intentionally or unintentionally. We 

give tips, etc., at a lower level, but at a higher level, it has taken the form of 

demand and supply, which is being opposed and which has taken huge proportions 

now. It is being seen at all levels – bureaucratic, judicial and political. At the 

political level also, there is huge corruption. Even Ministers are involved in 

corruption. The magnitude is so huge that some former Ministers and some sitting 

MPs are in Tihar Jail. When lakhs of crores of rupees are being swindled, people 

realize the enormity of the problem.    We have a long list of corruption- 2G, 3G, 

CWG and KG and others.  So, everywhere, there is corruption and people started 

realising the magnitude of corruption on the one hand and rising prices on the 

other. They  started losing faith  in democracy.  How does the Government 

propose to tackle corruption?  What steps the Government has taken to put an end 

to this evil?  There is nothing tangible. The Government is not able to control 

anything. The Government is not able to control judiciary. The Executives are not 

under its control. The Government is not able to control its allies, coalition 

partners and the political parties. It is like a free for all situation. What happened 

Suresh
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in Tamil Nadu in the recent elections? People were frustrated because of massive 

corruption and family rule.  People threw out the DMK Government from power.  

People gave clear majority to our leader and our leader, hon. Amma came to 

power for the third time with thumping majority. But if corruption continues at 

this level, people may not wait for full five years to throw a Government. Peoples 

movement rebel the corrupt Government. This is not the case of only in India.  

The whole of Asia is under the grip of corruption. We see this in our 

neighbourhood, Pakistan. We have a similar situation. We see this in Sri Lanka. 

We see this in Bangladesh and Nepal.  The whole of Asia is facing this menace. 

This leads to frustration of all the people.  But we know that in India, the 

Government has failed so far in tackling corruption.  Hence, the people were 

expecting somebody to bell the cat.   

Hence, when Shri Anna Hazare took up this cause, the whole of India went 

behind him and supported him.  It is a warning.  It is a signal for the Government 

that it should not keep quite henceforth.  Otherwise people may rebel against.  

Before the situation gets out of control, the Government has to act strongly.  The 

Government and the political parties think about it seriously.  We should take the 

issue seriously and tackle it.  Otherwise, democracy will become a mockery.  It is 

better late than never. I expect the Government to act and act strongly against 

corruption to gain the faith of the people of the nation.   
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*gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ (¤ÉäiÉÚãÉ):  +ÉÉVÉ BÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ §É−]ÉSÉÉ® {É® SÉSÉÉÇ, nä¶É BÉEÉÒ bäfÃ +É®¤É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 

àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉàÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ A´ÉÆ =xÉBÉEä BÉEÉªÉÇ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ A´ÉÆ {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ BÉEÉä iÉªÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ cè*  ÉÊxÉ¶SÉªÉ cÉÒ <ºÉBÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ ºÉä ºÉÆºÉn BÉEä ºÉnxÉ àÉå iÉªÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® càÉå <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉàÉ 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå ãÉäxÉÉ cÉäMÉÉ*   

 +ÉÉVÉ nä¶É §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉMÉ àÉå VÉãÉ ®cÉ cè*  +ÉÉàÉ BªÉÉÎBÉDiÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ãÉÚ] ºÉä jÉÉÉÊcàÉÉàÉ BÉEciÉÉ 

ÉÊ{ÉE® ®cÉ cè*  càÉå =xcå ¤ÉSÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ*  <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä §É−]iÉÆjÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ*  +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É 

BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ MÉÉfÃÉÒ BÉEàÉÉ<Ç, =xÉBÉEä àÉäciÉxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉ<Ç BÉEä 21 cVÉÉ® 68 BÉE®Éä½ °ô{ÉA ®ÉäVÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ £Éå] 

SÉfÃ ®cä cé*  BÉDªÉÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc +ÉxªÉÉªÉ xÉcÉÓ cè*  +ÉÉVÉ <ºÉBÉEÉ VÉÉÒiÉÉ-VÉÉMÉiÉÉ ÉÊ´Éº{ÉEÉä]BÉE 

º´É°ô{É càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉ ºÉ½BÉE {É® =iÉ® +ÉÉA cé*  BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä JÉiàÉ BÉE® 

+ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ xªÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ? 

 ªÉc ´ÉcÉÒ nä¶É cè VÉcÉÆ ÉÊBÉEiÉxÉä cÉÒ àÉcÉ{ÉÖ°ô−ÉÉå xÉä nä¶É BÉEÉä ÉËVÉnÉ ®JÉxÉä A´ÉÆ º´ÉiÉÆjÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä 

JÉÚxÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ näBÉE® +ÉÉVÉÉnÉÒ ÉÊnãÉÉ<Ç*  BÉDªÉÉ <ºÉÉÒ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä ÉËVÉnÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

=xcÉåxÉä ªÉc ºÉ¤É ÉÊBÉEªÉÉ?  +ÉÉVÉ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ <ºÉÉÒ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉè® xªÉÉªÉ àÉÉÆMÉ ®cÉÒ cè*  +ÉÉVÉ càÉÉ®É nä¶É 

§É−]ÉSÉÉ® àÉå 87´Éå ºlÉÉxÉ {É® cè +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ºÉ½BÉE {É® cè*  +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEÉ ABÉE ÉÊiÉcÉ<Ç ÉÊcººÉÉ 

£ÉÚJÉÉ ºÉÉäiÉÉ cè*  +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä ªÉÖ´ÉÉ BÉEä cÉlÉÉå àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ ¤ÉÆnÚBÉE cè ªÉÉ VÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ºÉcÉÒ ®Éc xÉcÉÓ 

cè*  <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè?  AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® <ºÉ nä¶É BÉEÉä vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ÉÊxÉMÉãÉ ®cÉ cè* 

 +ÉÉVÉ càÉå <ºÉBÉEä ÉÊãÉA MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ*  <ºÉ bäfÃ +É®¤É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä nä¶É BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA BÉE~Éä® BÉEnàÉ BÉEä ºÉÉlÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cÉåMÉÉÒ +ÉÉè® ABÉE àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE~Éä® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cè*  ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉÉBÉE® càÉå +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉàÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

=ºÉBÉEä xªÉÉªÉ A´ÉÆ BÉEÉªÉÇ ºÉÉÒàÉÉ +ÉÉè® {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ BÉEÉä ºÉ´ÉÇ|ÉlÉàÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ABÉE àÉVÉ¤ÉÚiÉ 

ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè*  +ÉÉàÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä §É−]ÉSÉÉ® ºÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉÉÊiÉ =xÉBÉEÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉÌVÉiÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* 

  

 

* Speech was laid on the Table 
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*gÉÉÒ xÉÉ®xÉ£ÉÉ<Ç BÉEUÉÉÊ½ªÉÉ (+ÉàÉ®äãÉÉÒ):   

 ABÉE ºÉàÉªÉ càÉÉ®É nä¶É ºÉÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÊSÉÉÊ½ªÉÉ BÉEcãÉÉiÉÉ lÉÉ* {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå £ÉÉ®iÉ cÉÒ ABÉE AäºÉÉ nä¶É cè, VÉcÉÆ 

{É® JÉÉÊxÉVÉ ºÉà{ÉnÉ BÉEÉ £ÉÆbÉ® {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ºÉä £ÉÉ®iÉ àÉå VÉ¤É ºÉä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉÉÒ cè, iÉ¤É ºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ãÉÚ]xÉä àÉå ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè*  

  ºÉSÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉc nä¶É +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÊSÉÉÊ½ªÉÉ cè* ¤ÉºÉ {ÉEBÉEÇ <iÉxÉÉ cÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc ÉÊSÉÉÊ½ªÉÉ 

ÉÊ{ÉEãÉcÉãÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå àÉÉèVÉÚn xÉcÉÓ cè* BÉEÉÆOÉäºÉÉÒ ®ÉVÉxÉäiÉÉ+ÉÉäÆ, xÉÉèBÉE®¶ÉÉcÉå, BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊiÉBÉE½ÉÒ xÉä <ºÉ ºÉÉäxÉä 

BÉEÉÒ ÉÊSÉÉÊ½ªÉÉ BÉEÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå BÉEèn BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* 

  BÉEäxp BÉEÉÒ ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® ªÉc BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É ºÉä §É−]ÉSÉÉ® JÉiàÉ cÉä* ªÉc 

ºÉ®BÉEÉ® càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ àÉÉºÉÚàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É ÉÊnJÉÉBÉE® §ÉÉÊàÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè* ªÉc ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

xÉÉèBÉE®¶ÉÉcÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® nä¶É BÉEÉä ãÉÚ]xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* 

  +É¤É ªÉc º{É−] cÉä SÉÖBÉEÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ VÉÉMÉ SÉÖBÉEÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉ®xÉÉàÉä VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ®cä cé* BÉÖEU cÉÒ ÉÊnxÉ {ÉcãÉä BÉEÉìàÉxÉ´ÉäãlÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

<ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ nÚºÉ®É àÉcÉPÉÉä]ÉãÉÉ 2VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ, iÉÉÒºÉ®É àÉcÉPÉÉä]ÉãÉÉ AºÉ ¤Éèhb º{ÉèBÉD]ÅàÉ, 

+ÉãÉÉì]àÉå] PÉÉä]ÉãÉÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ, SÉÉèlÉÉ àÉcÉPÉÉä]ÉãÉÉ +ÉÉn¶ÉÇ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ* <ºÉ iÉ®c ºÉä 

ªÉc ºÉ®BÉEÉ® cVÉÉ®Éå, ãÉÉJÉÉå, BÉE®Éä½ nä¶É BÉEÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä cÉÒ ãÉÚ]iÉä +ÉÉ ®cÉÒ cè*  

 +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É, ºÉÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÊSÉÉÊ½ªÉÉ BÉEcãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä nä¶É BÉEÉä JÉÉäJÉãÉÉ BÉE®xÉä àÉå ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

VªÉÉnÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ ®cÉ cè*  

 

 

 

 

 

 

* Speech was laid on the Table 
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*gÉÉÒ ®àÉÉ¶ÉÆBÉE® ®ÉVÉ£É® (ºÉãÉäàÉ{ÉÖ®): càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ¶ÉÖ°ô ºÉä cÉÒ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ºÉJiÉ ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ®cÉÒ cè* cVÉÉ®ä VÉÉÒ 

ºÉÉÊciÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆMÉ~xÉÉå +ÉÉè® ºÉºlÉÉ+ÉÉäÆ uÉ®É §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè* §É−]ÉSÉÉ® BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE c® +ÉÉ´ÉÉVÉ BÉEÉ ¤ÉÉÒAºÉ{ÉÉÒ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉÒ cè* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® ºÉä ºÉÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ SÉ®àÉ®É MÉ<Ç 

cè, <ºÉºÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ ¤ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå ºÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEä BÉEÉ®hÉ 

àÉcÆMÉÉ<Ç SÉ®àÉ {É® cè* ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É BÉEÉ SÉcÖÆàÉÖJÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ¤Éäcn ºÉJiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

AäºÉÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +É|É£ÉÉ´ÉÉÒ cÉä, VÉÉä ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆºÉn uÉ®É {ÉÉÉÊ®iÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ º{É−] +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cÉå* MÉ®ÉÒ¤É, nÉÊãÉiÉ +ÉÉè® ´ÉÆÉÊSÉiÉ BÉEÉä ãÉÉ£É näxÉä ´ÉÉãÉÉ cÉä* 

àÉÖZÉä nÖJÉ cè ÉÊBÉE ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ xÉä AºÉºÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉnºªÉ xÉcÉÓ ®JÉÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 22 ºÉä 25 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* <xÉBÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ xÉ cÉä, ¤ÉcxÉVÉÉÒ <ºÉ àÉÖqä {É® VÉxÉiÉÉ BÉEÉä BÉEc SÉÖBÉEÉÒ cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉMÉ´ÉÉxÉ £ÉÉÒ 

+É¤É <ºÉ nä¶É ºÉä §É−]ÉSÉÉ® xÉcÉÓ JÉiàÉ BÉE® {ÉÉAÆMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcå £ÉÉÒ ABÉE UÉä]ÉÒ BÉEÉä~®ÉÒ àÉå ®JÉBÉE® JÉ®¤ÉÉå âó{ÉA 

BÉÖEÆiÉãÉÉå ºÉÉäxÉÉ-SÉÉÆnÉÒ, VÉ´ÉÉc®ÉiÉ, VÉä´É® +ÉÉÉÊn ÉÊU{ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ xÉcÉÓ cè* AäºÉÉ ºÉ£ÉÉÒ 

vÉàÉÉç BÉEä vÉàÉÉÇãÉªÉÉå àÉå cè* ÉÊVÉºÉä +ÉÉºlÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® xÉcÉÓ JÉiàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® xÉ BÉEÉxÉÚxÉ ºÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ABÉE BÉEcÉ´ÉiÉ cè, ÉÊàÉªÉÉÆ ¤ÉÉÒ´ÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ iÉÉä BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉ BÉEÉVÉÉÒ* §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ 

ºÉä JÉiàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE PÉÚºÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEciÉÉ xÉcÉÓ, ãÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEciÉÉ xÉcÉÓ, näJÉxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´ÉÉn xÉcÉÓ ãÉäiÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ £ÉÉÒ ¤É½É BÉEÉxÉÚxÉ cÉä, ºÉÚSÉxÉÉ BÉEÉèxÉ nVÉÇ BÉE®´ÉÉAMÉÉ*  +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ BÉEÉxÉÚxÉ ºÉä 

|ÉBÉEÉ¶É àÉå +ÉÉxÉä {É® PÉÚºÉJÉÉä® ®ÆMÉä cÉlÉÉå {ÉBÉE½É VÉÉiÉÉ cè* ciªÉÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ciªÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ 

cé* ¤ÉÉãÉ-ÉÊ´É´ÉÉc, ncäVÉ =i{ÉÉÒ½xÉ +ÉÉÉÊn BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ âóBÉE xÉcÉÓ ®cä cé* §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉxÉÚxÉ 

¤ÉxÉÉxÉä ºÉä xÉcÉÓ, SÉÉÊ®jÉ ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä âóBÉEäMÉÉ* VÉ¤É càÉå +ÉÉVÉÉnÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ, =ºÉBÉEä 30 ºÉÉãÉÉå iÉBÉE §É−]ÉSÉÉ® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ ®É−]ÅÉÒªÉ SÉÉÊ®jÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* c® BªÉÉÎBÉDiÉ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉiÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 

¤ÉÉn +É¤É +ÉMÉ® §É−]ÉSÉÉ® ¤ÉfÃÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ =nÂMÉàÉ ºlÉÉxÉ BÉDªÉÉ cè, ªÉc näJÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* BÉDªÉÉ àÉVÉnÚ® xÉä 

§É−]SÉÉ® |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ ªÉÉ àÉÉÉÊãÉBÉE xÉä* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ* nä¶É 

àÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® c® iÉ®{ÉE cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè, BÉEÉªÉÇ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ,  xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ, ÉẾ ÉvÉÉÉÊªÉBÉEÉ, àÉÉÒÉÊbªÉÉ, 

=tÉÉäMÉVÉMÉiÉ ´É vÉàÉÉÇãÉªÉÉå ºÉÉÊciÉ àÉÉÉÊãÉBÉE VÉMÉiÉ xÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ VÉxÉxÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® 40 ´É−ÉÉç àÉå 

nä¶É BÉEÉä +ÉÉVÉ <ºÉ àÉÖBÉEÉàÉ {É® JÉ½É BÉE® ÉÊnªÉÉ* +É¤É ªÉc näJÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {É® ÉÊBÉEºÉBÉEÉ  
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BÉE¤VÉÉ cè* àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå 95 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, BÉEÉªÉÇ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ, xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ, ÉÊ´ÉvÉÉÉÊªÉBÉEÉ +ÉÉè® =tÉÉäMÉVÉMÉiÉ àÉå 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, 

vÉàÉÉÇãÉªÉÉå àÉå 95 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉàÉlÉÉç A´ÉÆ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEÉ cÉÒ BÉE¤VÉÉ cè* <ºÉàÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEÉ AºÉºÉÉÒAºÉ]ÉÒ +ÉÉè® 

+ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA ´Éc ÉÊVÉààÉänÉ® £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä §É−]ÉSÉÉ® ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉä SÉÉÊ®jÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

BÉE® JÉiàÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉÉÊn AºÉºÉÉÒAºÉ]ÉÒ +ÉÉè® +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ §É−]ÉSÉÉ®ÉÒ cè iÉÉä àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEÉÒ 

näJÉÉnäJÉÉÒ cè* nä¶É àÉå àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®É nä¶É §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® BÉEÉxÉÚxÉ ÉÊBÉEºÉBÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉxÉÉxÉÉ* BÉDªÉÉ {Éä½-{ÉÉèvÉÉå BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè* BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè iÉÉä =ºÉàÉå +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ, 

+Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE, AºÉºÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä MÉÉè½ xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ªÉc VÉ°ô® näJÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ 

BÉEÉ ¤ÉVÉ] 6-7 BÉE®Éä½ âó{ÉA cè +ÉÉè® +ÉÆ¤ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ PÉ® 6 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ cè*  
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∗gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ):  ºÉnxÉ àÉå §É−]ÉSÉÉ® BÉEä >ó{É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* §É−]ÉSÉÉ® xÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä 

ZÉBÉEZÉÉä® ÉÊnªÉÉ cè* xÉÉMÉ®´ÉÉãÉÉ, ¤ÉÉä{ÉEÉäºÉÇ PÉÉä]ÉãÉÉ, BÉEäVÉÉÒ, ºÉÉÒb¤ãªÉÚbÉÒ, 2VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ, +ÉÉn¶ÉÇ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ PÉÉä]ÉãÉÉ−É 

+ÉÉVÉ +ÉMÉ® PÉÉä]ÉãÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ VÉÉªÉä, iÉÉä xÉÉÒSÉä ºÉä >ó{É® §É−]ÉSÉÉ® ºÉ´ÉÇBªÉÉ{ÉÉÒ cÉä MÉªÉÉ cè* xÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå 

bÉBÉD]®, xÉ lÉÉxÉÉå àÉå {ÉÖÉÊãÉºÉ, xÉ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ àÉå BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé* ¤ÉMÉè® <ºÉBÉEä BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É 

BÉEÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ ¤ÉVÉ] cÉäiÉÉ cè, =ºÉºÉä BÉEcÉÓ VªÉÉnÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ §É−]ÉSÉÉ® àÉå ãÉäxÉ-näxÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ ºÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤ÉSSÉä ºÉä ãÉäBÉE® ¤ÉÚfÃä iÉBÉE VÉÉÉÊiÉ £ÉÉ−ÉÉ, |ÉÉÆiÉ, vÉàÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä iÉÉä½BÉE® ºÉ£ÉÉÒ ABÉE ºÉÉlÉ 

§É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊ´É°ôr ABÉEVÉÖ] cÉäBÉE® JÉ½ä cÉä MÉªÉä cé* <ºÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ UÉẾ É 

vÉÚÉÊàÉãÉ cÉä ®cÉÒ cè* §É−]ÉSÉÉ® BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ÉẾ É´ÉÉn cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ BÉE<Ç  ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå, ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE 

®FÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ VÉèºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÖ®FÉÉ ={ÉBÉE®hÉÉå BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn BÉEä ºÉÉènÉå àÉå cÉlÉ bÉãÉxÉä ºÉä {ÉÉÒUä c] 

®cä cé* º´ÉÉºlªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® cè* càÉxÉä AàÉºÉÉÒ+ÉÉ<Ç iÉÉä JÉiàÉ BÉE® nÉÒ ÉËBÉEiÉÖ =ºÉºÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 

ºÉÖvÉÉ® xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ ¤ÉÉÎãBÉE àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ, +ÉÉªÉÖ´Éæn +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉEÉÊ~xÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè*  

 +ÉiÉ& §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊ´É°ôr BÉE½ä BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*    
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∗DR. THOKCHOM MEINYA (INNER  MANIPUR)   At the outset, I would like 

to seek the indulgence of the House to describe the kinds of corruption:  

 There are three broad classifications of corruption, which are however not 

mutually exclusive: 

Petty Corruption is practiced on a smaller scale. Defined as the use of public 

office for private benefit in the course of delivering a public service.  This usually 

involves relatively small amounts of money, including bribery (grease money or 

speed payments)  The public servant abuses his/her position by accepting a benefit 

for what is a routine transaction or approval. The direct victim of this abuse of 

power is the citizen. 

Grand Corruption is the most dangerous and covert type of corruption.  

Instances, where policy making, its design and implementation are compromised 

by corrupt practices, it is found where public officers in high positions (such as 

councilor), in the process of making decisions of significant economic value, 

routinely demand bribes or kickbacks for ensuring that tenders or contracts are 

awarded to specific contractors.   It occurs at financial, political and administrative 

centers of power. 

Business Corruption is often not regarded as a crime, rather as a means to 

accelerate business processes.  Proponents claim that the end result is not affected; 

the mechanisms used to achieve the result are simply accelerated; in essence, 

bureaucracy is bypassed and time is utilized.  It includes bribery, insider trading, 

money laundering, embezzlement, tax evasion and accounting irregularities. 
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Political Corruption occurs predominantly in developing and less developed 

countries. It is usually associated with the electoral process. It includes: 

voting irregularities, nepotisms and cronyism, rule of few, false political promises 

paying journalists for favourable coverage of candidates and parties influencing 

voters by the distribution of money, food and/ or drink , and holding on to power 

against the will of the people. 

 

Organised Corruption is a  well-organised system of corruption in which there is 

a clear idea: of whom to bribe; how much should be offered; and are confident that 

they will receive the favour in return. 

Organised corruption is often perpetrated by crime gangs and syndicates and 

includes white-collar crime and identity theft. 

 

Chaotic Corruption  is  a disorganized system where there is no clarity  regarding 

whom to bribe and how much payment should be offered.  There is : 

no guarantee that further bribes will not have to be other officials; no reasonable 

assurance that the favour will be delivered; no coordination between the recipients 

of benefits, with the result; that the price of corruption is often inflated 

 

All these distinctions have no value : no form of corruption is better or worse than 

another. 

Political Corruption is the use of legislated powers by Government officials for 

illegitimate private gain.  Misuse of Government power for other purposes, such as 

repression of political opponents and general police brutality, is not considered  

political  corruption.  Neither are illegal acts by private persons or corporations not 

directly involved with the Government.  An illegal act by an officeholder 

constitutes political corruption only if the act is directly related to their official 

duties. 
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 Forms of corruption vary, but include bribery, extortion, cronyism, 

nepotism, patronage, graft, and embezzlement.  While corruption may facilitate 

criminal enterprise such as drug trafficking, money laundering, and human  

trafficking, it is not restricted to these activities. 

 The activities that constitute illegal corruption differ depending on the 

country or jurisdiction.  For instance, certain political funding practices that are 

legal in one place may be illegal in another.  In some cases, Government officials 

have broad or poorly defined powers, which make it difficult to distinguish 

between legal and illegal actions.  Worldwide, bribery alone is estimated to 

involve over 1 trillion US dollars annually.  A state of unrestrained political 

corruption is known as a Kleptocracy, literally meaning “rule by thieves”. 

 A bribe is a payment given personally to a Government official in exchange 

of his use of official powers.  Bribery requires two participants: one to give the 

bribe, and one to take it.  Either may initiate the corrupt offering; for example, a 

customs official may demand bribes to let through allowed (or disallowed) goods, 

or a smuggler might offer bribes to gain passage.  In some countries the culture of 

corruption extends to every aspect of public life making it extremely difficult for 

individuals to stay in business without  resorting to bribes.  Bribes may be 

demanded in order for an official to do something he is already paid to do.  They 

may also be  demanded in order to bypass laws and regulations.  In addition to 

using bribery for private financial gain, they are also used intentionally and 

maliciously cause harm to another (i.e. no financial incentive).  In some 

developing  nations, up to half of the population has paid bribes during the past 12 

months. 
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*SHRI MOHAN JENA (JAJPUR):  Like any other patriotic Indian, I am deeply 

anguished with rampant corruption which is spreading its tentacles to eat out the 

vitals of our society.  Corruption is a heinous crime against humanity, against 

democracy and civilization.  Hence, all of us must be united against this evil 

cutting across party lines to save our democracy & rule of law.  The values & 

goals which are reflected in the preamble of the Constitution cannot be achieved 

unless corruption is wiped out. 

 The prevailing corruption is the outcome of an unequal social system where 

the rich & the privileged socially higher caste and class try to extract the lion’s 

share from the system.  It has become a mindset either to pay bribe or to collect 

bribe or to be a mute spectator to the things around us.  This is a very dangerous 

situation for any democratic country where justice, fair-play & above all 

transparency takes a backseat.  Against this backdrop, the present historic mass 

movement led by Shri Anna Hazare starting from Palli (Village) to Delhi, is the 

only panacea to cure this cancer.  It is a democratic movement that creates 

awareness among the masses & creates people’s strength to compel the apathetic 

system to take notice & act.  The Anna led movement, therefore, is a much-

awaited movement.  No wonder, it has garnered so much of public support where 

people are read to sacrifice their lives.  For the last six decades people have seen 

only, the upward growth in corruption.  They have become disgusted & suffocated.  

Due to this reason they are coming in lakhs to join this movement.  

Now they have seen a ray of hope in Anna’s movement.  So, Government 

as well as all the people’s representatives must learn a lesson from this movement 

& bring in a stringent & effective legislation to root out corruption.  The issue of 

corruption is a social evil & is above politics.  Government should come forward 

to bring legislation for electoral reform where black money can not be utilized in  
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elections.  ‘Zero tolerance’ to corruption should be our goal.  On the other 

hand every political party must take a vow not to give tickets to corrupt people or 

people with criminal records.    
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∗SHRI CHARLES DIAS (NOMINATED) : The whole country now talk of 

methods to eradicate corruption from the country.  This is the topic much talked 

about and now there emerged a situation to think loud and to take measures to 

check corruption from all areas.  Corruption is not particularly seen among one 

section of the politicians, officials or professionals.  It is an inborn habit of the 

society.  Nobody can claim that our society has become corrupt all on a sudden. 

 We have to prepare adequate and effective laws to check corruption. There 

are people who make agitation and propogate stories about the corruption in the 

present Government.  This is practically misleading the public.  The Parliament is 

already discussing about a Lokpal Bill.  The need of the day is to accommodate 

effective clauses to check corruption by way of enforcing severe measures of 

punishment and to suggest a system where the scope for corruption is avoided. 

 All the political parties of the country have to be prepared to implement a 

Bill to prove the way for eradicating corruption in the administration and thereby 

the common man in the country should get justice and they should not be 

exploited by the politicians and officials or other middlemen. 
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*SHRI LAXMAN TUDU (MAYURBHANJ): No doubt, the event of last few 

days raised eyebrows of all Legislatures, Executive and the policy makers. The 

Parliament is really thrilled with the people of all class and creed on the streets to 

fight corruption. The corruption has become intolerable for everyone in this 

country. Shri Anna Hazare has been on indefinite fast for the last 10 days and has 

been struggling for his life. So, we must all rise to the occasion and come up with 

an anti-corruption draft immediately. We should try to combat corruption at all 

levels. Let us dream for a prosperous India free from corruption. 

 I am of the opinion that for the last 65 years, corruption has invaded at all 

levels. Day by day, high level of corruption has come to the picture, where higher 

bureaucrats, politicians and corporate houses are found deeply involved in it. In 

the last 45 years, many scams have come to picture, but, no one was punished. It is 

only due to the lack of a concrete anti-corruption law and the effective law 

enforcing machinery like the CBI, the police, the CVC and the judiciary. So, it is 

high time to formulate meaningful anti-corruption laws and the law enforcing 

machinery, otherwise, a day will come when our Constitution and the Parliament 

will lose the confidence of the people of our country.   

        

 

 

MR. CHAIRMAN : Hon. Members, the discussion under Rule 193 is over and the 

reply to the debate will be tomorrow.  Now, we will take up ‘Zero Hour’.   
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gÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ÉËºÉc +ÉàÉãÉÉ¤Éä (®ÉVÉMÉfÃ):  àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ, +ÉxªÉ 

ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉè® +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉßEiÉºÉÆBÉEã{É cè iÉlÉÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ £ÉÉÒ BÉE® ®cÉÒ cè* <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¶ÉiÉ 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊ´ÉkÉ {ÉÉäÉÊ−ÉiÉ cé* àÉé <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ, +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉè® +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ BÉEFÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +ÉvªÉªÉxÉ 

cäiÉÖ ÉÊnA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉvªÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉ, +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ BÉEä UÉjÉÉå BÉEä ÉÊãÉA UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ BÉEä +ÉÉ´ÉänxÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ® {É® cÉÒ BÉE® 

UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ BÉEä SÉäBÉE ¤ÉxÉÉ ÉÊnA VÉÉiÉä cé ´É UÉjÉÉå BÉEÉä ºÉàÉªÉ {É® ÉÊ´ÉiÉ®hÉ £ÉÉÒ BÉE® ÉÊnA VÉÉiÉä cé* {É®ÆiÉÖ ªÉcÉÓ {É® 

+Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä {ÉÉjÉ ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ ®ÉVªÉ ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉä £ÉäVÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, VÉcÉÆ ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ <xiÉVÉÉ® 

BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä =ºÉ UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEä SÉäBÉE bÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÉÒvÉä =xÉBÉEä PÉ® BÉEä {ÉiÉä {É® ®´ÉÉxÉÉ 

ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé, ÉÊVÉºÉä |ÉÉ{iÉ cÉäxÉä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ãÉMÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ <xÉ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä 

{ÉÉjÉ ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊ´ÉkÉ {ÉÉäÉÊ−ÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ {É® ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* àÉä®É 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉä ªÉc º{É−] ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnA VÉÉAÆ ÉÊBÉE 

ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ, +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ BÉEä ÉẾ ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ cäiÉÖ BÉEåpÉÒªÉ ¤ÉVÉ], 

VÉÉä ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ¶ÉÉºÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉä +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè A´ÉÆ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä 

¶ÉÉãÉÉ+ÉÉäÆ àÉå cÉÒ UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEä SÉäBÉE ÉÊ´ÉiÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé, =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä 

ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ nÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEä ¤ÉVÉ] BÉEÉä ®ÉVªÉ ¶ÉÉºÉxÉ ºÉÉÒvÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ 

BÉE®å iÉÉÉÊBÉE <xÉ ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ £ÉÖMÉiÉÉxÉ àÉå ÉÊ´ÉãÉÆ¤É xÉ cÉä ´É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ 

ºÉàÉªÉ ºÉä ãÉÉ£É |ÉÉ{iÉ cÉä ºÉBÉEä*  

gÉÉÒ xÉÉ®xÉ£ÉÉ<Ç BÉEUÉÉÊ½ªÉÉ (+ÉàÉ®äãÉÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ 

àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp àÉå ¤Éè~ÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc 

MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉèiÉäãÉä{ÉxÉ BÉEÉ BªÉ´ÉcÉ® +ÉÉè® =ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå º´ÉhÉÇ VÉªÉÆiÉÉÒ ºÉÉãÉ BÉEä {ÉSÉÉºÉ ºÉÉãÉ {ÉÚ®ä cÉäxÉä BÉEä ={ÉãÉFªÉ 

àÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä º´ÉhÉÇ VÉªÉÆiÉÉÒ =iºÉ´É àÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ BÉÖEU ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉÉ 

lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä àÉÆVÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

MÉÉä´ÉÉ VÉèºÉä UÉä]ä ®ÉVªÉ BÉEÉä º´ÉhÉÇ VÉªÉÆiÉÉÒ =iºÉ´É àÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉä ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É nÉÒ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc +ÉiªÉÆiÉ JÉän BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ VÉèºÉä ¤É½ä ®ÉVªÉ BÉEä <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä àÉÆVÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ 

rjs
d by g4 
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ÉÊàÉãÉÉÒ +ÉÉè® ªÉc ºÉ®BÉEÉ® =ã]ä MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä iÉÆMÉ +ÉÉè® {É®ä¶ÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä +ÉxªÉ iÉ®ÉÒBÉEä fÚÆf ®cÉÒ cè* MÉÖVÉ®ÉiÉ 

BÉEä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä +É´Éâór BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp BÉEÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´ÉÉìªÉ¥Éäx] MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä  

=tÉÉåMÉÉå àÉå £ÉÉMÉÉÒnÉ® ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉàÉèxÉ cé, =xcå ¤ÉnxÉÉàÉ +ÉÉè® {É®ä¶ÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ÆBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä 

xÉÉäÉÊ]ºÉ £ÉäVÉä cé* VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå AäºÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ªÉÉÊn BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉÉÊiÉ AäºÉÉ ®´ÉèªÉÉ +É{ÉxÉÉªÉäMÉÉÒ iÉÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ {É® ºÉÆBÉE] =i{ÉxxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉÉÊciÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ ABÉE 

ºÉàÉÉxÉ xÉÉÒÉÊiÉ +É{ÉxÉÉªÉä +ÉÉè® £Éän£ÉÉ´É xÉ ®JÉä, iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉÉvÉÉ =i{ÉxxÉ xÉ cÉä, ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ iÉäVÉ cÉä* <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcBÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn*  

 

17.32 hrs. 

(Shrimati Sumitra Mahajan in the Chair) 

 

DR. SANJEEV GANESH NAIK (THANE): Madam, I would like to draw the 

attention of the hon. Minister to the proposal for setting up a girl’s hostel in the 

economically backward blocks of the State of Maharashtra.  

 The Central Government has started a scheme for providing hostel facilities 

to the girl students in the age group of 14 to 18 studying in standard 9th to 12th in 

43 educationally backward blocks of the State of Maharashtra. The scheme is 

based on 90:10 sharing pattern. The Central Government has allocated a sum of 

Rs.42.50 lakhs per hostel. The State has submitted a proposal of around Rs.39.26 

crore. Due to some technical reasons, the proposal is submitted to the State. After 

that, it is giving some technical problems. Again on 4th June, 2011, the Joint 

Secretary of the School Education Department had referred the same proposal to 

the Central Government amounting to Rs.66.54 crore. The Central Government’s 

share is Rs.59.89 crore.  

It is my humble request to the hon. Minister to consider this proposal and 

send it to the State of Maharashtra.  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉ ÉËºÉc (+ÉÉ®É): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ 

àÉå ¤ÉÉfÃ VÉèºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ* ªÉc ºÉnxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä 

+É´ÉMÉiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉMÉiÉ BÉE®ÉÒ¤É iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ +ÉÉvÉÉ ÉÊcººÉÉ ºÉÖJÉÉ½ iÉlÉÉ +ÉÉvÉÉ ÉÊcººÉÉ £ÉªÉÆBÉE® ¤ÉÉfÃ ºÉä 

iÉ¤ÉÉc cÉä ®cÉ cè* <ºÉ ´É−ÉÇ £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä BÉE®ÉÒ¤É ¤ÉÉÒºÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEä 18 ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉnàÉÉÒ ¤ÉÉfÃ ºÉä 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* ´ÉcÉÆ BÉE®ÉÒ¤É 70 cVÉÉ® cèBÉD]ä+É® FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉfÃ àÉå bÚ¤ÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 47 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ 

{ÉEºÉãÉ ¤É¤ÉÉÇn cÖ<Ç cè iÉlÉÉ nºÉ cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ PÉ®Éå BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉE®ÉÒ¤É 76 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ 

BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè*   

+É£ÉÉÒ £ÉÉÒ xÉä{ÉÉãÉ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå - MÉÆbBÉE, BÉEÉäºÉÉÒ, +ÉÉè® ¤ÉÚfÃÉÒ MÉÆbBÉE iÉlÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ |ÉàÉÖJÉ xÉnÉÒ MÉÆMÉÉ BÉE<Ç 

VÉMÉc {É® JÉiÉ®ä BÉEä ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ ºÉä >ó{É® ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé, ÉÊVÉºÉºÉä ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉ¶É ãÉÉÒãÉÉ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* 

 àÉèbàÉ, +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÚ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉE®ÉÒ¤É 38 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ ¤ÉÉfÃ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè ÉÊVÉºÉàÉå 

ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE 10 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå cÖ<Ç cè*  

 àÉèbàÉ, càÉÉ®É FÉäjÉ +ÉÉ®É VÉÉä £ÉÉäVÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉE®ÉÒ¤É bäfÃ ºÉÉè MÉÉÆ´ÉÉå àÉå £ÉªÉÆBÉE® ¤ÉÉfÃ +ÉÉ<Ç cÖ<Ç cè* 

àÉéxÉä º´ÉªÉÆ ÉÊ´ÉMÉiÉ ®ÉÊ´É´ÉÉ® BÉEÉä ¤ÉÉfÃ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå BÉEÉ xÉÉ´É ºÉä ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 àÉèbàÉ, ¤ÉÉfÃ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉxÉ-VÉÉÒ´ÉxÉ +ÉºiÉ-BªÉºiÉ cÉä MÉªÉÉ cè* {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉ ¤ÉÖ®É cÉãÉ cè, =xcå SÉÉ®É xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ãÉÉäMÉÉå àÉå ¤ÉÉfÃ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ iÉ®c-iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cÉä ®cÉÒ cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ 

¤ÉÉfÃ àÉå bÚ¤É MÉ<Ç cé* PÉ®Éå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè*  

 àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ <ãÉÉBÉEÉå 

àÉå ´Éßcn {ÉèàÉÉxÉä {É® ®ÉciÉ BÉEÉªÉÇ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ºÉÉlÉ cÉÒ àÉßiÉBÉEÉå BÉEä +ÉÉÉÊgÉiÉÉå BÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® A´ÉÆ 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ®ÉciÉ BÉEÉä−É ºÉä bäfÃ ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä BÉEÉ +ÉxÉÖnÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ BÉEäxpÉÒªÉ ]ÉÒàÉ £ÉäVÉBÉE® 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÉfÃ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ ®ÉciÉ A´ÉÆ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

{ÉÚhÉÇ ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ àÉßiÉBÉEÉå BÉEä +ÉÉÉÊgÉiÉÉå BÉEÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ®ÉciÉ BÉEÉä−É 

ºÉä {ÉÉÆSÉ-{ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä BÉEÉ +ÉxÉÖnÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ): +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ =kÉ®ÉJÉhb 

BÉEä +ÉºÉBÉEÉä] ÉÎºlÉiÉ àÉßMÉ ÉÊ´ÉcÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* BÉEºiÉÚ®ÉÒ àÉßMÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ´É−ÉÇ 

1986 àÉå 600 ´ÉMÉÇ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä nÉªÉ®ä àÉå àÉßMÉ ÉÊ´ÉcÉ® BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊVÉºÉBÉEä nÉªÉ®ä àÉå ÉÊ{ÉlÉÉè®ÉMÉfÃ, 

ÉÊbbÉÒcÉ], àÉxÉÖºªÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® vÉÉ®SÉÚãÉÉ BÉEÉ FÉäjÉ +ÉÉiÉÉ cè* ºÉäxSÉÖ®ÉÒ BÉEä ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä SÉãÉiÉä ´ÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ 

B.K. Srivastava
cd. by h4)
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~{{É {É½É cÖ+ÉÉ cè* <ºÉ àÉßMÉ ÉÊ´ÉcÉ® BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 111 MÉÉÆ´É BÉEä 55 cVÉÉ® ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cä cé* ´É−ÉÇ 2010 àÉå ºÉäx]ÅãÉ Aà{ÉÉ´É®àÉå] BÉEàÉä]ÉÒ xÉä <ºÉ àÉßMÉ ÉÊ´ÉcÉ® BÉEÉ nÉªÉ®É 600 

´ÉMÉÇ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 2200 ´ÉMÉÇ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ cè* <ºÉ àÉßMÉ ÉÊ´ÉcÉ® BÉEä SÉãÉiÉä ´ÉcÉÆ 

5 VÉãÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ A´ÉÆ 22 ºÉ½BÉEå VÉÉä SÉÉÒxÉ ´É xÉä{ÉÉãÉ ¤ÉÉbÇ® iÉBÉE ¤ÉxÉxÉÉÒ cé ´Éc £ÉÉÒ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ {É½ÉÒ cé* 

àÉcÉänªÉÉ, ªÉcÉÆ àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEºiÉÚ®ÉÒ àÉßMÉ 8000 àÉÉÒ]® BÉEÉÒ =ÆSÉÉ<Ç {É® cÉÒ ®ciÉÉ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE 

ªÉc àÉßMÉ ÉÊ´ÉcÉ® 5000 àÉÉÒ]® BÉEÉÒ >óÆSÉÉ<Ç {É® ÉÎºlÉiÉ cè +ÉÉè® MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ºxÉÉä ãÉÉ<xÉ +ÉÉè® >ó{É® 

SÉãÉÉÒ MÉ<Ç cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc 55 cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå, 5 VÉãÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ A´ÉÆ 22 ºÉÉÒàÉÉxiÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä oÉÎ−]MÉiÉ ®JÉiÉä cÖA ´ÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉç BÉEÉä °ôBÉExÉä xÉ nä iÉlÉÉ =xcå 

|ÉàÉÖJÉiÉÉ ºÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®´ÉÉA*  

àÉä®ä ´ÉiÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÉ® VÉ´ÉÉxÉ cÉäxÉä nÉä,  
àÉcÉxÉ cè àÉä®É £ÉÉ®iÉ, àÉcÉxÉ cÉäxÉä nÉä*  

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ºÉÉÓSÉ ®cä cÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉÆn,  
iÉàÉÉàÉ JÉäiÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå ºÉàÉÉxÉ cÉäxÉä nÉä*  
MÉÖ¤¤ÉÉ® ÉÊnãÉ ºÉä JªÉÉãÉÉå ºÉä MÉnÇ nÚ® BÉE®Éä,  

xÉ<Ç VÉàÉÉÒxÉ xÉªÉÉ +ÉÉºÉàÉÉxÉ cÉäxÉä nÉä*  
ºÉÖ£ÉÉ−É, MÉÉÆvÉÉÒ, VÉ´ÉÉc® BÉEÉÒ °ôc £ÉÉÒ BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

 iÉàÉÉàÉ nä¶É BÉEÉä ABÉE JÉÉxÉnÉxÉ cÉäxÉä nÉä* 
 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É®É´É xÉÉMÉÉä®É´É nÚvÉMÉÉÆ´ÉBÉE® ({É®£ÉhÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ JÉÉn A´ÉÆ BÉßEÉÊ−É 

àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ¤É®ºÉÉiÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ +ÉÉä® JÉÉn 

+ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ VÉÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ´Éc BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÒ BÉE® {ÉÉ<Ç cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉå àÉä®É àÉiÉnÉiÉÉ FÉäjÉ +ÉÉiÉÉ cè, àÉ®É~´ÉÉ½É cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ä àÉcÉ®É−]Å àÉå +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA JÉÉn BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® JÉÉn BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉ BÉEåp ºÉä BÉEÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉBÉEÉÒ ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÖ<Ç +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä JÉÉn BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä 

BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉ®É~´ÉÉ½É ºÉÉÊciÉ {ÉÚ®ä àÉcÉ®É−]Å BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ JÉ®É¤É cè* ªÉÉÊn =xcå JÉÉn BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ 

xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç iÉÉä =xÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäMÉÉ*  

 +ÉiÉ& ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ,  àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ {É®£ÉhÉÉÒ 

BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉàÉºiÉ àÉ®É~´ÉÉ½É ºÉÉÊciÉ {ÉÚ®ä àÉcÉ®É−]Å àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® JÉÉn BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ 

BÉE®xÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  
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gÉÉÒ àÉcäxpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ (ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ 

cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉnxÉ àÉå =´ÉÇ®BÉE BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cÉäiÉÉÒ cè* ªÉÚÉÊ®ªÉÉ, bÉÒ.A.{ÉÉÒ. 

VÉèºÉä àÉci´É BÉEä JÉÉn =´ÉÇ®BÉEÉå BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ fÃÆMÉ ºÉä xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ JÉäiÉÉÒ¤ÉÉ½ÉÒ BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

{ÉcÖÆSÉÉ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® JÉÉn =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE®iÉÉÒ cè, {É®xiÉÖ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå VÉcÉÆ BÉßEÉÊ−É 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® 10.8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE ®ciÉÉÒ cè, VÉÉä +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå ºÉä VªÉÉnÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® bÉÒ.A.{ÉÉÒ. JÉÉn BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

2,90,000 àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉEä´ÉãÉ 1,75,514 àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ A´ÉÆ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 4,15,000 àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE lÉÉÒ, 

VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ 3,39,600 àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ cÖ<Ç* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô®ÉÒ JÉÉn BÉEÉÒ 

+ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ àÉå BÉEàÉÉÒ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® +ÉxªÉÉªÉ cÉä ®cÉ cè*  

 BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉBÉE® ¤ÉiÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE JÉÉn BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ näJÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä =´ÉÇ®BÉE BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cé* àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É (MÉÖVÉ®ÉiÉ) +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ, nÉÊãÉiÉ A´ÉÆ +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½ä cÖA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ FÉäjÉ cè* ´Éä BÉßEÉÊ−É A´ÉÆ 

{É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ®cä cé* {ÉÚ®É FÉäjÉ ÉÊ¤ÉJÉ®É ´É ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè* +É£ÉÉÒ ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç BÉEÉ ´ÉBÉDiÉ SÉãÉ 

®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ A´ÉÆ àÉÉÊcãÉÉAÆ =´ÉÇ®BÉE BÉEÉÒ ABÉE lÉèãÉÉÒ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ<xÉ àÉå JÉ½ä ®ciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ JÉÉn 

xÉ ÉÊàÉãÉxÉä {É® =xcå ÉÊxÉ®É¶É cÉäBÉE® JÉÉãÉÉÒ cÉlÉ PÉ® ãÉÉè]xÉÉ {É½iÉÉ cè* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ãÉÉ<xÉ àÉå JÉ½ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® 

{ÉÖÉÊãÉºÉ ãÉÉ~ÉÒSÉÉVÉÇ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè®ÉxÉ-{É®ä¶ÉÉxÉ +ÉÉè® àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉ àÉå cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® =´ÉÇ®BÉE BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä i´ÉÉÊ®iÉ {ÉÚhÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* vÉxªÉ´ÉÉn*  

SHRI ABDUL RAHMAN (VELLORE): Thank you very much. I would like to 

draw the attention of the Railway Ministry to the train service that needs to be 

implemented in the public interest between Villupuram and Vellore, which is my 

constituency. Despite the completion of BG project between Vellore-Villupuram, 

the general public is facing hardship due to non-introduction of passenger train 

services. Normally for this kind of BG conversion, getting permission from the 

Ministry, earmarking of funds, granting funds for completion of the project, etc. 

are very difficult. But this Vellore-Villupuram BG conversion project was 

completed successfully. Even after that, passenger train services for the public 

have not yet started, which is regrettable.  
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 Vellore-Villupuram route is the only possible route which will properly link 

all the cities of the southern part of Tamil Nadu, like Tiruchi, Madurai, Tirunelveli, 

Karaikudi, Ramanathapuram, Rameswarem, etc. But now, at this moment, this BG 

line is used only for goods train services; and only one passenger train, that is, 

Tirupati Express, is being operated on a bi-weekly basis in that route. That is the 

only one passenger train that is available, which is bi-weekly. … (Interruptions) I 

am concluding. The matter is very important and urgent. I am giving only a short 

text.  

 My request is, when this route is being elaborately utilized for running 

goods trains, why does the Railway Ministry not pay proper attention to introduce 

passenger train services in the public interest?    During the month of June Tirupati 

Express was introduced on bi-weekly basis but it is not sufficient to accommodate 

the huge public demand.  There will be no real benefit to public from this train 

unless and until regular train services are introduced to cater to the daily 

passengers.  Railway Department should alleviate this grievance by hastening the 

process of introducing a passenger service in the line Vellore and Villupuram. 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc (VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É àÉå =ºÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ½BÉEå 

=ºÉBÉEÉÒ ®ÉÒfÃ +ÉÉè® |ÉàÉÖJÉ +ÉÉvÉÉ® cÉäiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉiªÉÆiÉ JÉän BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå ABÉE 

+ÉÉä® VÉcÉÄ >óÄSÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEä +ÉÉÄBÉE½Éå BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä =VÉÉMÉ® BÉE®xÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉÉ®ä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ®ÉäBÉE ®cÉÒ cè*   

 àÉcÉänªÉÉ, àÉvªÉ |Énä¶É VÉÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä àÉvªÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ cè, ªÉcÉÄ ºÉä 10 ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ cÉäBÉE® MÉÖWÉ®iÉä 

cé* <xÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEÉÒ cÉãÉiÉ +ÉÉVÉ +ÉiªÉÆiÉ ÉÊSÉxiÉÉVÉxÉBÉE cè* <xÉBÉEä ®JÉ®JÉÉ´É +ÉÉè® =xxÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊWÉààÉänÉ®ÉÒ 

AxÉÃASÉA+ÉÉ<Ç BÉEä {ÉÉºÉ cè* cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 3827 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ãÉÆ¤ÉÉ<Ç BÉEä ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç àÉå 

ºÉä 2393 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ãÉÆ¤ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉ½BÉEå ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cé* àÉvªÉ |Énä¶É àÉå +É{ÉxÉä MÉÆiÉBªÉ iÉBÉE VÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä +ÉÉè® º]ä] cÉ<Ç´Éä nÉäxÉÉå ÉÊ´ÉBÉEã{É àÉÉèVÉÚn cÉå, iÉÉä ´Éc ¤ÉäciÉ® ÉÊ´ÉBÉEã{É BÉEä 

°ô{É àÉå º]ä] cÉ<Ç´Éä BÉEÉä SÉÖxÉiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É{ÉxÉä ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ àÉvªÉ |Énä¶É xÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

rjs
Cd k4
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BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉÉ iÉÉä àÉvªÉ |Énä¶É ºÉä cÉäBÉE® MÉÖWÉ®xÉä ´ÉÉãÉä ºÉ£ÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ 

~ÉÒBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉlÉ´ÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <xcå bÉÒxÉÉäÉÊ]{ÉEÉ<Ç BÉE® nä iÉÉÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® º´ÉªÉÆ <xÉBÉEÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® ºÉBÉEä*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ  ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* àÉä®É 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® VÉÉä àÉcÉBÉEÉè¶ÉãÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ {ÉÚ®ä {ÉÚ´ÉÉÔ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ cè, ªÉcÉÄ ºÉä iÉÉÒxÉ 

®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ MÉÖWÉ®iÉä cé - AxÉ.ASÉ. 7, AxÉ.ASÉ.12 +ÉÉè® AxÉ.ASÉ.12A, +ÉÉè® iÉÉÒxÉÉå cÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé* 

AxÉ.ASÉ.7 àÉå BÉE]xÉÉÒ ºÉä VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®, AxÉ.ASÉ.12A àÉå VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® ºÉä àÉÆbãÉÉ-ÉÊSÉã{ÉÉÒ iÉlÉÉ AxÉ.ASÉ.12 àÉå VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® ºÉä 

£ÉÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ JÉ®É¤É cè* VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®-£ÉÉä{ÉÉãÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ +ÉºÉæ ºÉä +É{ÉxÉä =xxÉªÉxÉ BÉEÉÒ |ÉiÉÉÒFÉÉ BÉE® 

®cÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå <ºÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉä ]Ú ãÉäxÉ ºÉä {ÉEÉä® ãÉäxÉ àÉå ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ÉÊãÉªÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ* 289 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ªÉc ºÉ½BÉE VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® ºÉä ¶Éc{ÉÖ®É-ÉÊ¤ÉãÉJÉä½É cÉäBÉE® £ÉÉä{ÉÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cè VÉÉä ¤ÉÉÒ+ÉÉä]ÉÒ 

àÉÉäb ºÉä ÉÊxÉÉÌàÉiÉ cÉäxÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®BÉD´Éèº] +ÉÉè® |É{ÉÉäWÉãÉ ºÉ¤ÉÉÊàÉ] ÉÊBÉEªÉä VÉÉ SÉÖBÉEä cé* {ÉÉÎ¤ãÉBÉE |ÉÉ<´Éä] 

{ÉÉ]ÇxÉ®ÉÊ¶É{É A|ÉäWÉãÉ BÉEàÉä]ÉÒ uÉ®É ÉÎBÉDãÉªÉ®èxºÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉjÉ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉìxÉ 

<xÉ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä uÉ®É àÉÆWÉÚ®ÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉ ¶Éä−É cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É ¤ÉÆn BÉE®iÉä cÖA 

iÉiBÉEÉãÉ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] BÉEàÉä]ÉÒ <ºÉ |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEÉä º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE®ä iÉlÉÉ ºÉ£ÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEÉÒ =JÉ½ÉÒ cÖ<Ç 

ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®ä +ÉlÉ´ÉÉ =xcå bÉÒxÉÉäÉÊ]{ÉEÉ< BÉE®ä iÉÉÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® º´ÉªÉÆ <xÉBÉEÉ ®JÉ®JÉÉ´É A´ÉÆ 

=xxÉªÉxÉ BÉE® ºÉBÉEä*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ MÉÉäÉÊ´Éxn |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ A´ÉÆ gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® BÉEÉ xÉÉàÉ gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  
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bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (xÉ´ÉÉnÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, £ÉÉ®iÉàÉÉiÉÉ OÉÉàÉ´ÉÉÉÊºÉxÉÉÒ cè* 76 ºÉä 86 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ 

VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ JÉäiÉÉÒ cè* nä¶É àÉå 24 ãÉÉJÉ cèBÉD]äªÉ® BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ cè VÉÉä +ÉÉ´ÉÉºÉÉÒªÉ +ÉÉè® +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå BÉEÉÒ £Éå] SÉfÃ 

MÉ<Ç cè* nä¶É BÉEÉÒ 120 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ VÉÉä +ÉMÉãÉä ´É−ÉÉç àÉå 130 BÉE®Éä½ cÉä VÉÉAMÉÉÒ, =ºÉºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä £É®hÉ-{ÉÉä−ÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒxÉ MÉÖxÉÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½äMÉÉÒ* nä¶É àÉå +ÉÉVÉ JÉÉn 

BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉä MÉªÉä cé* |ÉiªÉäBÉE JÉÉn BÉEÉ®JÉÉxÉä ºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 11 ãÉÉJÉ ]xÉ 

ªÉÚÉÊ®ªÉÉ |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ =i{ÉÉÉÊniÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´Énä¶É ºÉä >óÄSÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ {É® JÉÉn BÉEÉÒ 

+ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉE®xÉä BÉEÉä ¤ÉÉvªÉ cÉä ®cÉÒ cè* JÉÉn BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉä {ÉÖxÉVÉÉÔÉÊ´ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =ºÉBÉEä MÉÉÊ~iÉ ¤ÉÉäbÇ xÉä 50 

cWÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä {ÉÚÄVÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉä ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä +Éº´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE 

+ÉÉè® ÉÊxÉVÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä {ÉÚÄVÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉä VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE BÉEÉä<Ç MÉÆ£ÉÉÒ® |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ cÖA* nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå BÉßEÉÊ−É A´ÉÆ =ºÉBÉEä àÉÚãªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE®  ciÉÉ¶ÉÉ +ÉÉè® ÉÊxÉ®É¶ÉÉ 

BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BªÉÉ{iÉ cÉä ®cÉÒ cè*   ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå ãÉÉJÉÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä ãÉMÉ MÉA cé, VÉÉä ÉÊBÉE 

¶ÉÉºÉxÉ BÉEä nÉàÉxÉ BÉEÉä nÉMÉnÉ® BÉE®iÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ABÉE +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® ®É−]Å ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® =ºÉä ºÉàÉßÉÊr 

|ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, <xÉ JÉÉn BÉEÉ®JÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉÖxÉVÉÉÔÉÊ´ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ 

{ÉÚÆVÉÉÒÉÊxÉ´Éä¶É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É BÉE®ä* àÉé <ºÉ +ÉÉä® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ®,   gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ àÉcäxpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ bÉì. 

£ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA àÉÉàÉãÉä ºÉä º´ÉªÉÆ BÉEÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉä cé* 

*SHRI D. VENUGOPAL (TIRUVANNAMALAI): Education and improving 

education contributes to nation’s prosperity and growth. That is one reason why 

the Government is taking many steps to help students to pursue education, 

especially those hailing from poor families and minority communities. The Centre 

appointed Justice Sachar Committee to look into the socio-economic problems and 

the educational backwardness of the minority community, the Muslim community. 

Several recommendations given by that  

 

* English translation of the speech originally delivered  in Tamil 

rjs
4 
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committee are in the process of being implemented. In the light of that, I would 

like to reiterate that it is the bounden duty of the Government to help poor 

Muslims students and youth to come up in life with education and training. This is 

important from the social point of view that they should not be allowed to be 

misdirected. Hence, it is necessary to create an awareness about the various 

schemes of the Government for the benefit of minority communities. For instance, 

there is a scheme implemented by the Union Government through the Maulana 

Azad Foundation to extend scholarships to poor minority community students. We 

must ensure that students hailing from all the States are getting this benefit in a 

well distributed manner. I am pained to point out that the minority community 

students applying for scholarships from Tamil Nadu are not getting favourable 

reply and response and are mostly denied this scholarship. Hence, I urge upon the 

Union Government to ensure systematic distribution so that the needy poor 

minority community students especially those hailing from the Islamic community 

are benefited.  

SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMRAJANAGAR):  I would like to draw 

the attention of the House to the plight of sericulture farmers, who are facing 

severe problems in Karnataka as well as in other parts of the country.  Our 

Minister of Textiles is also present here in the House.  Earlier, the silk cocoon 

price was Rs.300 per kilogram.  Now, the prices have suddenly come down to 

Rs.120 per kilogram.  A lot of agitation is going on in the State of Karnataka 

because in the last Budget Session, the Finance Minister had reduced the raw silk 

import duty from 30 per cent to 5 per cent.  The China silk is heavily dumped here 

and due to that reason our sericulture farmers are facing severe problems.   

I would like to urge upon the Union Government to take necessary steps to 

give minimum support price for silk cocoon, that is, Rs.300 per kilogram and 

enhance the raw silk import duty from 5 per cent to 30 per cent.  It is because a lot 

of agitation is going on in our State.    
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So, I would kindly request our hon. Minister who is sitting here to take 

necessary steps to safeguard our farmers’ interest and enhance the raw silk import 

duty from 5 per cent to 30 per cent and give minimum support price to farmers as 

early as possible.         
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*SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT) :  Respected 

Madam Chairperson, I invite your kind attention to the following matter of urgent 

public importance.  We are pleased to know that Hon. Prime Minister of India is 

going to visit Bangladesh on 6th of September.  He will take up various issues with 

the Government of Bangladesh.  Hence, through you, I want to request him to 

have a talk about the sharing of Teesta water between India and Bangladesh. 

 We all know that the Teesta river which originates from the Himalayas 

flows through Sikkim, passes through West Bengal and reaches Bangladesh.  It is 

a fact that the northern part of Bengal is still backward and lagging behind in 

industrial development.  Only major economy of the area is tea industry.  But most 

of the tea gardens are closed and labourers are in great difficulties.  River Teesta is 

the principal source of water for this region which is used for irrigation purposes.  

Five districts of North Bengali i.e. North Dinajpur, South Dinajpur, Cooch Behar, 

Darjiling and Jalpaiguri are greatly dependent on this water which helps in 

agriculture and fruit cultivation also.  The Teesta Barrage project is a national 

project.  Thus my submission is that the Government decision to share water is 

welcome but 50:50 share is impractical.  Though Bangladesh is our neighbouring 

country and we have cordial relations with that nation, the idea of sharing half the 

water seems untenable.  If that happens, then a huge quantity of water will be 

diverted to Bangladesh leaving us high and dry.  I am not against sharing of water 

but my only concern is that such quantum of water should not be given to our 

neighbour as it may adversely affect the development of the entire area.  Teesta is 

the lifeline of North Bengal.  If sufficient water is not available to one and a half 

crore of people staying there, they may be forced to starve. 

   

*English translation of the speech originally delivered in Bengali. 
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              So I request Hon. Prime Minister Dr. Manmohan Singh to take up the 

matter with due care with Bangladesh Government and try to reach the best 

possible conclusion. I also request the Central Government to take Hon. Chief 

Minister of West Bengal Smt. Mamata Banerjee into confidence and consult her in 

this regard.  It is in the interest of our country and the entire northern part of 

Bengal.  So I urge upon you for fair and just treatment of the people of our state. 

    Madam, with these words I thank you for giving me the opportunity to 

speak and conclude my speech. 
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SHRI PRATAP SINGH BAJWA (GURDASPUR): I wish to draw the attention of 

the House towards a very serious and disturbing incident.   

 In the beginning of August, a group of farmers was protesting the 

acquisition of around 800 acres of land for setting up a private power plant at 

Gobindpura, District Mansa, Punjab.  They were lathi charged by the Punjab 

Police at Kot Duna village in the nearby district of Barnala while making their 

way to Gobindpura.  The Police used brutal force against hapless farmers resulting 

in the death of one farmer and serious injuries to several others.  I was shocked to 

learn that the State Government which makes tall claims to be the representative 

of the interests of the Punjab farmers has let such excessive force be used against 

farmers who were protesting the acquisition of their land. 

 I very strongly condemn this shameful act of the Punjab Police without 

mincing my words and caution them to desist from such inhumane and 

uncilivilised acts which are against all acceptable civil norms. 

MADAM CHAIRMAN : Actually, this is a State matter but I am allowing you.  

You should not give a long speech. 

SHRI PRATAP SINGH BAJWA :  Madam, I am coming to the whole matter.  

Not only this State, there are a lot of other States which are undertaking such acts.  

That is why, I want to bring it to the notice of the Home Minister.   

What is disturbing is that this is not an isolated incident.  Similar incidents 

have happened in Uttar Pradesh, Maharashtra and even in Bihar.  

 In matters of this nature, acute sensitivity by the police forces is required.  

It is evident that the existing mechanisms that check police excesses are not 

having the desired effects.  Judicial enquiries and departmental action that is 

normally conducted in such cases does not do justice to the families who suffer 

from these acts. 

 In addition to looking into the compensation that is given to these victims, I 

would urge upon the Ministry of Home Affairs to review the existing measures 
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and create effective guidelines for the Police to deal with situations such as farmer 

protests against land acquisition. 

  

18.00 hrs. 

 

The Home Ministry should also look at amending the Indian Penal Code to 

provide for harsher penalties to police persons who indulge in these excesses.  

MADAM CHAIRMAN   

Shri Suvendu Adhikari  ---  Not Present 

gÉÉÒ ®àÉÉ¶ÉÆBÉE® ®ÉVÉ£É® (ºÉãÉäàÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉcÉ®ÉhÉÉ |ÉiÉÉ{É xÉä º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÆMÉãÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ 

JÉÉ<Ç lÉÉÒ, ~ÉÒBÉE =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå VÉÉxÉÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ABÉE ®ÉVÉ£É® VÉÉÉÊiÉ cè, VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ +ÉÉµÉEàÉhÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå 

ºÉä iÉ¤ÉÉc cÉäBÉE® {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå ¤ÉºÉÉÒ cè* 22 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊºÉªÉ® iÉcºÉÉÒãÉ BÉEä BÉÖE£ÉÉ´ÉÆ lÉÉxÉÉ 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ ABÉE MÉÉÆ´É =ºàÉÉxÉ{ÉÖ® +É´ÉÉªÉÆ cè* MÉÉVÉÉÒ{ÉÖ® VÉxÉ{Én BÉEä ABÉE+ÉàÉÖ+ÉÉÆ MÉÉǼ É àÉå ºÉiÉÉÒ àÉÉ<Ç BÉEÉ ºlÉÉxÉ cè, AäºÉÉ 

+ÉÆvÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ VÉÉAMÉÉ, ºÉÉÆ{É BÉEÉ]xÉä ºÉä ´Éc ~ÉÒBÉE cÉä VÉÉAMÉÉ* +ÉÉ~ ¤ÉVÉä ºÉÖ¤Éc ®ÉVÉ£É® 

VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ]ÅÉãÉÉÒ {É® ºÉ´ÉÉ® cÉäBÉE® SÉãÉiÉä cé, ´Éä +É£ÉÉÒ +ÉÉ~-nºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE MÉA cé ÉÊBÉE ]ÅÉãÉÉÒ =ãÉ] 

VÉÉiÉÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM CHAIRMAN:  Hon. Members, it is already 6 o’clock. If you all agree 

then we may continue with the proceedings till we finish the Zero Hour. 

gÉÉÒ ®àÉÉ¶ÉÆBÉE® ®ÉVÉ£É® : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, ]ÅÉãÉÉÒ {É® 60 ãÉÉäMÉ SÉãÉiÉä cé +ÉÉè® ´Éc =ãÉ] VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé àÉÉèBÉEä {É® 

lÉÉ, U: àÉcÉÒxÉä, ABÉE ºÉÉãÉ, iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEä 11 ¤ÉSSÉä, 13 ¤ÉÉÎSSÉªÉÉÆ +ÉÉè® 18 àÉÉÊcãÉÉAÆ, 42 iÉÉä +ÉÉìxÉ n º{ÉÉì] àÉ® 

MÉ<ÇÆ* ABÉE PÉÆ]É, ¤ÉÉÒºÉ ÉÊàÉxÉ] £ÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉä, VÉcÉÆ ]ÅÉãÉÉÒ =ãÉ]ÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEä xÉÉÒSÉä {ÉÉxÉÉÒ lÉÉ, =ºÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉä ãÉÉäMÉ 

=~ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä lÉä, ´Éä ãÉÉäMÉ =ºÉÉÒ àÉå bÚ¤É BÉE® àÉ® MÉA* 18 ãÉÉäMÉ PÉÉªÉãÉ cé* càÉ ãÉÉäMÉ àÉÉèBÉEä {É® {ÉcÖÆSÉä, =kÉ® 

|Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉcxÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ VÉÉÒ xÉä iÉÖ®ÆiÉ cÉÒ àÉßiÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä VÉÉä ãÉÉäMÉ lÉä, =xcå ABÉE-ABÉE ãÉÉJÉ 

âó{ÉªÉÉ, VÉÉä +ÉÉÊiÉ PÉÉªÉãÉ cé, =xcå 50 cVÉÉ® âó{ÉA +ÉÉè® VÉÉä BÉEàÉ PÉÉªÉãÉ cé, =xcå 25 cVÉÉ® âó{ÉA ÉÊnA* +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

VÉÉxÉBÉEÉ® iÉÉVVÉÖ¤É cÉäMÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEãÉ 42 ãÉÉäMÉ àÉ®ä, ÉÊVÉxÉàÉå 38 ®ÉVÉ£É® VÉÉÉÊiÉ BÉEä lÉä* <ºÉ nä¶É BÉEÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE 

VÉÉä VÉÉÉÊiÉ BÉE£ÉÉÒ ®ÉVÉÉ ®cÉÒ +ÉÉè® VÉÉä VÉÉÉÊiÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ +ÉÉµÉEàÉhÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä ãÉ½ BÉE® +ÉÉVÉ xÉnÉÒ-xÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä 

VÉÉnÚ-]ÉäxÉä {É® ÉẾ É¶´ÉÉºÉ BÉE®iÉÉÒ cè, +ÉÉVÉ =ºÉBÉEä +ÉÉÎºiÉi´É {É® JÉiÉ®É cÉä MÉªÉÉ cè*  

rc
d. by n4 
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, =xcå ªÉc ãÉMÉä ÉÊBÉE nä¶É àÉä®ä 

ºÉÉlÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉßiÉBÉEÉå BÉEÉä {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA, VªÉÉnÉ PÉÉªÉãÉÉå BÉEÉä nÉä ãÉÉJÉ âó{ÉA +ÉÉè® BÉEàÉ PÉÉªÉãÉÉå BÉEÉä 

ABÉE-ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® nä iÉÉÉÊBÉE =xcå ªÉc ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cÉä ÉÊBÉE nä¶É àÉä®ä ºÉÉlÉ JÉ½É cè* vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* ®ÉÊcàÉ BÉEÉ ABÉE nÉäcÉ cè ÉÊBÉE ®ÉÊcàÉxÉ ´Éä xÉ® àÉ® SÉÖBÉEä, VÉä BÉEcÉÓ àÉÉÆMÉxÉ VÉÉ<Ç, =xÉºÉä {ÉcãÉä ´Éä àÉÖA, 

ÉÊVÉxÉ àÉÖJÉ ÉÊxÉBÉEºÉiÉ xÉÉ<Ç* àÉé ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉÆMÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉA 

cé, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉxÉä +ÉÉA cé +ÉÉè® ºÉàÉºªÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ àÉÉÆMÉxÉä +ÉÉA cé, +ÉÉ{É nä ®cä cé ªÉÉ xÉcÉÓ nä ®cä 

cé* càÉ <iÉxÉÉ àÉÉ<ÆºÉ +ÉÉè® ÉÊàÉxÉ®ãºÉ |ÉÉäbáÉÚºÉ BÉE®iÉä cé, ªÉÉÊn ZÉÉ®JÉÆb <ºÉ nä¶É àÉå xÉ cÉä iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

VÉÉä xÉÉè {É®ºÉé] OÉÉälÉ cè, ´Éc BÉE£ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, SÉÉcä BÉEÉäªÉãÉÉ, +ÉÉìªÉ®xÉ-+ÉÉä® ªÉÉ ¤ÉÉBÉDºÉÉ<] BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ 

cÉä* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 24 ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉä 14 ÉÊVÉãÉä <Æ]ÉÒOÉä]äb ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ àÉå cè, <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É {ÉÚ®É 

BÉEÉ {ÉÚ®É xÉBÉDºÉãÉÉ<] cè* +ÉÉ~ ÉÊVÉãÉä AäºÉä cé, VÉÉäÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉÉÆMÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉå +ÉÉ{É <Æ]ÉÒOÉä]äb ABÉD¶ÉxÉ 

{ãÉÉxÉ àÉå bÉãÉ nÉÒÉÊVÉA* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ZÉÉ®JÉÆb <Æ]ÉÒOÉä]äb {ãÉÉxÉ àÉå cè* 70 {É®ºÉé] àÉÉÊcãÉÉAÆ AxÉäÉÊàÉBÉE cé 

+ÉÉè® 60 {É®ºÉé] ¤ÉSSÉä VÉÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä UÉä]ä cé, ´Éä àÉÉãÉ xªÉÚ]ÅÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé, +ÉÉ{É ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé* ´ÉãbÇ 

¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉ bä´ÉäãÉ{ÉàÉå] iÉ¤É iÉBÉE xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ, VÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉE +ÉÉ{É =xcå BÉExÉäBÉD]ÉÒÉÊ´É]ÉÒ 

xÉ nå +ÉÉè® BÉExÉäBÉD]ÉÒÉÊ´É]ÉÒ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ®äãÉ´Éä, àÉÉ<ÆºÉ +ÉÉè® ÉÊàÉxÉ®ãºÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ä´ÉäxªÉÚ näiÉä cé* ªÉÉÊn 

®äãÉ´Éä BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä càÉÉ®ä ®ÉVªÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cè* ªÉÉÊn xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä +ÉÉìlÉÉäÉÊ®]ÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

{ÉèºÉÉ BÉEàÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä càÉÉ®ä ºÉä BÉEàÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ®Éäb xÉcÉÓ cè, 

xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ VÉÉä nºÉ cVÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ªÉä xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, =ºÉàÉå ®ÉVªÉ BÉEÉä 

BÉEä´ÉãÉ ªÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® näxÉä ´ÉÉãÉä cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä U: |ÉÉäVÉäBÉD] àÉå, ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ¤ÉÆMÉÉãÉ VÉÉä càÉÉ®ä 

¤ÉMÉãÉ àÉå ºÉ]É cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ºÉÉ®É BÉEÉ ºÉÉ®É |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEÉ {ÉEÆÉËbMÉ ®äãÉ´Éä +É{ÉxÉä {ÉèºÉä ºÉä BÉE® ®cÉÒ cè*    ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉÉ®ä VÉèºÉä ®ÉVªÉ ºÉä, VÉÉä ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ®ä´ÉäxªÉÚ ®äãÉ´Éä BÉEÉä nä ®cÉ cè, 6 AäºÉä |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå ÉÊBÉE 60-70 

{É®ºÉå] {ÉèºÉÉ càÉ nä ®cä cé, ´Éä |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ £ÉÉÒ 5-6 ºÉÉãÉ ÉÊbãÉä SÉãÉ ®cä cé*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä SÉÚÆÉÊBÉE 26 {É®ºÉå] MÉÉÆ´É cÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉExÉèBÉD] cÉä {ÉÉªÉä cé, 

<ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä càÉÉ®ä ®ÉVªÉ BÉEÉä ®Éäb nÉÒÉÊVÉA* xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä àÉå càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, 

=ºÉBÉEÉä ¤ÉfÃÉ<ªÉä +ÉÉè® ®äãÉ´Éä BÉEä VÉÉä |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ {ÉéÉËbMÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå ÉÊBÉE 67 {É®ºÉå] {ÉèºÉÉ càÉÉ®É cè, =ºÉBÉEä AàÉ.+ÉÉäªÉÚ. 

BÉEÉä +ÉÉ{É 50 {É®ºÉå] {É® BÉEÉÊ®ªÉä +ÉÉè® xÉªÉä ®äãÉ´Éä |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ BÉEÉÊ®ªÉä, <ºÉÉÒ ºÉä £ÉãÉÉ cÉäMÉÉ* 

Rep130-2
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SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc (=vÉàÉ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ ºÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc ¤É½ÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå +ÉÉ{É £ÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉ®ä AàÉ.{ÉÉÒWÉ. £ÉÉÒ 

BÉÖEU ÉÊnBÉDBÉEiÉå àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä cÉåMÉä ÉÊBÉE <ºÉàÉå {ÉEäWÉ´ÉÉ<WÉ {ÉèºÉä ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé, VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉÖ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* VÉ¤É ABÉE 

BÉESSÉÉ BÉEÉàÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉÚ]ÉÒãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´Éä {ÉèºÉä àÉÉÆMÉä VÉÉiÉä 

cé* <iÉxÉÉÒ nä® àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉä BÉESSÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç ºÉ½BÉE cè, ´Éc ºÉÉ®ÉÒ iÉ¤ÉÉc +ÉÉè® ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉä<Ç {ÉèºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉä, <ºÉÉÊãÉA ´Éc ºÉ½BÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉiÉÉÒ* àÉéxÉä +É{ÉxÉä <ãÉÉBÉEä àÉå näJÉÉ cè, VÉÉä {ÉcÉ½ÉÒ <ãÉÉBÉEÉ cè, 

+É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÓ, ´Éä ºÉÉ®ÉÒ ºÉ½BÉEå ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä JÉiàÉ cÉä MÉ<ÇÆ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ  

xÉèBÉDº] ÉÊBÉE¶iÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ* =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE VÉÉ¤É {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä càÉÉ®É ´Éc BÉEÉàÉ xÉcÉÓ 

cÉä {ÉÉAMÉÉ*  

 àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ®BÉD´Éèº] cè ÉÊBÉE MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä VÉÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä {ÉèºÉä cé, ´Éä ABÉEàÉÖ¶iÉ ÉÊnªÉä 

VÉÉªÉå, ABÉE cÉÒ ÉÊBÉE¶iÉ àÉå {ÉèºÉä ÉÊnªÉä VÉÉªÉå, ÉÊVÉºÉºÉä BÉESSÉä +ÉÉè® {ÉBÉDBÉEä BÉEÉàÉ cÉå, ÉËºÉMÉãÉ cÉå, àÉè]ãÉ cÉå +ÉÉè® |ÉÉÒ-

ÉÊàÉBÉDºÉ cÉäBÉE® ´Éc {ÉèºÉÉ ºÉÉ®É JÉiàÉ cÉä, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉÚ]ÉÒãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] ¤ÉxÉä*  

 àÉé ªÉc £ÉÉÒ <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½ÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉèºÉä {ÉEÉä®èº]ÅÉÒ ÉÎBÉDãÉªÉ®åºÉ BÉEä {ÉEÉä®èº] ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉä MÉ´ÉxÉÇàÉå] 

+ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ näiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä càÉÉ®É ®ÉºiÉÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè, ´Éc {ÉEÉä®èº] ÉÎBÉDãÉªÉ®åºÉ BÉEä {ÉèºÉä ºÉä BÉDªÉÉ BÉE®iÉä cé, 

=ºÉºÉä =ºÉ ºÉ½BÉE {É® VÉÉä OÉÉÒxÉ {Éä½ ãÉMÉÉxÉä cé, àÉéxÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉ½BÉE xÉcÉÓ näJÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ {É® {ÉEÉä®èº]ÅÉÒ 

BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä BÉEÉä<Ç ABÉE £ÉÉÒ {Éä½ =xÉ {ÉèºÉÉå ºÉä ãÉMÉÉ cÉä* ´Éä {ÉèºÉä BÉEcÉÆ VÉÉiÉä cé? àÉé MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ãÉÉÒWÉ <ºÉBÉEÉä àÉÉäxÉÉÒ]® BÉE®å +ÉÉè® =ºÉ ºÉ½BÉE BÉEÉä 6 àÉcÉÒxÉä àÉå ~ÉÒBÉE BÉE®ÉªÉå*  
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18.08 hrs. 
DISCUSSION UNDER RULE 193 

 
 Situation arising out of widespread corruption in the country – Contd. 

 
MADAM CHAIRMAN :  Shri Devegowda has requested me for an opportunity to 

speak as he had gone to attend the All Party meeting.  So, as a special case, I am 

permitting him to speak on the discussion under Rule 193.  But I request him to be 

brief. 

SHRI H.D. DEVEGOWDA (HASSAN):  Madam Chairman, the Prime Minister 

had called a meeting at 3.30 p.m.  Since yesterday, I have been trying to speak on 

this subject and I had given a notice for Adjournment Motion and under Rule 193.  

But unfortunately the House was adjourned for the day and I am sorry, I do not 

want to speak on this very important issue when the House was not in order.  So, I 

wish to contribute whatever little I could particularly on the present day situation 

on corruption which has been taken up under Rule 193.   

Normally we deal with matters like corruption or any other important issue 

under No Confidence Motion.  But we have taken it up under Rule 193 with the 

permission of the Speaker.  

 I have been given permission to speak tomorrow but there will be other 

subjects to be taken up and we will not be allowed to speak or continue on the 

same issue.  I think the Government may reply tomorrow.  So, I express my 

sincere thanks to you for giving me this opportunity to speak.  

 We have reached a stage where we must sit across the Table among 

ourselves and find out a solution to the present problem of corruption.  There is a 

big confrontation between Shri Anna Hazare representing the civil society and the  

Government.    I am not going to say about the merits and demerits of the 

confrontation.   At least, yesterday, the hon. Prime Minister tried to ease out the 

situation by himself and his three Cabinet colleagues headed by Minister of 

Finance, Shri Pranab Mukherjee and others, had an interaction between the civil 

Usha
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society members. There is some ray of hope that the matter may be solved 

smoothly.  At this juncture, I hope that everything will be sorted out amicably.  

In the meanwhile, corruption is not today’s matter. I must be very frank in 

saying this.  It is a cumulative effect of the mistakes committed by several 

Governments. I am not going to say that Dr. Manmohan Singhji’s Government is 

responsible for this situation.  It is a cumulative effect of the past Governments. 

When I say past Governments, my friends should not mistake me that I mean the 

NDA Government.  Let me speak on this situation since 1962 and prior to that I do 

not want to discuss about it.  There was jeep scandal, Haridas Mundhra’s scandal, 

resignation of Shri T.T. Krishnamachari in those days, Shri Pratap Singh Kairon’s 

resignation, who had been assassinated.  I do not want to go into all those details. 

There are a series of events which have ultimately reached a peak and 

unnecessarily the present Government is in a very difficult situation.  Somehow 

the matter is going to be sorted out because of the wisdom exercised by the hon. 

Prime Minister.  I took the hon. Prime Minister’s permission to come to the House 

thinking that the debate is still under the consideration of the House.   I would like 

to tell one thing to the hon. Minister of Parliamentary Affairs, who is present in 

the House now. In 1984 the Karnataka Government has brought out a Lokayukta 

Bill.  The Chief Minister of Karantaka was the competent authority to enquire 

about the Ministers, bureaucrats, Members of the State Legislature, all officers in 

the State Government, Chairman, Vice –Chairman, local authority, statutory 

bodies or corporations established by or are under the law of the State Legislature 

including the cooperative societies.  All these things were first brought under the 

purview of Lokayukta. I would like to tell you what today the civil society 

members asked the Government to include.  In those days, it was the Chief 

Minister and today it is the Prime Minister, Members of Parliament and other 

officers. At that time, Shri Hegde was the Chief Minister when this legislation was 

brought.  I would like to say that this is a very tough legislation and today it is 

being diluted in Karnataka. There is nothing left now. I must be honest about it.  
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Shri Advaniji has tried his best to make the previous Lokayukta, Shri Santosh 

Hegde to withdraw his resignation.  I do not want to go into the history of it.               

 Madam, today corruption does not confine to `A’ State or `B’ State or the 

Union Government.  Corruption is spread over in the whole country. I am not 

going to speak about the global arena and that is not within my jurisdiction.  I 

must be very frank in saying that the basis for judges should be not only 

constitutional morality but also ethical morality.  After the present Chief Justice of 

India took over, the situation in the country started improving. I mean,  the people 

have got some confidence in the Judiciary. Otherwise, in the past, the erosion of 

the Judiciary was also one of the issues which was publicly  debated. I do not want 

to say who is responsible for that. That is not my concern. The point is that the  

present Chief Justice has tried to restore the credibility or the respectability of the 

Judiciary.  

I am so happy about one thing. We do not have  personal contacts but we 

are only watching the proceedings in the Supreme Court. Even today,  on the 2G 

Spectrum or the CWG issue, I must compliment what the Supreme Court has done. 

It has taken the decision on the CAG Report. The CAG’s role is commendable. 

These are the two issues which made all of us open our eyes. Subsequently, the 

Prime Minister has also acted asking the CBI to go ahead with the entire situation 

and take action. I will leave it at that stage. 

There is only one thing. Nobody should mistake me while saying  this. I am 

going to give one example. It has been stated that just when the United 

Progressive Alliance Government  had buried the ghost of Bofors’ kickback, a 

letter form the Indian Ambassador to the United States of America is sure to bring 

some more embarrassment. The Indian Ambassador in Washington Meera 

Shankar’s letter to Prime Minister Dr. Manmohan Singh’s Principal Secretary Shri 

TKA Nair was written in May, 2009. The Ambassador has listed out seven cases 

of how Government officials in India have been bribed by the US-based 

companies.  The hon. Finance Minister also replied to it. 

tkd
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It has also been stated that on January 9, 2009, Mario Civino of a firm 

called Control Companies pleaded guilty for illegally paying $ 1 million to the 

Maharashtra State Electricity Corporation and so on and so forth. So, is the case 

with the Railways where a company paid off the employees of the Indian 

Railways $ 137,400. When this matter was raised, the  Union Finance Minister 

Shri Pranab Mukherjee said the matter would be looked into. The External Affairs 

Minister Shri S.M. Krishna said: “Our Ambassador in the United States might 

have sent a report. We will certainly be looking into it.” The matter has now been 

referred to the Enforcement Directorate to divert the flak. The UPA Government 

says it will act against the officers if there are credible evidences and so on and so 

forth. They are going to say like this. 

What I would like to say is this. The UPA Government took over in 2004.  I 

am going to tell about this corruption business. Why has Shri Anna Hazare come 

to the streets? It is because so much media hype is there.  On these two issues, 

every day, all the national media, whether it is Hindi or English, day in and day 

out, highlight this prominently. They have not taken any other issue. That is why 

now, in the whole country today, nobody is going to trust us. . It is not the 

question of “X” Party or the “Y” Party” or the “Z” Party. The leaders of the 

political parties or the political  parties today are going to be doubted by the entire 

country.   This is my humble opinion. I am from a village. Even if you travel in 

a bus, we can watch people talking about the politicians loosely. Unless, all of us 

sit together to restore the credibility of parliamentarians and the supremacy of 

democracy,  it is not going to bring credit to any of us. It is my humble opinion. 

 I want to draw the attention of the House to an issue. Yesterday, Press 

people have asked me and I have told this. On the basis of Lokayukta Report, Shri 

Santosh Hegde, former Supreme Court Judge, himself has given the Report stating 

that action should be taken.  I will read the concluding para – the above 

recommendations have been made under Section 12(3) of Karnataka Lokayukta 

Act, 1984. The action taken or proposed to be taken on the recommendation being 

rjs
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intimated to this authority as required Section 12(4) of the Karnataka Lokayukta 

Act. What Section 12(4) of the Karnataka Lokayukta Act says is - 

“(4) The Competent Authority shall examine  the report forwarded 
to it under sub-section (3) and within three months of the date of 
receipt of the report, intimate or cause to be intimated to the 
Lokayukta or the Upa-lokayukta the action taken or proposed to be 
taken on the basis of the report.  
 
(5) If the Lokayukta or the Upa-lokayukta is satisfied with the action 
taken or proposed to be taken on the recommendations or findings 
referred to in sub-sections (1) and (3), he shall close the case under 
information to the complainant, the public servant and the 
Competent Authority concerned; but where he is not so satisfied and 
if he considers that the case so deserves, he may make a special 
report upon the case to the Governor and also inform the Competent 
Authority concerned and the complainant.  
 
The Lokayukta shall present annually a consolidated report on the 
performance of his functions and that of the  Upa-lokayukta under 
this Act to the Governor.” 
 

         Prosecution must be taken under Section 12(4) if it is recommended by the 

Lokayukta. This is the Act. So, on that basis, the Governor has issued sanction.  

             One thing I must express here is this. My sincere thanks to our senior-

most leader, Shri Advani. Our friends are sitting here. He has made a bitter attack. 

These are all reported. It is not my saying. I am not saying without proper 

references. Advani ji has said – I do not want to use that Kannada word – a very 

bitter word. It will not be relished by my friends here.  

 
“Advani is of the view that any candidate backed by Yeddyurappa 
should not be considered for chief ministership.” 
 

He has taken a tough action to remove the previous Chief Minister. I must be frank. 

I know he is one of the tallest men today. Whatever  may be the other issues - it is 

an internal party matter - I am not going to consider those issues. I respect him. 

We were together in jail for one and a half years. I will tell you very plainly that 
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he is the person who has said this. In Kannada language, it is a very horrible word. 

He has used that language. It is not proper for me. I would like to say just only one 

thing. Madam, it pains me. An officer who has been recommended by the 

Lokayukta, he should not be disturbed or he should not be harassed. 

  A police officer of the rank of DIG by name Mr. Pranab Mohanty, who is 

from Orissa, was shifted within three hours after he filed an FIR. Nobody can 

question his integrity and he is one of the senior-most officers in the State, but the 

present Chief Minister has shifted him within three hours after filing the FIR and 

no other officer has been posted there and that post has been kept vacant now. 

MADAM CHAIRMAN : As an elderly person, you said very nicely that all of us 

should come together to fight against corruption. Kindly conclude now. 

SHRI H.D. DEVEGOWDA : Madam, what the Jan Lokpal Bill says is that all the 

States must be covered for eradication of corruption and it should not cover only 

the Union Government. In this background, I would like to ask that if the honest 

officers, who are discharging their duty very effectively and sincerely to curb the 

menace of corruption, are not protected, how can things move? 

 Madam, the reason why I am telling this is that the officer who has filed the 

FIR, within three hours that officer has been shifted from that post. The present 

Chief Minister was unable to control himself and he has acted under pressure. All 

the Kannada language newspapers and English newspapers published from 

Bangalore have written editorials about this. If this is the situation, how can the 

inquiry be conducted? 

 I would like to submit that putting an end to corruption is the concern of all 

of us. It is not the question of ‘x’ or ‘y’ or ‘z’. In fact, since 1986 there have been 

several cases filed against me when I along with Shri Ramakrishna Hegde fought 

on many issues. I was the first person to appear before Lokayukta there. After that 

the Act was amended. Most probably, I was the only Minister who went and 

appeared before the Lokayukta. When people asked me about it, I said: ‘the law of 

the land is supreme and I am going to bow my head before the law’. But when the 
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turn of others came to appear before the Lokayukta, they amended the law. During 

the tenure of late Shri Rajiv Gandhi, on the issue of supply of torpedoes by AEG, 

the matter was referred to the CBI by Shri Rajiv Gandhi. That issue was taken up 

by Karnataka leaders and they referred the matter to the Lokayukta. At that time, 

they did not want to appear before the Lokayukta and that is why they amended 

the Act. 

 The reason why I am telling this is that it is a very hard decision to take as 

to whether the Prime Minister or the Chief Minister or other Ministers should 

come under the purview of Lokpal. If we make a mistake we should bow our head 

and accept it. I went through all these processes before I came here. I faced the 

CID inquiry, Lokayukta inquiry and 9 Public Interest Litigations and the matter 

went up to the Supreme Court. I may jocularly say here that a book was written 

against me. I took oath as the Prime Minister on 1st June, 1996. I know who got 

that book written against me. Our senior-most leader Vajpayeeji said that some 

Karnataka leaders want to discuss this issue on the floor of the House. That book 

is titled, King of Corruption-The Unmaking of India. That book was written only 

against me.  Some friends on this side wanted to raise this issue, but Vajpayee Ji 

told them that he knew who was behind this; we should not stoop to this level 

because anybody who wanted us to make such baseless allegations, the Prime 

Minister must be protected.  Why I am telling this is that even if the Prime 

Minister has to be included in the Lokpal, there must be certain conditions; certain 

protection must be given in the Act itself.  

 I do not want to take much of the time; I only caution how in Karnataka, 

things are moving.  Our senior most Leader Advani Ji has to take further steps.  It 

is only in their own interest that I am telling, and not with any political animosity, 

how the officers have been kicked out who have been doing their official duty 

sincerely. 

 With these words, I express my sincere thanks to you for having given me 

this opportunity. 

senapati
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MADAM CHAIRMAN : The House stands adjourned to meet again tomorrow, 

the 25th August, 2011 at 11 a.m. 

 

18.31 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Thursday, August 25, 2011/Bhadra 3, 1933 (Saka).       
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